

مَصْبَحُ النُّحُو

شرح اُردو و ہدایۃ النحوی

عربی نحو کی مشہور و معروف اور مستند کتاب ہے



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ عَلَیْنَا الْقُرْآنَ الْعَرَبِیَّ

مَصْبُوحُ النُّحُو

شَرْحُ اُرْدُو هِدَايَةِ النُّحُو

عَرَبِي نَحْوِ كِي مَشْهُور وَمَعْرُوف
 اَوْر مُسْتَنْدِ كِتَابِ هِي



تو دم ہوتا کہ اندکی نفوس جس کا رب ہے اس خصوصیت کے دم کو دیکھ کر کہنے کیلئے معصفاً اسکو جمع لایا اور صحت تمام اجناس پر دل کا دم تو اسوقت ہوتا ہے جبکہ معصفاً ہر ذرہ پر ہوا کا ہوتا
 عالم الخیران اور مصنف نے مصافحہ الیہ ذکر نہیں کیا تو یہ دم نہیں ہوتا جو آب سے درست ہے لیکن چونکہ لفظ باعتبار معنی کے تمام اجناس پر دل کو معصفاً ہا با کہ یہ لفظ ہر طرح معنی کے اعتبار سے تمام اجناس
 بردال ہے۔ لفظ کے اعتبار سے بھی تمام اجناس پر دل ہوا۔ دوسرا جواب یہی ہے کہ نہ لانے کی صورت میں دم سابق بالیکہ سابق نہیں ہوتا کیونکہ اسم مفرد موجب معرفت ہوا ہوتا ہے۔ تو جس طرح وہ
 شمول کیلئے ہو سکتا ہے اس طرح عہد کے لیے بھی ہو سکتا ہے۔ نیز یہ بھی احتمال ہو سکتا ہے کہ یہ لام مصافحہ الیہ کے بدلے میں ہوا لہذا دم باقی رہتا ہے۔ لہذا مفرلانے سے تنج لانا بہتر ہے
 نیز مصنف کا اسکو جمع لانا رعایت بھی ہو سکتا ہے اور رعایت صحیح قبل اور بعد دونوں میں مد نظر رکھنا بہتر ہے۔ ماقبل کے ساتھ نفوس نہیں جانتا ہا ہے کہ رب کو جمع
 منصوب مجوز تینوں طرح بڑھنا درست ہے مگر درپڑھنے کی صورت میں مصفت اور بدل الکل اور صفت بیان تینوں بنا نا درست ہے لیکن مصفت بنانا ہے پر ایک اعتراض پڑتا ہے
 جس کی تقریر یہ ہے کہ رب کی اصناف العالین کی طرف اطلاق ہے کیونکہ رب مصفت ہے جو کہ اپنے معمول کی طرف مصافحہ ہے اور اصناف اعلیٰ تعریف کا فائدہ نہیں دیتی۔ اس وجہ سے اعلیٰ
 کو جمع اور مرفوعی مصفت نہیں بنتا لہذا رب العالین کو لفظ اللہ کی مصفت بنانا درست نہیں جواب یہ ہے کہ لفظ میں یہ مرفوعی ہے کھفت بمعنی حال یا استقبال ہوا اور رب یہاں پر ذاتی ہر مثل ہے
 قائم ہے کہ جب شرط فوت ہو جاتی ہے تو شرط بھی فوت ہوتی ہے اس وجہ سے رب کی اصناف العالین کی طرف لفظ تعریف ہی کی معنی ہے جو مفید تعریف ہے اور جب معروف ہو گیا تو اس کا مصفت
 بنا درست ہو گیا جو آب ثانی اگر اصناف اعلیٰ کی ہیئت ترکیب تعریف کا فائدہ مطلقاً نہیں ہوتی لیکن اس ترکیب خاص میں معنی کے اعتبار سے تعریف کا فائدہ دے رہا ہے جو چونکہ رب العالین کا مصداق
 خدا کے ساتھ اور کوئی نہیں ہے اور جب منصوب پڑھیں گے تو حال بنا ملے گی یا ہے کی بنا پر منصوب ہو گا اور جب مرفوع پڑھیں گے تو یہ مبتدئہ کی خبر ہو گا تقدیر ہر عبارت ہورہی اعلیٰ ہو گی کہا

۴ یعنی معنات مصنف ہے جو کہ اصناف اعلیٰ عنان مرفوعہ بنا مانا جاوے اور اسکو مطلق رکھا جاوے تو معاقبت کے معنی انجام کے ہیں خواہ وہ مرفوع یا مرفوعہ کے معنی ہوں گے کہ انجام متعین کیلئے ہے خواہ انجام مرفوع
 ہوا یا مرفوع اور متعین کو اسلئے انجام مرفوع درست نہیں اس وجہ سے اس سے مراد کس العاقبت ہے متعین اشیاء کی جمع ہے یا اسم فاعل کا مینو ہے باب افتعال سے نفیث مرفوع ہے جو ہم پر مگر
 شرط ہے اس شخص کو کہا جاوے جو اپنے لگان چڑوں سے باز رکھے جن میں مذب اور مزاحم ہے۔ مرفوعا کے مسلک میں اس شخص کو متقی کہتے ہیں جو اپنے دل میں غمراہ شیطانی نہانے سے اور
 امر اور ملامت سے بچنے لگے اور اگر اوقات حضرت ربانی کے انجمن کا راقب رہے اور نہ بد زبانیاں سے اور نہ بے حیا منشا رطلی اہل اور عرض سے متعلق نہ کہا ہے کہ متقی وہ شخص ہے جو اپنے
 نفس کو کسی سے بچا نہ رکھے۔ سوال یہ ہے کہ مصنف اس جملہ کو کیوں لایا جواب دیا جاوے کہ یہ جملہ امر مزاحم ہے ایک کلمہ کے بیان کرنے کے لیے لایا ہے اس سے تو اس امر کی طرف اشارہ
 ہے کہ تمام احوال میں نفس ایک عمدہ عمل ہے یا اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ یہاں تک سے نہات یا بنا پر لہذا یہ متقی ہی ہو سکتا ہے یا اس سے ایک دم کو دور کرتا ہے جو کلام سابق سے پیدا ہوتا تھا
 جس کی تقریر یہ ہے کہ رب مصنف نے اہل اللہ رب العالین کہا تو اس سے وہم ہوا کہ جب اللہ جہانوں کا پالنے والا ہے۔ تو تمام جہانوں کی واسطے خیر ماقبت ہی ہے تو مصنف نے اہل اللہ کو یہ کہہ
 کر اس دم کو دور کر دیا کہ تمام جہانوں کی پرورش سے یہ لازم نہیں آتا کہ خیر ماقبت ہی سب کے واسطے ہو بلکہ خیر ماقبت پر میز کاروں کی واسطے ہے یا مصنف اس جملہ کو اس امر پر تصریح
 کیا واسطے لایا ہے کہ آخرت کی نواہر و ریاضات عاشقین کی واسطے ہیں۔ چونکہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لو کان من خلق اللہ انسان علی منزلۃ یعنی اگر تم کے
 واسطے بغیر تقویٰ کے کہ فرشتہ ہوتا تو شیطان سب سے بلند تر ہوتا اس سے معلوم ہوا کہ خیر و ریاضات عاشقین کیلئے ہیں یا مصنف اس جملہ کو اس غرض سے لایا کہ مصنف کو تعمیر کے بعد نہیں
 کرنے سے اس طرح پر کہ سب مصنف نے متعین فرمایا کہ خیر ماقبت ہی سب کے واسطے ہو بلکہ خیر ماقبت پر میز کاروں کی واسطے ہے یا مصنف اس جملہ کو اس غرض سے لایا کہ مصنف کو تعمیر کے بعد نہیں
 متعین میں سے نکال کر صلوة کیا کہ مخصوص کر دیا ایسا مصنف نے دوسرے سے کیا ہے ایک کمال مدح کی بنا پر دوسرے اس وجہ سے کہ بہت تقویٰ کی طرف پھر سے **توہ الصلوٰۃ**
 جانا چاہئے کہ صلوة مع تسلیم ثابت نہی کر مصلی اللہ علیہ وسلم پر مفضل اور مفضل دونوں طرح پر ثابت ہے مگر نقل تو اس وجہ سے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے یا ایہ الذین امنوا صلوا علیہ
 وسلموا علیما جنتی سے موزونی صلوات علیہ وسلم پر اور دو چیزیں اشتہار فرماتا ہے۔ قول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی عباد الذین اصحاء میں دو چیزوں کا ذکر ہے یعنی انہما صلوا علی عباد
 الذین اصطفیٰ ہے اس میں اللہ تعالیٰ کے ذکر کے ساتھ اس کے نبی کے ذکر کا حکم دیتا ہے وہ مصلی کا تقاضا سہوہ ہے اس امر کو متفق ہے کہ حضور پر صلوة و سلام بھیجا جائے کیونکہ بندہ اللہ تعالیٰ سے بہت عزیز
 ہے چونکہ اللہ تعالیٰ لطیف ہے اور انسان نہایت کیفیت لہذا انسان جب عبادت خدا تعالیٰ کی درگاہ میں پیش کرے تو فروری کہ اگر انسان اور خدا کے درمیان ایک ذات ہرگز کا تعلق دونوں جو نام اس قبول ہر یہ
 سے جو رحمت نازل ہو کر کیلئے یہ واسطہ بن جاوے کیونکہ فیض مافیٰ کی پہنچنا مستفیض کی طرف اکثر بلا واسطہ نہیں ہوتا بلکہ درمیان میں واسطہ کی ضرورت ہے ایسی ذات ہمارے لئے فقط صلوة
 کی ذات ہے، اس وجہ سے مرفوعی ہوا کہ حضور پر صلوة و سلام کا دعا کی جاوے۔ جانتا چاہیے کہ یہ ہماری تقریر پر قولہ تعالیٰ عن حق اقرب الی الذین یعملون الصالحات نہیں کیونکہ احوالیت
 سے جو قربت مفہوم ہوتی ہے۔ وہ قدرت کے اعتبار سے ہے بندہ کا بند پر خدا سے ہے۔ حاصل اعتبار سے ہے کہ خدا تعالیٰ کی بندگی کے لائق بندوں کے احوال نہیں لہذا قربت دوسرے
 اعتبار سے ہے اور بعد دوسرے اعتبار سے اسلئے ان دونوں میں کچھ منافات نہیں کہ خدا بندے سے قریب ہوا اور بندہ خدا سے بعید ہو۔ دوسری وجہ یہ ہے یعنی وہ مصلیٰ کہ حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم خداوند متعال کے درمیان محکم پہنچنے میں سفیر ہیں۔ لہذا آپ بندوں کے واسطے افادہ واریں کے حصول کیلئے وسیلہ ہیں تو جب حمد گجاوے تو آپ پر صلوة کی جاوے
 یہ مصلیٰ کی وجہ سے کہ مصنف نے ہا با کہ اللہ تعالیٰ کی شان کی تکمیل ہر جاوے اس وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی شان کی پر کچھ کم ہے کیونکہ آپ کی شان کی انتیقت خداوند تعالیٰ کی شان سے ہے لہذا آپ کا
 اتباع منلاقا ہی کا اتباع ہے۔ نیز صلوة کو اگر مصنف نے ملامت پر تعبیر کر لیا ہے اس کے لیے تالیف اہل اسلام کی ایجابات سے ہے چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر صلوة و سلام مومنین کے خواص میں سے ہے بخلاف کافر کے
 کہ یہ سلمان اور دوسرے سب آدمی کرتے ہیں۔ ہا با کہ فقط صلوة اصل میں صلوة نہیں تھوڑے کے ساتھ تھا اور ہوا و متوح جو کہنے اور مصلیٰ کے حق کے دائرہ و اوائف سے ویلا صلوة ہو گیا اس کے
 اعلیٰ کی کتابت و اذکیسا تھ مشہور ہے۔ صاحب مفسول البری نے اصول میں کہا ہے کہ صلوة اور رکوع اور ایسی ہی مشکوٰۃ اور الرزقان سب کے اہل کو داو کیس فہم لکھا جاتا ہے کیونکہ ان کلمات
 کو تقریر کیا تھ پڑھا جاتا ہے یعنی و اذکی طرف مائل کر کے پڑھا جاتا ہے۔ البتہ سب ان کی اصناف کی جاتی ہے تو اوائف سے لکھے جاتے ہیں جیسے مصلیٰ (باقی برص ۷)

والعاقبت اللہ تعالیٰ العاقبت سے مراد خیر العاقبتی و حسن العاقبتی ہے ۴

امَّا بَعْدُ فَهَذَا مَخْتَصَرٌ مَضْبُوطٌ فِي النُّحُوجِ مَجْمُوعَةٌ فِيهِ مَهْمَاتُ النُّحُوجِ عَلَى تَرْتِيبِ الْكَافِيَةِ

قول اما بعد ما ضرر وکلیتے آتا ہے اس کے استعمال کے دو طریق ہیں ایک استیناف کیلئے مہکلاں پہلے جان کر شہرہ زہرا ہزار ذہنا امدودہ اما بعد اول کتاب میں واقع ہے اسی قسم میں داخل ہے دوسرے اس شے کی تفصیل کی واسطے آتا ہے جس کو مخکم پہلے جاننا ذکر کر کے خواہ خارج میں یا ذہن میں یہاں پر استیناف کیلئے ہے چونکہ اس سے پہلے اجمال نہیں ہے اس کی اصل میں اختلاف ہے جس کی تعیین ہوئی ہے اما میں انشاء اللہ نفاٹے اس کتاب میں آؤسے گی۔ بعد یعنی علی الضم ہے چونکہ اس کا معنی الیہ معروف مٹھوکی ہے اصل میں عبارت پروردہ ہی۔ اما بعد ایسے لفظ و محمل و العسل و و اللہ اعلیٰ قولہ فہذا مختصر ہے فالما کے جواب میں ہے بلکہ ہذا اشارہ محسوس کی طرف اشارہ کرنے کی واسطے معروف ہوا ہے۔ یہاں اس کے ہذا الیہ میں سات احتمال ہیں معانی یا العنا ظاہر انقوش یا دونوں کا مجموعہ یا انقوش کی طرف اشارہ ہوا اس وقت اگر خطبہ الیہ قریب یعنی خطبہ تعینیت کے بعد لکھا ہو جیسا کہ بعض مفسرین کا دستور ہے تو اس وقت مثالیہ اس کا محسوس ہوگا۔ اور اگر خطبہ ابتداء ہی ہو یعنی تعینیت سے پہلے اس کو لکھا ہے تو اس وقت اگر اشارہ انقوش معنی کو ہی قرار دیا جائے تب بھی اشارہ محسوس کی طرف نہ ہوگا چونکہ انقوش اس وقت خارج میں محسوس ہو جوترتے اور اگر معانی یا الفاظ دونوں کے مجموعہ یا الفاظ انقوش کے مجموعہ یا معانی اور انقوش کے مجموعہ یا انقوش کے مجموعہ یا اشارہ ہو تو بھی اشارہ محسوس کی طرف نہ ہوگا بلکہ معقول کی طرف ہوگا خطبہ الا قریب ہو یا ابتداء چونکہ یہ خارج میں محسوس ہو جوترتے ہیں یہاں پر اس امر کو مصنف نے اس لفظ سے امر معقول کی طرف اشارہ کیوں کیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس لفظ سے امر معقول کی طرف اشارہ اس وجہ سے کیا ہے کہ اس سے اس امر معقول کے کمال ظہور پر تہیہ ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے فالما میں اس امر کے حاصل کرنے کی فریب بڑھ جاتی ہے یہ بھی ماننا چاہیے کہ جب معانی یا اشارہ ہوگا تو ہذا کا مطلب ہوگا کہ یہ کلام لفظی قول مصنف مختصر ہے نہ خبریہ مختصر اس کلام کو کہتے ہیں کہ جس کی عبارت قصور کی ہو۔ اور معنی بہت ہوں اور مضبوط مختصر کی صفت ہے یعنی یہ معانی یا الفاظ پر مشورہ ظہور سے محفوظ ہیں مختصر کلام میں استیناف لفظ کلام کو کہتے ہیں جو مقصود میں عمل انداز اور سے فائدہ ہو۔ اور ظہور اس لفظ کلام کو کہتے ہیں جو مقصود میں عمل انداز نہ ہو اور فائدہ رکھتا ہو اور فی الخوف من سقر ہے جو فرس سے وصیفت کی بنا پر یعنی مختصر کی صفت بعد صفت ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ علم خویش ثابت ہے اس پر اعتراض پڑتا ہے کہ یہاں طرف منظور مرکب ہے اور شکی اور اسکا وہاں میں طرف منظور نہیں ہوسکتی۔ لہذا لفظ کلام منظور ہونا کیسے صحیح ہو سکتا ہے۔ جواب اصل میں عبارت فی الخوف ہے غیر محدود کو یہاں صحت کر کے ناسل طرف اسکے قائم مقام کر دیا جب عبارت اس طرح پڑے گی تو اعتراض مذکور لازم نہیں آتا چونکہ لفظ کا منظور ہونا لازم نہیں آتا بلکہ مختصر منظور ہوگا اور خوف من عبارت کا مطلب یہ ہوگا کہ یہ مختصر کلام مشورہ ظہور سے محفوظ ایسا ہے جس میں علم نحو حاصل ہے واللہ اعلیٰ قولہ جمعیت فقیرہ جو معنی مختصر کی صفت بعد صفت ہے اور یہ بھی درست ہے کہ مختصر سے حال ہوا اور اس وقت حال اس میں معنی اشارہ ہے۔ اور اس جملہ میں مہمات انہو کی جمع ہے۔ یا ہم کی ہمت کا بقدر سے ماخوذ ہے۔ ہم یعنی رنج سے ماخوذ نہیں۔ اگرچہ یہ بھی ممکن ہے لیکن اول وجہ ہے یہاں پر اس سے مراد خود کے مقاصد جزئیہ اور اسکاں ہیں اور اگر ہم سے ماخوذ ہو تو جسے مشکلات ہیں اس وقت اس سے مراد مشکل مسائل ہیں چونکہ مہمات جمع مومنٹ سالم ہے اور اسکا اعراب حالت نسبیہ اور جری میں یکساں ہوتا ہے یعنی کس کے ساتھ اور یہاں پر یہ صفت کا معقول یہ ہونے کی بنا پر منصوب ہے اس وجہ سے کس کے ساتھ اس کا غراب ہوگا اس مقام پر دو اعتراض کے جانتے ہیں اول کا تقریر یہ ہے جبکہ فی الخوف میں فی الخوف کی ہے تو اس سے مستفاد ہوگا کہ اس مختصر میں خود ہے اور جمعیت غیر بھی اس پر دل ہے۔ کہ اس مختصر میں مصنف نے خود کے مسائل ہی کہے ہیں تو دونوں کا ایک مطلب ہوا۔ جب دونوں کا مطلب ایک ہو لہذا سوال یہ ہوا کہ مصنف نے ایسا کس لفظ کی بنا پر کیا کیونکہ اگر اس میں کوئی شک نہ ہو تو مصنف کی عبارت مسترد اور فضول ہے جواب یہ عبارت ماقبل عبارت کے واسطے بیان ہے اس سے عرض ایک دم کا قدر کرنا ہے چونکہ جب مصنف نے کہا کہ فی الخوف میں اس مختصر میں خود کے مسائل ہیں تو دم ہوتا ہے کہ یہ کتاب مختصر کیسے ہو سکتی ہے بلکہ طول ہوگی۔ چونکہ مہمات اور زندہ دونوں کو مثال ہے جب یہ دم ہوا تو مصنف نے جمعیت فقیرہ کی عبارت کو ردھا دیا تاکہ دم مذکورہ بالا دفع ہو جائے تقریر دفع یہ ہے کہ یہ کتاب مختصر ہے اور مطول نہیں چونکہ اس میں خود کے مقصودات ہی بیان کیے گئے ہوتے طول کے منتفی ہیں۔ دوسرے اعتراض کی تقریر یہ ہے کہ مصنف کو مہمات انہو کی بجائے مہمات کہنا چاہیے تھا چونکہ جس کا ذکر ایک مرتبہ ہے جو کہنے کو اس کی جگہ غیر ملت ہیں مصنف نے یہاں غیر کی جگہ اسم ظاہر یہاں رکھا۔ جواب اسم ظاہر کو ضمیر کی جگہ میں لانا زیادت ممکن کی وجہ سے ہوا ہے۔ یعنی اگر یہ مہمات کہنے میں انتشار زیادہ تھا لیکن اس طرح کہنے پر نہ ہوں میں غراب ملے گی لہذا حاصل نہیں ہوتا۔ اس وجہ سے مصنف نے مہمات نہیں کہا بلکہ ضمیر کی جگہ اسم ظاہر کے آئے قولہ علی ترتیب الکافیہ۔ لفظ الکافیہ میں دو استعمال ہیں ایک یہ کہ کافیرہ کتاب کا نام ہوگا اس صورت میں عبارت کا مطلب یہ ہوگا کہ میں نے خود کے مسائل کو اس مختصر میں کتاب لکھی کی ترتیب سے ماخوذ ہے کیا ہے۔ کافیرہ شیخ جمال الدین ابن عابد کی کتاب کا نام ہے چونکہ علم خویش ہے۔ یہاں پر دو باتوں میں خود کرنا ہے ایک یہ کہ مصنف نے کافیرہ کی ترتیب پر کر لیا۔ دوسرے یہ کہ اس بات کی کوئی اطلاع دی گئی، بات یعنی مصنف کا اس کتاب کو کافیرہ کی ترتیب پر لکھنا تو اس وجہ سے ہوا ہے کہ کافیرہ ایسی ترتیب پر واقع ہے جس کو۔ (باقی برص ۸)



مَبُوبًا وَمَفْصَلًا

طبیعت سلیم تقاضا کرتی ہے۔ نیز عند اللہ بھی بڑی مقبول ہے۔ اس وجہ سے مصنف نے یہاں تک کہ اس میں بھی اپنی اس مختصر کو اس ترتیب پر لکھوں تاکہ یہ کتاب بھی اسی طرح مقبول ہو سکا ہے اور قواعد میں بہترین ہو اور ہا مصنف کا ہم کو اطلاع دینا کہ یہ کتاب کافیر کی ترتیب پر مرتب ہے تو اس وجہ سے ہوا کہ ذہنوں میں اس کی عظمت یا کمزوری ہو کہ جو کتب کی عظمت ان کی طرف نسبت کرتے ہیں تو منسوب الذی منسوب کی عظمت کا موجب اور باعث ہو جاتا ہے چنانچہ کعبہ کو بیت اللہ کی وجہ سے کہتے ہیں اور جب انہماں اس کو بہت بالشان سمجھتے ہیں گے تو اس کی طرف متوجہ اور عظمت ہونگے۔ چنانچہ یہ کتاب بھی کافیر کی طرح مشرق اور مغرب میں مشہور ہے اور تمام اسلامی درس گاہوں میں داخل درس ہے حاصل مطلب ہے یہ کہ اس طرح کافیر میں اول بحث اہم واقع ہے۔ پھر بحث فعل پھر بحث صرف اور بحث اسم میں پہلے مراد پر اور پھر منصوبات اور پھر خبر و حالت کی ایماں میں اسی طرح اس مختصر میں واقع ہیں۔ ایک اعتراض ہوتا ہے۔ کہ کافیر میں بہت سے ایسے مسائل مذکور ہیں جو اس مختصر میں نہیں ہیں اس لیے کہ تعین مبتدائی میں شرط کا مسئلہ لہذا یہ کتاب کافیر کی ترتیب پر نہ ہوئی جو کتب اس کی ترتیب پر ترتیب ہوتی ہے اس میں تمام مسائل ہوتے تو اب عبارت خالی ہے۔ نہ یہ ہے کہ یہ مصنف کی مراد ہے کہ جو کتب اس مختصر میں مذکور ہے وہ کافیر کی ترتیب پر ہے اس سے یہ مراد نہیں کہ کافیر میں مذکور ہے ان سب کے اعتبار سے یہ مختصر کافیر کی ترتیب پر واقع ہے کیونکہ یہ کتاب مختصر ہے اگر اس میں کافیر کے سارے مسائل ہوں تو پھر نہ ہوتے۔ اعتراض اس مذکورہ بالا بیان پر کہ مختصر کافیر کی ترتیب پر نہیں کیونکہ اس میں بعض مسائل جو کافیر میں مقدم ہیں مثلاً مثلہ سنائی مسئلہ تجزیہ سے اس میں مؤخر ہے اور اس میں سے مؤخر ہے نیز اسم فعل حروف کی تعریف اور اس کے خواص اس مختصر میں شروع میں ہیں۔ اور کافیر میں ہر ایک اپنی اپنی بحث میں مذکور ہے لہذا یہ مختصر کافیر کی ترتیب پر ہے۔ نہ ہوئی کیونکہ نہ کتاب خود کی تعریف اور غرض اور موضوعات کے بیان اس مختصر میں ہے اور کافیر میں نہیں ہے ایسے ہی اور بہت سے مسائل ہیں لہذا یہ یہ کتاب کہ یہ مختصر کافیر کی ترتیب پر مرتب ہے سراسر غلط ہے تو اب کافیر کی ترتیب ہونے سے یہ مراد ہے کہ اقسام اور ایماں کلیہ میں یہ مختصر کافیر کی ترتیب پر ہے اور اس سے یہ مراد نہیں کہ ایماں ہزنیہ میں بھی کافیر کی ترتیب پر ہے۔ اور اس مراد مذکورہ کے اعتبار سے یہ کتاب کافیر کی ترتیب پر ہے۔ رہا حدود و تعریف و خواص سے اعتراض تو یہ بھی نہیں چڑھا چو کہ یہ اور کافیر کے نزدیک ہے اور اس میں جو کتب ہیں جو کتب کے ساتھ ہیں جو کتب کے ساتھ ہیں اور اس کے اعتبار سے تو کافیر کی ترتیب پر ہے ایسے ہی اسم کے خواص بھی صدر کتاب میں ہیں۔ البتہ حروف و فعل کے خواص کو مصنف نے اسم کے انتہا سے نہیں ذکر کیا رہا مقدمہ تو یہ شروع کے لیے تمہید ہے جس میں مختصر کے مسائل میں کافیر کے ملکہ کلمہ معترض کی مانند ہے جو موقوف ہے مکمل میں ہے۔ لہذا ثابت ہوا کہ یہ مختصر ہر طور سے کافیر کی ترتیب پر واقع ہے غرض کہ مصنف کی عبارت کافیر میں کتاب کافیر مراد لینے پر مذکورہ بالا مطلب ہوا اور اسی ترتیب میں باعتبار ترکیب کے چند احتمال ہیں۔ ایک یہ کہ بحث کے متعلق جو دوسری کہ فو کی مصنف واقع ہو تیسرے یہ کہ جمہات النور سے حال جو تیز جاتا ہے کہ در صورت اول تو تیسرے ہو گا کہ میں نے اس مختصر میں خود کے مقاصد کو کافیر کی ترتیب پر جمع کیا صورت ثانی میں یہ تیسرے ہو گا کہ اس مختصر میں جو کافیر کی ترتیب پر ہے تیسری صورت میں یہ معنی ہونگے کہ جمع کیا میں نے اس مختصر میں خود کے مقاصد کو درانما لیکر اسکا بیان قواعد کافیر کی ترتیب پر شامل ہے اور یہ بھی جائز ہے کہ مختصر سے حال جو یا مفعول مطلق مخدوم کی صفت ہو۔ یعنی جمع جہاں مشتمل علی ترتیب الکافیۃ الکافیۃ کی تا یا التامینت کی ہے اس وقت موصوف مقدم ہو گا یعنی الرسالۃ الکافیۃ یا ماہ لغیا حکایت کہتے ہیں اس طور سے کہ مصنف نے اس لفظ کو دوسری جگہ سے نقل کیا ہے یا اسمیت کی ہے اس طور پر کہ کلمہ کے مخدوم سے ہو کیونکہ یہ لفظ و صفت سے اسمیت کی طرف منقول ہے۔ دوسرا احتمال یہ ہے کہ لکافیہ کتاب کا نام نہ ہو بلکہ اپنے حقیقی معنی پر ہو کہ موصوف مخدوم کی صفت ہو یعنی القواعد الکافیۃ یا اسم فاعل کے وزن پر مصدر ہو جیسے قولہ تعالیٰ لیس لو تنہا کاذب و ذلی تری لہم من باقیہ میں اسم فاعل یعنی مصدر ہے اس صورت میں احتمال ہے کہ جمہات النور سے حال جو یا مختصر کی صفت واقع ہو مطلب یہ ہو گا کہ کافی قواعد کی ترتیب پر شامل ہے ثانی پر یہ معنی ہونگے کہ ان میں قواعد کافی رکھے گئے ہیں یا وہ مختصر کفایت کی وضع پر ثابت ہے۔ قولہ مَبُوبًا وَمَفْصَلًا ان دونوں صیغوں میں دو احتمال ہیں ایک یہ کہ صیغہ ام ٹال ہو بجز الواو والصاد دوسری یہ کہ ام مفعول کا صیغہ ہو۔ یعنی الواو والصاد۔ اول صورت میں دونوں غیر مفعول سے جو جمع کے اندر ہے۔ حال ہوں کے اور دوسری صورت میں فیہ کی غیر خبر دوسرے مبوب تیسرے سے ماخوذ ہے جس کے معنی ہیں باب باب کہ ناسرہ کی صورت میں اسکے معنی ہونگے باب باب کرنے والا اور فتح کی صورت میں باب باب کہ ہوا۔ اور مَفْصَلًا تفصیل سے ماخوذ ہے جس کے معنی ہیں فصل فصل کہ ناسرہ صاد کی صورت میں اسکے معنی ہونگے فصل فصل کہ نوا۔ اور فتح صاد کی حالت میں فصل فصل کہ ہوا ہونگے۔ جب جمع سے حال ہوں گے۔ تو یہ معنی ہونگے کہ جمع کیا میں نے ایسی حالت میں کہ میں باب باب اور فصل فصل کہ نوا تھا اور جب فیہ کی غیر سے حال واقع ہونگے تو یہ معنی ہوں گے کہ میں نے اس میں جمہات جو کہ جمع کیا۔ درانما لیکر یہ مختصر باب باب اور فصل فصل کہ ہوا ہے یعنی یہ مختصر باب قبول پر مشتمل ہے غرض کہ جب الکافیہ سے مراد کتاب کافیر ہو۔ اور کافیر کی ترتیب پر ہونے سے یہ مراد ہے کہ نفع کافیر کے ڈھنگ پر ہے۔ تو مصنف کا یہ قول ہنزلہ استثناء ہو گا کہ میں نفع کافیر کے طرز پر ہے لیکن اس میں ابواب اور فصلوں مقرر کر کے ہیں اور اگر کافیر کی ترتیب ہونے سے مراد ترتیب بالکلیت ہے۔ تو جو کتب قواعد کلیہ بھی مبوب اور مفصل ہیں جیسا کہ او نے ملاحظہ سے معلوم ہو سکتا ہے تو مصنف کا تیسرے اور تفصیل کا ذکر کرنا محض مدعی کے انکشاف کے واسطے ہو گا اور ہنزلہ استثناء نہ ہو گا۔ باب کے معنی لغت میں (باقی حصہ)

بعبارة واضحة مع ايراد الامثلة في جميع مسائرها من غير تعريض للاذلة والعلل

گھر کے دروازے کے ہیں۔ اور فعل یعنی قطع اور اصطلاح میں قواعد کلیہ کے اعتبار سے کتاب کا جو حصہ ہوتا ہے اس کو باب کہتے ہیں اور کلام کے اس حصہ کو جو ایسے دو مشترک کلاموں کے درمیان لایا جاوے جس میں قدر مشترک مفہوم کی ہو اور خواص اور معنی امور تیزیر میں وہ دونوں کلام باہم مخالف ہوں تو اس کو فصل کہتے ہیں۔ جیسے قائل اور مبتدا کہ دونوں مفہوم کی یعنی مرفوعیت میں مشترک ہیں۔ اور مفہوم تیزیری میں مخالفت۔ چنانچہ قائل عامل فعلی کا معمول ہے اور مبتدا بر عامل معنوی کا ایسے ہی دونوں خواص میں مختلف ہیں۔ تو ان دونوں کے بدلہ کرنے کے واسطے کلام کا جو حصہ لایا جاتا ہے اس کا نام فصل ہے لہذا ہر اس پر تنبیہ کرنے کی ہے لایا جاتا ہے کہ اس کے مابعد کلام کا قبل کے ساتھ مفہوم کی میں مشترک ہے اور خواص اور معنی امور تیزیر میں مختلف لہذا کتاب منزلہ خانہ کے ہے۔ اور باب منزلہ دروازے کے اور فصول منزلہ تعلیم اور تعلیم کی کو محضوں کی بنا پر کتاب کو ان قسم یعنی ابواب و فصول کی طرف مقسم کر دئے ہیں وہ معلومت وہ غرضی اور روشنی اور مسرت و فرحت ہے جو کتاب کے کسی باب یا فصل کے قسم کر دینے سے نمبر پذیر ہوتی ہے۔

قولہ بعبارة واضحة عبارت لغت میں خواہوں کے معنی بیان کرنے کو کہتے ہیں و یقال مبرہا ہا یا ای فرتہا ہا الفاظ کہ معنی بردلالت کرتے ہیں ان کو عبارت اس دوسرے کہتے ہیں کہ وہ الفاظ ان معانی کے بولفوس انسانہ میں مفہور اور مستور ہیں مشہور ہیں۔ واضح و وضاحت سے ماخوذ ہے جس کے معنی ہیں روشن ہونا مطلب یہ ہے کہ ایسی عبارت کے ساتھ جمع کیا۔ جس کے معنی صاف اور روشنی ہیں اور اس سے معنی کے سمجھنے میں کوئی دشواری نہیں ہوتی اور یہی ہی نظر میں سمجھ میں آجاتے ہیں۔ مصنف نے اپنے قول بعبارة واضح سے ایک دہرہ کا ازالہ فرمایا ہے جو کہ جو کتب مصنف کے غلط ترتیب الکا فیر کہا۔ تو ہم ہوا کہ اس فقر کی عبارت بھی کا فیر کے ہی مانند ہوگی تو مصنف نے اس کے دور کرنے کے لیے فرمایا کہ عبارت اس فقر کی واضح ہے کا فیر کی عبارت کی طرح معنی ہیں۔ **قولہ مع ايراد الامثلة** مع مفعول فی ہونے کی وجہ سے ہیشہ منصوب ہوا کرتا ہے باعتبار مفعول کے یا دواخو سے متعلق ہے یا عبادہ کی صفت ہے ابراہیم صمد ہے اس کے معنی ہیں لانا۔ اس کی اصناف مفعول کی طرف ہے امثالہ مثال کی جمع ہے جیسے امثالہ امام کی مثال اس قسم کو کہتے ہیں جس کو قاعدہ کی ایضاح کے لئے لایا جاوے اور شاہد اس کو کہتے ہیں جو اپنی آنکھوں دیکھی چیز کو دوسرے کے سامنے پیش کرے اثبات قاعدہ کی طرف سے بیان کیا جائے مثال اور شاہد میں عموم و خصوص مطلق ہے ہر وہ شے جو شاہد بننے کے قابل ہوتی ہے مثال بن سکتی ہے اور جو شے مثال ہوتی ہے یہ ضروری نہیں کہ وہ شاہد بھی ہو کیونکہ کسی مسئلہ کا ثابت کرنا ہر کلام سے ممکن نہیں ہے بخلاف ایضاح مسئلہ کے کہ وہ ہر کلام سے ہو سکتا ہے شاہد چونکہ مقتدا ہونا ہے لہذا اس کا پتہ ہے ہونا ضروری ہے حدیث قرآن مجید یا احادیث سرور عالم فرمیں آدم سے اللہ علیہ وسلم یا اس شخص کے کلام سے جس کی حریت پر دتوں کامل اور اعتقاد کامل حاصل ہو۔ **قولہ فی جمع مسائل** ظاہر ہے فی بیان لام اختصام کے معنی میں ہے۔ اور مسائل مسئلہ اسم ظرف (یعنی جائے سوال وقت سوال) کی جمع ہے اصطلاح مخرج میں سدا کہتے ہیں کسی امر کی نسبت اللہ تعالیٰ یا حضور پروردصلی اللہ علیہ وسلم یا مجتہدین کی رائے کی طرف کرنے کو اور اہل فنون کی اصطلاح میں مسئلہ کہتے ہیں اثبات محمل لموضوع بالذیل یا بلا دلیل بیان کرے کو مسائل ظاہر کی مینموجہ و در میں کسی احتمال ہیں۔ ایک یہ کہ ہجرات النحوی طرف راجع ہوا اس وقت کچھ اشکال ہمیں دسترس ہے یہ کہ مختصر کی طرف پھرتی ہو۔

ابعد اس وقت یہ اشکال ہوتا ہے کہ مختصر مؤلف مذکور کی طرف کیسے راجع ہو سکتی ہے چونکہ راجع اور مرجع میں مطابقت
ضروری ہے۔ اس اشکال کے دفع کرنی کو صورتیں نکالی ہیں۔ ایک یہ کہ مختصر کا فیر کی طرف منسوب ہونے کے اعتبار سے مؤلف ہے چونکہ کا فیر مؤلف ہے اگرچہ اس میں تا سابع اللہ کے لیے ہے۔ لیکن تا انیت کے معنی سے مبالغہ کی صورت میں خارج نہیں ہوتی یہی وجہ ہے کہ علامہ کا اطلاق اللہ تعالیٰ پر نہیں ہوتا۔ دوسری صورت یہ ہے کہ مختصر کا فیر کی طرف راجع ہے نہ مختصر کی طرف۔ چونکہ مختصر کے مسائل بعینہ کا فیر کے مسائل ہیں۔ لہذا مختصر کے مسائل کی مثال لانا گیا کہ کا فیر کے مسائل کی مثال لانا ہے۔ یعنی کہتے ہیں کہ مختصر مختصر کی طرف راجع ہے بتاویل رسالہ حاصل یہ ہے کہ مصنف کہتا ہے کہ میں نے تمام مختصر کے مسائل کی ایشہ پیش کی ہیں۔ لیکن یہ کہنا مطلب کے اعتبار سے ہے ورنہ بعض مسائل کی مثالیں نہیں ہیں بیان کیں۔ **قولہ من غیر تعریض للادلتہ والعلل** تعریض اور اعراض دونوں کے معنی اقدام علی شئی (کسی شے کے آگے آنا اور دوسرے ہونا) ہیں اولہ دلیل کی وجہ سے جیسے اجزہ بینین کی دلیل کے معنی لغت میں راہ نمائیکہ یعنی راستہ بتا ہونے کے ہیں۔ اور اصطلاح میں وہ شے ہے کہ جس کے سامنے سے دوسری چیز کا جاننا لازم آ جاوے۔ اس معنی پر دلیل شے مفرد ہوگی۔ مناقبہ کی اصطلاح میں اس کو کہتے ہیں جو دو مقدماتوں سے مرکب ہو کر اس سے مطلوب کا علم حاصل ہو جاوے۔ اور اصل علت کی جمع ہے لغت میں یعنی مؤثر ہے اصطلاح میں وہ شے ہے جس پر دوسری شے کا وجود موقوف ہو۔ یہاں دلیل سے مراد مناطقہ کا مصطلح ہے۔ یعنی اشارہ میں کہتے ہیں کہ دلیل اور علت دونوں مترادف ہیں اور نظریہ میں الفاظ مترادف کا جمع کرنا مفہوم نہیں ہے۔ جانتا چاہیے کہ اولہ راجع جمع علت، لیکن جمع علت ثروت کی جگہ جمع کثرت جمع علت۔ کہ ہائے مستقل ہوتی رہتی ہیں۔ اس دوسرے لفظ اولہ سال پر کثرت کیلئے مستقل ہے اور مصنف کا یہ کہنا کہ اس مختصر میں مسائل پر دلیل اور علتیں بیان نہیں کی گئیں۔ یہ اعلیٰ پر محمول ہے۔ یعنی اغلب اور اکثری بیٹھے کہ دلائل اور دلیل بیان نہیں کی گئیں۔ اگرچہ بعض مسائل میں بیان بھی کی ہیں۔

أما المقدمة في المبادى التي يجب تقديمها لتوقف

قولہ المقدمہ اس تعلق میں اختلاف ہو رہا ہے کہ آیا اسکو بیع الدال پڑھنا چاہیے یا بجز الدال زہد شری نے فائق میں بیع الدال کو لغت معنی باطل قرار دیا ہے یا بغیر سے ہے
 کسروال کی صورت میں اسم فاعل سے من کے معنی ہیں آگے کرنے والا فتح دال کی صورت میں اسم مفعول ہے جس کے معنی ہیں آگے کیا ہوا۔ لیکن نے مقدمہ بیع دال کو غلط قرار دینے کی یہ
 وجہ بیان کی ہے کہ جو امور اس عنوان کے تحت میں بیان کئے جاتے ہیں وہ بنفسہ مقدمہ میں جو اسکے متعلق ہیں کہ اگر بیع دال پڑھیں گے تو لازم آویگا کہ اس عنوان کے تحت میں جو امور ذکر
 کئے جاتے ہیں ان کے مقدمہ کرنے کیلئے کوئی ماحول ہو۔ حالانکہ یہ واقعہ کے خلاف ہے اس وجہ سے زہد شری نے بیع دال پڑھنے کو غلط قرار دیا ہے اور یہ بات ثابت اور متحقق ہوگئی تو
 دوسری صورت بجز دال ہے لیکن اس پر بھی اختلاف وارد ہوتا ہے کہ مقدمہ بجز دال کے معنی ہیں آگے کرنا والا تو بیع اسکو بجز دال پڑھیں گے تو معنی یہ ہوں گے کہ اس عنوان کے تحت میں جو
 امور ذکر کئے جاتے ہیں وہ امور ایسے ہیں کہ ان پر ضرور مقدمہ سے آگے کرنے والے ہیں حالانکہ وہ کسی کو بھی آگے کرنا ہے نہیں اس وجہ سے بجز دال پڑھنا بھی غلط ہوا اس کا جواب
 دیا گیا ہے کہ مقدمہ بجز دال معنی مقدمہ سے یعنی باب تفعیل باب تفعیل کے لواحق اور ہم معنی ہے اور مقدمہ کے معنی آگے ہونا ہے۔ اور مقدمہ کے معنی آگے ہونا والا ہے لہذا مقدمہ کے معنی
 ہونے کے ہونا والا ہے وہ اشکال جو فتح دال اور کسروال کی صورت میں پڑھتے ہیں وہ انہیں ہوتے ہیں جو بجز دال جو اس عنوان کے تحت میں بیان کئے جاتے ہیں وہ خود مقدمہ میں مقاصد
 پر وارد ہوتی مقدمہ کے ہیں۔ اس لفظ کو اب ان مقدمہ الجلیش (مسلک) کا مقدمہ بجز دال کے معنی آگے ہونے سے مستعار لیتے ہیں دونوں میں مناسبت یہ ہے کہ مقدمہ اصل معنی کے ہیں اور مقدمہ
 کے ماتحت جو امور بیان کئے جاتے ہیں وہ انتظام کے لئے آگے جائزوں کے ماتحت ہیں جو بجز دال اور مقاصد میں اعلیٰ وقتوں کرتے ہیں جیسے معنی کو مقدمہ الجلیش لغت و مدد دیکھنا چاہیے
 ال فن مقدمہ کی تعریف یوں کرتے ہیں کہ مقدمہ وہ شے ہے جس پر ضرور فی العلم موقوف ہو مقدمہ کے تحت میں تین امور بیان کرتے ہیں ایک مسلم کی رسم دومسے تعریف کو ضرور علم
 تعریف بنائیت علم حالانکہ ان تینوں میں کوئی بھی ایسا نہیں جس پر ضرور فی العلم متوقف ہو اس سبب بعض نے معنی وجہ البصیرۃ کی قید کا اضافہ کیا ہے یعنی مقدمہ وہ شے ہے جس پر ضرور
 فی العلم علی وجہ البصیرۃ متوقف ہو یعنی نے توقف کے معنی میں اول کی وجہ یہاں پڑھتے مراد بولنا فلا متعین ہے۔ (یعنی اگر اس شے کا علم نہ ہو تو شروع متعین ہو) بلکہ اس سے توقف معنی اول لفظ فار
 ہے۔ (یعنی آگے سے جس پر ضرور فی العلم متوقف ہو معلوم ہو جائے تو شروع کرنا درست ہے) مراد ہے متاخرین مقدمہ کی تعریف کرتے ہیں۔ مقدمہ العلم مقدمہ العلم المقدمہ العلم کا موقوف
 نہ کرکہ بالا ہے۔ اور مقدمہ الکتاب کی یہ تعریف کی جاتی ہے کہ مقدمہ الکتاب وہ شے ہے جو مقصود سے پیچھے ڈل کر جاوے اس وجہ سے کہ اس میں اور مقصود میں تعلق ہے۔ جس کے علم سے
 مقصود میں ایک قسم کا قطع ہوگا کہا جاتا ہے کہ ان دونوں میں تباہی کی نسبت ہے وجہ یہ بیان کرتے ہیں کہ مقدمہ الکتاب الفاظ ہیں لیکن بندے کے نزدیک یہ صحیح نہیں کہ مقدمہ
 الکتاب کتاب کا پیش خیمہ ہوتا ہے اور کتاب پانچ چیزوں سے مراد ہو سکتی ہے معانی۔ الفاظ لغتوں۔ دو مجموعہ چیزیں کا مجموعہ جو جس وقت کتاب سے مراد معانی ہونگے
 تو مقدمہ سے بھی مراد معانی ہوں گے اس وقت مقدمہ العلم اور مقدمہ الکتاب دونوں ایک چیز پر صادق آئیں گے۔ لہذا نہ ان کا قول غلط ہوگا۔ زیادہ تحقیق مولات میں ہے اس قسم
 فارغوں ایسا جانتا چاہیے کہ توقف دومسے ہے۔ ایک معنی امتناع یعنی موقوف کا تصور موقوف علیہ کے تصور کے بغیر یعنی جو ایسے تصور کا تصور لڑھکیں گے کہ تصور پر موقوف ہے جب تک
 طریق کا تصور حاصل نہ ہوگا اس وقت تک تصور بھی تصور ہی تصور نہ ہوگا دوسرے توقف سے تو فارغوں موقوف علیہ موقوف میں من وجہ داخل ہوا اس طور پر کہ دونوں کے
 درمیان علاقہ ذاتی نہ ہو جیسے چھت کا توقف دیوار یا ستون پر اگرچہ چھت کا توقف دیوار غصوں یا ستون غصوں پر ہوتا ہے لیکن چھت کا وجود دیوار غصوں یا ستون غصوں کے
 بغیر ممکن نہیں کیونکہ اگر اس دیوار کا ٹکڑا اور دیوار تمام کی جادے تو جب بھی چھت کا وجود ہو جاوے گا۔ مقدمہ کی تعریف میں توقف سے مراد ہی توقف ہے کیونکہ شروع کیواسطے اس علم اظہار
 کا تصور من وجہ کافی ہوتا ہے۔ لہذا وہ علم اور تصدیق فرض شروع کیواسطے موقوف علیہ تمام ہی اسکو توقف معنی لفظ فارغوں جانتا ہے اس قسم ثانی توقف کا پھر وہ نہیں ہیں ایک صحیح اور صحیح
 عادی یعنی مجازی۔ اور لفظ اور معنی شروع کے موقوف علیہ یعنی حقیقی ہیں اور لفظ شروع کا موقوف علیہ یعنی عادی ہوتا ہے جب آپ کو یہ باتیں معلوم ہوگیں تو اب
 مصحف کی عبارت کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ مصحف کہتا ہے اما المقدمہ فی المبادی یعنی مقدمہ ایسے مبادی کی ہیں جن کے تقدیم ضروری ہے جو نیکو سائل کا توقف
 اول مبادی پر ہے کہ مبادی سے کیا مراد ہے مبادی کی مبادی کی جمع ہے مبادی بدراہم اسم ظرف ہے یعنی شروع کا ٹکڑا اول اصطلاح میں مبادی کے معنی دہی ہیں جو مقدمہ کے معنی ہیں
 عینا وہ چیزیں پر شروع کرنا موقوف ہو۔ اس پر اقرار فرمائی گیا جاتا ہے کہ جبکہ مقدمہ اور مبادی ایک ہی ہیں تو مصحف کی عبارت میں ظرفیۃ الیٰ نفسہ لازم آویگی۔ کیونکہ عبارت
 کا مطلب یہ ہے لیکن وہ چیزیں پر شروع کرنا موقوف ہے ان چیزوں میں سے جن پر شروع کرنا موقوف ہے اور یہ ظرفیۃ الیٰ نفسہ ہے اور یہ باطل ہے اس کا جواب
 دیا جاتا ہے کہ مقدمہ سے مراد غصوں معانی ہیں جن پر شروع فی العلم موقوف ہو۔ اور مبادی سے مراد الفاظ غصوں ہیں یا اس کا مطلق مراد لیا جاوے اس وقت ظرفیۃ الیٰ
 لغتہ کا مشہد رنج ہو جاوے گا کیونکہ اس وقت عبارت مصحف کا مطلب ہوگا معانی غصوں غصہ الفاظ غصوں ہیں یا الفاظ غصوں معانی غصوں ہیں کہ کوئی کہے کہ الفاظ کا معانی کے
 واسطے ظرف ہونا اگر کسی درجہ میں مان لیا جاوے لیکن معانی الفاظ کے واسطے ظرف نہیں ہو سکتے۔ لہذا مقدمہ سے مراد الفاظ اور مبادی سے مراد معانی نہیں لیتے
 جا سکتے۔ تو جواب یہ ہے کہ اس صورت میں فی ہمئی لام ہے یعنی لیکن الفاظ پس (باقی برصہ ۱۱)

المسائل علیہا وفيها فصول ثلاثة فصل النحو علم باصول

معانی کیے ہیں کہ یہ عثمان ایسے امور کے بیان کیے ہیں جن کا شروع کرنے سے پہلے بیان کر دینا ضروری ہے جو کچھ مسائل ان پر موقوف ہیں۔ اس ثانی ترقی پر مقدمہ سے مراد مقدمہ ملکہ یا ہوگا اور اول ترقی پر مقدمہ سے مراد مقدمہ کتاب و دونوں مراد ہو سکتے ہیں علیا کہ پہلے گذرا ہے جب آپ کو کتاب کا دعوت معلوم ہوگی تو آپ جاننا چاہیے کہ وہ اور جو مسائل کے لیے موقوف ہیں۔ تین میں ایک تشریح علم اس پر فہم مسائل اس وجہ سے موقوف ہے کہ اگر تشریح شے معلوم نہ ہو تو شے مجہول کا مطلب لازم آتی ہے اور یہ ناچار ہے دوسری ترقی پر مقدمہ اگر غرض کا شروع فی العلم سے قبل علم نہ ہو تو طلب بحث لازم آتی ہے۔ اور یہ نادرست ہے۔ تیسری ترقی پر مقدمہ یہ اس وجہ سے موقوف علیہ بنتا ہے کہ اگر اس علم کا موضوع مجہول ہو جس کے شروع کرنے کا قصد اور ارادہ ہے تو وہ علم دوسرے علم سے متنازع ہوگا کیونکہ یہ علمین اگر امتیاز ہی یہ ہے۔ یعنی ایک علم دوسرے علم سے بذریعہ موضوع جملہ اور متنازع ہو جاتا ہے

قولہ المسائل علیہا غیر علیا کا مریح المقدمہ اور الیاء کی ایک تفسیر ہے جو مقدمہ کی تشریح یا توفیق علیہ شروع فی العلم میں واقع ہے جو کچھ علم کا اطلاق عرف میں پانچ چیزوں پر ہوتا ہے بلکہ علم جمیع المسائل علم یعنی مسائل بقدر مقدمہ خود تمام مسائل کی بقدر مقدمہ لہذا مصنف کے قول بتوقف المسائل علیہا کا مطلب ہوگا کہ جو کچھ علم کا شروع کرنا مقدمہ یا مبادی پر موقوف ہے لہذا مبادی کی تقدیم مقصود یعنی علم مسائل پر ضروری اور لازم ہے **قولہ فیہا فصول** یعنی اس مقدمہ میں جبکہ ترقی پر مقدمہ کی طرف راجع کر دیا ان مبادی میں جبکہ ترقی پر مقدمہ کی طرف لوٹنا و ماصلاں یہ کہ اس میں تین تین فصلیں ہیں یہی فصل اس علم کی ترقی اور غرض اور موضوع میں ہے جس کے شروع کے ہم مستعدگی اور درپے ہیں اور دوسری اور تیسری فصل اس شے کی تشریح میں ہے جو کچھ علم کا موضوع ہے صفت کی اس عبارت پر دو اعتراض کئے جاتے ہیں۔ ایک اعتراض کی تقدیر یہ ہے کہ کلمہ فی یہاں ہے عمل ہے جو کچھ فصول ثلاثہ میں مقدمہ میں اور جب فصول ثلاثہ میں مقدمہ میں ترقی ہے اشئی لفظ لازم آوے گی کیونکہ اصل میں عبارت کا مطلب یہ ہوگا کہ امور ثلاثہ میں ہیں۔ کیونکہ مقدمہ یا مبادی امور ثلاثہ ہیں اور فصول بھی امور ثلاثہ ہیں جو اب مصنف کی یہ عبارت تہی فصل ثلاثہ کی تامل میں ہے۔ لہذا اعتراض مذکور ساقط ہے۔ دوسرا اعتراض یہ ہے کہ فصول موصوف ہے اور ثلاثہ اسکی صفت ہے اور موصوف اور صفت میں جبکہ صفت بحال متعلق موصوف ہو۔ دس چیزوں میں موافقت و مطابقت ضروری ہے اور یہاں وہ مقصود ہے جو کچھ فصول مجسم ہے اور ثلاثہ مفرد جو اب معنی آتا و موافقت مقصود نہیں بلکہ موصوف ہے کیونکہ علم جمیع کے معنی میں ہے موافقت معنی بجز موافقت لفظی قرار دے دی گئی ہے۔ چنانچہ ترقی پر مقدمہ کی غیر فرکان غیر فرکان مجید فرکان مجید میں جو کچھ ہے۔ بخلاف مقدمہ و ماصلاں لفظی فرکانا ہے۔ **اول الطمن الذین لہم لفظ** عورات النساء والطفل اگر لفظ مقدمہ ہے۔ لیکن معنی ہے۔ اور جو سے اسکی صفت الذین لہم آتا درست ہوگی۔ **قولہ فصل**۔ جبکہ اسکو مابعد کیا تہذیب و ملائمت اس پر ترقی نہیں پڑھیں گے اور اساتے مقدمہ و ماصلاں اور جب وصل کریں تو اوہاب پڑھیں گے جو کچھ یہ لفظ فصل اس وقت ترکیب میں واقع ہوگا کہ باہر مکرر آئی اہراب پڑھا جائے تو بنا بر ترقی کے اس پر ترقی پڑھنا بھی درست ہے۔ عبارت کی تقدیر ہوگی ہذا فصل اور فصل مقدمہ کا مفعول بتانے پر نصب بھی درست ہے تقدیر عبارت ہوگی تہذیب لفظی عمل کے معنی لغت میں کا کثا اور کرنا نہیں بقال فصلت الشیاب ای قطعہا اور اصطلاح میں ما بین العلمین کہتے ہیں۔ **قولہ النحو تروکت** میں یعنی قصد کے بولا جاتا ہے نحو و نحویۃ اسے قصدتہ علم جو کچھ اس وجہ سے کہتے ہیں کہ اس علم سے اس المقصد ہوتا ہے کہ فصاحت کلام میں اہل زبان کی مانند ہو جائیں تاکہ گفتگو اہل زبان میں جیسی کہنے لگیں اور اصطلاح میں علم نحو کے معنی وہ ہیں جس کو مصنف علم باصول سے بیان کریگا۔ **قولہ علم باصول** ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ علم کے پانچ معنی آتے ہیں جس میں طرح علم پانچ معنی میں استعمال ہے۔ اسی طرح علم مقولہ کا اطلاق بھی ان ہی پانچ چیزوں پر کرتا ہے۔ مثلاً نحو کا اطلاق اس حکم پر بھی ہوتا ہے جو ایسے قواعد کی نمائندگی سے حاصل ہو جو کلام عرب میں تضار لفظی سے ہوتے ہیں۔ دوسرا اطلاق ان جمیع قواعد کے ادراک پر ہوتا ہے جس سے عصمت مذکورہ حاصل ہو تیسرا ان بعض قواعد کے ادراک پر جس سے عصمت مذکورہ حاصل ہو۔ چوتھا اطلاق خود تمام قواعد مذکورہ الشان پر پانچوں اطلاق خود بعض قواعد ہی پر جس سے کلام عرب میں غلطی سے عصمت حاصل ہوتی ہے تو تیسری نحو سے مراد جو کچھ وہی علم سے مقصود ہوں گے۔ مثلاً اگر انہو سے مراد مصنف کی عبارت میں ملکہ لیں۔ تو علم سے مراد ہی ملکہ ہوگا اور مطلب یہ ہوگا کہ خود ملکہ ہے ایسے اصول کے احاطہ سے حاصل ہوتا ہے جس کے ذریعہ سے کلمت کے ادراک کی حالت معلوم ہوتی ہے اس وقت مصنف کی عبارت صرف مستقر متعلق فعل عام حاصل کے ہوگی اور با کے بعد لفظ احاطہ مقدمہ ماننا ہوگا تقدیر عبارت علم حاصل با محاطہ اصول اہل نحو کی ادراک انہو سے مراد ثانی یا ثالث معنی میں تو علم باصول سے مراد ہی ثانی یا ثالث معنی میں ہوں گے اور اس وقت بازائد ہوگی مطلب یہ ہوگا کہ نحو (اور ایک جمیع القواعد العامیۃ عن الخطائی کلام العرب) ایسے جمیع یا بعض قواعد کا ادراک ہے اور اگر انہو سے مراد نفس جمیع قواعد یا نفس بعض قواعد ہوں تو علم باصول میں جو علم ہے اس سے بھی تمام قواعد یا بعض قواعد مراد ہوں گے اس صورت میں باصول علم کا مصنف بیان ہے یا اسکی مصنف کا شذ ہے اور بازائد ہے جس کے کہنے نہیں محض تحسین عبارت کے لیے ہوگی مطلب یہ ہوگا کہ نحو ایک علم ہے یعنی ایسے قواعد ہیں الخ غرضیکہ انہو سے جو معنی مراد ہوں گے۔ وہی علم سے مراد ہوں گے تاکہ علم کا عمل انہو پر درست ہو جائے۔ لیکن لفظ ہر مصنف کی عبارت سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصنف علم انہو سے مراد ادراک جمیع مسائل انہو سے رہا ہے اسی وجہ سے مصنف نے علم باصول سے اسکی تفسیر کی ہے۔ اصول اصل کی جمع ہے لغت میں اس کے معنی اس شے کے ہیں جس پر (باقی برص ۱)

يَعْرِفُ بِهَا أحوالُ وَأَخْوالُ الكَلِمِ الثَلْثِ مِنْ حَيْثُ الأَعْرَابِ وَالبِناءِ وَكَيْفِيَّةِ تَرْكِيبِ بَعْضِها مَعَ بَعْضٍ

کوئی شے قائم ہو۔ جو چیز قائم ہوتی ہے اس کو فرغ کہتے ہیں اور اصطلاح میں اصل اس قبضہ کو کہنا ہوتا ہے۔ جو اپنے موصوع کے تمام جزئیات پر صادق ہو سکا وہ۔ قانون منافی لفظ کے مراد اور معنی میں مثلاً نحو کا ایک قبضہ کھیل کا غالب مرفوع ہے جازید میں جو زید ہے اس قبضہ کھیل کا موصوع غالب کا بنتی ہے۔ یہ اس پر صراحہ صادق ہوتا ہے کہ جازید میں زید غالب ہے اور غالب مرفوع ہے۔ لہذا زید مرفوع ہے۔ یعنی قبضہ کھیل کے موصوع کو اس طرح کی بنتی پر عمل کر کے ایک قبضہ بنا کر اس کو موصوع بنائیں گے اور قبضہ کھیل کو کبریٰ اس وقت میں ثبوت مطلب کے واسطے شکل اقل ہو کہ وہی الامتناع ہے تیار ہوگی۔ مع شرائط امتناع کے لہذا مطلب ثابت ہو جاوے گا۔ جانتا چاہیے کہ مصنف علم باصول سے نحو کی حد بیان کرنا چاہتا ہے اس میں علم باصول النحو کے واسطے محسن ہے جو نہ علم کے خواہ کوئی معنی مراد ہوں یہ لفظ تمام علوم کو شامل ہوگا واللہ اعلم بالصواب وغیرہ ام الکتاب قولہ **یَعْرِفُ** الخ یعنی تا حدوں کے ذریعہ سے تینوں کموں کے اور آخر کے حالات دریافت ہوتے ہیں اعراب اور بنا کے اعتبار سے یہ فعل ہے اس کے ذریعہ سے علم النحو کو تمام علوم سے امتیاز حاصل ہو گیا۔ جو نہ علم النحو کے ساتھ علم میں بعض ایسے علم بھی شریک ہیں جن سے لکھ کے حالات کا معرفت نہیں ہوتی جیسے فقہ حدیث تفسیر منطق وغیرہ۔ تو لکھ کے قید لگانے سے یہ سب خارج ہو گئے اور بعض ایسے علم شریک تھے جن سے لکھ کے حالات کا معرفت اور پیمانہ ہوتی ہے جیسے علم العرف علم المعانی والیاب والبرہن و علم الصیغہ وغیرہ تو ان سے علم النحو کو اور آخر کی قیاس سے امتیاز حاصل ہو گیا۔ کیونکہ علوم مذکورہ بالا میں اگرچہ لکھ و ثلث کے حالات کا معرفت ہوتی ہے۔ لیکن اور آخر کی نہیں ہوتی۔ نیز بعض ایسے علم علم النحو کے ساتھ علم میں شریک ہیں جن میں لکھ و ثلث کے اور آخر کے حالات کا معرفت ہوتی ہے مگر اعراب اور بنا کے اعتبار سے نہیں ہوتی اور علم النحو کی تعریف میں من حیث الاعراب والبناء کی قید ہے اس قبضہ سے علم النحو علم القوانی وغیرہ سے بھی ممتاز ہو گیا البتہ علم الجبر والہندستہ والحساب ایسی ہی علم النحو کے ساتھ علم میں شریک ہیں ان سے امتیاز کرا سکتا ہے۔ لہذا قیاس کی قیاس سے امتیاز حاصل کر دیا جائے کہ علم خود وہ علم ہے جس کے ذریعہ سے دو امور کا معرفت ہوتی ہے جن میں سے ایک امر لکھ و ثلث کے اور آخر کے حالات کا معرفت ہے دوسرا امر بعض کموں کو بعض کیسے ملانے کی کیفیت کا معرفت ہے۔ مثلاً ایک کیفیت سے علم ایک کیفیت سے لکھ کے وہ حالات مراد ہیں جو ان کی تقدیم و تاخیر تعریف و تنکر وغیرہ کے اعتبار سے ان کو حاصل ہوتے ہیں سب آپ کو یہ معلوم ہو گیا تو اب جانتا چاہیے کہ قول مصنف یعنی اصول کا صفت ہے اس کو دو طرح پر جوہر ہو سکتے ہیں بصیغہ معروف و بصیغہ مجہول۔ جب بصیغہ معروف پڑھیں گے تو اس میں ضمیر ہوگا جو البتہ کی طرف راہ ہے جو ہر سیاق کلام سے مفہوم ہوتا ہے لہذا ضمیر با مرع نہ رہے گی جو نہ مرع کی جیسے ضمیر امر انشا ہونا ضروری نہیں بلکہ محاکافی ہے اور احوال منصوب ہوگا بنا بر مفعولیت کے اور جب بصیغہ مجہول پڑھیں گے تو اس وقت معرفت میں ضمیر نہ ہوگا بلکہ احوال بالمرسوم فاعل ہونے کی بنا پر مرفوع ہو جائے گا۔ اور اللعلم الثلث مرکب تو یعنی احوال کا مصنف الیہ ہے۔ لکھ و ثلث پر ایک سوال کیا جاتا ہے کہ لکھ و ثلث میں ثلث کی تیز ہے اور ثلث سے لے کر ثلث تک استعمال خلاف قیاس نہ کر کے کیسے معرفت اور معرفت کیسے پڑھتا رہتا ہے لہذا لکھ و ثلث بالمرسوم مناسب بلکہ الیہ ہے۔ جو اب امر تو اس میں اسطر ہے جیسے تم کہتے ہو لیکن یہ ترکیب مرکب تو یعنی کلام منقول ہوگی ہے اس وغیرہ امر مذکور لازم نہیں رہا اور مصنف کا قول کیفیت الخ احوال پر مفعول سے گرا تو اب کو منصوب پڑھا جائے تو اس کو بھی منصوب پڑھنا چاہیے اور جب احوال کو مرفوع پڑھا جائے تو اس کو بھی مرفوع پڑھنا چاہیے۔ نیز جانتا چاہیے کہ مصنف اصول کے ساتھ لفظ علم کو لایا اور احوال کی لفظ معرفت کو بھی اس کی وجہ سے کہ عادات مضمحلہ و بلعنا میں علم کا اطلاق کیا گیا اور اس کی میں ہوتا ہے اور معرفت کا اطلاق جزئیات کے اور اک میں ہوتا ہے یعنی اصول (جو کہ قواعد کھیل سے عبارت ہے) کو علم اور احوال (جو کہ امور جزیرہ سے مراد ہے) کو معرفت سے لاطق و مطلق کیا تاکہ مبادرات فصحا کا مفسر۔ لازمہ نہ ہو۔ اس کا مراد میں اہل کلام کا قول ہے کہ ان کے نزدیک علم عالم کہنا جاتا ہے اور اللفظ کہنا بالکل ناجائز ہے علیٰ ہذا القیاس عرف اللہ کہنا درست ہے اور معرفت اللہ کہنا قطعاً نا درست علم نحو کی اسی تعریف پر تین اعتراضات ملے جاتے ہیں کہ بہت سے مبتدی علم النحو پڑھتے ہیں اور ان کے اندر یہ قدرت اور طاقت پیدا نہیں ہوتی کہ وہ اور آخر لکھ و ثلث کے حالات دریافت کر سکیں لہذا علم النحو کی یہ تعریف غلط ہوگی جو اب تعریف میں مضاف مقدر ہے اصل عبارت اسطر ہے یہ عرف یا تمضار یا احوال اور آخر لکھ و ثلث اور جس کو اصول مستحضر اور محفوظ اور زبیر ہوئے وہ لکھ و ثلث اختیار کر سکتا ہے لہذا اعتراض مندرجہ اور ساقط ہے جو نہ جو پڑھے اور اس کو استعمال اور مغلط نہ ہو کہ وہ عجز اور تلوٹ ہوگی اور اس سے معرفت اور شناخت نہیں ہو سکتی دوسرا اعتراض یہ کہ نحو کی یہ تعریف جامع بیحد افراد کو نہیں کیونکہ احوال سے مراد یا احوال ہیں۔ جیسا کہ اصناف اس پر دلالت کرتی ہے۔ یا بعض غیر معین یا بعض اوتیجین صورتیں باطل ہیں اول اس وجہ سے کہ حوادث علم غیر مفسور ہیں لہذا ان قیاس سے جو اس کتاب میں مذکور ہیں تمام حالات جزیریہ کی معرفت کیسے حاصل ہو سکتی ہے معرفت نامیہ بھی غیر ممکن ہے ورنہ طلب مجہول مطلق لازم آگے گی۔ معرفت ثالثہ بھی جائز اور نا درست ہے جو نہ ارادہ اور قصد و دلالت کی فرغ ہیں۔ اور ممکن پر دلالت نہیں ہوتی لہذا معین مفسود اور مراد بھی نہیں ہو سکتا۔ جو اب جامع احوال مراد ہیں اور معرفت سے مراد ملکہ استنباط ہے۔ مطلب تعریف یہ ہے کہ علم النحو ایسے قواعد کے اور اک کا نام ہے جن کی مزاولت اور مہارت سے (باقی برصفا)

على معنى في نفسها غير مقترن باحد الا زمانة الثلاثة اعني الماضي والحال

اسم کے معنی شرکاء اور بیع شرکاء کی بنا لغتیں (ضلع و معروف) کے جواب میں لکھتی ہیں واقع ہوتا ہے اس وجہ سے اس قریب نام کیسا تھا اس میں فعل اور صرف شرک میں اور ملتی
 معنی فی نفسہ اس میں اس حرف خارج ہو گیا ہو کہ حرف کی دلالت بھی پر ذات کو کے اعتبار سے نہیں ہوتی بلکہ غیر کے اعتبار سے ہوتی ہے اور غیر مقترن کی قید سے اس کو فعل سے امتیاز حاصل ہو گیا ہو کہ غیر کے فعل کا
 اقتران زمانہ نہ تھا تو پہلے اب یہاں پر ایک اعتراض وارد ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ تعریف اسم میں بیساکہ بدل علی معنی فی نفسہ کا قید سے صرف سے امتیاز ہوتا ہے اسی طرح فعل میں
 اس قید سے خارج ہو جاتا ہے کیونکہ یہاں دلالت مطلق ہے اور مطلق سے فرق کامل مراد ہوتا ہے لہذا بقا عدہ المطلق اذا لایطلق برباہ الغواہ کامل اس دلالت سے دلالت مطابقتی ملز
 ہوئی ہو کہ دلالت کا فرق کامل ہے اور یہ معنی ہونے کے نام وہ کلمہ ہے جو معنی مستقل پر مطابقتی دلالت کرے اور فعل جو کلمہ معنی مستقل پر مطابقتی دلالت نہیں کرتا لہذا وہ بدل علی معنی
 فی نفسہ کی قید سے خارج ہو گیا ہے اب اس افراغ کیسے تعریف اسم میں کسی دوسری قید کا لگا نا یقیناً محبت ہو گا اور اگر کلمہ معنی مستقل پر مطابقتی دلالت نہیں کرتا اس واسطے
 وہ یہ ہے کہ فعل محبت یعنی معنی مصدر کا اور اقتران بالزمان اور نسبت الی فال میں ہر جہوں سے مرکب ہوتا ہے جن میں سے صرف معنی مصدری مستقل ہے اور باقی غیر مستقل ہیں
 اور جو کلمہ مستقل اور غیر مستقل ہے جو مرکب ہوتا ہے وہ غیر مستقل ہی ہوتا ہے لہذا فعل کا جو کلمہ معنی مستقل ہو اس میں فعل جو کلمہ معنی مستقل پر مطابقتی دلالت نہیں کرتا لہذا وہ
 تعریف عمل علی معنی فی نفسہ کی قید سے خارج ہو گیا اب اس کے افراغ کیسے کسی دوسری قید کا لگا نا یقیناً طویل پر محبت اور لغت ہو گا۔ جواب یہ ہے کہ تعریف اسم میں جو کلمہ قید
 سے فعل امتیازاً خارج ہو جاتا ہے لیکن جو کلمہ تعریفیات کے اندر دلالت التزامی و تضمنی کا اعتبار نہیں ہے اس لئے قید ثانی کا اضافہ کرنا پڑتا ہے کہ فعل سے بعرضت امتیاز
 ہو جائے (خاص ۵) اور اوپر جو کلمہ ہوا ہے مستقل اور غیر مستقل کا مجموعہ غیر مستقل ہوتا ہے یہ کلمہ ہر مستقل اور غیر مستقل کے مجموعہ کا نہیں بلکہ اس مرکب کا کلمہ ہے جس کی
 ترکیب کسی ایسے غیر مستقل سے ہو جو امر خارج اور خارج کا محتاج ہو پس یہ امتیاز اس کو کلام ایک بڑا سنا ہے اور وہ غیر مستقل ہے لہذا مستقل اور غیر مستقل سے مل کر کلام بھی
 غیر مستقل ہو گا لیکن نہیں اس لیے کہ کلام میں کسی اجنبی کی طرف امتیاز نہیں ہے بلکہ مستند اور مستند کی طرف ہے جن سے اسناد امتیاز کی جاتی ہے بھلائی کے کہ اس
 کا ایک جز یعنی نسبت الی فال کا اجنبی یعنی فال کا محتاج ہے یہی فعل کا مجموعہ معنی مطابقتی مستقل اور غیر مستقل سے مل کر غیر مستقل ہوا اور کلام مستقل ہوا اور کلام مستقل ہوا اور کلام مستقل
 کی صفت کی بنا پر جو کلمہ سے یا ہوتا ہے محذوف کی خبر ہو گئے اعتبار سے (نور) ہے تقدیر عبارت غیر مقترن ہوئی یا معنی سے حال ہونے کی بنا پر معصوب ہے اور معنی کے
 زمانہ کے ساتھ مقترن ہونے سے یہ مراد ہے کہ وضع اول کے اعتبار سے مقترن نہ ہو اس طور سے کلمہ سے زمانہ کیسا تھا معنی کا اقتران منہوم نہ ہو اور اقتران فم میں نہ ہو نہ کیا یہ طلب
 ہے کہ جب کلمہ کا تعلق کیا جائے اور اس سے معنی منہوم ہو تو اس معنی کے ساتھ زمانہ منہوم نہ ہو اگرچہ مصدر کے معنی زمانہ کیسا تھا مقترن ہوتے ہیں لیکن نفس لام میں اور باعتبار
 حقیقت کے ہوتے ہیں جن میں نہیں ہوتے نفس لام میں اسی وجہ سے مقترن ہوتے ہیں کہ مصدر کے معنی کا تحقق اور ثبوت اور وجود کسی نہ کسی زمانہ میں ضرور ہو گا مثلاً ضرب برب
 پائی جاویگی تو لا محالہ اور باعتبار کسی زمانہ میں ہی پائی جاویگی اور کسی زمانہ میں پائی جاویگی اسی زمانہ سے اسکا اقتران ہو جاویگا لیکن یہ اقتران تحقق کے اعتبار سے ہو گا نہ کہ فم کے
 اعتبار سے جو کلمہ برب کا تعلق ہوتا ہے تو اس سے معنی منہوم ہوتے ہیں زمانہ کے ساتھ اس معنی کا ملنا نہیں سمجھا جاتا ایسے ہی اسم فاعل و فعل کے معنی بھی اگرچہ کلمہ کیسا تھا
 مقترن ہوتے ہیں اور اقتران بھی فم میں ہوتا ہے یعنی برب اسم فاعل مثلاً برب ضارباً فدا یا اس یا آلان کیا تو ضارب کے ضرب کا اقتران زمانہ کے ساتھ سمجھا گیا یعنی زمانہ استعمال
 یا معنی یا حال کیسا تھا لیکن یہ خود اسم فاعل صاحب سے نہیں سمجھا گیا بلکہ خدا اور اس اور آلان سے منہوم ہوا ہے حاصل یہ کلمہ الی اسم فاعل منہوم میں جو کلمہ اقتران معنی کا زمانہ کے
 ساتھ اسی کلمہ سے سمجھ میں نہیں آتا لہذا یہ تعریف اسم میں داخل نہیں گئے اور خارج نہ ہونے کی ایسے ہی وہ کلمات جن کے معنی میں زمانہ ہو جیسے اس فدا آلان وغیرہ تعریف اسم سے خارج
 نہ ہونے پر کلمہ معنی کا اقتران زمانہ سے نہیں ہے ایسے ہی لفظ ماضی و حال و مستقبل تعریف اسم سے نہ لیں گے اگرچہ ان کی معنی کی مطابقت زمانہ سے ہو رہی ہے۔ لیکن یہ متاثرات علی سبیل
 الوصفیت ہے نہ علی سبیل الجوہریت اور ہم نے بواقتران کی تعریف کی ہے اس سے کیا کچھ معلوم ہو گیا ہو گا کہ اقتران سے مراد اقتران علی سبیل الجوہریت ہے جو کلمہ فم نے کہا ہے کہ جب کلمہ سے معنی منہوم
 ہوں تو ایک زمانہ میں اس کے ساتھ مقترن سمجھا جائے ایسے ہی اسماء افعال صحیح تعریف اسم میں داخل رہے جو کلمہ ایسے معنی کا اقتران ان کے زمانہ کے ساتھ اگرچہ خود ہی سمجھا
 جاتا ہے لیکن وضع اول کے اعتبار سے نہیں بلکہ وضع ثانی کے اعتبار سے سمجھا جاتا ہے اسی طرح افعال متاثرہ اور افعال معرہ و دم بھی تعریف اسم سے خارج ہونے پر کلمہ اگرچہ
 ایسے معنی کا اقتران ان کے زمانہ کے ساتھ خدا سے سمجھا نہیں جاتا۔ لیکن یہ بات وضع ثانی کے اعتبار سے ہے اول وضع میں لکھے معنی کا اقتران ایسا زمانہ کیسا تھا خدا سے
 سے سمجھا جاتا تھا اس تمام بیان سے سلام کی جامعیت اور بصیرت خوب روشن اور اچھی طرح واضح ہو گئی البتہ فرق تہمت وغیرہ پر یہ امتیاز کیا جا سکتا ہے کہ ان سب کو افعال
 کہتے ہیں مالا کہ ان پر تعریف اسم صادق نہیں آتی کیونکہ جب تک الکلمات الیہ مذکور نہیں ہوتی اس وقت تک ان کے معنی پر ان کی دلالت نہیں ہوتی لہذا یہ دلالت میں فم غیر کے
 محتاج ہوتے ہیں تعریف جامع نہ رہی ہو اس لیے کہ یہ اسماء وضع کے اعتبار سے مستقل یا منہوم ہیں ان الیہ باعتبار استعمال کے مستقل نہیں ہو سکتے یہ بلا اضافت استعمال
 میں نہیں لائے جاتے اور یہی طریقہ معناد ہو گیا ہے لہذا عدم استقلال ان کا استعمال ہے وضعی نہیں واللہ اعلم بالصواب ۔

والاستقبال كرجل وعلی وعلامته صححة الاخبار عنه نحو زيد قائم والاضافة

قولہ کر جمل و علم ہ مبتدایے خود کی خبر ہے اسے ہو کر جمل و علم مصنف نے اسم کی دو مثالیں دی ہیں ایک مثال اسم میں کی اور ایک مثال اسم معنی کی قولہ علامہ صحیحہ
 الاعتبار عنہ و یہاں چرچہ اسم کی تعریف استقلال اور عدم استقلال پر فرق ہے یعنی کھنڈ اور اسکو بتدی جنم عام طور سے نہیں لکھ سکتا اس وجہ سے مصنف نے تعریف اولیٰ شارح
 ہونے کے بعد اسم کی تعریف سکا کر دی تاکہ ذاتیات اور عرضیات دونوں سے شرف واضح طور پر روشن ہو جاوے علامہ اشقی وہ ہے جو شے کو جو در دلائل کہے اور اس سے
 منقطع اور علیحدہ نہ ہو جو کچھ ملامت کے مفہوم میں دلالت بر دور دے مافوق ہے اور خاصہ کے مفہوم میں یہ متر نہیں ہے کیونکہ خاصہ اشقی وہ ہے کہ جس شے کی جو شے خاصہ ہو وہ اس
 میں پائی جاوے اور اس کے غیر میں نہ پائی جاوے اسی وجہ سے مصنف نے لفظ خاصہ کو ترک کیا اور لفظ عامت کہا اگرچہ دونوں ایک ہی مثال میں ہیں مگر نامہ میں فرق یہ ہے
 کہ عام میں جامعیت اور عامیت شرط ہے اور خاصہ میں نہیں پرتا پرتا اول اعتبار سے یہ کہنا درست ہوگا کہ جو کچھ فی نفسہ معنی پر دلالت کہے اور زمانے سے مقرر نہ ہو وہ اسم ہے
 اور جو کچھ ایسا: بزودہ اسم نہیں اور یہ کہنا درست نہ ہوگا کہ جس میں الف لام ہو وہ اسم ہے اور جس میں الف لام نہ ہو وہ اسم نہیں بلکہ خاصہ میں جامعیت شرط نہیں اور یہ فرق مد
 اور خاصہ غیر شاملہ میں ہے اور مد اور خاصہ شاملہ میں فرق صرف ذات اور عرض کے اعتبار سے ہے جو کچھ ان دونوں میں جامعیت اور عامیت شرط ہے لیکن اسم کے چلنے
 خواص کتاب میں مذکور ہیں وغیر اس اور علامات غیر شاملہ میں اخبار عنہ کا مطلب ہے شے کا بزودہ ہونا اور اخبار کا مطلب ہے شے کا تخریر ہونا اس عبارت کے چلنے
 سے پہلے ایک امر کا کھینا ضروری ہے وہ یہ کہ بعض نغزوں میں خبر کے بعد لفظ و تہ سے اور بعض نغزوں میں خبر جن خبریں جن خبریں موجود ہے یعنی شارح نے اس کے بارہ میں کہا ہے کہ یہ ناسخ
 کے قلم سے سہر ہو جائے یعنی ناسخین کے تعریف سے ہے اور انہیں معجزات کی کارستانی ہے یعنی شارح کا یہ قول اس پر یعنی ہے کہ وہ میں داؤد مالفہ سے اس کا مطلب
 یہ ہوگا کہ اسم کی علامت خبر یعنی سند ہونا ہے اور ثابت ہو گیا ہے کہ شے کی علامت وہ ہے جو اس شے کی ساتھ مخصوص ہو یعنی اس میں ہی جاوے اور اپنا جاوے اور اس کے
 غیر میں نہ پایا جائے تو جب مصنف نے کہا ہے کہ اسم کی صحت کی علامت خبر ہونا ہے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ سند فقط اسم ہی ہوتا ہے مثل اور حرف نہیں ہوتا حالانکہ یہ غلط
 ہے بلکہ فعل بھی سند ہوتا ہے اس وجہ سے اس شارح نے کہا کہ یہ غلط ہے اس کے بعد یہ شارح کہتا ہے کہ اگر مذکورہ ذیل تاویل کر لی جاوے تو یہ سوز بھی صحیح ہو سکتا ہے وہ یہ ہے کہ
 اخبار خبر وہ کی صحت سے مراد ہے کہ دونوں کا مجموعہ اسم کی علامت ہے یعنی کلمہ کلمات و احد میں سند الیہ ہونی صحت ملامت اسم ہے جیسے العجبی ضرب زید ضرب حالت اور وہ میں
 مندرجہ اول سے اس کے بعد اس تاویل کو رد کرتا ہے کہتا ہے کہ مصنف کی جوت میں یہ تاویل جاری نہیں ہو سکتی کیونکہ غرض یہ قائم ہے مثال بیان کرنا اس تاویل کے منافی ہے کیونکہ اس
 میں وقت واحد کے اندر کوئی سا کلمہ سند الیہ و سند نہیں ہے یعنی نے کہا کہ داؤد مالفہ ہے اور یہ کاغذ پر طعن ہے لیکن مع متر اخبار عنہ کے بعد مفردوں ہے اور مصنف نے اسم کی
 یہاں تک دو علامتیں بیان کی ہیں تقدیر عبارت صحت کو ان العلامتیں مجموعہ کو سند الیہ ایک علامت اسم کی صورتوں کے لئے ہے اور دوسری علامت اسم کی صورتوں کے لئے ہے سند
 اس سے معلوم ہوا کہ سند ہونی صحت نیز سند الیہ ہونے کی صحت کے علامت اسم نہیں اگرچہ اس تاویل سے مطلب تو ضیح ہو جاتا ہے لیکن اس صحت پر کوئی قرینہ نہیں یعنی شارح نے کہا
 ہے کہ داؤد یعنی مع ہے اس کا تخریر یہ ہے کہ اخبار عنہ کی صحت مع اخبار برے اسم کی علامت ہے لیکن یہ تاویل اس تاویل کی طرف ترجیح کرتی ہے جو کو بعض شارحین نے بیان کیا ہے
 کہ اس سے مراد یہ ہے کہ ایک حالت میں خبر خبر وہ ہو سکتی صحت ہو لیکن صحت سے مراد صحت بالفعل نہ مافی مادہ بلکہ صحت بالقہ مراد ہے یعنی قابلیت وقوع مطلب یہ ہے کہ اسم کی
 علامت کلمہ واحد سند الیہ و سند ہونے کے قابل اور لاحق ہونا ہے یعنی جو کچھ ایسا ہو کہ سند الیہ ہو سکے اور سند بھی ہو سکے تو وہ اسم ہوتا ہے جیسے مثلاً زید قائم یعنی یہ بھی اسم ہے اور قائم بھی اسم ہے
 کیونکہ ان میں سے ہر ایک سند الیہ اور سند ہونی قابلیت رکھتے ہیں مثلاً زید مثال مذکور میں سند الیہ ہے اور زید میں سند الیہ طوع قائم مثال مذکور میں سند ہے اور قائم زید میں سند ہے
 اس سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی ایسا ہو کہ سند ہو سکتا ہے اور سند الیہ نہیں ہو سکتا تو وہ اسم نہیں بلکہ کلمہ کا دونوں کے واسطے قابل ہونا ضروری ہے یہاں امر کہ دونوں کے قابل ہونا
 اسم کا خاصہ کیوں ہے تو اسکی وجہ یہ ہے کہ اسم مستقل معنی پر مطابقت دلالت کرتا ہے اور فعل اور حرف دونوں ایسے نہیں اس وجہ سے اسم دونوں واقع ہو سکتا ہے اور فعل و
 حرف دونوں واقع نہیں ہو سکتے جانتا چاہیے کہ اسم کی اس علامت پر داؤد اقبل ہوا تقدیر اور اس میں لائقہ و فعل سند الیہ ہے اور العجبی ان صفت زید لکر اس میں
 حرف مہمندا الیہ واقع ہوا ہے اعراض نہیں پڑتا کیونکہ علامت اللام میں ہوا ہے اس میں تعین ہے کہ وہ اسم مرکب ہے یعنی زید قائم یا تادی اگرچہ بکاہران میں فعل اور حرف لفظ
 پہلے سند الیہ ہیں لیکن یہ تاویل اسم میں ہو چکا کہ اسم کی تاویل میں ہے جیسا کہ اوئی تاویل سے ظاہر ہو سکتا ہے قولہ والاضافة مرفوع ہے چونکہ صحت پر مطعون ہے اور وہ
 علامت کی خبر ہو سکتی بنا پر مرفوع ہے اور اس کے معنی یہ ہیں کہ تقدیر حرف جز مضان ہونا اسم کا خاصہ ہے اس لیے کہ اصناف کو تعریف و تحقیق و تفصیل لازم ہے
 اور یہ تینوں اسم کے ساتھ قطع نہیں پس اگر اصناف غیر اسم میں پائی جاوے گی تو لزوم یعنی اصناف کا بدون لازم یعنی تعریف و تحقیق و تفصیل ہونا لازم آئے گا اور یہ
 محال و نامکن ہے رہی یہ بات کہ حرف مضان ہونا اسم کا خاصہ ہے یا مضان الیہ ہونا بھی خواص اسم ہے اس میں اختلاف ہے یعنی کہتے ہیں کہ حرف مضان ہونا وہ بھی تقدیر
 حرف ہوا اسم کا خاصہ ہے اس لیے کہ فعل بھی مضان ہوتا ہے جیسے قولہ تمنا (باقی برصلا)

قسیمیہ لا یكونہ وسماعلی المعنی حد الفعل کلمۃ تدل علی معنی فی نفسہا دلالتہ مقترنہ بزمان ذلک المعنی کضرب یضرب اضرب وعلامتہ ان یصح

جواب دیتے ہیں کہ یہاں تین مفہوم ہیں ایک مادل علی معنی فی نفسہ مقترن باصلا از متہ الثبتہ اور دوسرا مفہوم مادل علی معنی فی نفسہ مقترن باصلا از متہ الثبتہ۔ اور تیسرا مفہوم مادل علی معنی فی غیرہ۔ اول مفہوم کا مصداق ایسا ہے کہ تمہا اس سے کلام مرکب ہو سکتا ہے یعنی بن جملات دوسرے اور تیسرے مفہوم کے مصداق کے کہ تمہا ان سے کلام مرکب نہیں ہو سکتا تو اس سے معلوم ہوا کہ اول مفہوم دوسرے اور تیسرے مفہوموں سے بلند اور عالی ہے اور اس کے معنی بلند کے ہیں لہذا اول مفہوم کے مقابل میں اس لفظ کو موضوع کرنا مناسب ہے اس وجہ سے اس لفظ کو اس مفہوم کے مقابل میں وضع کر دیا یہی مطلب مصنف کی عبارت تیسری سہولہ کے کوئی اعتراض کہتے ہیں کہ اس مفہوم کا نام اس وجہ سے رکھا گیا کہ اس کا مصداق اپنے کسی کیلئے علامت ہوتا ہے اور اس کے معنی علامت کے ہیں۔ لہذا اس مفہوم کے مقابل میں اس لفظ کو متعین کرنا مناسب تھا مصنف کے نزدیک مذہب لغوی حق قرار ہے اسی وجہ سے کہلے ہی اس اسناد یعنی اسم کا نام اسم کو بے رکھا گیا ہے کہ یہ اپنی دو قسموں پر بلند ہے اور اسم کا نام اسم اس وجہ سے نہیں رکھا کہ اسم معنی پر علامت ہوتا ہے قولہ قسیمیہ چند اصطلاحی الفاظ ہیں جن کو اس جگہ جاتا مفید ہوگا۔ قسم قسیم۔ قسم وہ شے ہے جس کو تقسیم کیا جاوے یا اسم صرف ہے بمعنی جانے تقسیم اور قسم سے خاص ہویم شے وہ چیز ہے جو اس شے کے مقابل ہوا اور وہ مقابل شے مذکور کے ارقام کے تحت میں ہو جیسے اسم کو تقسیم کرنا جو اس کی تقسیم سے حاصل ہوا ہے لہذا اسم کلمہ کی قسم ہے اور کلمہ اس قسم اور اس کے مقابل میں وہ اپنے مقابل اسم سے ال کرایہ ارقام یعنی کلمہ کے نیچے مندرج ہیں لہذا اسم فعل اور صرف کے اعتبار سے قسیم ہے قولہ کلمۃ تدل فعل کی تعریف میں کلمہ فعل کے واسطے جنس قریب ہے چونکہ فعل کے ساتھ جو اس جنس میں شریک ہیں ان تمام شراک اور بعض شراک کے جواب میں کلمہ واقع ہوتا ہے اور یہ اس امر کو مستلزم ہے کہ کلمہ فعل کے واسطے جنس قریب ہے فعل کے ساتھ کلمہ میں دو چیزیں شریک ہیں ایک اسم اور ایک حرف فی نفسہا کہنے سے فعل کو حرف سے امتیاز حاصل ہو گیا چونکہ حرف کی دلالت معنی فی نفسہا پر نہیں ہوتی بلکہ وہ معنی فی غیر پر دلالت کرتا ہے اور قولہ دلالتہ مقترنہ بزمان ذلک المعنی یعنی کلمہ کی دلالت معنی فی نفسہا پر ایسی ہے کہ وہ دلالت اس معنی کے زمانہ کے ساتھ مقترن ہو اس قید کے لگنے سے فعل اسم سے بھی ممتاز ہو گیا کیونکہ اسم کی دلالت زمانہ کے ساتھ مقترن نہیں ہوتی حاصل تعریف ہے ہذا کلمہ فعل وہ کلمہ ہے جو معنی مستقل پر دلالت کرے اور تین زمانوں سے ایک کے ساتھ مقترن ہو اس سے معارضہ پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ تمہا کی تعریف پر لازم آئے کہ معارضہ ضلیت سے خارج ہو جائے کیونکہ اگر ہم فی نفسہا معنی پر دلالت کرتا ہے لیکن اس کے معنی کا اقتراں ایک زمانہ کے ساتھ نہیں ہوتا بلکہ وہ دونوں (حال و استقبال) کے ساتھ مقترن ہوتا ہے حال کلمہ فعل فقط ایک زمانہ کے ساتھ ہی مقترن ہوتا ہے۔ جواب جانا چاہئے کہ معارضہ میں اختلاف ہے اس میں تین مذہب ہیں ایک جماعت کہتی ہے کہ معارضہ فقط استقبال کے واسطے موضوع ہے اور اس کا استعمال حال کے اندر مجازی طور پر ہوتا ہے ایک جماعت کہتی ہے کہ فقط حال کے واسطے وضع کیا گیا ہے اور اس کی دلالت استقبال پر جاتا ہے تیسری جماعت کہتی ہے کہ دونوں زمانوں پر دلالت کرنے کے واسطے موضوع ہے ان لوگوں کے ہی مذہب پر اعتراض وارد ہوتا ہے لیکن یہ اس کے دو جواب دیتے ہیں اول معارضہ میں دونوں زمانے ایک ساتھ نہیں پائے جاتے بلکہ یہی سبب البدلیت تعدد وضع سے پیدا ہوتے ہیں لہذا فعل کی تعریف اس پر صادق ہوگی دوسرے فعل معارضہ میں جب دو زمانہ پائے جاتے ہیں تو ان کے ضمن میں ایک زمانہ بھی پایا جاتا ہے لہذا فعل کی تعریف جامع بین افراد کو ہوگی اور معارضہ فعل سے خارج نہ ہوگا نیز جانا چاہئے کہ اقتراں بالواحد سے مجاری مراد اقتراں و معنی ہے تاکہ تعریف فعل میں افعال متعلقہ ان زمانوں کا دوزیرہ داخل ہو جائیں اس لئے کہ ان افعال کی اصل وضع میں اقتراں بالزمان تھا اور اس امر افعال تعریف فعل سے خارج ہو جائیں جیسے ردیدہ وغیرہ اس لیے کہ اگرچہ سبب اصل الموضوع زمانہ نہیں نیز اقتراں بالزمان سے مراد اقتراں فی انہم من ذلک الکلمہ مراد ہے ان قیود کا فائدہ تعریف اسم میں گذر چکا ہے قولہ ان الیصح الخ جانا چاہئے کہ صحت اخباریہ یعنی کسی شے کے مسند ہونے کی صحت و وطرح پر مستعمل ہوتی ہے ایک بلا صحت غیر صحت اور ایک مع صحت غیر صحت (مسند الیہ) فعل کی علامت اخباریہ کی پہلی قسم ہے اور ثانی قسم اسم کی علامت ہے مطلب اس کا یہ ہے کہ اگر کوئی کلمہ ایسا ہو کہ وہ مسند بن سکتا ہے اور مسند الیہ نہیں بن سکتا تو وہ کلمہ فعل ہوگا اور اگر کوئی کلمہ ایسا ہو کہ وہ مسند الیہ اور مسند الیہ نہیں بن سکتا ہے تو وہ کلمہ فعل ہوگا اور یہی جانا چاہئے کہ جو کلمہ بالفعل مسند الیہ ہو لیکن اس میں قابلیت مسند نہ ہو تو اس کو اسم نہ کہا جاوے گا ایسے ہی اگر کوئی کلمہ بالفعل مسند ہے لیکن اس میں قابلیت مسند الیہ ہے تو اس کو فعل نہ کہیں گے۔ بلکہ وہ اسم ہوگا۔ لہذا متعلم کو چاہئے کہ کس وقت عبارت میں کسی واقعہ کلمہ کہ اسم یا فعل کے قواعد مذکور کو ضرور نظر دار کے اب مصنف کی عبارت مطلب سمجھنا چاہئے کہ مصنف کہتا ہے کہ فعل کی علامت صحت اخباریہ ہے مع عدم اخبار عنہ (ابو بکر ص ۱۲)



الْأَخْبَارُ بِهَا أَعْنَهُ وَدَخُولُ قَدْ وَالسَّيِّئِ وَسَوْفَ وَالْجَزْمِ وَالتَّصْرِيفِ فِي الْمَاضِي وَالْمُضَارِعِ وَكَوْنُهُ أَمْرًا وَنَهْيًا

اخبار کا مطلب آگے مصنف نے اسی کتاب میں بیان کیا ہے۔ چنانچہ کہا ہے کہ اخبار ہر سے مراد معلوم ہر ہونا ہے اور اخبار غنہ کا مطلب یہ بیان کر چکا ہے۔ لہذا مطلب یہ ہوا کہ کسی شے کے مستند ہونے کی صحت بلا مستند لایہ ہونے کی صحت کے فعل کی علامت ہے اس سے معلوم ہو گیا کہ اگر کوئی کلمہ عبارت میں مستند یعنی معلوم ہر ہونا تو اس کو ذوالفعل نہیں کہیں گے بلکہ وہ کہیں گے کہ وہ قابلیت معلوم علیہ (مستند لایہ) رکھتا ہے یا نہیں اگر رکھتا ہے تو وہ تو اسم ہی ہوگا اور فعل نہ ہوگا اور اگر نہیں رکھتا تو خبر اس کو فعل کہیں گے۔ سہا یہ امر کہ امر کو فعل کی علامت کہوں ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ فعل اور صرف ہے اور اور اس کا اور اعراف میں فقط مستند ہی ہوتے ہیں اس وجہ سے فعل مستند ہی ہوتا ہے۔ تاہم مستند لایہ نہیں ہوتا یعنی یہ وجہ بیان کرتے ہیں کہ اخبار یہ کہ اس حق ہے کہ وہ خبر ہو کر خبر کا اخبار ہر معلوم ہر ہونا ہے اور فعل ٹیکر پر ہر ہونا ہے اس کی وجہ سے فعل کی علامت مستند ہونا ہوگی واللہ اعلم بالصواب

قولہ وقول قدم یعنی فعل کی ایک علامت قدم کا داخل ہونا ہے اس لیے کہ قدم کا استعمال تعلق فعل کی واسطے ہے اور ماضی میں تحقیق کے ساتھ تقریب کے لیے بھی مفید ہے یعنی ماضی کو حال کے قریب کر دیتا ہے۔ نیز تحقیق مدد کے ہے اس ایک مردے اور مضارع میں تعلق کے واسطے آتا ہے اور یہ ایسے ماضی ہیں کہ فعل کے سوا کسی میں مستند نہیں ہوتے۔ قولہ والسیمن والسوف دونوں قدم پر معلوم ہر ہونا ہے اور فعل پر رکھا عطف نہیں یعنی اس میں اور سوف کا فعل ہونا فعل کی علامت ہے۔ چونکہ دونوں کی وضع استقبال و ماضی پر دلالت کرنے کے لیے ہے اور یہ استقبال و ماضی ہیں ہی ہوتے ہیں اس وجہ سے انکا دخول فعل کے ساتھ مخصوص ہو گیا۔ بیان ہر دو سوال ہیں ایک یہ کہ مصنف نے اس میں کوئی ذکر کیا تو یہاں تاہم اس میں عہد کی ہے اسکا معبود کہ اس استقبال ہے اگر لام داخل نہ کرنا اور اس میں کہتا تو یہ معلوم ہونا کہ اس میں خواہ وہ استقبال کا یا امر یا استفعال کا یا سہا اور ایسے ہاں سکتے ہیں کہ اس میں فعل کی علامت بلکہ فعل کی علامت فقط اس میں استقبال ہے اور یہ اس کی یہ حالت ہے تو ضروری ہوا کہ لام جہد داخل کر کے اس سے خاص اس میں یعنی استقبال کا اس میں مراد لیا جاوے تاکہ استقبال اور سکتے کے اس میں سے اعتراض نہ پڑے۔ دوم سوال یہ ہے کہ اس میں کوئی مقدم کیا جبکہ دونوں استقبال کیسے ہو چکا ہے اور سے فعل کی علامت یہی اس کا عکس کیوں کیا گیا تو اس کی وجہ یہ ہے کہ اس میں کی دلالت استقبال قریب پر ہوتی ہے اور صرف کی دلالت استقبال بعید پر آتا ہے اور قریب پر دلالت کرتا ہر گاہ اس کو ذکر میں قریب کرنا اور ہی ہوگا اس وجہ سے اس میں کوئی مقدم نہ کیا۔ قولہ والجرم اس کا ہی قدر پر عطف ہے یعنی دخول ہر گاہ اس میں قتل سے مراد دخول ہے۔ چونکہ مقدم اس میں نہیں آتا بلکہ آخر میں آتا ہے ماضی کہ جرم کا داخل ہونا فعل کی علامت ہے۔ یعنی لائق ہونا اور جرم فعل کے ساتھ مخصوص نہیں لہذا جرم بھی فعل کی علامت ہے۔ جرم ہونا چاہیے۔ ورنہ تو عطف اثر میں اثر لازم آئیگا اور یہ درست نہیں۔ سہا یہ امر کہ ہر گاہ کہ دخول فعل کے ساتھ کیوں نہیں ہے۔ سہا یہ امر کہ ہر گاہ کہ دخول یا توفی فعل کیسے ہے۔ جیسے تم اور ہما یا طلب فعل کے واسطے جیسے لام امر یا ہی فعل کے لئے جیسے لا یعنی یا کسی شے کو فعل پر معلق کرنے کے لئے۔ جیسے ادوات شرط اور یہ ایسے ہی میں اس میں کہ اس میں سے ایک بھی فعل میں متحقق نہیں ہو سکتا۔ قولہ التصریف بعض شروع میں التصرف ہے اسکا عطف ان سے زیادہ دخول پر ہر ہا ہے اس وجہ سے مرفوع ہے الف لام اس میں عروج ماضی یا ایک ہے یعنی تصریف یا تصرف ہونا ہے ماضی اور مضارع کی طرف کیونکہ ماضی اور مضارع کی طرف متصرف ہونا زمانہ ہی کے اعتبار سے ہے اور زمانہ فقط فعل ہی میں ہوتا ہے اس وجہ سے ان کی طرف متصرف ہونا بھی فعل ہی کا خاص ہے اس پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ ماضی پر داخل ہونا درست نہیں کیونکہ ماضی کے علاوہ کوئی کلمہ ایسا نہیں ہو ماضی کی طرف متصرف ہو کر مصدر اور ہر گاہ ہوتا ہے فعل نہیں ہوتا بلکہ مصنف کو یوں کہنا چاہیے تصرف میں الماضی الی المضارع یعنی کسی شے کا ماضی سے مضارع کی طرف متصرف ہونا فعل کا خاص ہے۔ اب اشکال مذکور لازم نہیں آتا بعض نے جواب دیا کہ الماضی کے اڈل میں مضارع مقرر ہے یعنی مصیقۃ الماضی حاصل ملتی ہے اور کہتی کا صیغہ ماضی اور مضارع کی طرف متصرف ہونا فعل کی علامت ہے۔ اب اشکال مذکور ساقط ہے بعض کہتے ہیں تصریف سے مراد دخول اصطلاحی کی توفیق ہے یعنی فعل اصطلاحی متصرف ہونا فعل کی علامت ہے۔ قولہ کوئی امر انما اس کے عطف میں دو احتمال ہیں ایک یہ کہ الماضی اور مضارع ہوا اس وقت یہ خبر ہر ہر گاہ کہ امر یا ہی جو شے کی طرف فعل کا متصرف ہونا فعل کی علامت ہے۔ لیکن اس صورت میں سوال ہوتا ہے کہ مصنف نے الامر والہی کہیں کہا لفظ کون کو کہیں بڑھا دیا۔ جواب یہ ہے کہ اس میں اختلاف ہے اس لفظ کو زیادہ کر کے مصنف نے سب مذاہب کی رعایت کی ہے کہ خبر اگر التصرف الی المضارع والماضی والا امر الہی کہتا تو سب مذاہب کی رعایت نہ ہوتی بلکہ یہ معلوم ہوتا کہ فعل کا تصرف امر اور نہی کی طرف بلا واسطہ ہوگا حالانکہ بعض کے نزدیک ایسا نہیں بلکہ اس میں اختلاف ہے کہ یہ دونوں فعل کی قسم داخل ہیں جیسے ماضی اور مضارع ہیں بعض کہتے ہیں کہ فعل کی قسم نہیں ہیں بلکہ مضارع سے مشتق ہیں اور فعل کے اقسام کل دو ہیں ایک ماضی اور دوم مضارع اور بعض میں قسم تلاتی ہیں ماضی مضارع اور جب مصنف نے کہا کہ ہر گاہ امر اور نہی تو مصنف اس طرح کہنے میں سب کے اقوال کی رعایت ہوگی۔ دوم احتمال یہ ہے کہ اس کا عطف التصرف پر ہے اس وقت مرفوع ہوگا حاصل مطلب یہ ہے کہ فعل کی علامت ایک یہ ہے کہ وہ ماضی یا مضارع یا امر یا ہی ہوتے ہوئے ہو کہ مضارع یا ماضی یا امر یا ہی ہے تو اس کو ہر فعل کہیں گے۔

وَأَقْصَالُ لِمَا تَابَتْ بَارِئَةُ الْمَرْفُوعَةِ مُخَوِّرِيَّتُ وَتَاءُ النَّائِثِ السَّاكِنَةِ نَحْوِ حَرِيَّتُ وَتَوْنِي
 التَّكْيِيدُ فَإِنَّ كُلَّ هَذِهِ خَوَاصُّ الْفِعْلِ وَمَعْنَى الْأَخْيَارِ بِهِ أَنْ يَكُونَ مَحْكَومًا بِهِ
 وَيُسَمَّى فِعْلًا بِأَسْوَأِ أَصْلِهِ وَهُوَ الْمَصْدَرُ لِأَنَّ الْمَصْدَرَ هُوَ فِعْلُ الْفَاعِلِ حَقِيقَةً

قولہ وَاَقْصَالُ لِمَا تَابَتْ بَارِئَةُ الْمَرْفُوعَةِ یعنی فعل کا علامت بارزہ مرفوعہ میں قول کا لگنا ہے یعنی اگرچہ کلمات کے ساتھ مختار مرفوعہ بارزہ لگی ہوئی ہوں تو اس کو فعل سمجھنا چاہیے کیونکہ یہ فاعل کی خبریں ہیں لہذا یہ ان ہی خبروں کے ساتھ لاتی ہوں گی جیسے ساتھ فاعل ہوگا اور فاعل نقطہ دو چیزوں کیسے ہوتا ہے ایک فعل اور ایک اسکی فروع لیکن فروع فعل کو فعل کے درجہ سے گننے کے لیے ان سے مختار بارزہ کو روک دیا گیا کیونکہ بارزہ میں جس طرح فعل سے لگتی ہے اسی طرح اس کی فروع میں بھی لگے تو دونوں درجہ میں برابر ہوجائیں گے اور فروع کا اصل کیا تھا تو اسکا ہونا لازم آئیگا اور یہ درست نہیں اور جب مختار بارزہ کو فروع فعل کیساتھ گننے سے روک دیا تو فعل کے ساتھ ان کا اتصال فصول ہو گیا بسبب تکرار ہوتا ہے کہ خبر بارزہ کے اندر تفعیل کو مد نظر رکھتے اور غیر مستعمل فعل کیساتھ ہی بعض کرتے تو یہی کوئی صرح نہ تھا کیونکہ اس وقت بھی فروع فعل فعل سے درجہ میں کم ہوتی ہے یعنی غیر بارزہ اصل ہے اور فعل بھی فاعل کے اقتضا میں لگ رہے لہذا اصل کا اصل کے ساتھ خاص کر دیا اور مستعمل متصل بارزہ سے لہذا تفعیل کے لائق غیر مستعمل ہے اور غیر بارزہ نہیں ہے اس وجہ سے غیر بارزہ فعل کے لیے فصولی کر دیا گیا اور غیر مستعمل عام ہوئی نہ خاص کلام یہ ہے کہ غیر مرفوعہ متصل بارزہ میں کلام میں جو اس کو فعل سمجھا جائیے اور اگر غیر متصل کسی کلام میں ہو تو یہ مرفوعہ نہیں کہ وہ کلام ہی ہو بلکہ اسم بھی ہو سکتا ہے قولہ وَاَقْصَالُ لِمَا تَابَتْ نَائِثُ اس کا مفعول انصاف کر رہے اور خبر درجہ میں فعل کی ایک علامت تائید تائید کا اتصال ہے یعنی جس کلمہ کیساتھ تائید تائید ساکن لگی ہوئی ہو وہ بھی فعل ہوگا کیونکہ تائید کی ساکن کا فاعل کی تائید پر دلالت کرتی ہے اور اگر وہ فاعل صفات میں بھی ہوتا ہے لیکن چونکہ صفات میں تائید تائید متحرک لاتی ہوتی ہے لہذا یہ صفات تائید تائید سے مستثنی ہیں۔ لہذا ثابت ہو گیا کہ یہ مفعول کے سوا کسی اور کلام میں نہیں باقی ہونگی قولہ وَاَقْصَالُ لِمَا تَابَتْ نَائِثُ اس کا بھی مفعول انصاف کر رہے لہذا یہ بھی اتصال کا مفعول الیہ ہونگی بنا پر خبر درجہ میں مطلب یہ ہوا کہ تائید کے دونوں نون کا اتصال بھی فعل کی علامت ہے لیکن نون ثقیلہ اور نون خفیفہ اور یہ دونوں تائید کے لیے آتے ہیں ان دونوں کا اتصاف فعل کے ساتھ خاص وجہ سے ہے کہ دونوں طلب کی تائید کے واسطے آتے ہیں اور طلب نقطہ فعل میں ہی ہوتی ہے اس وجہ سے یہ دونوں فعل کے ساتھ خاص ہونگے یعنی نون کی وجہ انصاف اس کی طرح بیان کیا کہ ان دونوں کی وضع تائید اور معنی اور اس لیے ہوتی ہے کیونکہ معنی میں طلب بھی ہوں لہذا ان کے فعل کے ساتھ خاص نہ ہوں تو معنی وضع لازم آئیگا اور یہ ناجائز ہے قولہ فاعل کل الخ اس جملہ کے ایراد کا مقصد یہی ہے جو علامت اہم میں بیان کیا ہے اس وجہ سے اسکی طرف رجوع کرنا چاہیے نیز یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس سے ایک اعتراض کو اٹھانا ہو جو اس مقام پر پڑتا ہے کہ کلمات ایسی حقیقت میں وہ تیز ہوتی ہے بڑھنے سے کسی وقت میں جوا اور متکلم نہ ہوا اور یہ سب اشتیاق نہ گذرہ ایسی نہیں بلکہ بعض ان میں سے ایسی ہیں کہ فعل کے بعض افراد کے ساتھ کبھی بھی لاتی نہیں ہوتی جیسے مثلاً نون تائید لہذا انکا علامت ہونا کیسے درست اور صحیح ہو سکتا ہے تو مصنف جواب دیتا ہے کہ یہاں پر علامت یعنی خاصہ ہے اور خاصہ قسم ہے ایک شاکل اور دوسرا فقرہ شاکلہ اکثر یہ نواس غیر شاکلہ ہیں لہذا اب اعتراض غلط ہے اور وہ غلط کلام بالطلب قولہ ومعنی الاخبار یہ صحت اخباریہ کا طلب ہے کہ اس کے ساتھ خبر دینا یہ معنی ہی ہوا اور یہی وغیرہ پر مادی نہیں آتے کیونکہ ان کے ساتھ خبر دینا میں نہیں ہوتا حالانکہ یہ خاصہ شاکلہ ہے جس کا تمام افراد پر صادق آنا ضروری ہے اس وجہ سے مصنف اخباریہ کے معنی میں تاویل کرتا ہے کہتا ہے کہ اخباریہ کے معنی یہاں حکوم ہے جس میں مسند کے قولہ وہ جملہ فعلیہ میں لگا تھا اخباریہ میں لہذا اخباریہ میں معنی تمام افعال مرفوعہ پر صادق آتے قولہ یہی فعل الخ مصنف کی عبارت سمجھنے سے پہلے دیا تو ان کا سمجھنا ضروری ہے چونکہ بات یہ ہے کہ لفظ فعل معطرح پر لہلا جاتا ہے ایک بجز انصار اس کا استعمال دوسرے جہاں بالصدر یعنی شان اولہ اور اس معنی میں زیادہ مشہور ہے دوسرے مصنف یعنی کون کرنا اس معنی میں زیادہ مشہور نہیں ہے اور ہر حال اس کا اطلاق بیخ انصار آتا ہے اور یہ نقطہ معنی مصدری میں ہی استعمال کیا جاتا ہے یعنی کرنا دوسری بات یہ ہے کہ کوئی فعل اور خبروں میں اتصاف ہے کہ فعل اصل ہے یا مصدر یعنی کہتے ہیں کہ مصدر اصل ہے اور فعل فروع اور کوئی معزات اس کا مکمل مانتے ہیں ہر ایک ثبوت مدعا بلکہ لائق قائم کرتا ہے چونکہ حالات کا ثبوت ہے لہذا یہاں اس کو ترک کیا جاتا ہے وان شئت علمہ فارغ انصار اول علم الصبیغ وغیرہ یا مصنف کے نزدیک مذہب لغویین مختار ہے جب یہ سمجھ گئے تو اب باقی کو کھینچ لینی معنی فی انفسا متقرن باولہ از انشاء ایک مفہوم ہے جس کے افراد ہوتے ہیں جیسے ضرب متع وغیرہ اس مفہوم کے مقابلہ میں خبریوں سے فعل کہہ دیا گیا اس مفہوم کا عمل کرنا دیا اب سوال یہ ہے کہ یہ علم نقل ہے یا منقول مصنف کہتا ہے کہ یہ علم منقول ہے اور منقول میں ضروری ہے کہ پہلے جو صورت لکھو اس دوسرے صورتوں میں کتابت ہو مصنف کہتا ہے ہے کہ فعل اصل میں مصدر ہے یعنی کرنا اور مصدر ہی حقیقت میں فاعل کا فعل ہوتا ہے لہذا ہر ایک مصدر کو یہ فعل جتنی ہوا اور اس مفہوم کا مصدر لکھنا ضرب مصدر ضرب فعل کا ہے اور جو عمل میں منتقل ہے اس میں اس کل کا نام بھی فعل لکھنا لہذا یہ ان دونوں میں کتابت اہم کیونکہ جہاں سے ہوا اور یہاں پر وہ اعتراض ہو گیا جاتا ہے کہ فعل بالکسر یعنی شان کار فاعل مصدر ہے البتہ بیخ انصار مصدر ہے لہذا اس مفہوم کو فعل بیخ انصار کہنا چاہیے بجز انصار نہیں جو حکم تم تمہید میں بتلا کے ہیں (باقی برص ۲۶)

نحو زید فی الدار أو الفعلین نحو اریدان تضرِب أو اسیم و فعل کضربت بالخشبۃ
 أو الجملتین نحو ان جاء فی زید کرامتہ وغیر ذلک من الفوائد التي تعرفها فی
 القسّم الثالث ان شاء الله تعالیٰ ویستی حرفًا لوقوعہ فی الکلام حرفًا ای طرفًا
 اذ لیس مقصودًا بالذات مثل المسند والمسند الیہ فصل الکلام لفظ

تَضَمَّنَ کَلِمَتَیْنِ

واسطہ جو کلام عرب میں ہے فائدہ کثیرہ اور غلط فہمیوں میں مصنف کو فائدہ کہ لیبیع لانا اور تخیل کا کام داخل کرنا اس طرف تشریح کے کمزور کے فوائد بہت ہیں یہاں پر ان میں سے بعض
 ذکر کرتے ہیں اور بعض حروف مجبور قولہ زید فی الدار زید کا تعلق در کے ساتھ کوئی کے سبب سے ہے جو ظرفیت کے لیے ہے کیونکہ اگر تفریق کرنے کے زید لفظ کا باوجود تو
 زید کا استیصال میں مفہوم نہ ہو کہ قولہ ان باہوتی زیداً کہ مترجم اقلان دو جملوں کو لڑا ہے اس لیے معنی نخل میں فالکرحہ فارغ اس کے ساتھ دیکھا گیا ہے لیکن یہ غلط ہے کیونکہ
 فارغ ہوا تیسرے نامی پر... داخل نہیں ہوتے کیونکہ یہ نامی ہر داخل ہوا جو خواہ لفظاً قرآن اور یہاں پر لفظاً تو ہے ہی نہیں لیکن تقدیراً نامی کا لفظ ہے مثال ذکر میں نامی استقبال
 کے معنی میں ہے اور تقدیراً نامی کے لیے ہوتا ہے قولہ من الفوائد الخ یعنی اور بہت فائدہ سے ہیں جو بہت حروف میں آئیں گے جیسے تفسیر ہر معنی تفسیر کا مفاد ہے کلام سابق کا اثبات جو بہت
 اہم کام مفاد ہے مخاطب کا براہ کج کرنا جو بہت تفسیر کا مفاد ہے وغیرہ وغیرہ میں کی مضمون بیٹ انشاء اللہ آئندہ آئنگے قولہ لیبی حرفاً الخ کلام کا مطلب کہنے سے پہلے ہی کی تکریم
 پر مقرر کرنا چاہیے اور تقدیراً کلام لیبی کے متعلق ہے اور وقوع دو طرح ہر استعمال کیا جاتا ہے مثل تام میں پڑنا کرنا اور مثل ناقص یعنی جو ناقص صورت میں طرفاً حال ہوگا اور ثانی
 میں خبری صورت کا ترجمہ ہوگا اور ہر پڑنے اسکے کو در انما لیکر وہ طرف ہے اور صورت ثانیہ پر لیبی معنی ہو گئے کہ یوں ہو گئے اس کے طرف اور طرفاً منصوب ہے پر کچھ حرفاً کا مفسر ہے
 اور مفسر عرب میں مفسر کے تابع ہوتا ہے اور بدل لیس مقصود بالذات اور وقوع حرفاً کی تفسیر ہے اور شکل المسند والمسند الیہ مبتدأ سے خبر کی طرف کی تفسیر ای نظیرہ ای نظیرہ والقصود بالذات
 مثل المسند الخ ماسل مطلب مصنف کی عبارت کا ہے کہ مفہوم کہ کتدل علی معنی نے خبر کا نام خبروں نے صرف رکھا ہے تو سوال یہ ہوتا ہے کہ نام رکھنا صرف کیا ہے یا مستقل اگر شکل سے تر
 تفسیر حروف کے اقل موضع اور اس موضع میں مناسبت ہو تا ضروری نہیں اور اگر مستقل ہے تو تفسیر دونوں میں وجود مناسبت ضروری اور لیبی سے صرف کا پہلا موضوع اور طرف
 یعنی جانب سے پتا چلتا ہے جس نسبت حرف اولیٰ کی طرف اولیٰ تو مصنف کہتا ہے کہ اس مفہوم کا یہ علم یا اعتبار شکل کے ہے اور اس موضوع اور اولیٰ موضع اور اس مناسبت یہ
 ہے کہ کلام عرب میں اس مفہوم کے مصادرین طرف میں واقع ہوتے ہیں لہذا اول موضع اور ثانی موضع اور اس میں ایک قسم کی مناسبت ہو گئی اس وجہ سے اس مفہوم کا نام صرف لکھ دیا گیا اور
 وقوع کی خبری صورت کی طرف لیبی میں مفہوم کے اعتباراً قولہ افریس۔ یہ ایک سوال تقدیر کا جواب ہے سوال یہ ہوتا ہے کہ تفسیر کے کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ حروف طرف کلام میں واقع ہوتے
 حالانکہ یہ غلط ہے بلکہ وسط کلام میں بھی واقع ہوتا ہے جیسے زید فی الدار میں فی جو کہ حرف ہے وسط میں ہے ای طرح اور یہاں طرف میں ان وسط کلام میں واقع ہو گیا ہے یہ وسط کلام میں
 واقع ہوتے تو چھ اس کا نام صرف رکھنا غلط ہے اس بنا پر کہ وہ طرف میں واقع ہوتا ہے مصنف جواب دیتا ہے کہ تم تو طرفاً کا مطلب نہیں سمجھے لہذا یہ اعتراض کرتے ہو حروف کے طرف
 میں واقع ہونے سے ہمارا مطلب یہ ہے کہ حروف ام داخل کی جانب مقابل ہے اس طرف پر کہ حروف مقصود لفظ نہیں ہوتے یعنی مستقل یا مفہوم ہیں اگر ام مقصود لفظ اور مستقل یا مفہوم ہوتے
 ہیں جیسے مصدر مستقل یا مفہوم ہیں لہذا اس اعتبار سے حروف ام داخل کے مقابل ہو گیا اس وجہ سے ہم نے اس کا نام صرف رکھ دیا۔ یہاں اعتراض کہ ام داخل کا نام صرف کیوں نہ رکھا ہے
 بھی تو حروف کی طرف مقابل ہیں تو جواب ہے کہ وہ جو تفسیر کے واسطے ضروری نہیں کہ اس میں طرفوں کی جاسی کیا جاسے بلکہ جو تفسیر کے لیے علت تفسیر کا نام ہے اس کا نام نہ رکھ دیا تو اس سے یہام
 میں تاکہ یہاں بھی بات ہر اس کا نام نہ رکھ دیا جاسے اور انما الصواب قولہ الکلام میں مصنف نے تو کہ ایک موضوع کی تعریف اور تفسیر اور یہاں مقام کی تعریف کر دی تو جواب ہے کہ تو کہ کلام
 موضوع کی تعریف نہیں ہوا ہے چونکہ جب تک موضوع کو بتدیک نہ سمجھ لے اس وقت تک اس کے احوال کو نہیں سمجھ سکتا اس وجہ سے مصنف نے کہا الکلام
 اور پھر ایک مستقل موضوع ہے اس وجہ سے اس کو ایک مستقل فعل میں بیان کرتا ہے تاکہ اس کا مستقل موضوع ہر نام معلوم ہو جاوے جانتا ہے کہ لفظ کلام کے دو موضوع
 کہ میں ایک لفظی ایک اصطلاحی مصنف نے اس کو جو موضوع لہریاں کہہ دہ اصطلاحی ہے لغت میں کیا کی وضع تین (اول) کہنے جاتی ہے خواہ وہ ایک حرف ہو یا زیادہ کلمہ ہو یا موضوع کہا جاتا ہے
 کہ یہ وضع کے اعتبار سے مصدر نہیں ہو سکتی ورنہ مصادر نہیں البتہ کہیں کہیں اس کا استعمال معنی مصدر بھی ہوتا ہے چنانچہ لفظ ہے لکھ لکھا اس کا جو معلوم ہو گیا تو یہ میں جانتا ہے کہ اس کے
 موضوع اور اصطلاحی میں اور موضوع لہری میں مصادر کے اعتبار سے محوم و خصوص مطلق کی نسبت ہے، لغوی ام ہے اور اصطلاحی مضمون قولہ لفظ الخ لفظ کی تعریف ہے لہذا کلام
 کی اس کے جس قریب ہے اس میں کلام کی نسبت کہ اور معمولی اور مرکبات ناقصہ میں بھی لکھ لکھا کہ اس کے ساتھ ان میں سے کسی کو کہ سوال کریں یا سب کو کہ سوال کریں تو یہ دو صورت میں
 جواب لفظ ہوتا ہے ہذا کلام کہنے میں قریب ہے اور تعریف کے باقی لفظوں کا مفہوم فصل قریب ہے جو کلام کی ماہریت میں داخل ہو کر (باقی بر صفحہ ۲۸)

مدنی الاصل اعنی الحرف والامر الحاضر والماضی تحوزیداً فی قامریدینا لا زیداً وحدا لعدم التركيب

مؤثر ہوتی ہے اس کے اقسام یہ ہیں کہ مبنی الاصل کے معنی کو متضمن ہو جیسے ایک کبوترہ استقبام کے معنی کو متضمن ہے ودرستہ ہے کہ اپنے معنی کے نام ہونے میں غیر کا متناج ہو جیسے املکے مورورہ اساتے اشارات کہ اپنے تمام ہونے میں صلات اور اشارات ایہا کے متناج ہیں مبنی الاصل کے وقوع میں واقع ہوا اس ام کی جو میں ہوگی کا مبنی الاصل کے ساتھ مشابہت ہے جیسے منادی و معروض مبنی الاصل کی طرف معنائت ہو جیسے یومین میں یوم اس بیان سے معلوم ہو گیا کہ تمام اسماء مبنی نہ ہونگے کیونکہ مراد مبنی الاصل کے ساتھ وہ مناسبت نہیں لکھتا جو متناج اعراب میں مؤثر ہو نیز اس سے یہ معلوم ہو گیا کہ تعریف غیر معترف کو بھی مثال حال ہے کیونکہ وہ اگر فعل ماضی کے ساتھ - مناسبت رکھتا ہے لیکن ایسی مناسبت نہیں جو متناج اعراب میں مؤثر ہو کیونکہ مناسبت مؤثر وہ ہوگی جس کو دوسری شے معارض نہ ہو غیر معترف کی مناسبت ماضی کے ساتھ معارض و ہر دو میں معارض کے ساتھ ہے کیونکہ غیر معترف جیسے دو سبب کا وجہ ہے ماضی کے مناسبت ہے ایسے ہی معارض کے بھی مناسبت ہے مبنی کے ساتھ مشابہت بنا کے غیر معترف قطعاً کی معنی ہے اور معارض کے ساتھ مناسبت الفنون کو چاہتی ہے اور ترکیب کے بعد اصل اسماء میں اعراب ہے اس وجہ سے اسمائے غیر معترف ہی اعراب کی رعایت کی گئی ہے نہ بنا کی اس بنا پر تمام اسمائے غیر معترف معرب ہیں ایسے ہی اسم فاعل اور مفعول جیکر ماضی کے معنی میں ہوتے تو ان پر موب کی تعریف صادق آئے گی کیونکہ اگر وہ ماضی کے مناسبت ہوں گے - لیکن ان کی یہ مناسبت مع الماضی معارضہ کے ساتھ ہے لہذا مناسبت غیر مؤثر وہ ہائی گئی ہے لہذا یہ بھی معرب رہیں گی اسی طرح خود اصل بھی موب ہوگی کیونکہ یہ کان جو تشبیہ کیلئے ہے اس مناسبت مؤثرہ نہیں رکھتے کیونکہ اس مناسبت کا معارض انکا معروض کی طرف معنائت ہونا ہے کیونکہ ان کی اضافت معروض کی طرف لازم ہے اور اصناف تمام اسم سے ہے جو کہ ماضی سے مناسبت شے کو قوی کرتا ہے اس وجہ سے یہ دونوں اپنے اصل اعراب اور الفنون کی طرف لوٹ آتے - ایسے ہی ان کا تثنیہ نون جمع کو ماضی کے ساتھ مناسبت ہے جو کہ ماضی سے مناسبت کے معنی کو متضمن ہے جو کہ ماضی زید و زید و جاد و جاد و زید و زید کے معنی میں ہے مگر یہ مناسبت مؤثر نہیں ہے کیونکہ تعین مذکورہ اعتباری ہے واقعہ نہیں اگر واقعہ ہوتا ہے تو ان کے ساتھ معطوف و معطوف علیہ کا معاملہ کیا جاسکتا ہے لہذا یہ معرب نہیں ہے قولہ مبنی الاصل انہما دو باتوں میں اختلاف ہے ایک اضافت میں جو کہ مبنی الاصل کی طرف ہے یعنی کہنے میں لکھتا ہے یعنی مبنی الاصل یعنی اسم بعد ترکیب اس مبنی کے مشابہت ہو کر اصل سے بعض کہتے ہیں کہ اسم مفعول کی اصناف نائب فاعل کی طرف ہے مبنی مبنی الاصل مطلب ہے ہر اسم معرب وہ اسم ہے جو اس پر کے مشابہت نہ ہو جس کی اصل برقرار رکھی گئی ہے اس پر ایک اعتراض کیا جاسکتا ہے کہ مبنی الاصل میں تین چیزیں مبتلا کی گئی ہیں فعل ماضی امر حاضر معروض ، جملہ حروف جیسا کہ مبنی سے معنی ہے تو اگر یہ اصناف اسم مفعول معنائت کی نائب فاعل کی طرف ہے تو لازم آتا ہے کہ تینوں مبنیات (امر حاضر معروض ، فعل ماضی ، جملہ حروف) سے ایک بھی اصناف مبنی نہ ہو بلکہ ان کی اصل مبنی ہو کہ حالانکہ حروف کے واسطے اصولی نہیں ہیں اور فعل ماضی کی اصل یعنی معروض اور امر حاضر معروض کی اصل یعنی معارض معربات سے ہیں لہذا اس سے معلوم ہوا کہ یہ (اصناف مفعول کی نائب فاعل کی طرف) قول صحیح نہیں بعض کہتے ہیں کہ یہ اصناف ال الفنون سے ہیں یعنی مبنی فی الاصل یعنی اصل میں جو مبنی ہے اس کے مشابہت جو اس پر لازم آتا ہے کہ امر تثنیہ مذکورہ فی الحال مبنی نہ ہو بلکہ مبنی فی الاصل ہوں حالانکہ یہ بھی غلط ہے اور اصناف بیانیہ کی صورت میں اعتراضات مذکورہ بالا واقع نہیں ہوتے چونکہ اصناف بیانیہ میں معنائت اور معنائت الیہ میں معائرت نہیں ہوتی اور اصناف لامیہ تو کسی طرح ممکن نہیں کیونکہ اس میں معنائت اور معنائت الیہ میں معائرت شرط ہے وگرنہ اختلاف اصل کے معنی میں ہے بعض کہتے ہیں کہ اصل کے معنی یہاں وضع کے ہیں اس معنی پر مبنی کی اصناف اصل کی طرف ظرفیہ ماننا درست ہے اور اعتراض مذکورہ لازم نہیں آویگا - یعنی جو اپنا وضع میں مبنی ہے یعنی اسی عزم کے واسطے وضع کیا گیا ہے کہ مبنی ہی استعمال کیا جاوے اور بعض کہتے ہیں کہ اصل کے معنی قانون اور قاعدہ کے ہیں اس پر اعتراض کیا جاسکتا ہے کہ امر تثنیہ کی بنا کسی قاعدہ اور ضابطہ پر نہیں ہے کیونکہ ان کی بنا - کہ واسطے کوئی قانون نہیں ہے اور اگر یہ بات مان لی جاوے تو لازم آوے گی کہ تمام مبنیات قاعدہ اور قانون کے ماتحت مبنی ہوں ان امور تثنیہ کی بنا کی گئی تھیں ہے بعض نے اس کا جواب دیا ہے کہ تمہارا یہ کہنا کہ ان کی بنا قاعدہ پر نہیں غلط ہے بلکہ ان کی بنا ایک قاعدہ پر مبنی ہے جو یہ ہے کہ ہر وہ شے جس میں موجب اعراب نہ پایا جاوے وہ مبنی ہوتی ہے تو امر تثنیہ کی بنا اسی قاعدہ پر ہے اور یہ امر ہر عام ہے مگر ان تینوں پر ہی اس کا اطلاق ہوتا ہے اور مبنیات پر نہیں ہوتا اور موجب اعراب ان میں بھی موجود نہیں ہے لیکن وہ تیسرے کے لیے المراد شرط نہیں ہے اس بنا پر اصناف لامیہ بھی ہو سکتی ہے واللہ اعلم بالصواب - قولہ اعنی الحرف الخ مبنی الاصل میں اختلاف ہے کہ بعض جملہ کو بھی مبنی الاصل کہتے ہیں کیونکہ جملہ اس اعتبار سے کہ جملہ ہے معروض کے موقع میں واقع نہیں اور جو معروض کے موقع میں واقع نہ ہو وہ اعراب سے کوئی عمل نہیں رکھتا - اور بعض جملہ کو فروع مبنی سے قرار دیتے ہیں کیونکہ مبنی الاصل وہ ہے جس کے لیے کسی قسم کا اعراب نہ ہو نہ لفظی نہ فقہی نہ فنی اور جملہ علی معرب ہے - لہذا مبنیات الاصل سے نہیں ہو سکتا نیز ماننا چاہیے (باقی برص ۳)

باختلاف العوامل اختلاف الفظیاً نحو جاء فی زیداً و رأیت زیداً و مرت بزیداً و تقدیرتاً نحو جاء فی موسی و رأیت موسی و مرت الاعراب ماہ

قولہ باختلاف العوامل الخ بانے سببہ ہو کہ اختلاف پر داخل ہے مختلف کے متعلق ہے ای سبب اختلاف العوامل یعنی عرب کے اقرباض اختلاف عوامل کے اختلاف کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے اس تفسیر سے وہ ام کے آخر کا اختلاف خارج ہوگی جو عوامل کے اختلاف کی بنا پر نہ ہو بلکہ اردو کی دوسری دور سے پیدا ہوا ہو ہے مثلاً اس استنباط میں اس مثال کے اندر اختلاف سے بھی بھگ و من الرکب و مثال اول میں نون ساکن ہے اور مثال ثانی میں نون متحرک ہے حرکت کی وجہ سے اختلاف عوامل کے اختلاف کی وجہ سے نہیں ہوا ہے اس لیے کوئی اشکال نہیں ہے اختلاف عرب کا مطلب یہ ہے کہ عوامل کے اختلاف کے حصول پر عرب کے اقرباض اختلاف ہے اور دوسرے اختلاف سے مراد وجود اختلاف ہے معنی نے صفت مشابہت کی بنا پر دونوں کو ایک ہی صورت پر رکھا اس مطلب پر ایک اعتراض ساقد ہو جاتا ہے جسکی تقریر یہ ہے عرب زید میں زید صریح ہے باوجودیکہ یہاں اختلاف نہیں ہے کیونکہ عوامل داخل نہیں ہیں جو اب کا حاصل یہ ہے کہ اختلاف سے اردو عرب کے اقرباض متبہ ہوتا ہے یہ نہیں کہ عقل ہی مرتب ہو بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ اس پر ترتیب کی صلاحیت رکھتا ہو یعنی آئے جواب دیا ہے کہ یہ حکم عرب کے تمام افراد کا نہیں بلکہ بعض کا ہے اور بعض کا حکم حدوث اعراب ہے یہاں یہ حکم ثانی پایا جاتا ہے۔ کیونکہ یہاں پر سکون سے حرکت کی طرف انتقال ہوا ہے کیونکہ قبل از ترکیب یہ معنی تھا سکون پر اور اس انتقال کا نام حدوث ہے نہ اختلاف اختلاف اس انتقال کو کہا جاتا ہے کہ جو ایک حرکت سے دوسری حرکت کی طرف یا ایک طرف سے دوسری طرف کی طرف ہوتا ہے۔ نیز اس پر ایک اعتراض یہ وارد ہوتا ہے کہ مثلاً ان ذیل قائم اور ضربت زید اور ذکر حارب زید میں صریح عرب ہے اور اختلاف عوامل بھی پایا جاتا ہے لیکن ام عرب یعنی زید کے اقرباض اختلاف نہیں لہذا معلوم ہوا کہ ام عرب کا یہ حکم نہیں جو اب وہ عوامل کہ جسکی وجہ سے عرب کا اقرباض ہوتا ہے عمل میں مختلف ہونے چاہئیں اور امثال مذکورہ میں عوامل مختلف داخل نہیں ہیں۔ بلکہ سب کا عمل یکساں ہے عوامل آمل کی جمع ہے کیونکہ یہی حاصل معنی ہوتا ہے تو ایک ہی ناموں کے ذیل پر آتی ہے جیسے تا مری کا امر ان اور جب امی ہوتا ہے تو اسکی جمع خواہ کے وزن پر آتی ہے جیسے ہا کی کو ان اور فعال بھی اسی ہے۔ اگرچہ اصل کے اعتبار سے صفتی تھا۔ لیکن غیر کی بنا پر ام عرب کی اور ام لک اس میں جنس کا ہے لہذا جمعیت کے مستحرف ہونے کی وجہ سے اس تقریر سے وہ اعتراض بھی رتبہ ہوگا۔ جو اس مقام پر وارد ہوتا ہے کہ عوامل صیغہ سے اور جمع کا اطلاق ام لک میں ہوتا ہے۔ لہذا اختلاف عرب کے واسطے کم سے کم تین عاملوں کی ضرورت ہوگی ان واحد میں **قولہ اختلاف الفظیاً** الخ اختلاف بنا پر معمول مطلق ہونے کی وجہ سے عرب کے اختلاف کی صفت ہے مصنف اقرباض کے اختلاف کی قطع کرتا ہے کہ عرب کے آخر کا اختلاف عام ہے کہ عقلی ہوا تقریر ہی اختلاف عقلی سے مراد یہ ہے کہ اختلاف کا زبان سے تلفظ کیا جاتا ہو جیسے جاہلی تہ راکت زید امرت بزیداً عرب رکھی کے اختلاف کا تلفظ کیا جاتا ہے اور جیسے جاہلی ہولک رایت اباب مرتب لیلک کہ اس میں اختلاف عقلی کا تلفظ کیا جاتا ہے اور اختلاف عقلی سے مراد یہ ہے کہ اختلاف کا تلفظ کیا جاتا ہے جیسے اختلاف ترکس میں ہادہ موسی رایت موسی اور اختلاف عرفی میں جیسے جاہلی سلی رایت سلی میں اختلاف کا تلفظ نہیں کیا جاتا۔ حاصل یہ کہ اختلاف کی کل اٹھ صورتیں چلیں چلیں اختلاف مبتدی صورتہ ماہل کے بیان سے کر سکتا ہے اور علماء المصطلح۔ جانا چاہیے کہ مصنف نے عرب کی تعریف میں ہجرت کی تعریف سے عدول نہیں ہے جی عرب کی وہ تعریف نہیں کی جو ہجرت کے ہے بلکہ این حاجب کی اقترا کی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہجرت کی تعریف پر دور لازم آتا ہے کیونکہ اخیر کے اختلاف کی معرفت عرب کی معرفت پر موقوف ہے لہذا اگر عرب کی تعریف اختلاف سے کی جادے تو لا فالہ دور لازم آئے گا جو باطل ہے۔ یعنی کہتے ہیں عدول کی وجہ یہ ہے کہ عرب کی تعریف سے مقصود یہ ہے کہ اسکے ذریعہ سے عرب کے حکم کی طرف وسیلہ کیڑا جائے اور تعریف ہجرت وسیلہ نہیں ہو سکتی ورنہ تقدیم الشی علی النفس لازم آتی ہے جو ناجائز ہے کیونکہ مثلاً زید جو کہ قام زید میں واقع ہے تعریف ہجرت کی بنا پر عرب سے یعنی اسکا اخیر مختلف ہوتا ہے اور ہر وہ عرب یعنی ہر وہ اسم جسکا آخر اختلاف عوامل کی وجہ سے مختلف ہو اسکا اخیر مختلف ہوتا ہے باختلاف عوامل تو تقریر نکلا کہ زید کا آخر اختلاف عوامل سے مختلف ہوتا ہے۔ اس قیاس میں تقریر یعنی لغوی ہے لہذا اس تقریر کا علم یہ ہوگا اور یہ تقدیم الشی علی النفس ہے جو باطل اور ناجائز ہے اسلئے ہجرت سے عدول کرنا پڑا۔ **قولہ الاعراب** الخ اعراب کی تعریف مصنف اسوجہ سے کرتا ہے کہ اعراب عوامل کی تعریف میں ماخوذ ہے لہذا جب تک اعراب کا علم نہ ہوگا عوامل کا علم بھی نہیں ہو سکتا اور عامل کی تعریف اسوجہ سے ضروری ہے کہ وہ حکم عرب میں ماخوذ ہے۔ لہذا علم عرب کی معرفت عامل کی معرفت پر موقوف ہے پس ضروری ہوگا کہ عامل کی تعریف کرنے اور تعریف عامل تعریف اعراب کو مقتضی ہے لہذا مصنف فرماتا ہے کہ اعراب ماننا چاہیے کہ فحالت تعریف اعراب میں مختلف ہیں بعض کہتے ہیں کہ اعراب اس چیز سے عبارت ہے جس کے سبب سے اختلاف حاصل ہوتا ہے یعنی حرکات اور حروف کا نام اعراب سے این صاحب نے یہی اختیار کیا ہے اور اس پر استدلال کیا ہے کہ فحالت اس بات پر متفق ہیں کہ رنہ لغت پر نام اعراب ہے اور رنہ و لغت۔ و جبر کی وجہ سے اختلاف حاصل ہوتا ہے یہ فرد اختلاف نہیں ہیں اور بعض کہتے ہیں کہ اختلاف بین اعراب ہے ان کی دلیل یہ ہے کہ اعراب بنا رک مندر ہے اور بنا رک حرکات ہوا تہ نہیں ہوتی۔ لہذا اعراب بھی حرکات نہیں ہو سکتا مصنف کے نزدیک علم این حاجب کا مذہب ہوتا ہے لہذا جو تعریف اسنے کی ہے وہی مصنف کرتا ہے **قولہ ماہ**۔ ای شئی اور ہر کا مربع ماہ اور باسیت کی ہے جو میں ہوا ہے اس میں اختلاف ہیں ایک ہے کہ اس سے مراد فعلی حروف حرکات ہیں دوسرے یہ کہ شئی عام ہو۔ اگر حرکات اور حروف مراد ہیں تو مطلب یہ ہوگا کہ ان حرکات حروف کو ماننا چاہیے کہ جن کے سبب سے عرب کا اخیر مختلف ہوتا ہے اس وقت اس تعریف پر عامل اور استاد اور صفی (باقی برص۔ ۳۵) :

يختلفُ اِخْرَاجُ الْعَرَبِ كَالضَّمَّةِ وَالْفَتْحَةِ وَالْكَسْرِ وَالْوَاوِ وَالْأَلِفِ وَالْيَاءِ

مختلفی الاعراب سے تو اعتراض واقع نہیں ہوتا کیونکہ یہ تینوں نہ حرکت ہیں نہ حرکات اور اعراب کے لئے شرط ہے کہ انہیں صرف حرکات ہو مگر ایک اور اعتراض کیا جاتا ہے جس کی تقریر یہ ہے کہ اس صورت میں مادہ حال سے نالی نہیں یا تو صرف حرکات معما ہوں گے یا ایک ایک آواز جاتا ہے۔ مگر کوئی لازم آئے گا کہ لفظ عام سے افراد صفت الیہ سیرا لکن ہوا کرتا ہے اور ثانی جو مادہ صفت ہے کیونکہ یہ تقدیر ارادہ حرکت صرف خارج ہوتے ہیں اور تقدیر ارادہ صرف حرکت نکلتی ہے جو اب دیا جاتا ہے کہ مادے مرادفہ شیء ہے جو اعراب کی صلاصت کو ہی ہوتا ہے اور اقوال مذکورہ سلف ہر جاتا ہے یعنی نہ جب کہ مادے مراد صفت و حرکت مٹاتے ہیں یہ اعتراض بھی کیا ہے کہ بعض اقوال صرف ہیں جیسے صرف مشبہ بالفعل ان پر بھی تعریف صادق آتی ہے جو اب دیا گیا ہے کہ صرف سے مراد تعریف اعراب میں صرف مابقی ہیں نہ صرف معانی اور یہ صرف معانی ہیں لہذا ان پر تعریف صادق نہ آئے گی دوسری صورت یہ ہے کہ مادے مرادفہ کو عام کیا جائے تو اس وقت مطلب یہ ہوگا کہ اعراب وہ مٹانے کے جس کی وجہ سے عرب کا اخیر ہوتا ہے۔ اس پر حال اور اسناد اور ذمہ معنی مختلف لاء اعراب سے اعتراض کیا جاتا ہے۔ کہ یہ بھی ایسا ہے جس میں کئی وجہ سے عرب کا اخیر ہوتا ہے لہذا یہ بھی اعراب ہونے کا نہیں مگر اعراب نہیں کہتا اسکا جو اب یہ ہے کہ باجمیت کہتے ہیں۔ مصنف نے یہاں پر سبب مطلق پر لایا ہے جس کے قاعدہ کی رو سے فرد کا ہونا اور سبب کامل سبب قریب ہے اسوجہ سے اس سے مراد سبب قریب ہوگا اور مطلب یہ ہوگا کہ بوجہی آخر عرب کے اختلاف کا سبب قریب ہے وہ اعراب ہے اور حال و اسناد و معنی مختلف اگرچہ اختلاف کا سبب نہیں لیکن سبب قریب نہیں اسوجہ سے اعراب کی تعریف ان کے ساتھ نہ ہوگی اس مقام پر ایک اعتراض لگایا جاتا ہے کہ تم نے اعراب کی تعریف کی ہے کہ وہ حرکت یا صرف ہے جبکہ دوسرے عرب کا آخر مختلف ہوتا ہے تعریف اعراب میں اختلاف اتنا ہے اور اختلاف آخر عرب بلا دو صرف یا دو حرکت کے نہیں ہو سکتا کیونکہ جب تک دوسرا صرف یا حرکت نہ آئے گا اختلاف نہ ہوگا اس سے ثابت ہوا کہ اختلاف دوسری حرکت یا دوسرے صرف سے پیدا ہوتا ہے اور کسی سے اختلاف ہو دیا اعراب ہے تو لہذا وہ دوسرا صرف و حرکت اعراب ہوگا نہ یہاں حال لکن وہ بھی بالاعتاق اعراب ہے مثلاً ما زید میں زید کے آخر عرب اور لہذا زید میں سبب اس پر حال کا دخول ہوا تو آخر عرب سے بدلا اور اختلاف ہو گیا۔ لہذا اس صورت میں آخر اعراب ہوا نہ صرف اس اجزاء کے دو جو اب ہیں۔ جو اب اول اس سبب سے مراد جو کہ تعریف میں مذکور ہے تاہم نہیں ہے بلکہ تاخیر ہوا ہے۔ خواہ تاہم ہوا یا غیر تمام حرکت اول اختلاف کے اندر اگرچہ مؤخر تمام نہیں ہے۔ مگر مؤخر غیر تمام ضرور ہے یعنی اسکا بھی اختلاف میں اثر ہے کیونکہ حرکت اول کے نقل کے وقت میں حرکت ثانی موجب اختلاف نہ ہوگی اس سے ثابت ہوا کہ دونوں حرکتوں کا مجموعہ مؤخر تمام اور تنہا تنہا ہر حرکت مؤخر تمام ہے اسی طرح پہلا صرف میں مؤخر غیر تمام ہے اور دوسرا بھی لیکن دونوں ہی کو مؤخر تمام ہی لہذا پہلی حرکت اور پہلے صرف پر بھی تعریف صادق آگئی جیسا کہ دوسرے صرف و حرکت پر صادق ہے یعنی تعریف جامع ہے نیز اجزاء اور مانع دخول غیر ہے جو اب ثانی جس طرح حرکت تاخیر اور صرف اختلاف کی علت تاہم ہیں اسی طرح حرکت اول اور صرف اول علی علت تاہم اختلاف ہیں کیونکہ پہلا صرف اور حرکت سکون کے بعد سے لہذا اس حرکت اور صرف سے بھی اختلاف ہو گیا اور تعریف اعراب اس پر صادق ہے لہذا یہ اعراب ہے صدق تعریف اس طرز پر ہے کہ وہ اسم کے جس پر صرف اول یا حرکت اول ہے اس پر تعریف اور حکم معرب کا صادق ہے یعنی یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ اسم مثلاً ما زید میں زید معرب ہے یعنی مرکب غیر تمام سبب معنی الاصل اور اسکا آخر اختلاف عمال کی وجہ سے مختلف ہے کیونکہ یہ حرکت سے حرکت کی طرف بدل گیا لہذا یہ حرکت جو اس پر آئی باعث اختلاف ہوئی پس حال لکن یہ حرکت اعراب ہوگا۔ میں کہتا ہوں کہ ان تکلفات سے حرکت اول اور صرف اول کو اعراب میں داخل کرنے کی کیا ضرورت ہے بلکہ یہ کہنا ہی کافی ہے کہ حدود حرکت و صرف بھی اعراب ہے جو نہ کہ معرب کا ایک حکم حدود اعراب بھی ہے جیسا کہ پہلے معلوم ہو چکا ہے والدہ تقاضا علم۔ قولہ آخر کی المعرب یعنی آخر وہ غیر معرب کی طرف راجع ہے۔ اس قید سے غلامی کی مہم کی حرکت خارج ہوگی اعراب اول سے کیونکہ غلام کی مہم پر جو حرکت ہے وہ اعراب نہیں ہے کیوں کہ اس حرکت سے معرب کا آخر مختلف نہیں ہوا۔ کیونکہ یہ معنی ہے اسم میں کیلوت اور معنی ہوا اعراب نہیں آیا کرتا اور دوسرے اس وجہ سے کہ یہ حرکت افتقار عمال کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ باک افتقار کی وجہ سے آئی ہے۔ حالانکہ اختلاف آخر معرب من حیث العوامل کیسے قہ معقید ہے رہا یہ امر کہ آخر معرب کو ہی اختلاف کیواسلے کیوں کہ معنی کیا وسط اول کو ترک کرنے کی کیا وجہ ہے، تو یہ اس وجہ سے کہ اعراب صفت کلید ہے اور لکن خود ذات اور صفت ذات سے متاثر ہوتی ہے لہذا آخر معرب اختلاف کیواسلے متعین ہو گیا۔ اعراب کی تعریف پر دو وجہ سے اعتراض کیا جاتا ہے۔ اول یہ کہ معرب اور اعراب معرفت اور جہالت میں مساوی ہیں لہذا اعراب کی معرفت سے تعریف کہنا درست نہیں کیونکہ جو معرفت اور جہالت میں معرفت کے مساوی ہوا اس سے تعریف کرنا غیر صحیح ہے جو اب دونوں معرفت اور جہالت میں مساوی نہیں ہیں کیونکہ معرب عامل و معنی معنی وغیرہ کے ذریعہ سے پہچانا جاتا ہے البتہ بطریق کمال اعراب سے ہی اس کی معرفت ہوتی ہے اور اعراب کی معرفت بلا معرب ہرگز نہیں ہو سکتی لہذا ان دونوں مساوی نہ ہونے وجہ دوم اعراب کی تعریف دوسری ہے۔ کیونکہ معرفت اعراب معرفت معرب پر موقوف ہے اور معرفت معرب معرفت معنی پر اور یہ معرفت عامل پر اور معرفت عامل پر اور معرفت اعراب پر اور معرفت اعراب پر اور معرفت اعراب کی معرفت خود اعراب پر موقوف ہوتی اور یہ بیعت دوسرے، جو اب بیعت توقف یہاں بدلی ہوئی ہے کیونکہ معرفت اعراب کا توقف معرفت معرب پر ذاتی ہے اور معرب کا توقف معرفت اعراب پر وضعی ہے اور ایک چیز کا دو معنی سے معرفت و معرفت علیہ ہونا جائز ہے۔ لہذا دو لازم نہیں آتا۔ قولہ کا الضمیر۔ یہ اعراب با حرکت اور با حرف کی پہلی تشکیل ہے۔ (باقی بر صفحہ ۳۶ پر)

رفع او نصب او جر و محل الاعراب من الاسم هو الحرف الاخير مثال لكل
 نحو قام زيد فقام عامل و زيد معرف والضممة اعراب والذال محل الاعراب
 واعلم ان لا يعرب في كلام العرب الا الاسم المتمكن والفعل المضارع وسيجي
 حكمه في القسم الثاني ان شاء الله تعالى فصل في اصناف اعراب الاسم وهي تسعة
 اصناف الاول ان يكون الرفع بالضممة والنصب بالفتحة والجر بالكسرة ويختص

اس قسم حالت پر ہو کر واجب کرنی ہے جس کا مشبہ نام بالام تقاضا کرتا ہے۔ لہذا مال مضارع پر یہ تعریف صادق آگئی جو نہ کہ فعل مضارع کو اسم کیسے تفسیر ثابت تمام جملوں
 و معنای استعمال اور ماضی الکریم کے ساتھ لیکن مشابہت ہر میں رکھی بلکہ ناقص ہے۔ یہاں انشاء اللہ تعالیٰ بحث نخل میں آئیگی (اعراض) مشبہ امر و صیغہ لفظی مختلف ارفع و نصب
 و جر اس پر جس طرح مرتب ہو سکتے ہیں (جواب) مشبہ الکریم اور واحد ہے لیکن اس کے واسطے تین اعتبار ہیں ایک تو کہ یعنی نخل کا اسم کی جگہ لفظ تاویل واقع عینا یعنی یہ صیغہ صیغہ مرتبہ میں صیغہ
 جگہ کے لفظ واقع ہو سکتا ہے اور واسطے یعنی نخل مضارع کا اسم کی جگہ تاویل واقع ہوتا ہے ان تصور انگریز میں ان تصور مواہب کے موقع میں ہے بتاویل مصدران مصدر کے وہ ہے
 اولی یعنی نخل کا اسم کی جگہ کسی طرح بھی واقع نہ ہونا۔ لہذا اولی کے اعتبار سے فتح کا تحقیق ہو اور واسطے اختیار سے طاب نصب ہوا اور اولی کے اعتبار سے جرحا طاب ہو اور نہ کہ اولی الحركات
 اور ہر اولی الحركات ہے لہذا اصل بالظہر قولہ ہوا الحرف الاخیر اسم ہا محل اعراب حرف انزہ اور اولی اور واسطے میں ہے کیونکہ اعراب ہر جگہ منفعت مرتب ہے جس سے
 موصوت کے بعد منفعت ہوتی ہے ایسے ہی مرتب کے بعد اعراب آتا ہے دوسرے حرف غیر موصوت ہے کہ اعراب ہے کہ اعراب سے منفعت واقع اشتباہ اور دفع قبل ہے اور وہ اولی اور وسط
 میں غیر متصو سے لہذا حرف انزہ ہی مرتب ہے مصنف کا قول من الام محل کی صفت ہے یعنی اصل کا م من ان اسم یا حال ہے یعنی اصل کا م من الام اسے حال کہ م من الام اور اسم کا لفظ
 ہے کیونکہ فعل کیلئے محل اعراب ہی حرف انزہ لکھے لفظ ہوا کہ نہیں لانا جو کہ غیر ہے۔ اس دوسرے جگہ سے ہمیں کہ اس سے ہمیں کہ تو ہم کو ذکر کرنا ہے جو اس مقام پر کرتے ہیں کہ
 تشبیہ اور معنی اسم میں محل اعراب حرف انزہ نہیں ہے بلکہ انزہ سے پہلا حرف ہے اور انکار یہ خیال بال ہے کیونکہ دونوں میں کے عوض میں ہے۔ جو کہ ہوا کہ ایک طرف ہے تحقیق میں
 حرف انزہ میں دونوں سے پہلا حرف ہے اور دونوں حرف انزہ میں ہے لفظ انزہ ذکر دونوں دونوں طرح سے استعمال ہوتا ہے لہذا مصنف نے اخیر میں قولہ مثال
 مصنف نے پایا کہ اعراب عرب اور مال اولی اعراب سب کی مثال بیان کر دے تاکہ ان سب کی توفیق اور تشریح ہو جائے لہذا مصنف ایک مثال بیان کرتا ہے جو ان سب
 کو جانتے ہے۔ **قولہ مقام**۔ اس میں فالتفسیر کیلئے ہے اصل میں فالتعقیب کیلئے موصو سے اسکا دخول مضر پر ہوا ہے جو کہ ذکر مضر کے بعد ہوتا ہے قولہ مقام
 بتاویل لفظ ہو کر مبتدا ہے اور خبر مال خبر تہا اور اعراب ہے اور اولی جرحا اور اعراب ہے مصنف کیلئے مناسب بلکہ نسبت تھا کہ عمل الام انہ۔ **قولہ اسم**۔ یہ لفظ کے اندر تشبیہ
 مانع کے لیے ذکر کیا جاتا ہے۔ تاکہ سامع کا میلان بخوبی کلام کی جانب ہو جائے اور حتی الامکان اس کو سمجھیں اور ذہن میں رکھیں اور تشریح اس دوسرے کرتے ہیں کہ جو چیز تشبیہ کے
 بعد حاصل ہوتی ہے وہ واقع فی الذہن ہوتی ہے ماننا چاہیے کہ اگر یہ تشبیہ لفظ اعراض انہم و قر سے بھی حاصل ہوتی ہے مگر اس جگہ مقصود درازت ہے وہاں لہذا
 اقترن نہ کہ اور انہم کا تعلق کلام سابق سے ہوتا ہے اور یہ بھی اس مقام کے مناسب نہیں اور اگر یہ اعراض و درازت ما بعد کے ساتھ تعلق رکھتا ہے لیکن اسکا استعمال ہیضات
 میں ہوتا ہے اور یہاں پر متعلق امر کی ہے لہذا اس مقام کے مناسب ہے کیونکہ یہ لکھتے کے اندر مشغول ہے **قولہ الام المتمکن**۔ الخ جو کہ اسم اعراب میں اصل ہے لہذا اس کو
 فعل پر مقدم کیا تمکن کی قید سے معلوم ہوا کہ جو اسم کے ممکن ہر وہ مرتب نہیں ہوتا اس طرح نخل بھی مقید بقدر مضارع ہے یعنی کلام عرب میں مرتب فقط دو چیزیں ہی ہو سکتی ہیں ایک اسم
 متمکن اور ایک فعل مضارع اسکے علاوہ اور کوئی شے معرب نہیں اعراب مضارع میں ایک قید کا اور ضرورت ہے یعنی جبکہ مضارع متعلق بہ نون تہی مؤنث نہ ہو لیکن مصنف
 نے اس دوسرے سے اسکو ذکر نہیں کیا کہ بحث نخل میں اسکا بیان بالتفصیل آتا ہے **قولہ فی اصناف اعراب الاسم**۔ یعنی فعل اسم کے اعراب کے تسنوں کے بیان میں ہے صفت اولی
 اور نوع متعذر الذات اور متعذر بالاعتبار ہیں صفت امر متعذر کے اعتبار سے لولا جاتا ہے اور نوع باعتبار ذات کے اور قسم اسم ہے یعنی اولی اور انہم جو کہ **قولہ الاول**
 یعنی اصناف تسنوں سے صفت اولی اس صفت کی اولیت کی وجہ سے کہ اور تمام اصناف سے اشرف اور اولی ہے جو کہ اصل ہے اور تین ایک بالمرکات ہوئیگی دوسرے جگہ اعراب کی اصل یہ ہے کہ ہر الحركات ہر اور
 اعراب بالمرکات خلاف اصل ہے، دوسرے بالمرکات التثنی ہوئیگی سب سے جو کہ اصل اعراب ہے کہ الحركات التثنی ہر اور اعراب بالمرکات ہیں اصل کے خلاف ہے اسکا دوسرے معروضات اور جگہ معروضات کو یہ مؤنث
 سام پر مقدم کیا ہے کیونکہ اولی کا اعراب بالمرکات التثنی ہے اور ثانی مرتب بالمرکات ہے جو ان اصل ہے۔ معروضات کو یہ معروضات ہر اور اس سے مقدم کیا کہ مؤنث ہو گیا مقدم ہے لہذا صفت کے معنی میں
 اسکو مقدم لکھا تاکہ وضع میں کے موافق ہو جائے۔ **قولہ**۔ یعنی اعراب مضارع ہے انصاف سے معن اور ہر اولی دونوں کا مثال ہے کیونکہ انصاف لازم ہندی دونوں طریقے سے متعلق ہے۔ (بانی بر صغیر ۳۳۳)

اصناف اعراب اسم

بغیر المنصوب كعبر تقول جاء في عمر و رأيت عمر و مررت بعمر الرابع ان يكون الرفع
بالواو والنصب بالالف والجر بالياء ويختص بالانكسار السنه مكبره موحده
مضافة الى غير ياء المتكلم وهي اخوك والوك وهنوك

تقرین عرفات کی دلیل اعراب کا قول بدر عرفات مبارکترہا ہے دوسرے یہ کہ جیسے اعلام الن دلام سے معر ف نہیں بناتے ہا ستا کی طرح اس پر بھی الف لام داخل نہیں ہوتا اور بزرگ
عزیزت کہتے ہیں ان میں بھی دو ضربیں ہیں یعنی قرۃ العین ہی حذت کہتے ہیں اور یعنی خورن کا ساتھ کسوا کو بھی گراتے ہیں حالانکہ انہیں میں اور بر کی میں فقر کے ساتھ اعراب دیتے ہیں قولہ
بغير المنصوب الی یعنی صفت نائبہ کا اعراب غیر معرف کی تہہ ہے لہذا غیر معرف کا اعراب حالت رخصی میں فقر کے ساتھ ہوگا اور حالت نصب و مرفوع میں فتحی ساتھ
جیسے باقی الفاظ روایت اور مررت باہر ممکن ہے کہ کسی کو یہاں پر تہہ ہو کہ غیر معرف منفرد کی تہہ ہے لہذا اس کو اعراب بالرفع دینا چاہیے تھا اعراب بالمرکت کیوں دیا گیا تو اس
کا جواب یہ ہے کہ یہ اعراب بحرین حالت میں دو حرکتوں کے ساتھ ہوتا ہے فرع سے اس اعراب کی بحرین حالت میں تین ہی حرکتوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ لہذا حالت ہو گیا کہ غیر
منصوب کا اعراب اصل نہیں ہے بلکہ فرع سے اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اعراب کی دو قسمیں ہیں اعراب بالرف و اعراب بالمرکت۔ تو غیر معرف کو اعراب بالمرکت کیوں دیا
اور اعراب بالرف کیوں دیا گیا جو اس کا جواب یہ ہے کہ چونکہ غیر معرف کے آخر میں حرف علت نہیں ہوتا لہذا وہ اعراب بالرف کی صلا حیت نہیں رکھتا۔ اگر کوئی کہے کہ اب غیر
منصوب میں جو نصب کے تابع کیوں ہے۔ اسکا جواب۔ ان شاء اللہ تعالیٰ آگے آوے گا۔ کہ غیر معرف فعل کے مشابہ ہے اور فعل پر کسرہ اور ضمیر نہیں آتا۔ لہذا اس
میں الف کے ساتھ اور حالت جبری میں کی کے ساتھ ہوتا ہے۔ لیکن اعراب ان کا اس وقت ہے جبکہ چار شرطیں باکی جاویں جن میں سے تین نہ ہو جی میں اور ایک عدی و غیر ان
اربع مندرجہ ذیل میں (۱) یہ۔ اسماء مجرہوں یعنی غیر معرف (۲) معرہ ہوں یعنی تشبیہ اور جمع نہ ہوں (۳) مضان ہوں (۴) انہی اصناف یاے متکلم کی طرف نہ ہو۔ لہذا ان سب
کی حالت حالتیں ہوگی حال تکبر۔ حال تصغر۔ حال اذقہ۔ حال تشبیہ و جمع۔ حالت قطع اصناف۔ حالت اصناف الی غیر ہذا الحکم۔ حالت اصناف الی ہذا الحکم تو اس وقت یہ چاروں
شرطیں موجود ہوں گی تو انکا یہ اعراب ہوگا ورنہ نہیں جیسے جارئی البوک۔ رایت ابک مررت بابیک اور اگر معرہ ہوں تو وہ مضان الی غیر ہذا الحکم ہوں یا مضان نہ ہوں تو
ان کا اعراب بالمرکت ہوتا ہے جیسے جارئی ابیک۔ وائی۔ رایت ابیک و ایتا مررت بابیک و ائی۔ اور اگر یاے متکلم کی طرف مضان ہوں تو اعراب تقریری ہوتا ہے جیسے
جارئی ابیک رایت ابیک۔ مررت بابیک۔ اور اگر یہ اسماء تشبیہ اور جمع ہوں تو انکا اعراب وہی ہوتا ہے جو تشبیہ اور جمع کا ہوتا ہے جیسے جارئی ابان و ابجر رایت البون و ابان
مررت بابون و ابجر۔ اور اگر یہ اسماء مضان نہ ہوں تو انکا اعراب بالمرکت ہوتا ہے مانند معرہ جیسے جارئی اب رایت اب مررت باب اور جب یاے متکلم کی طرف مضان
ہوں تو اعراب تقریری ہوتا ہے۔ جیسے جارئی ابی۔ رایت ابی۔ مررت بابی۔ رہا یہ امر کہ انکا اعراب حالت رخصی میں ذکر کے ساتھ اور حالت نصبی میں الف کے ساتھ
اور حالت جبری میں گ کے ساتھ کیوں آتا ہے۔ حالانکہ اسمائے مستعرفات سے ہیں اور معرہ اصل ہوتا ہے۔ اور اعراب میں اصل اعراب بالمرکت ہے
تو اس کی وجہ یہ ہے کہ مفرد و تشبیہ و جمع کے اندر اتحاد ذاتی ہے۔ اس لیے کہ تشبیہ اور جمع مفرد سے ہی بنائے جاتے ہیں پس اگر ہر مفرد کو اعراب
بالمرکت اور تشبیہ اور جمع کو اعراب بالمرکت دیں تو اس صورت میں معرہ اور تشبیہ اور جمع کے ماہی اندر دسے اعراب کے منافرت تامہ اور وحشت
کا پیدا ہوجائے گی۔ پس لافالہ یعنی مفردات کو بھی اعراب بالرف دیا گیا تاکہ منافرت فی الجملہ باقی رہے۔ اور ماہی تشبیہ اور جمع اور مفرد کے الف قدیر باقی رہے و غیر
سیرینہ کہ اعراب بالمرکت اصل ہے مگر اعراب بالمرکت اس سے اقوی ہے اس لیے کہ وہ حرف علت سے ہوتا ہے اور ایک حرف علت گویا دو حرکتوں کے
قائم مقام ہے پس اگر ہر اصل کو اعراب بالمرکت ہو کہ صلیغ ہے اور ہر فرع کو اعراب بالمرکت ہو کہ ترقی ہے دیا جائے تو حضرت فرع کی اصل پر لازم آئے گا اور علی صلیغ اصول
ہے لہذا مناسب ہے کہ بعض اصل کو بھی اعراب بحر دین تاکہ فی الجملہ قباحیت مرفوع اور مرفوع ہر ہاوسے اور اگر کوئی کہے کہ جب بعض مفردات کو اعراب بحر دینا
منظور تھا تو مفردات میں سے اسمائے مستہ کو کیوں مخصوص کیا۔ جواب یہ ہے کہ تشبیہ اور جمع میں اعراب بحر اتکے اور ہر ایک کی حالت اعتراضی جن میں اس
ہر حالت کے مقابلہ میں ایک مفرد ہوتا چاہیے تاکہ تشبیہ اور جمع کے ساتھ مفرد کی مناسبت باقی رہے۔ پھر اگر کوئی کہے کہ ان میں جملہ اسموں کی خصوصیت کیا تھی دوسرے جملہ
اسموں کو یہ ہی اعراب دیدیتے تو جواب یہ ہے کہ اور اسماء کے ان اسمائے مستہ کی مناسبت تشبیہ اور جمع سے زیادہ ہے۔ چنانچہ تشبیہ اور جمع کے مفہوم میں جس طرح
تقدیر اور تشبیہ اسکی طرح ان اسمائے مستہ کے مفہوم میں بھی تقدیر سے مثلاً اب کی لہا ان کو کہتے ہیں اور یہ اس کا مفہوم ہے جس میں تقدیر سے علی بن النقیاس فی العواقب ہوا اگر کوئی
یہ اعتراض کرے کہ ان اسمائے مستہ کے علاوہ جو بعض اسماء ایسے ہیں جن کے مفہوم میں تقدیر سے مثلاً ابن من لہا اب کو کہا جاتا ہے پس ان کے ترک کرنے کی وجہ کیا ہے
جو اسب یہ دیا جائے گا کہ یہاں تقدیر ہی کا مفہوم ہی کافی نہیں۔ (باقی برسر الم پر)

وَإِنَّكَ وَإِثْنَانِ تَقُولُ جَاءَ فِي الرَّجُلَانِ كَلَاهِمَا وَإِثْنَانِ وَإِثْنَانِ وَرَأَيْتُ الرَّجُلَيْنِ
 كَلَيْهِمَا وَإِثْنَيْنِ وَرَأَيْتُ بِالرَّجُلَيْنِ كَلَيْهِمَا وَإِثْنَيْنِ وَإِثْنَيْنِ السَّادُسُ أَنْ
 يَكُونَ الرَّفْعُ بِالْوَاوِ وَالْمُضْمَرُ مَا قَبْلَهَا وَالنَّصْبُ وَالْجَرُّ بِالْيَاءِ الْمَكْسُورِ مَا قَبْلَهَا وَمُخْتَصِّصٌ
 بِمَجْمَعِ الْمَذْكَرِ السَّالِمِ نَحْوُ مُسْلِمُونَ وَأُولُو عَشْرُونَ وَأُولُو عَشْرُونَ
 وَأُولُو مَالٍ وَرَأَيْتُ مُسْلِمِينَ عَشْرِينَ وَأُولِي مَالٍ وَرَأَيْتُ مُسْلِمِينَ وَعَشْرِينَ وَأُولِي مَالٍ -

قولہ اثنان واثنتان یہ دو ذریعہ مرفوع ہیں بنا بر اعراب صحابی یا ینیزوں میں تارتے مزدوف کی خبر میں تقدیر عبارت ہے یہ کتبش بالثنی والحق بہ ذکر کلا اثنان واثنتان و
 یہ ہیں تاویل الود عشر وکلام انواتہا میں واقع ہے۔ قولہ کجج المذکر الالم الالسلام کی تفسیر جمع کسر سے اثنان ہر کی کیڑکس اس کا اعراب نہیں ہے مضاف کی تقدیر یہاں بھی ہو چکی ہے
 یعنی اس میں عبارت صغیرہ المذکر الالم صحیح تقدیر مضاف اس دہرے فرد تک کہ سینوں و شہین میں اس کے معلوم داخل ہو جائیں اور جملات اور فقرات وغیرہ اس سے خارج کر دے ہاں کی کتب میں مذکور کلام
 کے معنی میں مرفوع مذکر کی جمع سالم اور یہ معنی میں ہر مضاف اور جملات وغیرہ پر صادق ہیں کیڑکس میں یہ مرفوع ہونے کی جیسے ہے اور جملات اور فقرات میں اور یہ مرفوع ہونے میں ہذا میں
 کے اندر تاویل مذکورہ مضاف تقدیر مضاف سے کام لیں گے تو سینہ مرفوع داخل اور جملات وغیرہ خارج ہو جائیں گے یا مضمون مقدر فرض کیا جائے۔ تاکہ جمع کی قسم اول اس کے اندر داخل ہو جائے
 اور قسم ثانی خارج تقدیر عبارت ہوگی۔ جمع المذکر الالم واصلی محضیتاً کہا جائے جمع مذکر سالم ہے وہ جمع مراداً جو ادا ہونے یا ان دونوں سے بنائی گئی ہو مرفوع مجاز کے طور پر خواہ مرفوع ہونے مذکر
 ہذا جملت ہاں جمع افراد اور مطلق و محمول غیر ہر جامتے کی۔ قولہ الویہ مذکر کی غیر قطعاً جمع ہے اس پر ایک اشکال وارد ہوتا ہے کہ یہ ایسا اسم ہے کہ اس کے آخر میں واؤ ہے اور ماقبل ہر
 مذکر عرب میں کوئی اسم ممکن ایسا نہیں اور اگر کوئی ہوتا بھی ہے تو واؤ کو یہ اسے اور ماقبل کے ضمہ کو کسر سے بدل دیتے ہیں لہذا یہ قاعدہ الیوم جاری کرنا چاہیے (جواب) اسکے اندر واؤ قبل
 تیر میں سے اس سے اس کا اقتدار نہ کرتے ہوئے تعین اور قاعدہ اس میں جاری نہ کیا گیا بعض کہتے ہیں کہ یہ واؤ یعنی الذکر واؤ مرفوع کے تام مقام ہے ڈرگا یا کہ یہ واؤ مرفوع ہے واؤ نہیں واؤ مطلق
 بالاصواب قولہ وعشرون منع انواتہا الخیمین تا انوات کمر عشرون انوات یہاں پر یعنی مثال ہے جیسے قول خداوندی کی مجرہ میں کلام دخلت استر لفت انتہا۔ اس پر کتب کجج
 میں اخت بھی مثل ہے علامہ کام کہ جمع مذکر سالم اور اس کے مطلق کا اعراب حالت رفع میں واؤ کے ساتھ اور حالت نصبی و جبری میں ماقبل کسور کے ساتھ ہوتا ہے مطلقاً جمع
 مذکر سالم الیوم عشرون۔ ہاتھوں ہیں۔ ان میں سے الود معنی میں جمع کے ہیں اور کجج غیر قطعاً مذکر جمع ہے صورت اور تحقیق کے اعتبار سے جمع تین اور عشرون وغیرہ صورت جمع نہیں لیکن
 معنی جمع نہیں اور یہ حقیقت مضاف ایسے نہیں کہ اس کیلئے مرفوع ہے کہ وہ افراد غیر میں پر دلالت کرے اور عشرون وغیرہ ملذیات و نقصان افراد میں پر دلالت کرتے ہیں پس معلوم ہوا کہ عشرون اور
 اسکے انکار معنی جمع نہیں ہر سکے اور جمع حقیقی ایسے نہیں ہر سکے کہ جمع حقیقی وہ ہے جس کے مفرد میں واؤ نون لاقح کر کے بتایا جائے اور یہاں ایسا نہیں اگر کوئی کہے کہ یہ حقیقی جمع ہیں کیوں کہ ہاؤ ہے
 کہ عشرون مشترک جمع ہوا اور عشرون ثلاثی و دخل ہذا القیاس جواب ہے کہ یہ جمع حقیقی ہرگز نہیں ہو سکتے۔ اسکے کہ جمع کے اقل افراد تین ہیں پس اگر عشرون مشترک جمع ہوا تو تین عشرون
 ہوتے ہیں۔ تو عند ذلک کا اطلاق ثلاثیوں پر کیا جائیگا اور یہ بات بدیہی البطلان ہے اور یہ بھی حال عشرون کے دیگر نفاذ کا ہے۔ پس لامعلا تسلیم کرنا چاہیے کہ اس کے نفاذ جمع
 حقیقی نہیں اب اگر کوئی کہے کہ تینہ اور جمع اور اسکے مطلق میں نصب کو ہر کے تابع کیوں کیا گیا۔ تو کہا جائیگا کہ اعراب کل جہیں تین بالحرکت اور تین بالفرف اور مستحقین اعراب کل نہیں
 کیونکہ تین تو مرفوع کی حالت ہیں اور تین تینہ کی وجہ سے اور ہر حالت کیلئے ایک اعراب کی ضرورت ہے۔ لہذا ان جہ اعرابوں کو مستحقین پر تقسیم کرنا چاہیے پس سب سے پہلے
 مفرد کو اعراب بالحرکت دیا جائے کہ وہ اصل ہے اور اصل کے لیے شایان اور ذریعہ اس ہی ہو سکتا ہے باقی جہ مائیں اور تین اعراب ہیں پس ضرورت ہوئی کہ ایسی تقسیم کی جائے کہ یہ تین
 اعراب تینہ اور جمع دونوں کی حالتوں پر مساوی تقسیم ہو جائیں پس اول تینہ اور جمع کی حالت ٹھکانے پر نظر کی گئی ہے اسلئے کہ وہ تمام حالت میں عدہ ہے پس الف کو تینہ کی حالت نصب کیلئے اور
 واؤ کو جمع کی حالت رفع کیلئے خاص کر دیا کیونکہ تینہ میں الف اور جمع میں واؤ ماقبل کی علامت ہے اب ایک اعراب اور چار حالتیں باقی رہیں ہیں۔ ایک اعراب کو ہاؤوں پر اس طرح تقسیم
 کیا کہ تینہ اور جمع کی حالت جبری میں کیلانے اور نصب کو ہجوعے تابع کیا اور مائیں تینہ اور جمع کے اسطر پر فرق کیا کہ تینہ میں ماقبل یا کو مرفوع اور جمع میں ماقبل یا کو کسور کیا۔
 برعکس اس واسطے نہیں کیا کہ جمع تکمیل سے اول قلیل نزلہ خفیف کے ہوتا ہے۔ اور اسکے مناسب ثقیل ہے۔ جمع میں ماقبل یا کو کسر دیا جو کہ ثقیل ہے اور تینہ جو کہ نسبت
 جمع کے کثیر ہے اور کثرت صورت نقل ہے لہذا ان میں ماقبل یا کو نفع دیا جو کہ اضع الحركات ہے۔ اس کے بعد نون کجج مرفوع اور نون تینہ کو کسور کیا
 تاکہ تین کا ایک دم سے خفیف ہونا اور خفیف کا ایک دم سے ثقیل ہونا لازم نہ آجائے ۱۲

وَالْأَسْبَابُ التَّسْعَةُ هِيَ الْعَدَالُ وَالْوَصْفُ وَالنَّائِبَةُ وَالْمَعْرِفَةُ وَالْعَجَبَةُ وَالْجَمْعُ وَالْتَرَكِيبُ
 وَالْإِلْفُ وَالنُّونُ الزَّائِدَاتُ تَنْ وَوَزْنُ الْفِعْلِ حَكْمَةٌ أَنْ لَا يَدْخُلَهُ الْكُسْرَةُ وَاللَّثَوِينُ وَيَكُونُ فِي
 مَوْضِعِ الْجَزْرِ مَفْتُوحًا أَبَدًا نَقُولُ جَاءَ فِي أَحْمَدَ وَرَأَيْتُ أَحْمَدًا وَصَرَرْتُ بِأَحْمَدَ

تین بیس مراد ملتی ہیں جسے ایک اسباب مراد ہے جو پنج حرف میں اثر کر کے اندر اثر ہے مٹ پائے جانے اثر کی شرطوں کے جیسے اسباب مذکورہ اور جو کچھ اسباب
 اعراض سے ہوگا ایک وہ دونوں عملوں کی غیر معرفت کی ہے اس سے شمار کے جائز ہو سکتا ہے اور وہ سب پائے جاتے ہیں حالانکہ اگر غیر معرفت کی تمام اول سے شماریں کیا جاساں ہے بلکہ قسم کافی سے شمار کیا
 جاتا ہے اعراض اس وجہ سے کہ ان میں نیست غیر معرفت سبب سے مراد ان میں تائید لغوی اور جمع تکرار سے ہے اور اس وجہ سے کہ طبعیت سے قبل ہی مذکور بنا پر غیر معرفت سے لہذا ان میں
 سبب مؤثر طبعیت میں ہے اور سبب یہ سبب مؤثر نہیں بلکہ سبب مؤثر ہی میں تائید لغوی ہے اور مصاحیح میں پنج اس وجہ سے غیر معرفت کی کافی قسم میں ان کو داخل کیا گیا ہے اس لیے اس میں اور
 لو کہ سے بھی اعراض وارد ہوگا۔ ان میں دو سبب پائے جاتے ہیں۔ باوجود اس امر کے پھر بھی یہ غیر معرفت نہیں۔ لہذا غیر معرفت کی تعریف ماننے میں اس وجہ سے اس میں سبب ان میں سبب اور
 طبعیت سے ہے کیونکہ دو سبب اگر پائے جاتے ہیں لیکن ان میں تکرار کی شرط میں پائی جاتی ہے اس وجہ سے یہاں پر سبب مؤثر نہیں ہے کیونکہ دو سبب اگر پائے
 جاتے ہیں لیکن ان میں

معرفت نہیں جانتا پائے کہ قیام سبب اور مقام دو سبب سے مراد ہے کہ ایک سبب ایسا اثر کرے جیسا دو سبب اثر کرتے اور سبب یہ مراد ہے تو جو اس مقام پر اثر کرتی
 کیا جاتا ہے کہ قیام میں مقصور نہیں کیونکہ قیام اجسام میں ہوتا ہے اور عمل اعراضی سے ہیں اجسام سے نہیں لہذا باقی غلط ہے کہ ایک سبب دو کے مقام میں قائم ہو۔ اعراضی اس وجہ سے
 وارد ہوگا کہ قیام سے مراد تاخیر ہے اور عمل تاخیر کے ساتھ موصوف ہو سکتے ہیں۔ **قولہ والاسباب التسعة** یہ سبب معرفت اور غیر معرفت کی تعریف میں اسباب اعراضی کے
 کے مذکورہ سے ہیں اور باقی تعریف میں عمل بقصد و سبب اس وجہ سے مصنف یہاں سے ان کی تفصیل بیان کر رہے جانتا پائے کہ اسباب منع موت کا تعداد میں اختلاف ہو سکتا ہے بعض کہتے
 ہیں کہ منع موت کے اسباب گن دو ہیں ایک حکمیت اور ایک ترکیب حکمیت تمام اول سے ہے جسے وزن عمل سے کہوہ فعل سے متقول ہے اور ترکیب کی تفسیر میں اختلاف ہے کہ اس سے
 کیا مراد ہے شرح جہانی کے کوئی میں اس کی تفصیل مذکور ہے اور بعض کہتے ہیں کہ اسباب غیر معرفت کی یہ ہیں تو وہ میں جو کتاب میں مذکور ہیں اور دوسرا سبب وصفت و صفت ایسا افعال
 طبعیت کے وقت میں ہے اور مراد آفت تائید تواتر تھوہ جو خواہ مخواہ لیکن ان میں سے ہوا مصنف میں داخل ہے اور ثانی تائید میں اور بعض ترو کے قائل ہیں تو کتاب میں مذکور ہیں اور وہ کہوہ
 کے قائل کہتے ہیں اور وہ یہ ہیں ایک تو ام تائید اور دوسرے تکرار میں لیکن لزم تائید تائید میں داخل ہے اور تکرار میں مع میں۔ پھر تکرار کا قول اقرب الی التفتیح ہے اس وجہ سے مصنف نے
 کہا کہ وہ اسباب ان مصنف کے قول الاسباب میں لام عہد کے یعنی مذکور اسباب سے **قولہ ہی العدل** الی ان میں غیر فعل ہے یعنی وہ اسباب جن کا ذکر سے گذر رہا ہے وہ سبب
 یہ ہیں۔ یہ تکرار اس وجہ سے کیا ہے کہ یہاں عطف حکم پر مقدم ہے کیونکہ اگر عطف کو حکم پر مقدم نہ مانیں بلکہ حکم کو عطف پر یہاں مقدم ہائیں تو یہ قول درست نہ ہوگا کیونکہ معنی ہو سکتا کہ
 وہ مذکور سابق اسباب عدل ہیں اس معنی پر لازم تھا ہے کہ عدل اسباب ہوں جسے ہی کام کے معنی میں ہیں حالانکہ یہ غلط ہے اس وجہ سے عطف حکم پر مقدم ہے **قولہ حکم** یعنی غیر معرفت کا
 حکم اور اثر جو غیر معرفت پر دو سبب یا ایک سبب کی وجہ سے مرتب ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ غیر معرفت پر کسرہ اور تونین داخل نہیں ہوتے اور عربی بلکہ میں ہیہ معرفت ہوتا ہے جانتا
 پائے کہ معرفت کی عبارت میں حکم مبتدأ ہے اور ان لایدر الی غیر ہے اور ان لایدر الی ان مصدر یہ نہیں ہے بلکہ **حقیقۃ من المشکل** ہے غیر شان آتی کا اسم ہے اور بالعدلی غیر ہے
 کیوں کہ اگر اس کو مصدر یہ قرار دین تو یہ فعل مصدر بن جادے گا اور مصدر ذات کی خبر نہیں ہوتا اس وجہ سے یہ غیر نہ ہو سکتا گا۔ لہذا یہ امر کہ غیر معرفت پر کسرہ اور
 تونین کیوں نہیں آتے اس لئے کہ غیر معرفت فعل کے ساتھ مشابہت رکھتا ہے اور فعل پر کسرہ و تونین نہیں آتے لہذا غیر معرفت پر کسرہ اور تونین نہیں آتیں گے اب
 اگر کوئی شخص یہ اعراضی کہے کہ جو اسم فعل کے ساتھ مشابہت رکھتے ہیں ان کے احوال مختلف ہیں۔ بعض تو عامل اور طبعی ہوتے ہیں اور بعض صرف عامل
 پس کیا وجہ ہے کہ غیر معرفت باوجود بیکہ فعل کے مشابہ ہے مگر نہ تو عامل ہے اور نہ طبعی۔ جواب یہ ہے کہ اسم کی فعل کے ساتھ مشابہت رکھنے
 کی تین صورتیں ہیں اور اولیٰ۔ اس کے متوسط جب اسم کی مشابہت فعل کے ساتھ تامر ہو تو اس وقت اس اسم کو عامل بھی کہتے ہیں اور طبعی بھی ایسے
 اسمائے افعال ہبیاں رویدہ وغیرہ کہ اعراضی بالزمان اور معنی مصدری میں فعل کے مشارک ہیں۔ لہذا اس مشابہت تامر کی وجہ سے وہ عامل بھی ہیں
 اور معنی بھی اور سبب اسم کی مشابہت فعل کے ساتھ متوسط ہو یعنی وہ فعل کے ساتھ صرف معنی مصدری میں شریک ہو تو اس صورت میں عامل ہوتا ہے
 ایسے اسم ناعل اسم مفعول مصدر وغیرہ (باقی برصغیر جانہ بر)

وَزَادَتْ عَلَى ثَلَاثَةِ أَحْرَفٍ كِبْرَاهِيمَ وَأَثَلَاثًا مَنَحْرَكَ الْاَوْسَطِ كَشَاثَرَفَلِجَامُ مَنَصْرُفٌ لَعْدَمِ
 الْعِلْمِيَّةِ وَنَوْحٌ مَنَصْرُفٌ لِسُكُونِ الْاَوْسَطِ اَمَّا الْجَمْعُ فَشَرْطُهُ اَنْ يَكُونَ عَلَى صِيغَةِ
 مَنْتَعِ الْجَمْعِ وَهُوَ اَنْ يَكُونَ بَعْدَ الْفِ الْجَمْعِ حَرْفَانِ كَمَا سَجِدًا اَوْ حَرْفٌ مُشَدَّدٌ
 مِثْلَ حَوَابٍ اَوْ ثَلَاثَةُ أَحْرَفٍ اَوْسَطُهَا سَاكِنٌ غَيْرِ قَابِلٍ لَهَا كَمَصَابِيحٍ فَصِيًّا قَلَةً و
 فَرَايَنَةٌ مَنَصْرُفٌ لِقَبُولِهَا الْهَاءَ وَهُوَ اَيْضًا قَائِدٌ مَقَامِ السَّبَبِ فِي الْجَمْعِيَّةِ وَلِزَوْمِهَا
 وَاِمْتِنَاعُ اَنْ يَجْمَعَ مَرَّةً اُخْرَى جَمْعَ التَّكْسِيرِ فَكَانَهُ جَمِيعَ مَرَّتَيْنِ

قولہ زائدہ۔ یہ مجھے سبب منع ہونے کی دوسری شرط ہے اور حقیقت میں یہ دو صورتیں ہیں جن میں سے ایک کا یا یا مانا ضروری ہے یا تو اس کو کہ اور بیانی حرف متحرک ہو اور وہ صرف عربی ہے یا وہ کو بیکہ متحرک الاوسط نہ ہو تو تین حرف سے زائد ہو اور یہ شرط عربیوں کی ہے کہ ہر ایک اعتباری شے ہے لفظ میں اس کا کوئی اثر ظاہر نہیں ہوتا پس اگر کوئی حرف متحرک نہ ہو تو کل تین حرفوں سے زائد ہونا چاہیے تاکہ اشکال پہلا ہو کہ اسکا سبب منع حرف بننا صحیح ہو۔ قولہ کبراہیم یعنی ابراہیم غیر منصرف ہے۔ اس لیے کہ اس میں حلیت اور عربی شرط زیادتی کا اضافہ یا بلا ہے۔ قولہ کثرتہ شرط دیا ہے کہ ایک قلم کا نام ہے جن میں چونکہ حلیت اور غیر عربی شرط متحرک الاوسط کے یا یا مانا ہے لہذا یہ غیر منصرف ہے۔ قولہ فلجام الخ فاراس میں تصریح کیے گئے ہیں کہ شرط اول کے عدم پر تفریح ہے۔ یعنی لجام ہو کہ عربی لجام تھا اگر علم ہی ہو جاوے تب بھی یہ منصرف ہے۔ کیونکہ لجام عرب میں نقل کے بعد نام جس کے معنی میں مستقل ہوا ہے لہذا نسبت ہم جن نہ حقیقتاً علم ہے نہ سکا حلیت نہ ہونے کی وجہ سے یہ منصرف ہے بخلاف قائلو کہ وہ لغت مجہول ہے کہ یہ لفظ کو قولہ نوح منصرف یہ شرط ثانی کے عدم پر تفریح ہے۔ یعنی نوح چونکہ ثلاثی ساکن الاوسط ہے اس وجہ سے یہ منصرف ہے۔ تفہیم اس مقام کی یہ ہے کہ بعض نماہ کہتے ہیں کہ جس طرح چند میں تائید متحرک الاوسط کے ساتھ مشروط ہی اور در صورت عدم متحرک الاوسط کے حلیت اور تائید معنوی کی وجہ سے اس کا غیر منصرف ہونا چاہئے تاکہ اسکی طرح نوح میں بلوغت شرط متحرک الاوسط نہ ہونے کی حلیت اور غیر عربی کے وجہ سے اس کا غیر منصرف ہونا چاہیے پس بہرہ کی جانب سے مصنف اسکا جواب دیتے ہیں کہ نسبت مجرے کے تائید قوی ہے اسلئے کہ تائید کا اثر کئی لفظوں میں ظاہر ہو جاتا ہے۔ بیا کہ ہند کی تفسیر بنیدہ آئی ہے بخلاف مجرے کے لفظوں میں اسکا اثر بالکل ظاہر نہیں ہوتا۔ لہذا تائید اور غیر میں فرق ہے اور ہند پر نوح کا قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے لہذا نوح منصرف ہوگا اور ہند میں دونوں امر جائز ہیں منصرف ہونا بھی اور غیر منصرف بھی۔ قولہ جمیع معنی لغت میں اظہار کرنا ہے اور اصطلاح میں وہ اسم ہے جو مادہ پر دلالت کرتے اور مادہ پر دلالت اسلئے مفرد کے مفرد کیسے کہ تم کے تفریق کیسے کہ تم کے معنی میں یاں پر اور میں ہے۔ بلکہ اور اسم کا ذکر کرنا کیسے کہ وہ نسبت ہے کیونکہ اسباب یا سات سے ہے ذات نہیں ہے۔ اور یہ تین سبب بھلا اسباب میں ہے جو دو سبب کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ قولہ فشرطہ الخ یعنی جمیع دو سبب کے قائم مقام اسوقت ہوگا جبکہ وزن معنی الجوع اس میں یا یا مانا ہے وزن تہی الجوع کا یہ ہے کہ اسکا پہلا حرف منصرف اور تیسرا حرف الف ہے اور الف کے بعد دو حرف ہوں یا جن حرف کہ دربیانی حرف اسکا ساکی ہو جیسے مساجد اور مساجد ہے صاحب جبر کی جمع اور ثانی مصباح کی جمع ہے پھر جمعی میں میضہ تہی الجوع کو اس لئے شرط کی گیا ہے کہ ان میں کوئی تفریق نہیں ہو سکتا اسلئے کہ دوبارہ اس کی جمع تفسیر نہیں آسکتی پس اس وجہ سے کہ اس میں ایک تم کا استحکام ہو کہ دو سبب کا تاثیر پیدا ہو جاتی ہے مصنف کا قول تہی ام مفعل علی الفون اسکی اضافت جوع کی طرف اضافت معنوی معنی لام ہے یعنی جموع کی واسطے تہی یا بعد تہی اپنے فاعل کی طرف اضافت سے یعنی جموع کی انتہا جموع جمع کی ہے یہاں پر اس سے ملو ماخوفا لواحده ہے حاصل یہ ہوگا کہ جمیع اسباب غیر منصرف ہے اسلئے کہ یہ ضروری ہے کہ وہ آخری جمع ہو چاہے حقیقتاً چاہے سکا کہ اسکی دوبارہ جمع تفسیر نہ اسلئے کہ قولہ قابل للہاء یعنی یہ جمع قائم مقام دو سبب کے اسوقت ہوگا جبکہ سبب تہی الجوع کیسے کہ اسلئے ساتھ یہ شرط ہی پائی جاوے کہ اس کے آخر میں تائید تہی نہ ہو جرمالت وقتی میں یا ہو جاتی ہے کیونکہ اگر اسکی آخر میں اس قسم کی یا ہوگی تو اسکا التباس مفرد کے ساتھ ہو جائیگا اور اسکی جمعیت میں فتور پیدا ہو جائیگا اور وہ منع حرف میں فتور نہ ہوگی۔ قولہ فصیاً قلہ الخ یعنی صافتہ اور فراز تہی منصرف ہے اس لیے کہ ایسے آخر میں تائید تہی ہے جو کہ حالت وقتی میں یا ہو جاتی ہے اور اس سے طواغیر مفرد کے تم وزن ہو کر ان کی جمعیت میں فتور پیدا ہو جاتا ہے اور وہ منع حرف میں فتور نہیں ہوتی۔ قولہ ورمو الصفا قائم الخ یعنی جمعی دو سبب کے قائم مقام ہے جس طرح تائید الف اللہ وودہ والفقہ وودہ دو سبب کے قائم مقام ہے جس میں سے ایک سبب جمعیت ہے اور دوسرا لزوم جمعیت کا مطلب خود مصنف واقفانہ سے بیان کرتا ہے یعنی کہتا ہے کہ وہ اسم جمع ہے جو غیر منصرف جمعیت کی بنا پر ہے۔ ایسا ہوگا کہ کلمۃ اثری کی جمع تفسیر بنانا منع ہو۔ اور سبب جمعی تفسیر بنانا منع ہو جواد بیکہ تو اس میں (باقی بر صفحہ ۵۳) * * *

اما الالف والتون والزائدتان ان كانتا في اسم فشرطه ان يكون علما كعمران و
 عثمان فسعدان اسم نبت منصوب لعدم العلية وان كانتا في صفة فشرطه ان
 لا يكون مؤنثه على فعلا نية كسكران فندمان منصوب لوجود نداء مائة

قولہ اما الالف والتون والزائدتان۔ ہاں تا چاہئے کہ نماہ کلاس میں استلاف ہے کہ یہ الالف تون زائد منع صرف میں بالذات بلا امر آخر کی مشابہت کے اثر کرتے ہیں مثلاً
 نائیت کی مشابہت کی بنا پر اثر کرتے ہیں بھری کہتے ہیں کہ ان دونوں کا اثر منع صرف میں الالف نائیت کی مشابہت کی بنا پر ہے مشابہت اسوب سے ہے کہ بطرح نائیت کے
 الالف زائد کرتے ہیں۔ اسبطرح یہ دونوں زائد نہ ہوتے ہیں لیکن بطرح الالف سے نائیت صرفتوں المیہ کے استغناء کی بنا پر ہے اور اسبطرح نامہ کا دخول الالف سے نائیت کے بعد
 نہیں ہے بلکہ الالف کا نام الالف تون مضامین میں رکھا گیا ہے اور ان تان میں اسے رکھا گیا کہ دونوں حذف وائیت الالف سے نہیں ہونے کے لئے اور اسبطرح ان میں
 آئی ہیں تو لگتے ہیں کہ ان دونوں کا اثر منع صرف میں بالذات ہے یعنی اسوب سے نہیں ہے کہ یہ الالف نائیت کے مشابہت میں بلکہ چونکہ مزید مزید علیہ کی فرع ہوتی ہے اسوب سے وہ اسم میں ہیں زائد
 ہوں اسکی فرع ہونے کی بنا پر انکو زائد کیا ہے جوالف نائیت کی مشابہت کی بنا پر انکو مؤثر قرار دیتے ہیں ان میں پھر اختلاف ہو گیا الالف تون زائد تان دو سبب کے قائم مقام
 ہوتے ہیں یا نہیں اسبطرح نائیت کے الالف میں سے ہر ایک دو سبب کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ بعض کہتے ہیں کہ ہوتے ہیں اور بعض کہتے ہیں کہ نہیں۔ قولہ ان کا معنی انہما جانا ہے کہ اسم
 کا اطلاق تھا اسکی اصطلاح میں کئی طرح پر ہوتا ہے کبھی اسکا اطلاق فعل و صرف کے مقابل میں ہوتا ہے اور کبھی لقب اور کنیت کے مقابل میں ہوتا ہے اور کبھی فعل کے مقابل میں ہوتا ہے
 اور کبھی صفت کے مقابل میں یہاں پر صفت کے مقابل میں ہے حاصل یہ کہ الالف تون زائد تان دو حال سے خالی نہیں یا وہ دونوں اسم میں ہونے کے باوجود صفت میں آکر اسم میں ہوں تو الالف
 و تون کے منع صرف میں تاثر کرتی شرط ہے کہ طبع ہوا اسلئے کہ الالف تون مزید تان آخر میں زائد ہوتے ہیں اور تون کا عمل ہے پس صفت کو شرط لایا تاکہ الالف تان کے لئے صفت محفوظ
 ہو جائے اور الالف نائیت سے انکو مشابہت بھی ہو جائے کیونکہ جب یہ علم بن جاوے گا تو تان نائیت کا دخول پر متعلق ہو جاوے گا اور الالف نائیت پر دخول متعلق ہے۔ قولہ
 فشرطہ التمزیر یا تزام کی طرف لوثی ہے یعنی شرط اول الذی فیہ الالف والتون یا الالف تون کی طرف لوثی ہے یعنی شرط الالف والتون فی منع صرف نیز ایک صفت ہوتی ہے
 اس شرط تاثر الالف والتون اسم یعنی الالف تون کی منع صرف میں تاثر کی شرط ہے اس پر اثر اس میں ہوتا ہے کہ الالف تون دو چیزیں ہیں اسکی طرف مزید و اسکا کیے کیے اور لکھی ہے
 جواب چونکہ دونوں لک ایک سبب ہیں اسوب سے خبر واحد کی اسنے ایک سبب ہوتی ہے لائے ہیں ماقبل یہ ہے کہ معرف و تون کا دو چیزوں یا بیوت کی چیزوں
 کی طرف لوثنا جائز ہوتا ہے جبکہ وہ چیزیں کسی امر میں متحد ہوں اور تون کی طرف لکھی ہیں۔ اس و سب سے انکی طرف معرف کی تون کو لوثنا درست ہے اس طرف
 اللہ تعالیٰ کے قول واللہ ورسولہ التمن فی موضع میں معرف فعل مفرد اللہ اور رسول کی طرف لکھی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تعقیق میں رخا رسول ہے اسی طرح اس کا نفس
 قولہ کعمران یہ اس الالف تون زائد تان کی مثال ہے جو اسم میں پائے جاتے ہیں اور دو سبب اسکی تکرار اور الیہ ہی عثمان صفت دو مثالیں اس و سب سے لایا ہے تاکہ
 تاکہ معلوم ہو جائے کہ وہ اسم میں الالف تون زائد ہوتے ہیں تان و زائد پر آتے ہیں عمان کیونکہ اللہ تعالیٰ و عثمان معنوم الفاء صفت کو ایک تکرار کا مثال میں بیان کرنی چاہئے تھی جو متعلق
 القار ہوتی ہے سلمان
 قولہ فسعدان الخ اسم میں فاعل جو ہے اسکی شرط مخوف ہے یعنی جبکہ ایسے الالف تون کی شرط جو اسم میں زائد ہوتے
 ہیں یہ ہے کہ وہ علم ہو تو سعدان جو کہ کلاس کا اسم ہے علم و ہونے کی وجہ سے منع ہے چونکہ یہ اسم جس سے قولی صفت سعدان مبتدا ہے اور اسکا قول اسم بنت جندار سے بدل گیا
 بنا پر فرغ ہے۔ اور منع صرف ہے یا اسم بنت کبھی خبر ہے۔ اور منع صرف دوسری خبر ہے۔ یا اسم بنت جندار مذکور کی خبر ہے اور جملہ متر فند ہے اور یہ بھی جائز ہے کہ اسم
 بنت جندار سے حال ہوتی بنا پر منصوب ہو اور جندار کا حال ہونا ان مالک کے نزدیک جائز ہے یا غیر منع صرف سے حال ہے۔ لیکن کان کی خبر یا اسم کی تقدیر کی وجہ
 سے منصوب کہنا درست نہیں ہے۔ لکھا یعنی۔ قولہ فی ہفتہ یعنی الالف تون زائد تان ان صفت میں ہوں تو ان کے منع صرف میں ہونے ہونے کی شرط ہے کہ مؤنث فعل لغت
 کے وزن پر نہ آئے یعنی تان نائیت کا دخول اسکی مؤنث پر متعلق ہو اس لیے کہ یہ دونوں آخر کلمت میں لائق ہوتے ہیں اور عدم دخول تان نائیت میں ہر دو صفت
 و معدودہ سے مشابہت رکھتے ہیں۔ پس اگر تان نائیت اس کے مؤنث میں آجائے تو اس کی مشابہت الالف معصودہ و الالف مقصودہ کے ساتھ صفت ہو جائے گی لہذا
 انکار اضطرار کو شرط لیا تاکہ مشابہت صفت نہ ہو۔ قولہ کسکر ان الالف یعنی کسکران صفت میں الالف تون زائد ہونے کے ساتھ صفت ہو جائے گی لہذا
 القار ہے صفتی۔ صفت میں ایک مثال لایا اسکا فاعل معرفت ہے کیونکہ وہ اسم صفت میں الالف تون زائد ہوں اور اسکا فاعل معرفت ہو تو اسکی مؤنث تان
 کیساتھ آتی ہے یعنی عمان کی مؤنث عرمان آتی ہے اور کسکر فاعل ایسے اسم صفت کے اندر نہیں پایا جاتا ہے قولہ فندمان یعنی فندمان منع صرف ہے کیونکہ
 اس کی مؤنث تمام کے ساتھ آتی ہے اور یہ اس وقت جب کہ اس کے معنی شراب کے ہم نشین ہیں۔ اور جبکہ اس کے معنی نام و شرمندہ کے ہوتے ہیں
 تو چونکہ اس کی مؤنث تان کے ساتھ نہیں آتی ہے اس وجہ سے غیر منع صرف ہوتا ہے۔ ۱۲۔

وَأَعْلَمُ أَنَّ كُلَّ مَا شَرَطَ فِيهِ الْعِلْمِيَّةُ وَهُوَ الْمَوْثُوتُ بِالْتَأَهُ وَالْمَعْنَوِيُّ وَالْحِجَّةُ وَالْتَرْكِيْبُ وَ
 الْأَسْمُ الَّذِي فِيهِ الْأَلِفُ وَالنُّونُ الزَّائِدُ تَأَنٍ أَوْلَمُ يُشْتَرَطُ فِيهِ ذَلِكَ وَاجْتِمَاعُ مَعْسَبِ
 وَاحِدٍ فَقَطْ وَهُوَ الْعَلَمُ الْمَعْدُولُ وَوَزْنُ الْفِعْلِ إِذْ يُكْرَمُ صَوْتُ أَتَمَّ فِي الْقِسْمِ الْأَوَّلِ فَلْيُفْكَرْ
 الْأَسْمُ بِالسَّبَبِ أَتَمَّ فِي الثَّانِي فَلْيَقَانَهُ عَلَى سَبَبٍ وَاحِدٍ تَقُولُ جَاءَ فِي طَلْحَةَ وَطَلْحَةُ أَخْرُ
 وَقَامَ مَعْرُومًا أَخْرُ وَضَرَّ أَحْمَدًا وَأَخْرُ وَكُلُّ مَا لَا يَنْصَرُ إِذَا أُضِيفَ أَوْ دَخَلَهُ الْأَلِفُ فَدَخَلَهُ الْكُسْرَةُ
 نَحْوُ مَرَّتْ بِأَحَدِكُمْ وَبِالْأَحَدِ

(متعلقہ مادہ شیریہ) حاصل ہوتی ہے کہ اوزان باقی ہیں ایک شخص باہم علیے فلس اور فعل و مرد و فرہ اور اوزان رباعی ما عدل فعل اور سب غامضی ان کے ساتھ باہم کتا موزنہ ہو گا تاہی
 قوم اور اوزان ہوا م اول میں مشترک ہیں اس کے کو ایک کو دوسرے پر ترجیح ہو علیے ضرب و علم و غیرہ ان میں بھی تسبیح موزنیں البتہ علیے بنی عمرو اتفق کے نزدیک تیسرے وہ اوزان
 جو فعل کے ساتھ غمض میں بیے شمر و ضرب و فرہ ہوتے وہ اوزان جن کے اول میں نون اور بن میں سے کوئی صوت نہ لگے بیے امد و فرہ ان دونوں کو کام فی موزن ہوتا ہے (ما شیا)
 صنفہذا قولہ لعلم۔ یا ناہا پابھیے کہ غیر موزن کے اسباب دو مانا سے عالی نہیں یا تو وہ علمیت کے ساتھ جمع ہوتے ہیں یا نہیں البتہ اسباب جو علمیت کیساتھ جمع نہیں ہوتا وہ فقط
 و صفت ہے جیسا کہ پہلے معلوم ہوا ہے۔ آؤں تم یہ وہ حال غامضی نہیں تو میں کیساتھ علمیت جمع ہوتی ہے تو ان کے ساتھ موزن ہو کر جمع ہوتی ہے یا نہیں ایسے اسباب جن کیساتھ علمیت جمع ہوتی ہے یا نہیں
 جمودہ اور مقصورہ میں اور جمع نہیں الجور میں کائنات کے ساتھ علمیت جمع ہوتی ہے وہ اسباب جن کے ساتھ علمیت موزن ہو کر جمع ہوتی ہے یہ وہ قسم ہیں بعض ایسے ہیں
 کہ ان کے اثر کے واسطے علمیت شرط ہے اور بعض ایسے ہیں کہ ان کے اثر کیساتھ علمیت شرط نہیں وہ اسباب جن کے واسطے علمیت شرط ہے وہ کجاں ایک ایک موزن خواہ تاد
 کے ساتھ موزنہ مذکورہ دیگر موزنہ ترکیب پر عقائد عام میں البتہ دونوں زبانوں میں اور جن کے اثر کیساتھ علمیت شرط نہیں ہے وہ کجاں ایک ایک معدول اور دوسرے وزن فعل کہ
 ان کیساتھ علمیت موزن ہو کر جمع ہوتی ہے لیکن ان کے اثر کیساتھ علمیت شرط نہیں ہے پناچر علم اور علمیت کیوہرے غیر موزن ہے ایسے ہی امد و وزن فعل اور علمیت کا دوسرے غیر موزن
 ہے اگر علمیت ان کے اثر کے واسطے شرط ہوتی تو علم اور اثر کا غیر علمیت کے غیر موزن ہوتا ممتنع ہوتا بلکہ یہ غیر موزن ہیں اور علمیت ان میں نہیں ہے اس سے ثابت ہوا کہ علمیت
 عدل اور وزن کے فعل کے ساتھ موزن ہو کر جمع ہوتی ہے۔ لیکن ان کے اثر کے واسطے شرط نہیں ہوتا فقط اس میں فار یا تو موزن ہیں کیسے ہے یا فیصیحہ یہ ہے بشرط عدول کی موزن ہوا داخل
 ہوتی ہے اور فقط ان فعل سے یعنی اسکو جب کے معنی میں بتاتے ہیں اور بعض کیفیک کے معنی میں اول پر تقدیر و بارت ہے اذالم بشرط العلمیۃ فی الام الغیر ان
 سبب آؤن فیما سببیتہ فقط ای افا نتم من ان شری علیہ یعنی جیکو علمیت اسم غیر موزن میں شرط نہ ہو امد و علمیت دوسرے ایک سبب کے ساتھ اس غیر موزن میں جمع ہوا دے سبب
 ہر قاس کو سبب ہر قاس کے واسطے شرط نہ ہے اور اگر قولہ اذالم شری علیہ کی علم کو بخیر کرنے کی دوسری میں ایک ہر کہ علم سے مراد و صفت مشہور ہے لیکن جیسا کہ اکل فرعون مولا کہتے ہیں او
 مراد نکل بصل حق لیتے ہیں دوسرے اس نام کی جماعت میں کجاں کجاں فرود میں مثلاً کہیں ہذا زید و زایت زید آؤن میں بیان اس نام کے بہت سے آؤن ہوتے ہیں علی التبعین ایک فرود ہوا دے
 مصنف کے کلام کا حاصل یہ ہے کہ وہ اسم غیر موزن کہ جس میں علمیت موزن ہے جب اسکو کجاں لیا جا دے تو وہ موزن ہو جا دے یا کجاں کجاں علمیت کے معنی موزن میں موزن ہو جی دوسری میں
 کجاں تو وہ سبب اور شرط میں موزن ہوتی ہے اور کجاں سبب محض ہر کہ جس میں سبب اور شرط ہر کہ موزن ہوتی ہے جیسا کہ ترکیب اور تانیث البتہ مراد تانیث معنوی اور علم میں
 اگلا علمیت کو زائد کر دیا جا دے تو اسم بلا سبب کے باقی رہ جائے گا کیونکہ اس میں ایک سبب تو علم تھا وہ با تار با اور دوسرے سبب وہ تھا کہ جس میں علمیت شرط تھی پس جب شرط
 گئی تو شرط بھی با تار با اور جس جگہ علمیت سبب محض ہے موزن ہوتی ہے جیسا کہ عدل و وزن فعل میں کہ ان میں سے کسی ایک کیساتھ سبب ہو کر موزن ہوتی ہے شرط ہو کر موزن نہیں
 ہوتی۔ لہذا عدل اور وزن فعل علمیت کیساتھ ایک ساتھ پائے جاتے ہیں۔ اسلئے کہ عدل اور وزن فعل میں تضاد ہے۔ دو لونا کجاں جماعت میں ہو سکتا ہے جب اس صورت میں اسم غیر موزن
 سے علمیت کو زائد کیا جائیگا تو موزن ایک سبب باقی رہیگا عدل یا وزن فعل اور ہر کجاں ایک سبب سے اسم غیر موزن نہیں ہوتا لہذا موزن ہو جا کجاں کہ لالی موزن ہو جا
 یا تو یہ موزن ہے یا نہیں بلکہ اسکا مصلحت ہوا ہے اور وہ اسم ہر کجاں بنا پر موزن ہے لہذا یہ معلوم ہوا اسکا اسم ہر کجاں بنا پر موزن ہے جیسا کہ ابتدا کی بنا پر موزن ہے۔ یعنی
 جس اسم غیر موزن کا اضافت دوسرے اسم کی طرف کر دی جاتے یا اس پر لام داخل ہو جائے تو اس پر کسروہ داخل ہو گا بعض کے نزدیک تو میں بھی داخل ہوگی مگر تو میں لغتوں میں ظاہر
 نہ ہوگی کیونکہ لام اور اضافت مانع تو میں ہے باقی رہا یہ امر کہ غیر موزن پر بعد داخل ہونے لام اور اضافت کے ساتھ مصلحت ہونے کے کسروہ اور تو میں کیوں آتا ہے مولا اسکی وجہ یہ
 ہے کہ اور ہر کجاں ہو جیگا کہ غیر موزن پر مصلحت کے متشابہ ہونے کی وجہ سے کسروہ اور تو میں کا اضافت ہے پس جب اس پر لام داخل ہو گا یا اس کی اضافت ہو گی۔ تو ہر کجاں یہ
 مد و نون خواص اسم سے ہیں۔ لہذا اس کی مشابہت فعل کے ساتھ ضعیف ہو جا کجاں اور جانب اسمیت غالب ہو کر اس پر (باقی بر صفحہ ۵۳ پر)

المقصد الاول في المرفوعات

(متعلقہ ماشیہ ص ۵۷) کسرہ اور تینوں جو کہ اعلام اسم سے ہیں۔ داخل ہو جائیں گے۔ اگر کوئی کہے کہ اسناد اور دخول جار بھی خواص اسم سے ہیں تو اسکی کیا وجہ ہے لام اور اضافت کے سبب سے تو کسرہ داخل ہو جاتا ہے اور جار و اسناد کے سبب سے کسرہ داخل نہیں ہوتا جو اب چونکہ لام اضافت میں تاثیر نقلی اور معنوی دونوں ہیں اس وجہ سے یہ اقوی خواص اسم میں سے ہیں تاثیر نقلی تو یہ ہے کہ مدخول لام پر تینوں نہیں آتی ہے۔ ایسے مصنف پر اضافت کی بنا پر اور تاثیر معنوی یہ ہے کہ مدخول لام اور مصنف معروض ہو جاتے ہیں۔ اور دوسری علامتیں اس وجہ پر نہیں ہیں۔ اس وجہ سے ان کے دخول سے کسرہ داخل نہیں ہوتا ہے پھر اگر کوئی یہ کہے کہ جار ت فقط طریق استعمال کو بیان کرتا ہے اور اس سے یہ معلوم نہیں ہوتا کہ غیر مصنف بعد جملہ اسم ہوتے لام اور اضافت کے غیر مصنف ہی رہتا ہے یا غیر مصنف ہو جاتا ہے جو اب یہ ہے کہ چونکہ بعد اضافت اور دخول لام غیر مصنف کے متصرف ہونے میں اختلاف تھا۔ لہذا مصنف نے طریق استعمال کے بیان پر اکتفا کرنا پھر اگر قرار کیا جائے تو یہ اختلاف درحقیقت اس پر نہیں ہے۔ کہ غیر مصنف کس کو کہتے ہیں جو لوگ کہتے ہیں کہ غیر مصنف وہ ہے جس میں دو سبب اسباب تسبیح سے یا ایک قائم مقام دو سبب کے پایا جائے ایسے نزدیک دخول کسرہ اور تینوں کے بعد اسم غیر مصنف رہے گا۔ جو کہ اس میں دو سبب یا ایک سبب قائم مقام دو سبب کے پائے جائیں چونکہ اس وقت بھی بعد دستور دو سبب یا ایک سبب قائم مقام دو سبب کے پایا جاتا ہے اور جو لوگ کہتے ہیں کہ غیر مصنف وہ ہے جس پر کسرہ اور تینوں داخل نہ ہوں ان میں سے ایک طریق تو یہ کہتا ہے کہ وہ بعد دخول کسرہ کے مصنف ہو جائیگا اس لیے کہ کسرہ حرکت اعراب سے اور اکثر جگہ دونوں تینوں کے نہیں پایا جاتا ہے پس یہاں جب کسرہ داخل ہوگی تو اکثر تینوں ہی داخل ہوگی مگر چونکہ لام و اضافت مانے ہیں لہذا تینوں لغتوں میں ظاہر نہ ہوگی اور دراصل فرق کتابت کے کسرہ داخل ہونیکے بعد اسم اب بھی غیر مصنف رہے گا اس لیے کہ کتب صرف میں بالذات تینوں کا داخل ہونا مانع ہے کیونکہ وہ اسم کلمہ پر دلالت کرتا ہے۔ باقی کسرہ سورہ منورہ بالقیس ہے کیونکہ اکثر کلمہ کسرہ دونوں تینوں کے نہیں پایا جاتا ہے پس جب کسی جگہ اسم غیر مصنف پر کسرہ ہو اور تینوں نہ ہو تو یہ وہم فزور ہوگا کہ اس پر تینوں ہے۔ مگر سبب اضافت ہوگی اور لام داخل ہوگا تو یہ وہم نہیں ہو سکتا اس لیے کہ یہ دونوں مانے تینوں ہی لہذا اس صورت میں یکے غیر مصنف پر منورہ بالذات داخل نہیں ہوگی کیونکہ غیر مصنف ہی رہیگا۔ اور محض کسرہ کے داخل ہونے کے بعد وہ مصنف نہ ہوگا (ماشیہ صفحہ ۵۸) قولہ المقصد الاول۔ یعنی ہلا مقصد اس پر اعتراض کیا گیا ہے۔ کہ مقصد درحال سے خالی نہیں یا کو طرف کا مینہ ہے یا مینہ ہی کا مینہ اور یہاں پر ان دونوں میں سے کوئی کسبائی ثمرت نہیں ہوتا ہے۔ چونکہ نئے درست نہیں رہتے ہیں اس لیے کہ اگر اسم صرف قرار دیا جائے تو معنی ہونے کے اولیٰ مقصد کی سبکدوشی پر توجہ ہو سکتی ہے۔ جو اب صرف اور مصدر کو جو کہ ان کے حقیقی معنی میں لینا مشکل ہو جاوے تو اس وقت ان کو مفعول کے معنی میں دیا کرتے ہیں جیسے مشرب غلب اور مرکب قارۃ میں مشرب غلب کہ اسم ظرف یعنی مشرب اور کو ب ہی اور ظرف الایر یعنی مغزوب الایر اس ہے۔ ایسے ہا میاں پر مقصد یعنی مقصود ہے۔ تہہ ہوا ہوا مقصود یہاں پر ایک اعتراض ہی بھی کیا جاتا ہے کہ المقصد الاول الیہ اس اجمال کی تفصیل سے جو پہلے بیان ہوا تھا۔ لہذا مصنف کو چاہیے تھا اماما تفصیل یہاں پر لاکر لوں کہتا اما المقصد الاول فی المرفوعات الیہ مصنف نے اماما تفصیل کو اس مقام پر کیوں ترک کر دیا جو اب ماسبق قول اماما المقصد ترفی المبادی پر اکتفا کر لیا گیا کہ کلام اللہ میں ہے واما الذین فی ظلمہم نزلنا القرآن لعلہم یقنلون آتاناہ تقدیر ہے اماما الامسون الایر اس میں ماسبق پر اکتفا کر لیا ہے اما کو چھوڑ دیا ہے۔ قولہ فی المرفوعات۔ یعنی مرفوعات کے بیان میں سوال بحث مرفوعات کو منصوبات اور مجرورات پر کیوں مقدم کیا جو اب اس وجہ سے کہ وہ غالباً اسناد الیہ پر مشتمل ہوتا ہے۔ اور سند الیہ کلام میں عمدہ ہے پس عمدہ کی رعایت سے مرفوعات کو منصوبات اور مجرورات پر مقدم کیا۔ مصنف نے حج کا مینہ مفرد کے صیغہ پر اس وجہ سے پسند کیا ہے کہ تعریف مرفوع جو مشہد ہے کہ مرفوع وہ اسم ہے جو علامت ظاہر پر مشتمل ہو اور تعریف رفیع (عظم الفاعلیۃ) سے وہم ہوتا ہے کہ مرفوع فقط ایک ہوگا۔ یعنی فاعل اور اس کے علاوہ کوئی اور مرفوع نہ ہوگا حالانکہ مرفوع آٹھ ہیں۔ جیسا کہ آئندہ مصنف کے قول میں آتا ہے تو مصنف نے حج کا مینہ اختیار کر کے اس وہم کو دور کر دیا۔ کیونکہ حج تعدد پر دلالت کرتی ہے بخلاف مفرد کے کہ وہ وحدۃ پر دلالت ہوتا ہے۔ پھر ماننا چاہیے کہ مرفوعات مرفوع ہی سے نہ کہ مرفوعہ کی۔ اس لیے کہ مرفوع اسم کی صفت ہے اور قائمہ ہے کہ صفت اور موصوف کے مابین تفریق اور تلمیح میں مطابقت ہونی چاہیے پس اگر مرفوعات کو مرفوعہ کی حج کہیں تو درمیان موصوف و صفت کے مطابقت کے۔۔۔۔۔ نہ ہوگی کیونکہ اسم نہ کرے اور مرفوعہ موصوف ہے پس لاملا مرفوعات کو مرفوعہ کی حج کہیں گے نہ کہ مرفوعہ کی۔ اور اگر کوئی کہے کہ مرفوع نہ کرے اور مذکر کی حج و اونوں بانوں کے ساتھ ہوتی ہے لہذا اس کی حج نہ جان الف تار کے ساتھ کیونکہ صحیح ہوگی تو اسکا جواب یہ ہے کہ یہاں نحو پر ایک قائمہ ہے۔ وہ یہ کہ مذکر لایعقل کی صفت حج کو ہمیشہ الف اور تار کے ساتھ لاتے ہیں۔ جیسا کہ مثال خالی کی حج ہو کر یہم مذکر لایعقل کی صفت ہے مثال الف تار کے ساتھ لاتے ہیں اور ایام الغالیات کہتے ہیں۔

أَسَدًا يَلِيهِ عَلَى مَعْتَىٰ إِنَّهُ قَامِرٌ بِهِ لِأَوْقَع عَلَيْهِ نَحْوًا زَيْدًا وَزَيْدٌ ضَارٌّ أَبُوهُ عَمْرًا
 وَمَا ضَرَبَ زَيْدٌ عَمْرًا وَكُلُّ فِعْلٍ لَا يَبْدَلُهُ مِنْ فَاعِلٍ مَرْفُوعٍ مَظْهَرٌ كَذَهَبَ زَيْدًا
 مَضْمِرٌ بِأَرْزِ كَضْرِبْتَ زَيْدًا وَمَسْتَرِكٌ زَيْدٌ ذَهَبَ

(متعلقہ ماضیہ ۵۵) اضافہ کی صورت نہیں ہے۔ چونکہ قید اسند سے یہ خارج ہو رہا ہے اگر مصنف اس قید کو نہ لکھتا تو قید کو مکرر کر کے کسی چیز کی غیر کیلوت اسناد کر لیا
 اس چیز کی طرف اسناد کرنا ہے اسے کہ بعد اس قید اور ماضی کا ایک ہوتا ہے اس کو فاعل بنا لیتا پس مصنف نے اس کو مکرر کر کے اس کی قید فعل یا صفت کہا۔ پھر شرح نقل
 کر رہے ہیں کہ فعل سے مراد یہاں پر کیا ہے یا فعل اصطلاحی مراد ہے یا لغوی۔ بعض کہتے ہیں کہ فعل سے مراد لغوی غیر صفت ہے یعنی مصدر یعنی صفت تاکہ مصدر کا فاعل میں داخل کی جائے
 میں داخل ہو جائے اس قول پر صفت سے مراد ماکمل و منقول صفت مشابہہ ماضی ہو چکی اور اگر فعل سے مراد اصطلاحی فعل لیا جائے تو پھر صفت سے مراد اسند نہ کہ وہ
 ام مصدر ہے، چونکہ نیز جانتا ہا ہے کہ تقدیم فعل یا صفت سے مراد تقدیم و جبری نوعی ہے۔ جواز کی یا شخصی مراد نہیں ہے کہ کریں میں جو کہ لغوی اللہ والی سے اعتراض کیا جاوے
 کہ اس میں من یکریک اور لیل پر تعریف ناقصہ واقع ہے۔ کیونکہ من یکریک سے پہلے صفت ہے۔ ایسے ہی اصل فاعل ہو کہ اس میں تقدیم الفرو واجب ہے تعریف اول ہمارا سر سے
 صادق نہ آئیگی کہ کریں کی تقدیم ہر جبری نہیں ہے بلکہ جبری ہی ہے اور نکل پر اس سے صادق نہیں آتی کہ تقدیم الجری اللہ والی بہ طریق الکلیہ نہیں ہے (ما مشیہ صغریٰ) قولہ
 استند الیہ۔ یعنی وہ فعل یا صفت اس کی طرف اسند ہو رہا ہے تعریف اس سے وہ اسم فاعل ہونے سے نکل گیا جس سے پہلے فعل یا صفت ہو سکیں وہ اسم کی طرف اسند
 نہ ہو۔ اور اگر ہو تو باقی ہو جیسے ضرب زید زید میں زید ثانی کہ اس کی طرف بالا صاف فعل اسند نہیں بلکہ بالبعث اسند ہے یعنی کہ تو باقی قابل پیوستہ صفت نہیں آتی کہ نکل
 کیلوت فعل کی نسبت بالا صاف نہیں ہوتی ہے بلکہ بالبعث ہوتی ہے یہاں پر اسناد سے مراد بالا صاف ہے

ذکر مصنف نے ملحد کیا ہے۔ نیز اس سے وہ اسم فاعل ہو جیسے خارج ہو گیا بلکہ یہاں بعد فعل نہ ہو جیسے زید فک نیز جانتا چاہیے کہ اسناد یہاں یعنی نسبت اور لیل ہے یعنی
 غنی نسبت اسناد ہے اور یہی ہے جو درجیت ہے۔ نیز اس کے ساتھ اسناد کا وقوع نسبت کا تعلق ہو یا اسناد کا عدم وقوع نسبت کا تعلق ہو بہ طریق الاخبار ہر دو وقوع باہر تو متلاذرا
 نوعیتاً ہوا تقدیر الیہم میں سبب وقوع ہے سبب اسناد نہیں اور ان تمام زیدیت میں تقدیر وقوع ہے۔ تقدیر اسناد میں ہے لہذا تعریف ناقصہ اور صادق ہوگی اور اس کا تعلق
 کی صورت میں رہا ہو کہ اسناد سے مراد اتفاق نسبت لیکر یہاں پر کیا جاتی ہے کہ اتفاق نسبت سے مراد ام ہے خواہ ایسا کیا ہے تو ہوا سبب کے ساتھ با استحقاق لیا تقدیر ہو کہ
 علی معنی الیہ اسناد کے متعلق ہے۔ یعنی وہ رہا اس معنی پر ہو کہ وہ فعل یا صفت اس معنی کیساتھ قائم ہو لہذا اس سے پر نہ ہو کہ وہ فعل یا صفت اس ام پر واقع ہے اس قید
 سے منقول ہا لیم فاعل تعریف ناقصہ سے خارج ہو گیا جیسے ماضیہ زید میں زید ہے کہ اس فعل پر مقدم ہے جسکی نسبت ام کیلوت ہو رہی ہو لیکن یہ نسبت بعد وقوع
 کے ہے نہ بہ طریق قیام کے۔ ایسے زید محبوب غلام میں غلامہ فاعل کی تعریف سے خارج ہو گیا۔ اگرچہ اس سے پہلے صفت ہے جسکی نسبت اس کی طرف ہو رہی ہو لیکن
 یہ نسبت بعد وقوع ہے قیام میں ہے جانتا چاہیے کہ اس قید کے اضافہ کی ان کو حدوث ہے جسکے نزدیک مفعول ہا لیم فاعل ناقصہ فاعل نہیں اور جسکے نزدیک فاعل ہے ان کو
 اس قید کے اضافہ کی ضرورت نہیں ہے بلکہ اس قید کا ہر شے ماضیہ کی ہے نہ ماضیہ وغیرہ کا یہ نہ سبب ہے کہ جو نہ مصنف پہلی جماعت سے ہے اس سے یہ قید
 لگتا ہے مصنف کے قول قیام میں قیام سے مراد یہ ہے کہ فعل صید معروف پر بحال اس کی اسناد فاعل کیلوت درست نہ ہو اور باہرین صورت جیسے ضرب
 زید میں خواہ بہ طریق قیام ہو جیسے اس زید میں جانتا چاہیے۔ کہ اس تعریف پر ایک اعتراض کیا جاتا ہے جس کی تقریر یہ ہے کہ تعریف میں کل استعمال درست نہیں کیونکہ
 تعریف افراد کی نہیں ہوتی ہے۔ بلکہ جامعیت کی ہوتی ہے۔ اور کل کے لانے سے یہ تعریف افراد کی ہو جاوے گی جو درست نہیں جو یہ صفت ہے یہاں متکل کو ماضیہ سے لگایا ہے تاکہ اس میں
 کی جامعیت اور جامعیت ماضیہ سے جڑا جاسکے اور اس میں جامعیت کی جڑا جاسکے اور اس میں جامعیت کی جڑا جاسکے اور اس میں جامعیت کی جڑا جاسکے اور اس میں جامعیت کی جڑا جاسکے
 میں ہے ایسے فاعل کی کسی کی طرف اشارہ ہے تو کہ کل مل لیلہ و صول غلام ہوا تاکہ اسکے فاعل ہوا اور اس کے ساتھ اس کا فاعل قائم ہو کہ ہونا ضروری ہے فاعل کو ماضیہ کیساتھ
 تقریر کہہ رہے ہوں تو کیا ہے کیونکہ فاعل ناقصہ ہی ہوتی ہے یہ صفت نفس یا افراد کیساتھ نہیں ہے۔ ہم اس سے کہہ فاعل ام ظاہر ہو جیسے ضرب زید کہ ام میں نہ فاعل ظاہر فاعل ہے
 یا ام ضمیر بار ہو جیسے ضرب زید یا مستر ہو جیسے ضرب زید کہ ضرب میں ضمیر ہی ہو جیسے ضرب زید کہ ضرب میں ضمیر ہی ہو جیسے ضرب زید کہ ضرب میں ضمیر ہی ہو جیسے ضرب زید کہ ضرب میں ضمیر ہی ہو
 مرفوع اس سے مرفوع ہے کہ فعل غرض لاد صفت ہے اور لاد صفت اور لاد صفت کے ساتھ اس کے ساتھ مرفوع ماضیہ کیساتھ اس کے ساتھ مرفوع ماضیہ کیساتھ اس کے ساتھ مرفوع ماضیہ کیساتھ
 کا ہوا اس سے مرفوع ہے کہ فعل صورت ہے اور صورت کیساتھ لاد صفت کا ہونا ضروری ہے اور صورت ناقصہ ہے اس سے مرفوع ماضیہ کیساتھ اس کے ساتھ مرفوع ماضیہ کیساتھ
 کی جانتا ہے ان زید بطالع میں زید بطالع فاعل کے فاعل میں باہر ہو کہ زید بطالع فاعل کے فاعل میں باہر ہو کہ زید بطالع فاعل کے فاعل میں باہر ہو کہ زید بطالع فاعل کے فاعل میں باہر ہو کہ زید بطالع فاعل کے فاعل میں باہر ہو

وان كان الفعل متعدياً كان له مفعولٌ به، ايضاً نحو ضرب زيدٌ عمراً وان كان
 الفاعل - نَظَرُ او جِدَّ الفِعْلُ اَبَدًا انْ حَضَرَ ضَرْبُ زَيْدٌ وَضَرْبُ الزَيْدِ انْ حَضَرَ الزَيْدِ وَان
 كان مضمراً وَجِدَّ لِلْوَاحِدِ نَحْوِ زَيْدٍ وَضَرْبٌ لِكُلِّ شَيْءٍ نَحْوِ الزَيْدِ انْ ضَرْبٌ وَاجْمَعُ
 لِيَجْمَعَ نَحْوُ زَيْدٍ وَنَحْوِ وَاو انَّ كَانَ الْفَاعِلُ مُؤَنَّثًا حَقِيقِيًّا وَهُوَ مَا بَدَأَتْهُ ذَكَرَ مِنَ الْحَيَوَانَ
 اِنَّتَّ الْفِعْلُ اَبَدًا انْ لَمْ تَفْصِلْ بَيْنَ الْفِعْلِ الْفَاعِلِ

قول ان كان الفعل - یعنی اگر فاعل کا فعل متعدی سے جو فاعل پر تمام نہیں ہوتا ہے تو اس فعل متعدی کے لیے ایک مفعول بہ ہوگا ہر نیکو فعل متعدی کا سبب مفعول بہ پر موقوف ہے جس طرح فعل متعدی کا مفعول بہ موقوف ہوتا ہے مصنف کی مراد مفعول سے مفعول بہ ہے۔ اور بعض نسخوں میں یہ موجود بھی ہے مہریشی کے قول کا ان کے ان میں مفعول کا ان کا اسم ہے اور لڑتے مفعول سے کہ نیکو کام نیکو ہے اور اس کی خبر کی تقدیم اسم پر واجب ہوتی ہے۔ بعض نسخوں میں منصوب بھی ہے اور یہ مفعول کی صفت ہوگا رہا یہ امر کہ مفعول کی نسبت کہلہ و تاجہ تو اس کی دہریہ ہے کہ مفعول کو خبریں اور نصب تخفیف سے کثیر کے مناسب تخفیف سے اس دوسرے منقول کو نصب دیدیا۔ دوسری دہریہ ہے کہ مفعول کلام میں فعل ہے اور نصب کلامی حرکات میں فعل ہے اس دوسرے مفعول کو نصب دیدیا۔ **قول ان کان الفاعل النحوی یعنی فعل کا فاعل اگر اسم ظاہر ہے تو پیشہ فعل کو دوسرا لایا جاوے گا۔ خواہ فاعل مفرد ہو یا مشعش یا جمع کیونکہ فعل کو پیشہ جمع لانا اس غرض سے ہوتا ہے کہ اس سے فاعل کی حالت معلوم ہو جاتی ہے اور جب فاعل اسم ظاہر ہوگا تو اس کے احوال پیشہ و جمع کے اعتبار سے معلوم ہوں گے۔ اس دوسرے اب فعل کو مثنیٰ اور جمع لانے کی ضرورت نہ رہی اس وجہ سے واسطہ لانا ضروری ہو گیا۔ دوسری دہریہ ہے کہ جب کہ فاعل اسم ظاہر ہو اور فعل کو مثنیٰ اور جمع لادیں تو فاعل کا تعدد اور امتزاج قبل الذکر لازم آئے گا اور یہ دونوں اصل کے خلاف ہیں لہذا فعل کو پیشہ واحد لایا جاوے گا اسی امتزاج کی کیا جاتا ہے کہ یہ حکم متعوض ہے کیونکہ عرب ملتے ہیں لکن البرزخیث ذمنا الذیدیان ذمنا الزیدین ذمنا ذمنا النساء ان اشہد میں فاعل اسم ظاہر ہے ان میں فعل واحد نہیں لایا گیا بلکہ مثنیٰ اور جمع فاعل کے مطابق لایا گیا ہے۔ ہر اب اول عرب کا یہ قول شاذ ہے اور تاہل اعتماد نہیں ہے ہر اب دوم ان میں اسم ظاہر اسم مفعول سے بدل واقع ہو رہا ہے۔ اس دوسرے قاعدہ منقولہ پر امتزاج وارد نہیں ہوتا **قول ان کان مضمراً** یعنی جس وقت فاعل اسم ظاہر ہو بلکہ اسم ضمیر ہو تو فعل فاعل اسم ضمیر کے موافق ہوگا یعنی فاعل اسم ضمیر واحد ہوگا تو فعل واحد لایا جاوے گا یعنی زید ضرب اور اگر فاعل مضمراً یعنی مثنیٰ لایا جاوے گا یعنی الزیدان ضرب اور جب جمع ہو تو فاعل جمع لایا جاوے گا یعنی الزیدون ضرب لانا فاعل کی حالت و جمع و مثنیہ و جمع پر دلالت کرے **قول ان کان الفاعل مؤنثاً حقیقیاً** ماننا چاہیے کہ ہر اب سے ایک موثقی اور دوسری موثقی غیر موثقی ہر اب سے موثقی وہ ہے جس کے مثنیٰ و جمع کے مقابلہ میں سے کوئی مذکر ہو نہ مثنیٰ اور مضمراً حال نہیں ہے بلکہ مثنیٰ کا مقابلہ ہے۔ لہذا یہ تعریف انسان اور فرس وغیرہ کی مادوں کو شامل ہوگی حیوان کا تندر سے ان سار موزوں سے امتزاج ہوگی جن کے مثنیٰ نباتات سے ماضی ہیں۔ جیسے نخلہ کہ فعل کی مادہ پر لولا جاتا ہے اور اس کو مثنیٰ میں یہ شرط نہیں ہے کہ اس میں علامت تانیث لفظاً ہو بلکہ علم ہے کہ خواہ علامت تانیث لفظاً ہو یا نہ ہو۔ اور ہر موزوں کے اس شان کے ساتھ نہ ہو تو وہ غیر موثقی ہے یعنی موزوں وہ ہے جس کے مقابلہ میں جنس حیوان سے کوئی مذکر نہ ہو خواہ اس کے مقابلہ میں اہل مذکر نہ ہو۔ جیسے مین یا ہریک جنس حیوان سے نہ ہو جیسے نخلہ کہ اس کے مقابلہ میں فعل مذکر ہے۔ لیکن یہ جنس حیوان سے نہیں ہے مصنف نے موزوں مثنیٰ کی دو مثالیں امراۃ اور آتھکی ہیں ایک اناس میں موزوں کی مثال دی جس کے مقابلہ میں لکل مذکر ہے اور دوسری غیر اناس کی موزوں کی مثال دی جس کے مقابلہ میں کل مذکر ہے ایسے ہا نفسا علی اور آتان اور فناق موزوں ہیں۔ **قولہ انش الفاعل النحوی** شرط کی بولچے ماضی یہ ہے کہ کسی وقت فاعل موزوں مثنیٰ ہو خواہ واحد خواہ مثنیہ یا جمع ہر موزوں میں فعل کو پیشہ موزوں لانا ضروری ہوگا بشرطیکہ فاعل اور فعل کے درمیان کسی شے کا فعل نہ ہو اور فعل کو موزوں لانے کا مطلب یہ ہے کہ اگر فعل مضمراً یعنی ہے تو اس کے ساتھ تانیث تانیث سا کہ لگا دی جاوے گی۔ اور اگر فعل مضارع ہو تو موزوں کا پیشہ لایا جاوے گا موزوں مثنیٰ ہونے کے وقت میں فعل کو موزوں لانا اس دوسرے موزوں ہر اب سے کہ فاعل کی تانیث فعل کی تانیث میں اثر کرتی ہے۔ کیونکہ فاعل کی تانیث قوی ہے۔ بخلاف فاعل مضمراً یعنی کہ تانیث فاعل میں ضمیر ہے کیونکہ مثنیٰ نہیں ہے۔ لہذا اس وقت سرایت کا ہونا فعل میں لازم نہیں رہا بلکہ یہ سرایت جائز ہوگی نیز ماننا چاہیے کہ فعل کو موزوں لانا جب ضروری ہوتا ہے تانیث مثنیٰ یا تانیث اول شرط یہ ہے کہ فعل مضمراً ہو دوسری شرط یہ ہے کہ فاعل موزوں مثنیٰ انسانوں سے ہو تیسری شرط یہ ہے کہ فعل اور فاعل کے درمیان کسی مضمراً کا فعل نہ ہو۔ لہذا اگر فعل واحد ہو جیسے فم بند یا ایسا نام سے موزوں مثنیٰ ہو سکتا ہے یا فعل اور فاعل کے درمیان فعل ہو جیسے ہمارا ہوم ہند۔ تو اس وقت فاعل کی تانیث کی سرایت فعل کی تانیث میں لازم نہ ہوگی مصنف نے کہا یہاں پر ایک شرط بیان کی ہے۔ اور باقی دو شرطیں ذکر نہیں کی۔ حالانکہ ان کا بھی ذکر ضروری ہے۔**

نحو قامتُ هندٌ وان فصلتُ فلأَك النخيار في التذكير والتأنيث نحو ضربَ اليومَ هندٌ و
 انُ شِدَّتْ قُلْتُ ضَرَبْتِ اليَوْمَ هندٌ وكذلك في المؤنث الغدير الحقيقي نحو طلعتِ الشمسُ
 وان شِدَّتْ قُلْتُ طلعتِ الشمسُ هذا اذا كان الفعل مُسنَدًا الى المظهر وان كان
 مُسنَدًا الى المضمرة اَيْثُ ابدًا نحو الشمسُ طلعتْ وجمع التذكير كالمؤنث الغدير الحقيقي تقولون
 الرجال وان شِدَّتْ قُلْتُ قامتِ الرجالُ والرجالُ قامت ويجوز فيه الرجالُ قاموا.

قولہ نحو قامت ہند۔ قامت میں تار بھور کے نزدیک علامت تانیث ہے اور ایک نحو یہ لکھتا ہے کہ غیر فاعل ہے اور اسم ظاہر ہونے کے بعد ہے یا تو بدل ہے یا ہند ہے۔ اور
 ظہر مرقوم ہے، ابھی پشام کہتا ہے کہ یہ قول مردود ہے۔ کیونکہ بدل اس وقت ہوتا ہے کہ بدل بدل بدل سے استفہار کی قابلیت رکھتا ہے اور قامت جہت میں ہونے لانیس
 ہے کہ ہلاتا ہے نہ اس کا ذکر درست ہے۔ کیونکہ تمام ہند کہنا درست نہیں بلکہ قامت ہند شروع اور کثیر ہے۔ اور دوسری تاویل اسوجہ سے درست نہیں کہ ظاہر بھو
 ہوتا ہے تو اس کا تقدم ہند پر بہت کم ہوتا ہے اور تا غیر کثیر ہے لہذا تعلق پر عمل کرنا درست نہ ہوگا۔ قولہ ان فصلت الشمس طلعت الغدير الحقيقي تقولون
 بیکہ فاعل اسم ظاہر مؤنث حقیقی ہو اور اس کے اور اس کے فعل کے درمیان فعل کر دو تو کم کو فعل کے ذکر اور مؤنث لاسے میں اختیار سے کوئی فعل کو ذکر کرنا بھی درست ہے اور مؤنث لانا بھی
 درست ہے کیونکہ فاعل کی تانیث کی سرایت فعل میں لازم نہیں مگر کیونکہ درمیان میں فعل واقع ہو گیا ہے۔ لہذا ضرب الیم ہند غیر تار کے بعد صرف الیم ہند تار کے ساتھ دونوں
 طرفوں پر ہونا درست ہے اور فعل نہ ہو سیکے وقت میں بھی ضرورت کے وقت فعل کی تانیث واجب نہیں رہتی ہے بلکہ جائز ہوتی ہے اسوجہ سے مذکر لانا بھی جائز ہوتا ہے یہاں لایر
 کے معرہ نقد ولہ الامیلام سور میں ولہ معنی ممکن ہوا فعل مذکر ہے باوجودیکہ فاعل یعنی الامیلام مؤنث حقیقی ہے اور درمیان میں فعل میں نہیں مذکر لانا فعل کا ضرورت شری کی
 بنا پر ہے ہر دوسرا جہاں میں غلات کرتا ہے۔ چنانچہ کہتا ہے کہ فعل کی تانیث کا پھر ہونا جائز نہیں بیکہ فاعل مؤنث حقیقی ہو چاہے فعل اور فاعل کے درمیان فعل ہو یا نہ ہو نیز جانا چاہیے
 یہ تبار میں جبر و غلات ہے اس وقت تک ہے بیکہ مؤنث حقیقی زید کے مانند نہ ہو اور اگر کسی عورت کا نام ایسے لفظ کے ساتھ رکھو یا جاسے جو مذکر میں مشہور ہو تو اس وقت
 فعل کو مؤنث لانا باوجود فعل کیلئے بھی ضروری ہو جاتا ہے۔ تاکہ مذکر کے ساتھ التباس لازم نہ آوے جیسے قامت الیم فی الدار نیز قولہ و کفر لک الخ میں صلح ہر مؤنث حقیقی
 میں بیکہ فاعل اور فعل کے درمیان فعل ہوتا ہے فعل کی تانیث میں اختیار ہے اسوجہ سے اس میں فعل ہو یا نہ ہو ہر صورت میں فعل کے ذکر اور
 مؤنث لاسے میں اختیار ہے لہذا فعل کی وقت میں مذکر لانا اس سے بیکہ بیکہ فعل کے وقت میں مؤنث حقیقی میں مذکر لانا فعل کا جائز ہے نیز حقیقی میں بیکہ فعل ہر تو فعل کو ذکر کرنا ادنیٰ ہونا چاہیے
 چونکہ مؤنث حقیقی مؤنث حقیقی زیر مجرول میں ہے۔ اگر ازل نہ ہو تو دونوں کا برابر ہونا لازم آئیگا اور یہ درست نہیں ہے اس سے ثابت ہوا کہ اصل الیم شمس لینا اس سے طلعت الیم شمس لینے
 سے اولاً شریکے وقت میں صلح اس اور طلعت شمس دونوں ہونا درست ہو گا۔ لیکن یہ اس وقت ہے بیکہ فعل فاعل اسم ظاہر مؤنث حقیقی کی طرف ہند ہونے میں فاعل اسم ظاہر مؤنث حقیقی ہو اختیار
 اس وقت اسوجہ سے ہوتا ہے کہ بیکہ فاعل ظہر ہوگا تو استخراج فعل کا فاعل کے ساتھ کم ہو جاویگا اور ویسا استخراج نہیں رہیگا جیسا کہ فاعل اسم ضمیر مؤنث حقیقی میں ہوتا ہے
 اور تانیث میں بھی ضمیر ہے اور اسوجہ سے فاعل کی تانیث کی سرایت فعل میں نہ ہوگی تانیث میں اسوجہ سے تصور ہے کہ اسم مؤنث غیر حقیقی پر بیعت لفظ کے مؤنث ہے اور باقتدار میں کے مؤنث
 نہیں ہے لہذا دونوں بیعت کا اختیار کر کے فعل کو ذکر اور مؤنث لانا دونوں جائز کر دیا تاکہ دونوں اختیار پر عمل ہو جائے۔ قولہ ان کان مسنداً الى مضمرة الخ نہیں اگر
 فعل اسم ضمیر کی طرف مستند ہو جائے کہ بیکہ فاعل اسم ضمیر ہوا تو مؤنث حقیقی کی طرف راجع ہو جائے۔ نیز حقیقی کی طرف ہر صورت میں فعل کو مؤنث لائیں گے۔ بیکہ اس وقت فاعل کی تانیث
 فعل کی تانیث میں اثر کرے گی کیونکہ اس وقت فاعل ہا انتقال فعل کیسا کہ مذہب یہ ہوگا جو سرایت کو واجب کرتا ہے اس وجہ سے فعل کو مؤنث لانا واجب ہو جاویگا اور ذکر کرنا
 جائز نہ ہوگا۔ قولہ جمع التکسیر الخ۔ یعنی جب فاعل میں حکم ہو تو خواہ مذکر فعل کی جمع ہو جیسے رجال یا مذکر لائیکل کی جمع ہو جیسے رجال خواہ مؤنث کی جمع ہو جیسے نساء تو اس کا حکم ایسا ہے
 جیسا مؤنث غیر حقیقی کے ہے۔ حاصل یہ کہ اگر جمع مگر اسم ظاہر فاعل ہو تو فعل کو ذکر اور مؤنث دونوں لانا جائز ہے تمام الرجال بلا تار کے ہی ہونا جائز ہے اور قامت الرجال تار کیسا کہ بھی
 ہونا درست ہے نہ ہی حکم جمع مؤنث سالم کا ہے چنانچہ قولہ تعالیٰ سجدوا رجاواک لمرسات ایسے جمع مکرم میں ہے قال تسجدوا قالت الاعراب لئن اراسن جمع میں اسوجہ سے جائز
 کہ جمع جماعت کی تعویذ میں ہو جاتی ہے ہم حیث افظ مؤنث جلد میں صحت المعنی مؤنث میں بلکہ ذن پیشتر پر عمل ہو جائے اسوجہ سے اس میں دونوں اور جائز ہو گئے اور جمع مذکر سالم میں تاویل نہیں
 ہو سکتی کیونکہ تانیث کا اعتبار اس امر کے ساتھ کہ میفر مذکر لاتی رہے طرہ سے مگر چھوٹن کو رعایت کا تاویل میں کیا جاسکتا ہے اگر اس کا معنی جمع مذکر سالم کا معنی ہے مگر جو مذکر اسکا واحد
 باقی نہیں رہا ہے اس وجہ سے جماعت کی تاویل میں کرنا درست نہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں (باقی بر مضمرة ۶۲ پر)

و یجب تقدیم الفاعل علی المفعول اذا كان مقصودین وخفت اللبس نحو ضرب موسى
عیسی و یجوز تقدیم المفعول علی الفاعل ان لم تخف اللبس نحو اکل الکتلثری یجوز ضرب
عمرانید و یجوز حذف الفعل حیث كانت قرینة نحو ید فی جواب من قال امرضه

(معلق ماخوذہ ۱۴) آمنت برزاسرائیل نوحیج ہاری یراد ہے کہ اس میں واحد کا مینفہ باقی نہ رہا ہو سیکر تین میں کہ مینفہ واحد ہو کر کہہ رہا ہے۔ باقی نہیں رہا ہے اور یہ ہی حکم اس داؤد
نون دالی بیج کا ہے۔ جس کا واحد وزنٹ ہر یکے تین الہن میں تین اس کا حکم بھی اس بیج کا حکم ہے۔ جو العن اور تار کیا تہ بنا فی ماتی ہے۔ لہذا مصنف کے نزدیک نون لونا
درست سے کیونکہ اس بیج کا حق یہ تھا کہ العن اور تار کیا تہ بیج بنا فی ماوستے۔ لہذا واؤ سہولت اس میں العن اور تار کے حوصل میں ہے اور جب ایسا ہے تو بیعت کی
تاویل میں ہو سکتی ہے لیکن یہ حکم اور بیج نمونٹ سالم کا اس وقت تک ہے کہ بیظاہر ہوں اور اگر ان کی طرف غیر لوطنے دلی فال ہوں تو جیسے وزنٹ قرینتی میں داخل کیا تہ
لگا تا ضروری ہر تہ ہے۔ تو اس طرح اگر بیج مکر مکر لگا کی ہے تو ان میں سے ایک کھانا ناضی کیا تہ ضروری ہوتا ہے یا تو تار لائی جائے مثلاً یوں کہا جاوے اور بیال جادو یا بیج کا واؤ لایا
جاوے۔ یعنی اور بیال جادو کہا جاوے اور بیال جادو لونا غلط ہوگا۔ اور بیج مکر مکر مکر لگا کی غیر مکر لگا کی قانون کا لانا ضروری ہوتا ہے۔ جیسے اللیالی والا ایام مصنف صفت جاننا پہلے ہے کہ
پرنیک بیج مذکر۔ سالم کی اوایل جماعت سے نہیں کی جا سکتی ہے۔ کیونکہ اس میں مذکر کی علامت موجود ہے جو کہ واؤ ہے ایسا ہوتے بیج مذکر سالم کی طرف اسما را اھلا کی صفت
بھی نہیں کی جاتی ہے۔ جتنا قرینہ نہیں اور یہ ملین اصناف کے ساتھ لونا غلط ہے کیونکہ سلیم کی تاویل بیعت سے نہیں کی جا سکتی ہے۔ جو کہ علامت مذکر اس میں موجود ہے
واللہ اعلم بالصواب (کاشیہ مفر ہذا) قولہ یجب تقدیم الفاعل۔ جاننا پہلے کے کمال کی حالت مناسب ہے کہ مفعول پر مقدم ہو کیونکہ اگر لونا لگا ہے اور اس
یے کہ ظاہر پرورشۃ استیاج کے فعل کی طرف اس کے جز کے مانند ہے۔ اور وزنٹ کاس شے سے متعلق ہونا مناسب ہوتا ہے اس پر ہے فال کے لیے اصلی یہ ہے کہ وہ فعل کے متصل
ہو۔ اس بیان سے یہ بات معلوم ہو گئی کہ لفظ میں ماعل کا مفعول کے بعد لگانا جائز ہے جیسے پہلے آنا جاتا ہے۔ لیکن یہ ہوا مقدم اور فرما کے لامرت تک ہے جب تک کوئی مال موجود
نہ ہو اور اگر کوئی مانع ایسا موجود ہو کہ مفعول پر مؤخر کر لیا جائے۔ تو اس وقت مفعول پر تقدیم واجب ہو جاتی ہے پناچہ مصنف کہتا ہے کہ جب ماعل اور مفعول دونوں ام مقصود ہوں
یعنی ایلم ہوں گے اس کے ضمن الف مقصود ہوتا ہے۔ تو دونوں یعنی ماعل اور مفعول دونوں پر سے اعراب نقلی متقی ہوا ہر جگہ اعراب نقلی کے اختلاف سے تقدیم واجب نہیں اس
دوسرے معنی ایک تکرار کا اضافہ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اسے غالب التباس سے بھی ڈر ہو۔ ماحصل بحث یہ ہے کہ موقوف ماعل اور مفعول سے اعراب نقلی اور قرینہ تو
کہ نا طیبت اور مھدر کیت پر دلالت کرتا ہے۔ دونوں متقی ہوں گے اور اس صورت میں تقدیم ماعل مفعول پر واجب ہو جاتی ہے کیونکہ اگر تقدیم واجب نہ ہو تو ماعل اور
مفعول کے درمیان التباس واقع ہوا ہوگا۔ اور معلوم نہ ہوگا کہ کون ماعل ہے اور کون مفعول۔ اس قدر صفت اللبس سے معلوم ہوگی کہ اگر ماعل اور مفعول دونوں ام مقصود ہوں۔ مگر
التباس کا خوف نہ ہو تو یہ تقدیم ماعل کی شرط نہیں ہوتی جیسے مثلاً قرینہ تو جاتی کہ اس میں فعل کے ساتھ تار تانیث ساکنہ کا اتصال بنا رہا ہے۔ کہ ماعل علی ہے۔ اور جیسے
اکل الکتلثری جیسے میں ماعل کے ذریعے فعل کے متقی ہے۔ قولہ ضرب موسیٰ عیسیٰ اس میں موسیٰ اور عیسیٰ دونوں ام مقصود ہیں اور ماعل کی نا طیبت اور مفعول کی مھدر کیت
پر دلالت کر سیر لاکر فی قرینہ ہی نہیں اس پر ہے ماعل یعنی موسیٰ کی تقدیم اس پیشال میں مفعول یعنی عیسیٰ ہوا ہے جو گئی۔ ایسے پناخت مسد سلیم اور کرم ہوؤا واؤ لگا ضرب یعنی اللار فی بیعت
ان مثالوں میں جو مقدم ہے وہ ماعل ہے اور جو مؤخر ہے وہ مفعول ہے۔ قولہ یجوز تقدیم المفعول۔ یعنی اگر التباس کا خوف نہ ہو تو پھر مفعول کی تقدیم ماعل پر جائز ہے جیسے
اکل الکتلثری جیسے یا اعراب نقلی دونوں ام مقصود ہو جیسے قرینہ مسجود ایک میں سے قرینہ یہ کیا پایا جاوے تو پھر یہی تقدیم مفعول ماعل پر جائز ہے۔ قولہ یجوز حذف الفاعل
جس وقت فعل محذوف ہو کر فی قرینہ پایا جاوے تو اس وقت ماعل کے فعل کو حذف کرنا مطلقاً جائز ہوتا ہے مثلاً کسی کے کہ مفعول تو اس کے جواب میں کہا زید
یہاں فعل محذوف ہے جس پر سوال قرینہ سے اصل میں تھا ضرب زید قرینہ سوال کی وجہ سے فعل کو یہاں پر حذف کر دیا گیا اور ایک سوال کیا جاتا ہے جس کی تقریر
یہ ہے کہ اس کو حذف کر کے باب سے کیوں قرار نہیں دیتے باوجود دیکر اس صورت میں جواب سوال کے مراعی ہی ہوا جاتا ہے کیونکہ سوال ہلکا اس پر ہے
۱۱ اسکے مناسب یہ ہے کہ جواب بھی جملہ اسمیہ ہو۔ جواب اسکو باب حذف خبر سے اسو جہ سے قرار نہیں دیتے کہ اگر اسکو باب حذف خبر سے قرار دیں تو جواب کا
حذف مطلقاً ضروری لازم آتا ہے اور فعل کے حذف ملتے کے وقت یعنی جملہ کا حذف مانتا لازم آتا ہے۔ اور تعلیل بالحدف بخیر بالحدف سے اولیٰ ہے نیز موافقت میں
موجود ہے چونکہ سوال مناسب سے ہے لہذا مفعول ہی اصل میں جملہ فیدہ تھا چونکہ استفہام مدارۃ کلام کو مصنفی ہے اسو جہ سے ام استفہام کو مقدم کر کے بعد بتایا گیا جاتا
جائے کہ محذوف مبتدا محذوف کی خبر ہے اسے ہرگز زید محذوف کا مضاف الیہ ہے۔ لیکن اعراب مکانی پر مرفوع ہے فی جواب زید کی صفت یا حال ہے نیز القول
یا ءا اور فی قال مضاف الیہ جواب کا ہے اور مفعول جملہ اسمیہ مقولہ قال ہے یہ بھی مانتا ہے کہ وجود قرینہ محذوف کے واسطے مشروط ہے علت
ہے علت حذف کی ایجا ز اور اختصار ہے۔ ۱۲

فی اسم ظاہر بعدہما ای آداد کل واحد من الفعلین ان یعمل فی ذلک الاسم فہذا انما یکون علی اربعة اقسام الاول ان یتنازعا

قولہ فی اسم ظاہر یعنی اسم ظاہر میں کریں۔ اس قید سے ہمیں معجزات خارج ہو گئے۔ جیسا کہ ظاہر ہے کہ لفظ ظاہر اسے نحوی اسم ظاہر کا ارادہ کرتے ہیں اور ضمیر بارز اگر یہ ظاہر ہے مگر اس کو اسم ظاہر نہیں کہتے ہیں بلکہ معرظا ہر جہت میں لہذا وہ اس قید سے خارج ہے۔ اور اگر کوئی کہے کہ ظاہر کو باب تنازع سے خارج کرنے کا کیا دوسرے۔ تو جواب یہ ہے کہ ظاہر دو حال سے خالی نہیں ہوا کہ متصل ہو گیا یا منفصل ہو گیا۔ اور اگر ضمیر متصل ہو تو اسکی دوسری صورت میں کبھی اس میں تنازع ہوگا اور رفع رقع کے طریقہ ساتھ وہ متصل ہے اس میں ماہل ہوگا اور دوسرے فعل کو اس میں عمل کرنے کی مجال نہ ہوگی۔ اور اگر ضمیر منفصل ہو تو اسکی دوسری صورت میں کبھی اس میں تنازع ہوگا اور رفع رقع کے طریقہ پر لیکن نہ ہوگا۔ اور کبھی تنازع ہی ہوگا اور رفع ہی رقع کے طریقہ پر ہوگا۔ مگر مصنف کے نزدیک دونوں صورتیں باب تنازع سے خارج ہیں۔ سہی صورت کا باب تنازع سے خارج ہونا تو ظاہر ہے اس لئے کہ یہاں باب تنازع میں وہ تنازع ضرور ہے کہ بقاعدہ رفع رقع ہو سکے اور دوسری صورت اسلئے خارج ہے کہ مصنف قواعد کو بیان کرتے ہیں۔ نہ کہ قواعد جزیرہ کو پس یہ صورت چونکہ قواعد جزیرہ سے ہے لہذا مصنف کے نزدیک باب تنازع سے خارج ہے۔ تفصیل تمام کی سی ہے کہ مثلاً ما ضرب واکرم الا تائیں انا ضمیر منفصل ہے اور ضرب واکرم میں سے ہر ایک فعل اس کو اپنا معمول بنا نا چاہتا ہے۔ پس یہاں ہر چند کہ تنازع فعلان متعلق ہے مگر بقاعدہ رفع رقع ممکن نہیں اسلئے کہ اگر ان دونوں میں سے کسی کو ماہل بنایا جائیگا۔ تو دوسرے فعل کیلئے ضمیر قائل لائیں گے یا اس کو مذنوت مانیں گے دونوں صورتیں عمل ہیں نہ تو اسلئے کہ کلام میں خالی عمدہ ہے اور صفت عمدہ کا جائز نہیں اور ضمیر اسلئے محال ہے کہ ضمیر یا مفعول کے لائیں گے یا بدون اللہ کے مع اللہ کی ضمیر کا لانا درست نہیں اسلئے کہ اگر صفت ہے اور صفت کا ضمیر ہوا ضمیر کی طرح صحیح نہیں اور مفعول اللہ کے ضمیر کا لانا اسلئے درست نہیں کہ اس صورت میں مفعول اسلئے کہ مقصود ما ضرب واکرم اللہ سے ہے کہ اسے کوئی صفت اور اکرم کرنے والا نہیں اور جب بدون اللہ کی ضمیر لائیں گے تو یہ مفعول ہوں گے کے دونوں فعلوں میں سے ایک فعل جس میں دونوں لاکر ضمیر لائے ہیں مثلاً ہے اس کو لاکر ضمیر نہیں کیا۔ اور یہ خلاف مقصود ہے پس مفعول ہونے باقی رہی وہ ضمیر منفصل کہ جس میں تنازع اور رفع تنازع دونوں ہو سکتے ہیں اس کی مثال ما ضرب واکرم الا یاں ہے جس میں انگریزوں کے مذہب کے موافق فعل ثانی کو عمل دیں تو فعل اول سے اس کو مذنوت مانیں گے اسلئے کہ فغندہ ہے اور فغندہ کا مذنوت ہا کر ہے اور اگر کوئی مفسر کا مذہب اختیار کریں تو فعل ثانی سے اسکو مذنوت مانیں گے۔ اور دلیل یہ یہی ہے کہ فغندہ ہے اور فغندہ کا مذنوت ہا کر ہے۔ عزم یہ کہ یہ ایک ایسی مثال ہے کہ اس میں دونوں فعلوں کا تنازع ضمیر منفصل میں متحقق ہے۔ اور بقاعدہ رفع تنازع رفع ہو سکتا ہے مگر چونکہ مصنف بیان قواعد کو یہ درپے ہیں تو اسلئے وہ اس صورت جزیرہ کو ذکر نہیں کرتے۔ قولہ بعد ہما اسم کی دوسری صفت ہے۔ یعنی تنازع دونوں میں جب ہوگا۔ جیسا کہ ظاہر دونوں فعلوں کے بعد واقع ہو اس قید سے معلوم ہوگی کہ اگر اسم ظاہر دونوں فعل سے پہلے واقع ہو یا دونوں فعلوں کے وسط میں واقع ہوتو تنازع نہ ہوگا۔ بلکہ پہلا فعل اس میں عمل کریگا کیونکہ دوسرے فعل کے متعلق سے پہلے پہلا فعل مستحق عمل ہے۔ جب وہ عمل کر چکا تو اب دوسرا فعل اسکی طرف عمل کیلئے متوجہ نہ ہوگا۔ قولہ ای آداد کل واحد من الفعلین کا جواب ہے۔ جو باقی النظر میں مصنف پر پڑتا ہے کہ تنازع کے معنی جنگ کرنے کے ہیں اور وہ ذی رقع کی صفت ہے۔ لہذا اسکے ساتھ دونوں فعلوں کا انصاف ہیں کہ ہو سکتا ہے اور جواب یہ ہے کہ یہاں تنازع کے معنی یہ ہیں کہ دونوں ارادہ مننے اسم ظاہر کی طرف متوجہ ہوں اور ہر فعل یہ چاہے کہ وہ اسم ظاہر ہر اسم معمول سے یعنی اس اسم میں عمل کریں۔ قولہ فہذا ہذا سے اشارہ تنازع الفعلین کی طرف ہے جو اذا تنازع الفعلان سے مفہوم ہوتا ہے یہ ملتا ہے اور اسکی جزا نایکون علی اربعة اقسام ہے یہ بلکہ شرط کی جزا ہے اگر اس میں فارغ جزا ہے اور اگر ضمیر یا غلط کیلئے ہے تو جزا مفذوف ہے اس صورت میں تقدیر عبارت ہوگی واذا تنازع الفعلان فی اسم ظاہر بعد ہما۔ جو انما عملی اور صحت لکن الاختلاف فی التاثر یعنی جب دو فعل ایسے اسم ظاہر میں تنازع کریں جو ان کے بعد واقع ہے تو ان میں سے ہر ایک فعل کو عمل دینا جائز ہے۔ لیکن کون سے کو عمل دینا بخیر ہے اس میں اختلاف ہے قولہ الاول انہ مصنف یہاں سے انعام رہد کی تفصیل بیان کرتا ہے جو نقشہ ذیل میں خوب واضح ہوتی ہے۔

تنازع فعلان کی صورت میں

دو فعلوں میں خالی کرنا یا جس میں سے	دو فعلوں میں فعل اول کو باقی رکھنا	دو فعلوں میں فعل اول کو باقی رکھنا	دو فعلوں میں فعل اول کو باقی رکھنا
اس کا عمل کوئی اور فعل سے پہلے	اس کا عمل کوئی اور فعل سے پہلے	اس کا عمل کوئی اور فعل سے پہلے	اس کا عمل کوئی اور فعل سے پہلے

اور تنازع ان اقسام اربعہ میں اس وجہ سے منحصر ہے کہ تنازع دو حال سے خالی نہیں یا تنازع فقط (باقی بر صفر ۶۵ پر)

فإنهم يختارون أعمال الفعل لثاني اعتبار اللقب والجوار والكوفيون يختارون أعمال
 الفعل الاول مراعاة للنقد والاستحقاق فلن عملت الثاني فانظر ان كان الفعل الاول يقتضيه
 الفاعل اضمرتة في الاول كما نقول في المتوافقين ضرب بنى واكرمني زيداً وضرباًني و
 واكرمني الزيدان وضربوني واكرمني الزيدون وفي المتخالفين ضرب بنى واكرمت
 زيداً وضرباًني واكرمت الزيدين وضربوني واكرمت الزيدين وان كان الفعل
 الاول يقتضي المفعول ولم يكن الفعلان من افعال القلوب حذف المفعول من
 الفعل الاول كما نقول في المتوافقين ضربت واكرمت زيداً وضربت واكرمت الزيدين
 وضربت واكرمت الزيدين وفي المتخالفين ضربت واكرمت الزيدان
 وضربت واكرمني الزيدون وان كان الفعلان من افعال القلوب يجب اتمام المفعول
 للفعل الاول كما نقول حسبني منطلقاً وحسبت زيداً منطلقاً اذ لا يجوز حذف المفعول
 من افعال القلوب واهتمام المفعول قبل الذكر هذا هو مذهب البصريين

حاشا متعلقه رقم ۶۵) حاصل یہ جو کہ قرار کا خلاف پہلی اور تیسری صورت میں جواز کے اندر سے یعنی فلاں دونوں صورت میں فعل ثانی کو عمل دینا جائز نہیں رکھتا ہے اور فاعل
 وکوفہ کا اشتقاق مختار میں ہے اور یہ اشتقاق تمام صورتوں میں ہے بخلاف فراء کے اشتقاق وہ فقہاء و لغویوں میں ہے۔ یہاں اگر لفظ (اماشیہ معربہ) قولہ قاکم یعنی بعین فعل ثانی کو عمل دینا
 پسند کرتے ہیں مگر اس کے کہ لکھتے نزدیک فعل اول کو عمل دینا جائز ہے۔ یہاں پر دو سوال ہوتے ہیں ایک مصنف پر کہ مصنف نے بعین کے مذهب کو پہلے کیوں بیان کیا تو اس کا
 جواب یہ ہے کہ مصنف کے نزدیک چونکہ بعینوں کا مذہب مختار ہے اس لیے مصنف نے ان کے مذہب کی اول بیان کرنا اختیار کیا ہے چونکہ یہ استعمال کے اعتبار سے اکثر ہے دو سوال بعینوں سے
 ہوتا ہے کہ اسے بعینوں کے فعل ثانی کو عمل دینا کیوں پسند کرتے ہیں مصنف انکی طرف سے کہتا ہے چونکہ فعل ثانی اس اہم کے قریب ہے اور جوار میں ہے تو بعینوں کے قریب اور جوار کا
 اعتبار کر کے فعل ثانی کو عمل دینا ایک دلیل پر بھی بیان کی جاتی ہے کہ فعل اول کو عمل دینا جو تو قریب اور معمول کے درمیان فعل لازم آتا ہے جو کہ معمول میں غیر اصل ہے چونکہ
 اصل یہی ہے کہ معمول اپنے عامل کے متصل ہونے پر امر مقتضی ہے کہ فعل ثانی کو عمل دینا جائز ہے۔ تیسری صورت میں یہ ہے کہ کلام اللہ میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے اس سے قول نعالی ہے حاوۃ اقرعوا
 کتا میرا فراسیت میں احواد کو عمل دینا ہے چونکہ اول کائنات میں ماورجیا جیسے قادیانہ اور وہ کائنات میں کوئی عمل کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی
 کو عمل دینا گیا ہے چنانچہ شاعر کے قول قعی کل فی دن فونی مؤثریہ کو موزونہ مطبوعہ تھی یہاں میں فعل معمول کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے
 اور دوسرے میں مومسے سے فعل کو عمل دینا کوشا اور پہلے فعل کو عمل دینا تو مومسے کا پہلا اور تیسرا ہے اس لیے کہ اول کائنات میں کوئی عمل کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے
 یہ حال یہ ہے کہ مصنف کہتا ہے کہ تمام فعل اول کو عمل دینا جائز نہیں اور اس امر کے کفوں کی کوئی نایا نہ نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے
 قولہ انما یعملون اللہ فی سبیلہ یہ معمول کا پہلا اور تیسرا ہے اس لیے کہ اول کائنات میں کوئی عمل کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے
 میں طرازی نام ہے کہ اس سے پہلے فعل کو عمل دینا و تار تیسری دلیل اور القیس شاعر کا شعر ہے اس کا قول کہانی نام الطیلسین ان العال ہے چنانچہ کہتے ہیں کہ اس میں صورت شاعر میں فعل اول کو عمل دینا گیا ہے
 میں کوئی فعل دینا ہے اس لیے کہ اول کائنات میں کوئی عمل کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے
 تو شاعر نے اس سے پہلے کہ اس کے اول کائنات میں کوئی عمل کے نزدیک نہیں لانا تھا۔ یہی وہ معمول تھا جس کا ذکر نے فرعون میں بھی فعل ثانی کو عمل دینا گیا ہے

۱۰ (باقی صفحہ ۶۷ پر)

مجرد ان عن العوامل اللفظية احدها مسنداً اليه ويسمى المبتدأ والثاني مسند
 به ويسمى الخبر نحو زيد قائم والعامل فيهما معنوي وهو الابتداء واصل المبتدأ
 ان يكون معرفة واصل الخبر ان يكون نكرة والنكرة اذا وصفت جازان تقع مبتدأ
 نحو قوله تعالى ولعبد مؤمنين خيراً من مشرك

قوله مجرد ان عن العوامل یعنی وہ دونوں اسم و نواں لفظی خواہ سماعی ہوں خواہ قیاس سے خالی ہو لہذا میں مجرد ان کے متعلق ہے اور اللفظیہ عوامل کی صفت ہے اگر کوئی کہے
 کہ مجرد خبرید سے ماتوز ہے۔ اور اس کے معنی خالی کرنے کے ہیں اور خالی کرنا کسی چیز کا کسی چیز سے کہ جس سے خالی کیا جاوے وہ چیز اس میں پہلے موجود ہو
 پس معلوم ہوا کہ مبتدأ پہلے مال لفظی تقابلاً سے خالی کیا گیا ہے۔ حالانکہ اختلاف واضح ہے اسلئے کہ بسوت سے وہ مبتدأ ہوا ہے اس وقت سے اس پر مال
 لفظی نہیں آیا اور جواب ہے کہ کبھی امکان وجود اور احتمال وجود کو ہائے وجود کے کہتے ہیں یہاں کہتے ہیں متعلق خبر کو نہیں کے منکر کو تنگ کر دیں ہیں بجز نامکن ہے۔ کہ پہلے
 سے کنوین کا منکر نہ ہو اور اس کو تنگ کیا جائے بلکہ یہ معنی ہیں کہ کنوین کے بنائے وقت اسکے منکر کے کثادہ ہونیکا احتمال ہے اسکو ابتداء سے تنگ کیا جائے تو اگر کوئی
 کہے کہ عوامل جمع مال کا ہے اور اقل افراد جمع کے ہیں پس معلوم ہوا کہ اگر ایک یا دو مال لفظی مبتدأ میں ہونگے تو اس کے مبتدأ ہونے میں کوئی تعذر نہیں فتور اس صورت
 میں ہوا بلکہ جو کم از کم جو مال لفظی اس پر داخل ہوں اور اگر یہ کہیں کہ عوامل سے مراد ما فرق الاعداد ہے اور مع استعمال اس میں میں کثرت سے آتا ہے۔ تو کیا آیا بلکہ اس
 صورت میں اصل اعتراض رہتا نہیں ہوگا۔ بلکہ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مبتدأ ہر ایک مال لفظی کا پایا یا نامتنوع نہ ہوگا۔ جواب ہے کہ لام تعریف جب تک کہ نہ ہو تو صحیح ہوتا ہے تو
 معنی بصیغہ کے باطل ہو کر استفراق مراد ہوتا ہے۔ اور لفظ جمع تمام افراد کو شامل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ یہاں پر بھی جمع ہر لام تعریف داخل ہونے سے یہ ہی مراد میں کہ مبتدأ وہ اسم ہے
 جو عام عوامل لفظی سے خالی ہو رہی معلوم ہوا کہ عوامل لفظیہ کا ایک فرد بھی مبتدأ نہیں پایا جاسکتا۔ **قوله احمد جہا الخ** یعنی اردو میں اس سے جو تقریباً کیا کہ صورت میں ایک سند لہ
 ہے اس اسم سند لہ کو مبتدأ کہتے ہیں اور ثانی اسم سند ہے اسکو خبر کہتے ہیں۔ خلاصہ لام یہ ہے کہ مصنف نے مبتدأ اور خبر دونوں کی تعریف ملا کر کر دی ہے۔ ہتہر تھا کہ ہر ایک کی تعریف علیحدہ
 علیحدہ کرنا یہ کہ مناسب کا نتیجہ کیلئے ہے مصنف کی عمارت سے ہر ایک کی مبتدأ خبر تعریف پر بھی لکھتا ہے ہر لام لفظیہ اور خبر کی تعریف ہونی لہذا باللام: **الجمع عن العوامل**
اللفظية كانت، **جمع اولاً** مبتدأ کی تعریف کی تشریح کرتے ہیں۔ لہذا ان سے مطالعہ کیجئے۔ مصنف کہتا ہے کہ مبتدأ وہ اسم ہے جو عام لفظی قیاسی اور سماعی سے خالی ہو اور سند لہ ہر جیسے یہ
 تمام میں زیر مبتدأ ہے جو کہ عوامل لفظی سے خالی ہے اور سند لہ ہے مصنف کے قولی لہذا ان سے وہ اسم خارج ہونگے کہ جن میں مال پایا جاتا ہے جیسے ان اور کان کا اور سند لہ کی قید سے
 خبر اور ثانی مبتدأ سے امتزاج ہو گیا اس لئے کہ وہ معنی سند لہ نہیں لکھتے خبر کی تشریح سے کہ خبر وہ اسم ہے جو عام لفظیہ سے خالی ہو اور سند لہ کو مبتدأ کی تعریف خبر میں عوامل سے وہ اسم شکل
 گئے جو خبر نہیں جیسے ان وغیرہ کی خبر جو کہ معرف ہوتی ہے اور سند لہ کی قید سے مبتدأ اور خبر ثانی مبتدأ کی شکل گئے جو کہ وہ مبتدأ کی تعریف سند نہیں ہوتے ہیں **قوله نحو زيد قائم** زید
 اور قائم دو اسم ہیں جو عوامل لفظی سے خبر ہیں ان میں سے زید سند لہ ہے اسو ہر سے مبتدأ ہے اور قائم سند ہے اسو ہر سے خبر ہے۔ **قوله العا ل فیہما الخ** یعنی مبتدأ اور خبر دونوں
 میں مال معنی ہیں اور وہ مال معنی ابتداء ہے جانتا ہا ہے کہ خواہ میں اختلاف ہو رہا ہے کہ مبتدأ اور خبر میں مال معنی ہیں یا نہیں لہری کہتے ہیں کہ مبتدأ اور خبر میں مال معنی ہیں اور وہ مال معنوی ابتداء
 ہے۔ جانتا چاہئے کہ کسختا میں اختلاف ہو رہا ہے کہ مبتدأ اور خبر میں مال معنی ہیں یا نہیں لہری کہتے ہیں کہ مبتدأ اور خبر میں مال معنی ہیں اور وہ مال معنوی ابتداء
 یعنی اسم کا مال لفظی سے خالی ہونا تاکہ اس کی طرف کسی شے کا اشارہ نہ ہو یا اس کی شکل کی طرف اسناد ہوتوان کے نزدیک یہ ابتداء اور خبر میں مال ہے۔ یعنی کہتے ہیں کہ مبتدأ یا خبر میں
 مبتدأ میں مال ہے اور خبر میں مبتدأ مال ہے۔ اس قول پر خبر ماضی قریب نہیں ہوگی اور بعض کہتے ہیں کہ مبتدأ اور خبر میں سے ہر ایک دوسرے میں مال ہی یعنی مبتدأ اور خبر میں مال ہے
 اور خبر مبتدأ میں۔ اس قول پر دونوں عوامل لفظی سے مجرد ہوں گے اور بعض مال معنوی کی تعریف یہ کہتے ہیں کہ مال معنوی وہ ہے جو عقل سے مدک نہ ہو اور اسکا لفظ نہ کیا
 جاوے۔ **قوله واصل المبتدأ ان یحون**۔ جانتا ہا ہے کہ مبتدأ کے لیے دو اہلیں ہیں مصنف ان دونوں اصل کو بیان کرتا ہے۔ اصل کے معنی لنت میں یہی معنی ہے۔ طبعیہ فرہ کے ہے
 یہاں پر مراد حالت متعصبہ کے ہے۔ لہذا مصنف کی عمارت کا مطلب یہ ہوا کہ مبتدأ کی اصل یعنی وہ حالت مناسب جس پر مبتدأ کو ہونا مناسب ہے یہ ہے کہ مبتدأ معرف ہو اس
 کے لیے مراد کا تمام انادہ پر سے اور وہ کثرت اوقات میں معرف ہر حکم کرنے کے ساتھ وبالستر ہے **قوله اصل الخبر یعنی خبر کی اصل** یہ ہے کہ وہ نکرہ ہو کہ نکرہ خبر حکم ہو جاتی ہے۔ اور
 اصل حکم بہ تنکیر ہے **قوله و النكرة الخ** جو کہ مصنف نے جوہر خواہ کا مذہب اختیار کیا ہے کہ مبتدأ کے لیے معرف یا نکرہ مفسر ہونا ضروری ہے کیونکہ نکرہ بذریعہ تنقیص کے اس
 معرف کے قریب ہوتا ہے۔ جس کا حکم علیہ میں نہیں ہوتا ثابت ہوا ہے اس وجہ سے مصنف نے والنکرہ سے اس کی طرف اشارہ کر دیا خلاصہ حکم یہ ہے کہ مبتدأ اور بھی نکرہ ہوتا
 ہے بشرطیکہ وہ معرف تنقیص میں سے کسی امر کے ذریعہ تنقیص کی جائے تاکہ نکرہ بعد تنقیص کے معرف کے نزدیک ہو جاوے اور اس کا مبتدأ ہونا درست ہوا (ذاتی معرف ہو بہر)

وَكَذَا إِذَا تَخَصَّصَتْ بِوَجْهِ آخَرَ نَحْوَ رَجُلٍ فِي الدَّارِ أَمْرًا ۖ وَمَا أَحَدٌ خَيْرٌ مِنْكَ وَ
 شَرٌّ أَهْرَ ذَانِبٍ وَفِي الدَّارِ رَجُلٌ وَسَلَامٌ عَلَيْكَ وَإِنْ كَانَ أَحَدُ الْأَسْمَاءِ مَعْرِفَةً وَ
 الْآخَرَ نِكْرَةً فَاجْعَلِ الْمَعْرِفَةَ مُبْتَدَأً وَالنِّكْرَةَ خَبْرًا بِالتَّوْبَةِ

(متعلقہ حالت میں) وجہ تخصیص میں سے ایک وجہ پر ہے کہ متبادر ایسا نکرہ ہو جس کی صفت ذکر کی گئی ہو۔ لہذا جب نکرہ موصوف ہوگا تو اسکا مبتدا ہونا درست ہوگا جیسے قولہ ولعبد
 موی یزید من شکرک میں جبکہ نکرہ موصوف اور کافر دونوں کو مثال ہے لہذا اس کا مبتدا ہونا صحیح نہ تھا مگر یہاں اسکی صفت لانے اور لکھنے میں کہا تو بزرگیہ صفت کے تخصیص ہو گئی یعنی متعلق
 ابتداء ہو کر اس کو مبتدا ہونا صحیح ہو گیا۔ جانتا ہے کہ تصدیق مبتدا صفت کے ہے جیسے یومل تاہم گرا کہ کل مقیر تاہم کہا گیا ہے۔ لہذا تصدیق ہی وصف کے حکم میں ہے (ماضیہ معرفہ بذا)
 قولہ وکذا اذا تخصصت بوجہ آخر یعنی جیسے نکرہ متبادر ہوا بلکہ ہے۔ صفت کے ذریعہ سے مخصوص ہو جائے اسی طرح نکرہ اس وقت بھی متبادر
 ہو جاتا ہے جبکہ کسی اور طریقہ سے مخصوص ہو جائے تخصیص سے مراد یہاں پر عام ہے چاہے حقیقی ہو یا حکمی آتیوالی امتداد میں تخصیص حکمی ہے حقیقی نہیں ہے۔ بخلاف مثال مذکور
 کے کہ اس میں تخصیص حقیقی ہے۔ قولہ نحو رجل فی الدار امر عرارة۔ اس مثال میں حال کر ہے اور اس میں حکم کے اعتبار سے تخصیص ہے اسلئے کہ مستحکم بنانا ہے کہ مرد و عورت
 میں سے کوئی مذکور نہیں ضرور ہے اور سوال مراد اسکی نہیں ہے ہے کہ مرد ہے یا عورت پس مثال مذکور میں امدہائی الدار کی صفت سے تخصیص پیدا ہو گئی قولہ واما احد من شکرک
 لفظ احد اس کی بڑی کجی سے تحت میں تخی کے واقع ہے اور ناقصہ یہ ہے کہ یہ نکرہ تحت تخی کے واقع ہوتا ہے تو فائدہ عموم و شمول افراد کا حاصل ہوتا ہے یعنی حکم تمام افراد کو شامل ہوتا ہے
 اور ناقصہ ہے کہ حکم خاص ہی صحت العموم متعین اور متخصیص ہے اسلئے کہ مجموعہ افراد میں تعدد نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ امر واحد ہے لہذا اس ہیثیت سے اس میں تخصیص پیدا ہو جاتی ہے۔
 قولہ وشراب ذناب۔ اس مثال میں شراب نکرہ مبتدا ہے اور اسکی تخصیص کا وہ طریقہ ہے جو فاعل میں ہوتا ہے فاعل میں تخصیص ذکر فعل سے ہوتی ہے مثلاً جب تم نے کہا قرب ذناب
 سے یہ سمجھا گیا کہ قرب کے لیدر تجزیہ مذکور ہوگی وہ فاعل ہونے کی صلا صحت رکھتی ہے یہی صحت رکھنے کا لیا تو معلوم ہوگا کہ فعل فاعل ہے اور اس میں فاعل ہو گیا صلا صحت ہے اب فاعل طلب
 یہ ہے کہ شراب ذناب میں شراب فاعل کے ساتھ کیا مشابہت ہے کہ اس میں تخصیص فاعل کے طور پر آتی ہے جواب یہ ہے کہ شراب ذناب جگہ میں ماہر ذناب لاشر کے متعلق ہوتا ہے یعنی جو مٹی
 کہا ماہر ذناب لاشر سے حاصل ہوتے ہیں وہی مٹی شراب ذناب سے کھجے جاتے ہیں اور ماہر ذناب لاشر میں شراب سے بدل ہے اور بدل فاعل حکمی ہے پس وہ جیسے کہ شراب ذناب میں شراب فاعل کے طور
 ہے اور لاشر کی کہ شراب ذناب کے متبادر ذناب لاشر کے لیدر نکرہ ہو سکتے ہیں بلکہ یہی کہ ماہر ذناب لاشر میں ماہر ذناب لاشر کے ساتھ صحت ہے بخلاف شراب ذناب کے کہ اس میں مٹی
 ہوتی ہے کہ اس ترکیب میں بھی صحت موجود ہے اس لئے کہ شراب ذناب اصل میں ماہر ذناب تھا لاشر کے صحت سے شراب ذناب سے اور بدل فاعل حکمی ہے اور وہی اسکا فعل ہے جو شراب ذناب
 میں اسکو مقدم کیا تو صحت مستفاد ہو گیا اسلئے کہ تقدیم بقا بقا لاشر کی فائدہ صحت کا دیتی ہے اور جب اس ترکیب نے ہوگا فائدہ دیا تو شراب ذناب کے متبادر ذناب لاشر کے ہونے پھر
 لاشر کی کہ تخصیص اصطلاح میں صحت اشتراک کو کہتے ہیں پس یہاں کون سی چیز ہے جس کے اعتبار سے صحت اشتراک میں تخصیص حاصل ہے جواب یہ ہے کہ لاشر کا ہونا بھی مستفاد ہوتا ہے
 اور کبھی غیر مستفاد اور اگر مستفاد ہو تو اسکی دو صورتیں ہیں کہیں غیر ہوتی ہے اور کہیں نہیں یہاں پر اگر بنا لاشر کے لاشر کے حاصل ہوگا یعنی شراب ذناب
 ذناب اور اگر مستفاد ہو تو ہر کس وقت اس کا ہونا بھی ممکن ہے لہذا ہر حال میں ہوگا اور صفت مقدم ہوگی تاکہ صحت میں معنی ہو سکے کہ شراب ذناب لاشر کے متعلق ہے
 کہ شراب ذناب لاشر کے متعلق ہے اسوقت اختیار ان تکلفات بیدہ کی نہ ہوگی اور نقل سلم ان کو دشوار مانے کی قولہ و فی الدار رجل یہاں پر تقدیم خبر کی وجہ سے بدل میں
 تخصیص ہے اسلئے کہ فی الدار کہنے سے معلوم ہوگا کہ جو بعد فی الدار کے واقع ہوگا وہ صفت استقراء کے ساتھ متصف ہوگا پس تقدیم خبر جزلہ تخصیص بالصفات کے ہے اور
 اس اعتبار سے اسکا مبتدا ہونا صحیح ہے قولہ و سلام علیک یہاں سلام نکرہ ہے۔ اور اس میں اس ہیثیت سے تخصیص ہے کہ اصل میں صحت سلاما علیک تھا فعل
 کو صحت کر کے سلاما کو بقا بقا و سلاما کے رفق کی طرف ممدول کیا اسلئے کہ یہ بدو فاعل ہے۔ اور اسلئے کہ یہ سزا وار دوام ہے۔ پس معلوم ہوگا کہ یہ باعتبار
 اصل کے قوت میں سلام من قبلی علیک کے ہے۔ اور مستحکم کی طرف منسوب ہو سکی وجہ سے اس میں تخصیص ہے (فائدہ) دار و مدار خبر کا فائدہ ہے۔ پس اگر نکرہ مقدم سے
 فائدہ حاصل ہوگا تو حق یہ ہے کہ وہ بھی مبتدا واقع ہے جیسا کہ کوکب انقضی اسلفہ میں کوکب مبتدا ہے قولہ وان کان احد انہم یمن۔ یعنی اگر وہ مومن
 میں سے ایک معرضہ ہو اور دوسرا نکرہ تو جزو معرضہ ہے اس کو مبتدا بنا یا بادے علیے مثلاً زید نام کہ اس میں زید معرضہ ہے اور تمام خبر کیہ نکرہ اصل مبتدا
 میں معرضہ ہے۔ اس وجہ سے زید مبتدا ہونے کے لئے مبین ہو گیا۔ اور چونکہ اصل خبر میں نکرہ ہوتا ہے۔ اس وجہ سے تمام خبر ہونے کیلئے مبین ہو گیا معنی
 کا قول البتہ متصوب ہے چونکہ قولہ ناجعل المعرضہ کا ظرف زمان ہے یا تقدیر عبارت ہوگی فی کل وقت یا ناجعل کا ظرف مکان ہے اسے فی کل ترکیب یا موصوف کو
 صحت قرار دے کر یہ مقول مطلق ہے۔ یعنی ناجعل المعرضہ مبتداً وجعل اولاً والاعلام ۱۱-۱۲

وَالظَّرْفُ مَتَعَلِقٌ بِجُمْلَةٍ عِنْدَ الْكَثْرَةِ وَهِيَ اسْتَقْرٌ مَثَلًا تَقُولُ زَيْدٌ فِي الدَّارِ تَقْدِيرُ كَزَيْدٍ
 فِي اسْتَقْرٍ فِي الدَّارِ وَلَا بُدَّ فِي الْجُمْلَةِ مِنْ ضَمَائِرٍ يَعُودُ إِلَى الْمَبْتَدَأِ كَالهَاءِ فِي مَا مَرَّ وَ
 يَجُودُ حَذْفٌ فَكَعْدٌ وَجُودٌ قَوِيَةٌ نَحْوُ السَّمَنِ مَمُونٍ بَدْرِهِمْ وَالْبُرِّ الْكُرْبُ بَسْتَيْنِ دَرَهْمًا

قولہ والظرف۔ باننا جاسیے کہ غروں میں اتفاق ہو رہا ہے مجھے جو خبر واقع ہوتے ہیں وہ کی قسم میں یقین کرتے ہیں کہ ہمارے ہم جن میں مذکور ہیں اور یقین کہتے ہیں کہ تاریخ تمہاری
 غزیرہ کو مغزوں میں داخل کر دیا ہے اور میں نے ظہیر میں داخل کیا ہے۔ اور یقین و قسم کرتے ہیں اور شرط کو ظہیر میں اور غزیرہ کو مغز یا ظہیر میں داخل کرتے ہیں جب آپ کو یہ معلوم ہو گیا تو ہانستا
 جاسیے کہ خبر ظرف ثناء ظرف مکان ہو امکان یا ایسے قائم مقام اکثر عاۃ کے نزدیک تکرار کے ساتھ متعلق ہے۔ یعنی اکثر غزوی اسکو جگہ کیساتھ تقدیر کرتے ہیں اس لیے کہ ظرف کیلئے کوئی عامل ہونا
 چاہیے جس کے وہ متعلق ہو پس چونکہ ظرف عمل میں آگیا ہے اسلئے اسکو تقدیر کرینگے اور جب فعل مقدّم ہو تو ظرف فعل کے متعلق ہوگا اور خبر خود ہوگی ان لوگوں کے مذہب کے موافق زیدنی
 اللہ کا تقدیر زید استقری زید ہوگا اور میں غزوی ظرف سے پہلے خود کو تقدیر کرتے ہیں اس لئے کہ وہ خبر ہے اور اصل خبر میں افراد ہے پس اس وقت ظرف اسم نامل یا مفعول ہے مگر اگر اندازہ
 فی تقدیر کا تقدیر زید متصرفی اللہ ہوگی افادہ یہ بھی جانتا چاہیے کہ ظرف اور جاری جہی ظرف یعنی جار خود کا متعلق کسی مائل ایسا تقدیر ہونا ضروری ہے جیسا کہ عامل نادر ہوتا ہے تو اس کے متعلق ہر طے
 ہیں اس وقت اسکو ظرف تصور کیا جاتا ہے اور جب عامل مذکور نہیں ہوتا تو تقدیر کرتے ہیں اسلئے اسکو ظرف تصور کیا جاتا ہے جس عامل کو تقدیر کرتے ہیں انفعال ظہیر یعنی کن جنون حمل
 و جود اور جود ان کم معنی اور لظہ کے مراد ہوتے ہیں یہ تقدیر کرتے ہیں انبتہ اکثر تصور اس سے ہوتی تقریب ہو تو اس وقت انفعال ناصر ہے ہی مقدّر لہذا درست ہوتا ہے **قولہ و جہی الخ**
 مقام پر سنوں میں اشتداد ہے یعنی سنوں میں ہی غیر موت ہے اور یقین میں ہو غیر مذکور، یہ لفظ مذکور لانا فعل کے اعتبار سے ہے کیونکہ یہ موصول ہوتا ہے یا غیر کا مذکور لانا متعلق ظرف
 کے اعتبار سے ہے اور جیسا کہ غیر موت ہوتی ہے تو جملہ کی طرف اسکا تعلق خاصا ظاہر ہے بعض کہتے ہیں کہ اگر غیر مذکور ہو تو جملہ کی طرف ملانا تاویل کے راجع کر دی جاسکے اور اکثر اس میں
 پڑتا ہے کہ ظہیر مذکور جملہ موت کی طرف کسی طرف راجع ہو سکتی ہے کیونکہ راجع اور مرجع میں مطابقت ضروری ہے اور یہاں پر مطابقت نہیں ہے تو اب دیا جاتا ہے کہ موت بلقاؤد
 قسم پر ہے ایک یہ کہ اس کیلئے مذکور نہ ہو جیسے شبہ کہ اسکا مذکور مستقل نہیں ہے۔ کیونکہ کاشیہ نہیں کہا جاتا ہے اور تاویل وہ ہے کہ کیلئے یہ مذکور ہے جیسے قائل کہ اسکا مذکور مستقل ہے
 چنانچہ بولا جاتا ہے قائم مذکور کیلئے ظہیر اور مرجع میں مطابقت قسم ثانی موت میں واجب ہے اور سہی قسم میں واجب نہیں ہے اور جملہ پر قسم میں سے ہے اسوجہ سے یہاں پر مطابقت
 لازم نہیں ہے اسوجہ سے کہ اعتراض میں پڑتا۔ **قولہ ولا بدنی الجملۃ**۔ یعنی جب خبر جملہ ہوگی تو اس میں ایک عامل ہے جو بہت رکی رکی طرف راجع ہوتا کہ مقدار اور خبر کے درمیان
 ارتقا پیدا ہو۔ ورنہ جملہ مستقل بنفسہ ہے اور خبر کا ارتقا طے ہندار کیساتھ ضروری ہے پس اگر عامل نہ ہوگا تو خبر کا مقدار کیساتھ ارتقا طے نہ ہوگا۔ بیچر وہ عامل کبھی ہوتا ہے جیسا کہ
 مثالیں مذکور ہیں مقدار اور کمی لازم ہوتا ہے جیسا کہ ظہیر اور کمی اسم ظاہر کا موصوف میں ضمیر کے ساتھ ہونا یا اگر الحاق ہوا تو اس میں اور کمی خبر کا تقدیر ہونا یا اس کا موصوف ہونا لفظ حد میں ہے
 اس بیان سے معلوم ہوا کہ عامل عام ہے کبھی ظہیر ہوتا ہے اور کبھی اس کا ظہیر مگر چونکہ ظہیر دوسرے والبطے زیادہ آتی ہے اور ظہیر کا حذف جائز بھی ہے نہ دوسرے والبطے اسوجہ سے کہ
 ظہیر کے ذکر پر کنایت کی اور یا قی ردوابطہ کر بیان نہیں کی تو کہ لہا را الخ ہا ہے مراد ہاں پر وہ ظہیر ہے جو بس سابقہ میں ہیں **قولہ** تجوز حذفہ۔ یعنی جب کہ عامل ظہیر ہوتا اور موت قائم ظہیر ہے
 کبھی حذف کر دیتے ہیں جیسا کہ ان دو مثالوں میں ہے جو کتاب میں مذکور ہیں ان میں مذکور حذف کر دیا ہے کیونکہ اسکا حذف بیان کرتا ہے جیسا کہ کتاب ہے جانتا چاہیے کہ مصنف کے کام
 سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حذف کثیر شائع ہے جب ہی قرینہ پایا جاوے مالا نکہ امر ایسا نہیں ہے بلکہ یہ حذف غیر ضروری کے ساتھ مخصوص ہے جیسا کہ جملہ اسمی میں ہوا اور اس کے فیوض میں یہ
 تفصیلی ہے کہ حذف کا حذف بالکل جائز نہیں ہے موصوب اور مجرور میں کامی ہے **قولہ** اسمن موان الخ مصنف نے در مثالیں دی ہیں یہی مثال کی یہ ترکیب ہے کہ اسمن ہند ہے اور خان
 ہند تانی اور ہند ظہیر ہند رتانی اور جملہ فعلی رتہ میں اس طور پر کہ ہند اول کی خبر ہے اور ظہیر ہند ہے تقدیر یہ ہے کہ اسمن موان ہند ہند موان میں عملی دفع میں ہے اس طور پر کہ
 موان کی مصنف ہے اسلی وجہ سے موان کا ہند ہند ہند درست ہو رہا ہے نہ کہ حذف کرنا در اسوجہ سے ہو چکا ہے کہ جب اسمن ذکر کیا اس کے بعد موان دریم کو ذکر کیا تو اسمن
 ہوا کہ یہ موان اسمن سے ہے اسوجہ سے منہ کے ذکر کی ضرورت نہ رہی ایسے ہی دوسری مثال الراسین دریم کی ترکیب ہے یعنی اگر ہند تانی اور اسمن ہند اول کی
 خبر ہے اور جملہ فعلی میں ہے اس بنا پر کہ ہند اول کی خبر ہے اور ظہیر ہند ہند حذف ہے اسکا حذف کرنا اسوجہ سے واقع ہوا ہے کہ جب الراسین ذکر کیا پھر الراسین اسکے بعد تو اس سے
 معلوم ہوا کہ الراسین اسمن سے ہے لہذا اسکے ذکر کی ضرورت نہ رہی اور نہ اس مثال میں عمل نصب میں ہے کیونکہ حال ہے۔ فائدہ جو جملے کو عملی اعراب میں واقع ہوتے ہیں وہ سنا
 قسم میں ضمیر ہیں خبر مائل مفعول۔ معان الیہ شرط و ہمزہ مازم اور تالی مفرد اور حرف خبر جس کے لیے عمل اعراب کے لیے ہی جملے کو عملی اعراب میں واقع نہیں ہوتے وہ جملہ
 تم میں ضمیر ہیں سنا لفظ اسکا نام ابتدائیہ ہی رکھا جاتا ہے معترضہ تقدیر ہوا ہے شرط خبر مازم کا جزو لولہا ہوا کیف کا جواب یا شرط مازم کا جواب یعنی قیادہ داخل ہوتا ہے اور وہ
 جملہ جو اسم یا حرف کا صلہ ہو۔ اور اس کا تالیہ جس کے لئے عمل اعراب نہ ہو۔

وقد يتقدم الخبر على المبتدأ نحو في الدار زيدٌ يجوز للمبتدأ الواحد أخباراً كثيرة
 نحو زيدٌ عالمٌ فاضلٌ عاقلٌ واعلم أن له مقسماً آخر من المبتدأ ليس مستنداً إليه و
 هو صفةٌ وقعت بعد حرف النفي نحو فاقته زيدٌ أو بعد حرف الاستفهام نحو اقم
 زيدٌ بشرط أن ترفع تلك الصفة اسماً ظاهراً نحو ما قاتل الزيدان واقام الزيدان

قولہ قدر تقدم یعنی کبھی خبر بتدار پر مقدم ہوتی ہے اس لفظ قدر تعین کی واسطے آتا ہے اس سے اشارہ کر دیا کہ خبر میں اصل پر ہے کہ وہ مبتدار سے متاثر ہو کر یہ صفت تقدیم اصالۃً تاخیراً
 مستعمل ہے گویا کہ مصنف نے کہا کہ اولاً منی الخبران تاخیراً قدر تقدم علی المبتدأ یعنی اصل خبر میں یہ ہے کہ مبتدار کے بعد آئے اور کبھی مبتدار پر مقدم بھی ہوتی ہے اس سے بطور کتاب یہ بھی معلوم
 ہو گیا کہ مبتدار میں اصل پر ہے کہ وہ خبر سے مقدم ہو کر خبر کی تقدیم سے کوئی مانع نہ کرے اس لئے کہ مبتداء ذات اور خبر اس احوال میں ایک حال ہے اور ذات اپنے حال پر مقدم ہوتی ہے
 اور اگر کوئی یہ کہے کہ مبتدار کبھی خبر ذات ہوتا ہے جیسے العلم من یواب یرکب یا خبر ذات سے مراد یہ ہے کہ اسکی نسبت خبری ہائے اور کہا جائے نہ وہ کہ خود بخود قائم ہو مگر اگر کوئی کہے کہ اول
 تقدیم ذات کی صفات پر فاعل میں بھی ہماری ہوتی ہے پس مناسب یہ ہے کہ فاعل اپنے فعل پر مقدم ہو کر وہاں پہلے کہ اس جگہ عدم تقدم ایک مانع کی وجہ سے ہے وہ یہ کہ فعل فاعل سے
 اور مرتبہ فعل مانع کا یہ ہے کہ اپنے معمول پر مقدم ہو کر خبر تقدیم بتدار کی دلیل میں بھی کہہ سکتے ہیں کہ مبتداء معلوم جیسے اور اس میں سے کہ معلوم پر مقدم ہو۔ اس لئے کہ خبر ذاتی و خبر
 ہے غرضت نسبت لہ کی پس مثبت لہ خبر ہونا چاہیے۔ **قولہ نحو فی الدار زید** اس میں زید مبتدار ہے اور فی الدار خبر مقدم ہے۔ **قولہ يجوز للمبتدأ** اور الایضی مبتدار واحد کیلئے خبر
 خبروں کا ہونا جائز ہے یعنی متع نہیں بیان پر مجاز ہے مراد ان کا عام مقید یا جہ عدم ہے یعنی خبر خبروں کا ہونا ایک مبتداء کیلئے غیر ضروری نہیں ہے۔ اس وقت مصنف کا یہ کام اسکو بھی مثال
 محمدیوں کی گنجینہاں پر بنا کر لہ ایک مبتدار کیلئے ہر نادا واجب ہوتا ہے فعل مستعمل یہ ہے کہ ایک مبتدار کیلئے ایک سے زائد خبروں کا ہونا مقدم ہے ایک جاکر اور ایک واجب جاکر تو وہاں
 ہوتا ہے جبکہ بغیر دوسری خبر کے معنی پورے ہو جاتے ہوں جیسے زید عالم فاضل۔ تا صر اور واجب وہاں جو ہوتا ہے۔

۱۰۰۔ جہاں اسکے لئے جسے پورے نہیں ہوتے جیسے الفعل جوا من الایضی اسودا میں ایک مبتدار کیلئے اخبار خبروں کے متع نہ ہونے کی وجہ سے کہ خبر ایک حکم ہے اور خبر سکون کا ایک چیز پر
 علم کی تاسک ہے جو حکم کا فی المصطفیٰ صفات ہوتی ہیں نیز جانا چاہئے تعد خبر بغیر تعد خبر کے در طریقہ پر ہے ایک مصنف جیسے زید عالم فاضل اور دوسرے بغیر مصنف کے جیسے زید عالم
 فاضل خبر جانا چاہئے کہ خبر سے مبتدار کو واحد کی تقدیم کر دے۔ گویا خبر کو واحد کی تقدیم کر لیا جاوے تو ذہن غفلت مقصود کیوں جائے اور وہ محض اخبار کا جواز ہے مبتداء متعد
 کیلئے مانا کہ مقصود محض اخبار مبتدار واحد کیلئے بیان کرتا ہے کیونکہ اولاً ذکر خبر شائے ہے اسکے بیان کی حاجت نہیں بلکہ تاخیر خبر کیلئے یہ قلیل ہے اسکے بیان کی ضرورت
 ہے اسو پر اسکے بیان کرتا ہے لہذا ضروری ہوا کہ مبتدار کو واحد کی تقدیم کر دے در ضمن غفلت مقصود کی طرف ذہن مائل اس بحث سے معلوم ہو گیا کہ مبتدار اور خبر دونوں کا تعد و دست
 ہے اور یہ بھی درست ہے کہ مبتدار کی ہوں اور ان کی خبر کی ہوں جیسے زید عمر جلال الخواص من العلوم مصنف نے اس تعد کو بیان نہیں کیا کیونکہ ایسا حکم میں بہت ہی قلیل
 ہے قولہ العلم ان لہم۔ جانا چاہئے کہ لغات نے مبتدار کو دوسروں کی طرف منقسم کر دیا ایک قسم ان میں سے وہ ہے جو مبتداء ہوتی ہے اور اسکے لئے خبر ہوتی ہے جو اس مبتدار کی طرف سے
 ہوتی ہے۔ جیسا کہ تم سے پہچانا اور ان میں سے مبتدار کی ایک قسم ایسی ہے جو مبتداء نہیں ہوتی ہے بلکہ وہ مستند ہوتی ہے۔ فال کی طرف جو مبتدار کی خبر کے قائم مقام ہوتا ہے لیکن حالی
 ہر نا عموال عقلی سے دونوں مبتدار میں شرط ہے جیب شیخ مبتدار کی قسم اول کے بیان سے خارج ہو گیا تو قسم ثانی کے بیان میں شروع کرتا ہے کہتا ہے کہ نواہ کے لیے مبتدار کی ایسی ہی
 قسم ہے علاوہ اس قسم کے جو مابین میں گزری یہ مبتدار مستند الیہ نہیں ہوتی ہے جانا چاہیے کہ مبتدار کی قسم ثانی ان میں سے ہے جسکا جو خبر نواہ کے بنا پر ضرورت کے اقرار کیا
 گیا اور بعض اس کے رفق کی توجیہ میں کہیں کہیں ہم باہر کا کہنے خبر ہوتا ہے وہ اسم ہر شکی بنا کر پر فرع اور قائم الزیدان میں وہ یہ تعلق کرتے ہیں کہ قائم الزیدان
 کی اصل افعال ان الزیدان ہے مگر کہ مضر کی مگر میں رکھ دیا ہے پھر نکھار سے پہنچے کیلئے انتقال لگے قائم الزیدان کیا قولہ وہو مقصود یعنی وہ مبتدار قسم ثانی یہ ہے کہ مصنف
 مصنف کا معنی لفظی یا مجزہ استفہام یا اسکے عمل کے بعد واقع ہو در آغا لیکہ یہ صفت اسم ظاہر کو مفعول مفعول صیغہ والی ہو یعنی مبتدار کی اس قسم کیلئے شرط یہ ہے کہ مصنف صفت ہو کہ
 اسم ظاہر کو یا اس اسم ظاہر ظاہر کے حکم میں ہے۔ رفع کرنے جیسے قولہ لانا لا اراغب انت عن الیضی یا الیضی میں ضمیر متصل اسم ظاہر کے حکم میں ہے اس کو رفع دینے والا
 صیغہ صفت یعنی الیضی مبتدار ہے پھر قول مصنف مصنفہ ظاہر کی تید ہے مثل انا ان الزیدان سے اعتراف ہے اس لیے کہ یہ صفت کا صیغہ اگر پھر بعد حرف
 استفہام کے واقع ہے لیکن اسم ظاہر کو رفع دینے والا نہیں اسلئے کہ وہ لکرم ظاہر کو رفع دینا تو اسکا تینہ لانا مجزہ تھا۔ اس لئے کہ صفت مثل فعل کے ہے لہذا جیب
 تینہ اور جیب ہوتا ہے تو فعل کو مضر لاتا ہے اسکی طرف صفت کو بھی جیب فاعل تینہ اور جیب ہو گا مضر لائیں گے۔ ۱۰۰

وَفِي لَيْسِ خِلَافٌ وَبِاقِي الْكَلَامِ فِي هَذِهِ الْأَفْعَالِ مَجْعٌ فِي الْقَدِيمِ الثَّانِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ
 تَعَالَى فَفَصْلُ اسْمِ مَا وَلَا الْمَشَبَّهَتَيْنِ بَلِيسٌ وَهُوَ الْمُسْتَدُّ إِلَيْهِ بَعْدَ دُخُولِهِمَا نَحْوَ مَا
 زَيْدٌ قَائِمًا وَلَا رَجُلٌ أَفْضَلُ مِنْكَ وَيَخْتَصُّ لِأَبَانِكَ رَهْ وَيَعُوذُ مَا بِالْمَعْرِفَةِ وَالنَّكَرَةِ
 فَفَصْلُ خَبْرٍ لَا لِنَفْيِ الْجَنِّسِ وَهُوَ الْمُسْتَدُّ بَعْدَ دُخُولِهِمَا نَحْوَ لَا رَجُلٌ قَائِمٌ -

(بقیہ ماضیہ) اس پر درست ہوتی ہے جب تک کہ کوئی مانہ نہ ہو البتہ جب کوئی مانہ ہو گیا کہ باقی افعال ناغہ ہیں یا جو ایسے اول میں مانے ہے۔ وہاں پر تقدیم درست نہیں ہوتی ہے لہذا ان افعال میں سے کون کے اول میں ما ہے اس پر اخبار کی تقدیم درست نہیں ہے ماد میں تو یہ ما بعد آکر باقی میں مانا ذی اور دونوں صدارۃ کو متعلق ہیں اس وجہ سے تقدیم درست نہیں ہے صدارۃ فوت ہو جائیگی ان کی آسان میں اس میں غمان کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ماد کے سوا سب میں تقدیم اخبار خوردان افعال پر درست ہے کیونکہ بیان مانا فیر انبات کیلئے ہے جو حکم پر افعال نفی جڑاں میں ہوتی ہے ان بات کو متعلق ہے۔ لہذا ما زال زید عالم کے معنی میں کان زید عالم (دعا) ما شہ صغیراً) قولہ بلیس خلاف۔ یعنی اس میں امتداد ہے کیس کی خبر یا خود بلیس پر مضموم کی جا سکتی ہے یا نہیں کہتا ہے کہ اس حکم وہی ہے جو ان افعال کا ہے جبکہ اول میں ہے یعنی اس کی خبر اس کے اوپر مضموم کرنا درست نہیں ہے اور اگر بقیہ کی کہتے ہیں کہ تقدیم درست ہے جو حکم اسے اول میں مانیں ہے یا نہ ہوتی اس کی مطولات میں ہے۔ قولہ المشبہتین بلیس یعنی ما اولاً دونوں میں کے ساتھ شہادتی اور دونوں میں ہیں یعنی صدارۃ بلیس کی واسطے آتا ہے اس طرح یہ دونوں بھی اور بلیس مبتداء اور خبر پر داخل ہوتا ہے اس طرح یہ بھی داخل ہوتے ہیں قولہ المستند العیر یعنی ما اولاً کلام صدارۃ ہے جہاں دونوں کے عملی الا نفراد داخل ہونیکے بعد سزا ہے جیسے زید تاکادار لربل اقل منک سند لہذا اس میں جنس ہے جو کہ ہر سند لہذا کہ شامل ہے اور لہذا خبر لہذا فصل ہے اس سے ما دل کے ام کے علاوہ سب عامہ ہونے کے ذریعہ سے اور وہی رد کے بعد آکر کہتے ہیں اس وجہ سے تو لہذا خبر سے ہو کر ما زید لیرب انہ میں ہے اعتراض نہیں ہوتا۔ قولہ وخصم لہذا بالانکرۃ یعنی لا لکرہ کے ساتھ شخص ہے اس سے صحت ما اولاً دونوں کے درمیان جو فرق ہے اس کی طرف اشارہ کرنا چاہتا ہے چنانچہ ان دونوں میں جنس ویر کے ساتھ فرق ہے اولاً خبر لہذا کہ داخل ہوتا ہے اور وہ بھی بہت ام اولاً لکرہ اور مضموم دونوں پر داخل ہوتا ہے ام اولاً صلیقی کو واسطے آتا ہے اور واقعی حال کی واسطے آتا ہے (م) لکرہ خبر یا کا داخل ہونا جائز نہیں ہے اور حال خبر لہذا کا داخل ہونا چاہتا ہے اس وجہ سے اس کو لیس کے ساتھ نسبت لکرہ کے زیادہ مشابہت ہے کیونکہ لیس میں حق حال کی واسطے آتا ہے اور اس کی خبر پر مار کا داخل ہونا ہے اور خبر لہذا کی مشابہت لیس کے ساتھ ضعیف ہے اس وجہ سے لیس کا عمل لہذا میں مشابہت اور مشابہت ضعیف اس وجہ سے ہے کہ لیس نفی حال کی واسطے آتا ہے اور اس صلیقی کے لیے جیسا کہ یہ معلوم ہوا ہے چنانچہ اس پر تا زیادہ ہوتا ہے تو اس کا دخول اس پر ہوا اس میں امتداد ہو گیا ہے لہذا خبر لہذا کہتے ہیں کہ جہاں پر اس وقت اس کا دخول مخصوص ہوتا ہے۔ اس کے معمولوں میں سے ایک ہو گا دونوں کا ملہوا کہ ہم جہاں نہیں آتے، شخص لکھتا ہے کہ یہ لفظ خبر لہذا کا ہوتا ہے چنانچہ زیادہ لکھی ہے اور اس کا دخول ایمان کے ساتھ مخصوص ہے اور اس کے نزدیک قولہ میں جنس نام منصرف ہے اور اس کی خبر غنودن ہے لہذا میں جنس نام لہذا اور ان دونوں کے نزدیک میں جنس نام خبر ہونے کی بنا پر منصرف ہے اور ام غنودن ہے لہذا میں جنس نام منصرف لیس میں جنس نام اور بلیس کہتے ہیں کیونکہ ان سے اور فعل لہذا کے بعد فعل کے امتداد کے سبب سے ہے اسے دلالت بھی کان مناص قولہ نفی الجئس۔ یعنی من بکفر فرمات کے لہذا میں جنس کی خبر ہے اور خبر لہذا سے لاس نام میں ذات ربل کی نفی نہیں بلکہ صفت ربل یعنی قیام کی نفی ہے۔ لہذا تقدیر عبارت یہ ہے کہ خبر لہذا نفی صفت الجئس قولہ ہو الجئس۔ یعنی کلام میں اس لہذا کے داخل ہونے کے بعد جو مسند ہوتا ہے وہ لہذا نفی جنس کی خبر ہے پس قولہ ہو الجئس خبر مبتداء اور خبر ان وغیرہ صعب کو شامل ہے اور قولہ بعد و تو خبرا میں ان سب سے اعتراض ہے اور مولود دخول سے وہی ہے جو خبر ان میں گزرا پس اس وقت لا ربل یعرب ابہ میں یعرب سے اعتراض و اور نہ ہو گا۔ اور وہ لہذا نفی جنس کی خبر کے مرفوع ہونے کی یہ ہے۔ کہ یہ ان وغیرہ کی طرح تاکید کے لئے آتا ہے۔ فرق اتنا ہے کہ ان اشبات کی تاکید کرتا ہے اور لہذا نفی جنس کی نفی پس جب مطلق تاکید میں دونوں ایک دوسرے کے مشابہ ہیں تو ان کا ملہ بھی یکساں ہو گا حکماً نتیجتاً یا محلاً نتیجتاً علی النظر۔ قولہ لا ربل قائم۔ اس مثال میں قائم لکرہ کرنے کے بعد ربل کی طرف مسند ہے اس وجہ سے مرفوع ہے۔ جانتا چاہیے کہ عامہ کا اس میں تو اتفاق ہے یہ لہذا اسم کے لئے نا صیب ہے ہو کہ اس کے متصل ہوتا ہے اور اس کی خبر کے رتبہ میں امتداد کرتے ہیں لیس کہتے ہیں کہ لہذا کے دخول سے پہلے ابتداء کی بنا پر مرفوع ہے۔ لہذا لا مع اپنے اسم کے مبتداء ہو گا اور ما بعد اس کا خبر مبتداء کی اور یہ سیمیر کا مذہب ہے۔ مبرور اور انقش اور زعمشری کہتے ہیں کہ لہذا لکی وجہ سے ہے نہ ابتداء کی بنا پر۔

وہو مصدرٌ بمعنی فعلٍ مذکور قبلاً، ویزکر للتأكيد كضربت ضرباً اولیائک
النوع نحو جلستُ جلسة القاری اولیائ العبدی کجلستُ جلسة او جلستین
او جلستات وقد یكون من غیر لفظ الفعل المذکور نحو قعدتُ جلوساً وابتدت
نباتاً وقد یحدث فعلٌ لقیام قرینة جوازاً کقولک للقادیر خیر مقدم ای
قدمت قد و ماخیر مقدم

قولہ وہو مصدر بمعنی مفعول مطلق مصدر جو ای فعل کے معنی پر مثال ہو جو اس مصدر سے پہلے مذکور ہو غرضیکہ مفعول مطلق مصدر ہوتا ہے۔ جو معنی مصدری میں فعل مذکور کے ساتھ شریک ہوتا ہے اور دونوں کا قائل ایک ہوتا ہے۔ مصدر سے مراد یہاں پر عواماً حقیقی جو پہلے ضرب زید فرمایا خواہ عملی ہو یہی ہے دیکھو اہلک اللہ یعنی میں جو واقع ہے اگرچہ اسم میں مصدر نہیں ایسے اہلک اللہ جہلاً میں جنلاً اگرچہ اسم میں ہے یعنی شکست کرمدا میں مصدر کے تمام مقام ہوسکتے ہیں اور ان سے لگایا ہے اور معنی فعل کے مطلق ہو کر مصدر کی صفت ہے فعل سے مراد معنی مصدری سہل ہے خواہ فعل اصطلاحی کے ضمن میں ہو یا اسما مشتقات کے جب فعل سے مراد معنی مصدری ہوتی ہو گئے تو اب اس کی صفت مذکور درست ہو گئی۔ کیونکہ معنی مصدری مراد نہ ہو تو یہ مذکور فعل کی صفت درست نہیں ہوتی اور اس سے زمان اور نسبت قابل ذکر نہیں ہے جو کہ فعل اصطلاحی سے متبادر ہوتے ہیں چونکہ فعل اصطلاحی معنی مصدری اور زمان اور مکان سے مرکب ہے مصدر کے قبل مذکور ہونے سے نام مراد ہے خواہ حقیقتاً مذکور ہو یہی صفت مزب الزمان اس لیے کہ تقدیر ہے نام مراد مزب الزمان خواہ وہ اسم ہو جو معنی فعل پر مثال ہو یہی ہے مراد مزب الزمان اس سے وہ مصدر عمل گیا جہاں پر اس سے پہلے فعل حقیقتاً مذکور ہو اور نہ عمل سے پہلے العرب واقع علی ذہن ہے کہ ایسا مصدر مفعول مطلق نہ ہوگا اور اس سے العرب مفعول مطلق نہیں ہے ایسے ہی کہ صفت تینامی میں جو تینامی مصدر ہے مفعول مطلق نہیں ہے کیونکہ اگرچہ قیام مصدر ہے جس سے پہلے فعلی بھی ہے مگر یہ مصدر فعل مذکور کے معنی میں نہیں ہے اس وجہ سے مفعول مطلق ہونے سے خارج ہے سوال سہل ہو کہ صفت مفعول مطلق میں واقع ہے اس کو تم مفعول مطلق کہتے ہو حالانکہ فعل مذکور قبلاً کے معنی میں نہیں ہے اس لیے اس کا مفعول مطلق ہونا درست نہیں ہوگا صفت مفعول مطلق اس میں یا صفت مفعول مطلق کا اسلوب یا صفت مفعول مطلق کا اسلوب ہے۔ جو کہ ان کے معنی میں ہے یہ زبان پر بہت بھینچا ہے جو کہ شروع کا ذہن میں مذکور ہے۔ قولہ دیکھو کہ ظاہر اب صفت مفعول مطلق کی تشریح کے بعد اس کی تفسیر شروع کرتے ہیں مطلب یہ ہے کہ مفعول مطلق کبھی تاکیدی فعل کے لیے ذکر کیا جاتا ہے یعنی جو معنی کہ فعل سے مستفاد ہوتے ہیں ان ہی پر مفعول مطلق دلالت کرتا ہے ان سے زاہد کسی معنی پر دلالت نہیں کرتا ہے جیسے صفت مزب الزمان اور کبھی بیان نوع کے لیے ذکر کیا جاتا ہے جیسے صفت طلسم القاری معنی بیضا میں قاری کا یہی صفت مفعول مطلق نوع کے واسطے اس وقت ہوتا ہے جبکہ مصدر کا مدلول فعل کی بعض انواع ہوں اور کبھی بیان عدد کے لیے ذکر کیا جاتا ہے یعنی صدقۃ یا الفرة پر دلالت کرنے کیلئے اور ایسا اس وقت ہوتا ہے جب کہ مفعول مطلق کا مدلول عدد ہو خواہ لفظ مصدر سے عدد مفہوم ہو یا کسی اور لفظ سے جیسے صفت طلسم اور مستہی اور طمان کہ ان اشد میں عدد لفظ مصدر سے مفہوم ہو رہا ہے اور صفت مزب الزمان اس میں صفت تکرار سے عدد مفہوم ہو رہا ہے۔ جانتا چاہیے کہ مفعول مطلق تاکیدی کے واسطے ہوتا ہے وہ تفسیر ہی نہیں ہوتا اس لیے کہ وہ ماہیت فعل پر دلالت کرتا ہے اور ماہیت میں تعدد نہیں اور جب مفعول مطلق بیان نوع اور عدد کے لیے آتا ہے تو وہ تشبیہ مع ہو جاتا ہے قولہ وقد یكون من غیر لفظ الفعل۔ یعنی کبھی مفعول مطلق اپنے فعل کے لفظ سے مختار لفظ کیساتھ ہوتا ہے خواہ مختار صفت یا متبادر وہ کے ہو جیسے قدرت مفعول مطلق یا باعتبار باب کے جیسے و تبس ایضاً یا باب اور مادہ دونوں کے اعتبار سے جیسے فارسی فی نفسہ تفسیر مرسا کہ یاں ایسا باب اختلاف سے یعنی وردل انگنڈن تریوں کے لیے کہ لفظ (المرح) لیکن باہر ہرگز کہ مفعول مطلق باعتبار معنی کے کبھی اپنے فعل کے مختار نہ ہوگا۔ اور نہ اس کا مفعول مطلق ہوتا صحیح ہوگا۔ قولہ قد یكون من فعلہ الخ یعنی کبھی مفعول مطلق کے فعل نامیہ کہ بوقت قائم ہونے قرینہ مالیہ یا مقالیہ کے صفت کہہ دیتے ہیں اور یہ صفت کو نام کرنا ہے واجب نہیں جیسا کہ اس شخص کو ہرگز سے کہے غیر مقدم کہیں ای قدرت قدم ماخیر مقدم پس اول قدمت کہہ نامیہ مفعول مطلق ہے یہ قرینہ حال مخاطب کے صفت کیا۔ اس کے بعد قدمت کو صفت کر کے اس کی صفت میں غیر مقدم کہہ اس کا قائم مقام کیا اور اگر کوئی کہے کہ غیر اسم تفضیل ہے۔ اصل میں ایضاً تھا جو بکثرت استعمال کے صفت قیاس اس الٹ کو صفت کیا گیا اور جب غیر اسم تفضیل ہے تو مفعول مطلق کہہ ہوگا (باقی برصغیر ۸۱ ہے)

وَقَدْ يَنْقَدُّ عَلَى الْفَاعِلِ كَضَرْبَ عَمْرٍأَيْدٍ وَقَدْ يَخْدَفُ فَعْلُهُ لِقِيَامِ قَرِينَةٍ جَوَانِرًا
نَحْوِ زَيْدًا فِي جَوَابِ مَنْ قَالَ مَنْ أَضْرِبُ وَوَجُوبًا فِي أَرْبَعَةِ مَوَاضِعَ الْأَوَّلِ سَمَاعِيٌّ نَحْوُ
أَمْرًاؤُنْفُسَهُ وَأَنْتَهُوَ خَيْرًا لَكُمْ وَأَهْلًا وَسَهْلًا وَالْبَوَاقِي قِيَاسِيَّةُ الثَّانِي التَّحذِيرُ
وَهُوَ مَعْمُولٌ بِتَقْدِيرِ الرَّاقِ تَحذِيرًا مَبْعَدًا نَحْوِ يَاكَ وَالْأَسَدَ

قوله وقد تقدم الخ یعنی منقول بر کسی اپنے فعل ماضی پر مقدم ہوتا ہے اسلئے کہ عامل قرینہ سے پہلے وہ ہر صورت میں عمل کر لیا جائے۔ خواہ معمول مقدم ہو یا مؤخر۔ یہ منقول پر کا فعل پر مقدم ہونا دو قسم ہے۔ پہلی قرینہ ہونا۔ جیسے وہ بوجہ تعجب اتنی اور کبھی واجب ہوتا ہے اور ہر صورت بیکہ منقول پر معنی استفہام یا شرط کو متضمن ہو جیسے ہی رائیت اور من حکم بیکہ
قوله وقد يخذف یعنی کسی منقول پر کے فعل کو بوقت پائے ہائے قرینہ عالیہ یا مقالیہ کے صفت کر دیتے ہیں۔ جیسے کوئی شخص بقصد تعجب بیت اللہ جا رہا ہے اور اس سے مکتہ کہیں پس یہاں تک کے لئے ہاتھ قرینہ عالیہ ہے اور اس کی وجہ سے فعل کو صفت کر دیا گیا ہے اسے تردید کے لئے قولہ وقد يخذف یعنی تا صوب منقول پر کا صفت چار جگہ واجب ہے اور اگر کوئی کہے کہ ان مواضع الیہ کے علاوہ بھی بہت سی جگہ میں ہم دیکھتے ہیں کہ منقول پر کے نائب صفت کرنا واجب ہے جس کی وجہ سے کہ مواضع الیہ کا ذکر کیا اور باقی کو چھوڑ دیا گیا۔ جواب یہ ہے کہ مواضع الیہ میں ہر جگہ مابین بجز ان کے ہے لہذا صفت نے ان کے بیان پر کتنا کیا اور باقی کو چھوڑ دیا۔ پھر دعوت اس کا کیا نہیں کہ اعتراض واقع ہو
قوله الاول سماعی یعنی ان مواضع الیہ میں سے اول سماعی ہے۔ جس میں قیاس کو دخل نہیں بلکہ وہ مورخ کا معرور ہوتا ہے۔ جیسے قولہ امرت لک انک امرت لک نفسہ تھا یعنی مرد کو کچھ کچھ منکر کے چھوڑ اور اپنے ہاتھ اور دنیا کو اس کے مارنے اور نصیحت کرنے سے روک لے پس یہاں امرت لک منقول پر ہے فعل کو صفت کر دیا گیا۔ قولہ امرت لک امرت لک الخ یہ اصل میں انتہا میں التثنیہ و التصدید اور یہ حکم تھا یعنی تم تین غلام کتنے سے بچو اور اپنے لئے غیر کا تصد کر دینا یہاں نیز منقول پر ہے اور اس سے پہلے التصدید اصل مذکور ہے قولہ
اهلاً وسهلاً۔ اے اہل بیت! حدیث سہل یعنی تراپنے اہل میں آیا اور تو نے فرم زمین کو نہ دیکھیں مثال مذکور میں منقول پر کے فعل کو ساتھ صفت کر دیا اور یہ صفت واجب ہے الیہ
اہل سہل کو اس وقت کہتے ہیں جب کوئی شخص سفر کر کے بطور مہمان کے وارد ہوتا ہے نیز جانتا چاہے کہ لفظ اہل مقابلہ میں دو چیزوں کے آگے ہے۔ ایک اہانہ یعنی میلانہ کے
دوسرے قراب یعنی جائے بیرون کے یعنی ہوا کی آہستہ آہستہ کی تقدیر کا نام یہ ہوگی آہستہ آہستہ اہل اہانہ یعنی نزدیک رشتہ داروں کے یا نہ اہانہ کے اور بنا ہونے کے اہل سہل مابول ہوگا اور اس
کیسے ہر صورت مقدر کیا جائیگا۔ یعنی لفظ مکان ہے آہستہ مکانا ماہراً ماہراً ماہراً قراباً اور سہل یعنی زمین زم مقالیہ تین لفظوں اور زمین نامہور کے ہے اے حدیث سہل منہما من البلاد ولا
عنا یعنی تو نے شہروں کی زمین زمین میں سفر کیا نہ جائے درشت اور نہ ہمارا ہیں۔ قولہ والیہ الباقی باقیہ کے مع ہے یعنی باقی مواضع قیاسی میں یعنی ایسے قواعد کا ذکر نہیں کہ جہاں
وہ ماضیہ فعل ہوتی ہیں فعل مذکور ہوتا ہے قولہ الثاني التثنیہ یعنی ہم مواضع میں منقول پر کے عامل نائب کو دو جہاں مذکور کیا جاتا ہے۔ ان میں سے دوسرا مواضع تقدیر ہے
اور باعث وجہ صفت کا اس جگہ تنگی مقام اور وقت فرصت ہے قولہ ہر منقول بتقدیر الراق الخ۔ تقدیر کے معنی لغت میں ڈرانے کے ہیں کہ جس کو ڈرایا جائے وہ مخدّر
اور جس سے ڈرایا جائے وہ مخدّر ہے اور اصطلاح لغت میں مخدّر وہ اسم ہے جو بنا کر منقولیت اثن مقدر یا بعد مقدر کا معمول ہے اور یہ دو قسم ہے۔ ایک یہ کہ اثن مخدّر
کی وجہ سے منصوب ہو اور اس کو مابعد سے ڈرایا جائے دوسرے وہ کہ اثن مقدر کی وجہ سے منصوب ہو لیکن وہ مخدّر نہ ہو جس کو مکرر کیا گیا ہے پس تقدیر کی قسم اول ایسے
مابعد سے مخدّر ہے اور قسم ثانی مخدّر نہ ہے جس کو مکرر کیا گیا ہے اور یہ دونوں قسمیں اس امر میں شریک ہیں کہ دونوں اثن مقدر کا وجہ سے منصوب ہوتا ہے پس
عامل قولہ تقدیراً یا تو مخدّر فعل مذکور ہے اے مقدر ذلک معمول تقدیراً یا ذکر فعل مذکور ہے اے ذکر ذلک معمول لایل تقدیراً پس تقدیراً ہی صورت میں منقول مطلق
اور دوسری صورت میں منقول لہ و علی ہذا القیاس قولہ و ذکر المخدّر کا صفت ذکر یا بعد مقدر پر ہے۔ اب یہاں پر ایک اعتراض وارد ہوتا ہے۔ اور وہ یہ
کہ قولہ تقدیراً عالیہ اپنے فعل مقدر کے ساتھ مل کر معمول کی صفت ہے اور فعل مقدر میں ایک ضمیر ہے جو معمول موصوف کی طرف عالم ہے۔ اس لئے کہ علیہ صفت
صفت ہوتا ہے تو اس میں ایک ضمیر ہوتی ہے۔ جو کہ موصوف کی طرف لوگتی ہے تاکہ صفت اور موصوف کے درمیان ارتباط حاصل ہو پس یہ تا حد مذکورہ بالا یہاں
بھی موصوف علیہ میں ایک ضمیر ہوگا جو موصوف کی طرف لگے گی اور جب موصوف علیہ میں ضمیر ہوگا تو موصوف میں بھی ایک ضمیر ہونی چاہیے جو موصوف کی طرف عالم ہوتا تاکہ موصوف
اور موصوف علیہ میں تناسب باقی رہے اور دونوں کا ایک حکم ہو حالانکہ یہاں ایسا نہیں اسلئے کہ موصوف یعنی قولہ اور ذکر المخدّر منہم کی کوئی ایسی ضمیر نہیں جو موصوف کی
طرف عالم ہو پس موصوف اور موصوف علیہ میں رعایت تناسب کی نہ ہو اور دونوں کا ایک حکم نہ ہو لہذا صفت کیونکر مع ہوگا جواب یہ ہے کہ ہم یہ تو تسلیم کرتے ہیں کہ
موصوف میں عالم ہونا چاہیے تاہنک عالم کا لفظ ضمیر میں مختص ہونا ہم کو تسلیم نہیں بلکہ منظر کے موضع میں مفعول کا تابع عالم ہے پس موصوف مذکور عالم سے عالم نہیں اسلئے کہ
صفت مذکور مع نہ ہو۔

اصلاً انتک والاسد اذ ذکر الحد رمنہ مکران حوالہ طریق الطريق الثالث ما ضمہ
 عاملہ علی شریطۃ التفسیر وهو کل اسم بعد فعل او شبهہ بشتغل ذلك الفعل
 عن ذلك الاسم بضمیرہ او متعلقہ بحیث لو سَطَّ علیہ هو او مناسبہ لِنَصْبِہ
 نحو زیداً ضربتہ فان زیداً منصوبٌ بفعلٍ محذوفٍ مضمی و هو ضربتہ
 یفسرہ الفعلُ المذكورُ بعداً و هو ضربتہ

قولہ اصلہ انتک الإصعفت نے یہ اصل بادی النظر کے اعتبار سے نکالی ہے ورنہ یہ اصل میں بندک والاسد تھا اول میں لفظ نفس کو زیادہ کیا گیا اور بعد میں لفظ کلا سے
 کہا گیا اسلئے غیر فاعل اور ضمیر مفعول کا اتصال مثال کے ساتھ جب کہ ان دونوں سے مراد شیخ داود جبرائیل مکران حال تہذیب میں سنا کرتے ہیں جیسے غلطی پس جب لفظ نفس زیادہ ہوا تو اب
 مفعول اسم ظاہر ہو گیا اور ضمیر مفعول لازم نہ آیا بلکہ یہ صیغہ تکی مقام کی وجہ سے ضمیر کو مدن کیا گیا تو اس کے ساتھ غیر فاعل کو بھی مدن کیا گیا اور لفظ نفس کو بھی اسلئے کلاب اسکی ضرورت باقی نہ
 رہی اور ضمیر متصل کو متعلق سے بدل لایا گیا والاسد ہو گیا۔ **قولہ الطريق الطريق**۔ اصل میں اکتی الطريق تھا یعنی کو مدن کرنے کے مفعول ہو کر خود منہ پر مکر کر دیا تاکہ
 کی غرض سے ایسے ہی الجوار الجوار ہے۔ **قولہ الثالث ما ضمہ** عاملہ لہ یعنی ضمیر مفعول سے کہ جہاں مفعول برکے صاحب کو مدن کرنا واجب ہے ما ضمہ عاملہ
 علی شریطۃ التفسیر ہے یعنی وہ مفعول برکے جس کے عامل کو اس شرط پر مدن کیا گیا ہو کہ اس کے عامل کی تفسیر آئے کر ہی ہے۔ شریطۃ اور شرط دونوں کے معنی ایک ہی شریطۃ التفسیر میں
 اضافت بیانہ سے ای علی شریطۃ ہی التفسیر ہے حال کہ مدن اس جگہ پر اسلئے ضروری ہے کہ مدن نہ کریں تو اجتماع مفعول اور مفعول لازم آئے گا اور وہ غلطی ماکر نہیں۔
قولہ مفعول اسم الظہیر سے ما ضمہ عاملہ علی شریطۃ التفسیر کی توفیق کا بیان ہے۔ یعنی ما ضمہ عاملہ علی شریطۃ التفسیر وہ اسم ہے کہ جس کے بعد کوئی ایسا فعل یا شریطہ منجمل ہو کہ وہ
 اس اسم کی ضمیر یا اس کے متعلق میں عمل کرنے کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہ کرنا ہو اور اگر اس فعل یا شریطہ منجمل کو اس کے متعلق میں کوئی فعل یا شریطہ منجمل ہو کہ وہ
 مفعول اسم کو نصب دے وہاں ما ضمہ عاملہ کی توفیق کے بعد اس کے ذمہ تفسیر دینے کے بعد مفعول اور شریطہ منجمل سے اس اسم سے اجتناب کرنا ہے کہ جس کے بعد فعل یا شریطہ منجمل
 ہے جیسے ہذا زیداً ضربتہ اور متعلق نہ بنیے اور متعلق کہنے سے اس اسم سے اجتناب کرنا ہے کہ جس میں فعل یا شریطہ منجمل قابل ہو جیسے زیداً ضربتہ اور ما کلاب غلط تہذیب اور لوسلط ظہیر
 وینا یہ نصب سے وہ اسم خارج ہے کہ بعد مصلحت کرنے منجمل یا شریطہ منجمل کے منصوب میں ہوتا ہے زیداً ضربتہ اسلئے کہ اگر اس جگہ فعل کو مصلحت کریں گے تو زید مفعول عالم اسم فاعل ہو گا اور
 اس پر نصب نہیں آئیگا پھر جاتا ہے کہ فعل یا شریطہ منجمل کا مدغم عمل اس اسم میں ہونے ضروری ہے یا اس کے متعلق میں عمل کرنا کی وجہ سے ہونے نہ کہ کسی اور وجہ سے پس وہ صورت اس سے خارج ہو
 جائیگا کہ جس میں سوائے اس دور وجہ سے وہ فعل یا شریطہ منجمل اس اسم میں عمل نہیں کرتا جیسے زیداً ضربتہ کہ یہاں ضربتہ کا مدغم عمل زید میں ہونے اس دور وجہ سے نہیں ہے کہ وہ ضمیر زید میں
 عمل نہیں کرتا ہے۔ جگہ اسکا تفسیر میں عمل نہ کرنا اسلئے ہے کہ غیر مفعول ہے اور اس میں معنی ابتدا کے مال میں قائمہ اور پرگزہ ہوگا ہے ما ضمہ عاملہ علی شریطۃ التفسیر میں یہ شرط ہے کہ مفعول یا شریطہ منجمل
 کہ اس اسم کے بعد واقع ہے وہ ہر جہاں اس اسم کی ضمیر یا اس کے متعلق میں عمل کرنے کے اس اسم میں عمل نہ کرنا ہو اور یہ وجہ اس فعل یا شریطہ منجمل کو نصب دے
 پس اس جگہ خواہ فعل کو اس اسم پر مقدم کریں یا شریطہ منجمل کو وقتاً یا وہ صورتیں پیدا ہوگی ہیں اسلئے کہ جب فعل غیر اسم میں عمل کرنا کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہیں کرنا ہو اس صورت میں میں فعل کو نصب
 کیا جائیگا یا اس کے مناسب مراد کو یا اس کے مناسب لازم کو ایسے ہی جب شریطہ منجمل غیر اسم میں عمل کرنا کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہ کرنا ہو تو اس میں بھی یہی صورتیں پیدا ہوتی ہیں علی ہذا
 القیاس جب فعل یا شریطہ منجمل اس اسم میں عمل کرنے کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہ کرنا ہو تو اس صورت میں بھی مراد کو یا اس کے مناسب مراد کو یا وہ صورتیں پیدا ہوتی ہیں اور جو ان تمام بارہ صورتیں ہیں لیکن ان میں سے
 چار صورتیں مفقود ہیں ایسے کہ جب فعل یا شریطہ منجمل متعلق اس اسم میں عمل کرنے کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہ کرنا ہو تو اس کی جگہ پر فعل یا شریطہ منجمل کے مناسب لازم کے مصلحت کرنے اور کوئی صورت
 نہیں پس اس صورت میں ماکر رہتا ہے۔ **قولہ نحو زیداً ضربتہ** مصعفت نے فقط ایک مثال دی ہے لیکن اس فعل کی جو ضمیر اسم میں عمل کرنے کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہیں کرتا اور جب
 اس فعل کو اس پر سلت کریں تو یہ اس نصب دینا جیسے ضربتہ زیداً اور باقی کی مشابہہ کو مصعفت نے ترک کر دیا مقتدروں کی آگاہی کہ اسلئے اسکا بیان ضروری ہے پس زیداً ضربتہ
 اس فعل کی مثال ہے کہ جو ضمیر اسم میں عمل کرنے کی وجہ سے اس اسم میں عمل نہیں کرتا اور جب اس اسم پر فعل مذکور کے مناسب مراد کو مصلحت کریں گے تو وہ اس کو نصب دے دینا
 جیسے جلدتہ زیداً اسلئے کہ مررت ہوا کیساتھ تمددی ہونے کے بعد جاؤرت کے معنی میں ہے۔ لیکن جب ہم اس جگہ فعل مذکور کو مصلحت کریں تو اس اسم پر نصب نہ آئیگا اسلئے
 کہ فعل مذکور کو مصلحت کرنے کی دو صورتیں ہیں یا تو اس کے ساتھ اس کو مقدم کریں گے یا بدون بار کے اگر بار کے ساتھ مقدم کریں جو اس پر جائے نصب کے جبر آئے گا۔
 ہر دو بارے میں مذکور لازم ہوگا مفعول کو نہیں چاہتا کہ نصب دے زیداً ضربتہ علامتہ (باقی صفحہ ۸۴ پر) +

عن غیر مقدر این نحو هذا خاتمٌ حدیبا و سوا ذہبا و فیہ الخفضُ احرث
 وقد یقع بعد الجملة لرفع الابهام عن نسبتها نحو طاب زیدٌ نفساً او علیاً
 اداً با فصل المستثنی لفظ یذکر بعد الا و اخواتها کیلعلما انه لا ینسب الیه
 ما کنسب الی ما قبلها و هو علی قسمین متصل

(تیسرا ضمیمہ والا) مثال سے اس میں اسم تام امانت کیا ہے کہ جانتا ہے کہ جب تیز مقدار سے ہوتی ہے یا غیر مقدار سے جیسا کہ آتا ہے اس وقت تیز مفرد سے ہوتی ہے اور یہ اسم مفرد اس
 تیز میں نصب عمل کرتا ہے بلکہ اسم تام کا مطلب ہے کہ اسم ایسی حالت ہے جو کہ اس کے ہوتے ہوئے وہ کسی دوسری چیز کی طرف مضاف نہ ہو سکتا ہو چنانچہ اسم تام میں سے نام ہوتا
 ہے تو وہ مفرد ہو یا مقدر یا وزن تثنیہ سے یا وزن جمع سے یا اضافت جیسا کہ اوپر مذکورہ بالا سے معلوم ہوا اور اگر کوئی کہے کہ ان لام سے بھی اسم تام ہو جاتا ہے کیونکہ قافی اسم سے مراد
 یہ ہے کہ وہ ایسی حالت میں ہو کہ اس کے ہوتے ہوئے وہ کسی دوسری چیز کی طرف مضاف نہ ہو سکتا ہو چنانچہ اگر ان لام کے ساتھ بھی اسم مثنیٰ لام سے تو الٹ لام سے بھی اسم تام ہوگا جواب یہ
 ہے کہ یہاں وہ اسم تام مراد ہے بلکہ نائب تیز نہیں لہذا وہ خارج ہے تفصیل مقام کی ہے کہ اسم جب الہ اشارے کے ذریعہ اسم تام ہوگا تو اس کی مشابہت فعل کیسا ہے
 ہو جائیگی پس جس طرح عمل اپنے نال کیا ہے نام ہوتا ہے اس طرح یہ اسم بھی اشارہ مذکورہ صدر میں سے کسی ایک ذریعہ سے نام ہوتا ہے۔ لہذا یہ اشارہ تیز تیز مفعول کے
 ہوگا اور بطرح کہ نال کے بعد اسم منصوب ہوتا ہے اس طرح تیز بھی منصوب ہوگی اور نائب اسم تام ہوگا بہر حال مفعول باللام کے کہ اس میں چونکہ لام تیز مفعول کے اور تیز مفعول کے
 بعد میں ہوتا ہے پس مفعول باللام کی مشابہت فعل کیسا ہے نام ہوتا ہے لہذا اس پر تیز مفعول کے ایہاں نام لگتا ہے تاکہ اسم تام ہوگا وہ منصوب نہ ہوگا و ضمیمہ مغویہ
قولہ عن غیر مقدر یعنی تیز یہ اسم غیر مقدر سے ایہاں نام لگتا ہے تاکہ اسم تام ہوگا وہ منصوب نہ ہوگا و ضمیمہ مغویہ
متیاس قولہ لیرا الخفض یعنی تیز مقدر کی تیز کو محدود بنا کر اس سے اس کے تیز سے مفرد یعنی ایہاں اور وہ مثنیٰ یعنی ہر کی صورت میں تخفیف کیسا حاصل ہوتا ہے **قولہ تیسرے**
 یعنی تیز مجھ کے بعد واقع ہوتی ہے تاکہ اس جگہ کی نسبت سے ایہاں کو دور کرے یعنی مجھ میں جو نسبت ہوتی ہے اس نسبت میں جو ایہاں ہوتا ہے اس ایہاں کو دور کرنے کی واسطے آتی ہے
قولہ طاب زید نفساً جانتا ہے کہ تیز نسبت سے ہوتی ہے تو مفعول ہونا چاہیے مثال میں بھی مفعول ہے یہ اس میں قاطب مثنیٰ مثنیٰ زید کے کو حذف کر کے زید کو اس کے
 بجائے رکھ دیا اس کے ذریعہ میں سے ہے ہر اگر کوئی کہے کہ اب بھی مثال اور مفعول میں مطابقت نہیں اس لئے کہ مفعول ہے کہ تیز مفعول ایہاں نسبت مجھ سے کرتے اور اس میں مثنیٰ مثنیٰ ایہاں مفعول
 سے ہے نہ کہ نسبت سے پس مثال اور مفعول میں مطابقت نہ ہوگی اور اس کا جواب بھی وہی دیا جائیگا جو کہ ماقبل مذکورہ کہ ایہاں طرف نسبت میں ایہاں فی النسبہ کو مستند ہے پس مثال مذکورہ
 میں ہی طرح رفع ایہاں مستند ہے اسکے ساتھ ساتھ نسبت سے بھی ہے معنی نے نسبت سے تیز کی تین مثالیں ذکر کی ہیں اس سے اس کی گزرتا ہوا اضافت کی طرف اشارہ ہے اس لیے کہ
 تیز یا تو اسم فاعل مقصود کے لیے ہے یا فاعل مقصود مقصود کے لیے یا ن دونوں میں سے ہر ایک کیلئے اس میں سے نفس مقصود کے ساتھ مفعول سے اور علم مقصود مقصود
 کے ساتھ اور اب دونوں کا احتمال کہتا ہے کہ مقصود کے لیے ہو یا مقصود مقصود کے لیے ہو۔ **قولہ المستثنی** لفظ مستثنی اسم مفعول ہے استثناء سے جو کہ مثنیٰ سے مشتق ہے
 جو ہتے مرن و منع ہے ایسے ہی لفظ استثناء ہتے مرن و منع ہے **قولہ لفظ الاستثنای** کے اصطلاحی معنی بیان کرتا ہے اور کہتا ہے کہ مستثنی ایسا لفظ ہے کہ جو اولاً اور
 اس کے نظائر کے بعد ذکر کیا جاتا ہے موصوف لفظ جائے اسم کے (یا دوسرے مستثنی مفعولات کی قسم سے ہے اور مفعولات اسرار کی ایک قسم ہے) اس وجہ سے ذکر کیا ہے تاکہ تعریف
 جیلے کو بھی مثال ہو جائے چونکہ جیلے بھی مستثنی واقع ہوتا ہے انوار سے مراد مفعول استثناء ہیں بلکہ تمام ماعلا ماعلیس لیکون وغیرہ ہیں جس کی تفصیل مذکورہ آیت کی
 یہ لفظ اولاً اور اس کے نظائر کے بعد اس وجہ سے ذکر کیا جاتا ہے تاکہ ماعلا کو معلوم ہو جائے کہ الاء کے ماقبل اسم کی طرف جو موصوب ہے وہ اس لفظ یعنی الاء کے مابعد کی طرف
 موصوب نہیں شیخ ابن ماجہ نے مستثنیٰ کی تعریف کی ہے کہ تعریف کے بغیر کوئی اس و غیر سے اس میں گفتگو ہوتی ہے کہ تعریف کیوں تعریف ہے جو کوئی اور تعریف کے کہنا کہ
 ہا میں اللغین مفہوم کوئی نہیں نکتا ہے اس وجہ سے تعریف کی تعریف ہے اور تعریف نے اس کے لیے مفہوم مضرک نکالا ہے جیسا کہ مصنف نے شیخ رحمہ اللہ سے
 یہ تعریف کی کہ مستثنیٰ ہوا لفظ کو بعد الا و انوار تھا ماعلا ماعلیس لیکون وغیرہ اور تعریف کی تعریف ہے مرن یعنی جملہ مذکورہ عن وتولہ فی تک الجملہ اور بعض تعریف
 کرتے ہیں انوار یعنی عادی خیر غیر۔

والمضمحل يوصف ولا يوصف به فصل العطف بالحروف تابع ينسب اليه ما نسب
 اليه متبوعه وكلاهما مقصودان بتلك النسبة ويسمى عطف النسق وشروطه ان يكون
 بينه وبين متبوعه احدا حروف العطف وسياتي ذكرها في القسم الثالث ان شاء
 الله تعالى نحو قام زيد وعمرو اذا عطف على الضمير المرفوع المتصل يجب تاييدا بالضمير
 المنفصل نحو ضربت انا وزيدا الا اذا فصل نحو ضربت اليوم وزيدا واذا عطف على الضمير
 المنجز يجب اعادة حروف الجر نحو ضربت بك فزيد واعلم ان المعطوف في حكم المعطوف عليه حتى اذا
 كان الاول صفة لشيء او خبرا لا امر او صلة او حالا فلثاني كذلك ايضا والاضابطه فيه انه حيث

قوله والمضمحل يوصف - يعني ہر کسی صفت کے ساتھ موصوف نہیں ہوتی اس لئے کہ ضمیر متکلم اور مخاطب مرفوع کی تمام قسموں میں اعراف اور اشیاء میں اور ادب اور لفظ پر کیا ہے کہ مقصود تو صیغہ موصوفہ سے اسکی تفریح ہے پس جب یہ دونوں ادرج میں تو اب ان دونوں کی تفریح کی حاجت نہیں باقی رہی ضمیر غالب اسکو طرہ و الطاب ان دونوں پر چل کر لیا گیا ہے پس ثابت ہوا کہ ضمیر موصوفہ نہ ہوگی سوال غماز تا یہ موصوفہ واقع ہوتے ہیں اس لئے لا الہ الا اللہ العزیز العليم کہ اس میں العزیز العليم ہوا کی صفت ہے جو اب صفت نہیں بلکہ بدل ہے دوم جو اب ہوا ضمیر نہیں ہے بلکہ اسم ان میں سے ایک اسم ہے اسوقت یہ برسکون خواتمہ ہے قولہ لا يوصف به یعنی ضمیر کسی چیز کی صفت میں نہ ہوگا اس لئے کہ صفت وہ ہے جو ان معنی پر لکھو جو صفت میں نہیں دلالت کرتی ہے اور ضمیر جو کچھ ذات پر دلالت کرتا ہے اور اس معنی پر دلالت نہیں کرتا بلکہ ذات میں پائے جاتے ہیں لہذا وہ صفت نہ ہوگی قولہ العطف بالحروف یعنی عطف بالحرف وہ تابع ہے کہ جو خبر اسکی صفت ہے اسکی طرف بھی منسوب ہوا اور دونوں اس نسبت سے مقصود ہوں مقصود قول تابع تمام توابع کو شامل ہے اور کلاهما اللہ سے تمام توابع خارج ہوئے کت، درالکون عطف بیان اسے خارج میں کہ نسبت سے مقصود نہیں ہیں بلکہ ان کا مقصود فقط مقصود ہوتا ہے اور بدل اسوجہ سے کہ وہ خود بقران اپنے مقصود ہوتا ہے اسکا مقصود یعنی مبدل منصرف تو طرہ و طرہ کیلئے ہوتا ہے جیسا کہ مثال جاری زید اقول میں انزل بدل ہے اور وہ ہی اس نسبت سے مقصود ہے تو ان معطوف بدلہ و بدلہ کو نام و مادہ تفریح سے خارج ہے کہ یہ بقران مرفوع منکر کے ساتھ تابع اور مقبوعہ دونوں مقصود نہیں ہوتے ہیں بلکہ ان دونوں میں سے ایک مقصود ہوتا ہے جو اب جمع کے مقصود و نسبت ہونے عطف بالحرف کے اندر یہ ہے کہ تابع کیواسطے مقبوعہ بطریق تنہید و طرہ منکر نہ ہوا اور تابع کے مقصود و نسبت ہونے سے ہر امر ہے کہ تابع مقبوعہ پر عمل کرنے کے ہوا اس بیان ثابت ہوا کہ بقران مرفوع کے ساتھ معطوف معطوف علیہ ہوتے ہیں اس معنی مذکور کے اعتبار سے دونوں مقصود یا نسبت ہوتے ہیں قولہ النسق - یعنی میں عرب کے قول النسق سے ماخوذ ہے یہ دائروں کے متوالی کے وقت ہوتے ہیں جو مرفوع معلق تابع اور مقبوعہ کو اعراب کے اعتبار سے منقول کر دیتے ہیں اسوجہ اسکو عطف نسق کہتے ہیں اور نسق بلکہ الصیغہ صفت الكلام کا مصدر ہے یا اسوقت ہوتے ہیں جیکہ بعض افعال کو بعض پر عطف کرنے میں کافی الصواب ضمیر کی شرح میں ہے کہ نسق یا تحریک یعنی ترتیب دینا اور اس تابع کو عطف نسق اسوجہ سے کہتے ہیں اس میں معطوف معطوف علیہ کے بعد آتا ہے لہذا کہ چند کلمات کو ترتیب دیا ہے - قولہ وقطرطرا لہ یعنی عطف کا شرط یہ ہے کہ تابع اور مقبوعہ کے درمیان معدود عطف سے ایک حرف ہو اس قسم کے تابع میں ہیں التابیع والمقبوعہ حرف عطف کے ہونیکو صفت ہے اسوجہ سے شرط قرار دیا ہے کہ حرف عطف کا ہونا یا اس واقع سے اسکی مقصود کسی شے کا اعراب نہیں ہے قولہ حرف العطف اللفظی عطف ہر تالیف میں مذکور ہے یہ وہی اولیٰ و ثانیہ ہے اولیٰ و ثانیہ کے تالیف میں انشاء اللہ لہذا کہ اسکی قولہ حرف مقام زید وعمرو مثال میں عطف کا ہے اور یہ مقبوعہ اور دونوں نسبت قیام سے مقصود ہیں انکے درمیان حرف عطف میں سے ایک حرف ہے اور وہ داؤ ہے قولہ واذا عطف علی الضمیر یعنی جب ضمیر مرفوع متصل پر کسی چیز کا عطف کرے تو اسکی تالیف پر متصل کیا تو لایکے اس کے لہذا ضمیر مرفوع متصل پر کلمہ کے ہے پس اگر ضمیر تالیف کے اس پر عطف کیا جائیگا تو کلمہ متصل کا عطف جیسا کہ پہلا نام ایسا اور وہ ناما کو ہے جیسے ضربت انا وزید کہ لایکے زید کا عطف ضمیر مرفوع پر کرتے کیلئے انامہ ضمیر متصل سے تالیف لائی گئی ہے قولہ لا اذا فصل الخ مرفوع متصل اور معطوف کے درمیان ماضی ہوگا تو اس وقت ترک تالیف جائز ہے اس لئے کہ ماضی تمام تالیف کے ہوا جیسا کہ اور اس کے زید عطف مذکور صیغہ ہوا جیسا کہ جیسے قولہ ضربت الیوم وزید کہ بیان مثال مذکور الیوم ماضی ہے اور تمام مقام تالیف کے ہے قولہ اذا عطف علی الضمیر المحجر والآخر - یعنی جب ضمیر مجرور پر کسی چیز کا عطف کریں گے تو جار مجرور حرفت ہوا اسم معطوف پر چارہ کرے گی اس سے کہ چارہ اور ضمیر مجرور شدت اتصال کی وجہ سے مثل کلمہ واحد کے ہیں پس اگر ناقص کا اعادہ کریں گے تو عطف کے مستقل کلمہ مرفوعہ پر لادام آئے گا اور وہ جار نہیں ہے جیسے ضربت یکتا زید - یہ مثال حرف (باقی بر صفحہ ۱۳ پر)

والتأكيد على قسمين لفظي وهو تكرر اللفظ الاول نحو جاءني زيداً زيداً وجاء جاء
 زيداً ومعنوي وهو بالفاظ معدودة وهي النفس والعين للواحد والمنتني للمجموع
 باختلاف الصيغة والضمير نحو جاءني زيدٌ نفسه والزيدان انفسهما او نفسا هما
 والزيدون انفسهم وكذلك عينها وعيناها وعينهم جاءتني هندا
 نفسها وجاءتني الهدان انفسهما او نفسا هما جاءتني الهدات انفسهن وكلا وكلتا
 للنتني خاصة نحو قام الرجلان كلاهما وقامت المرأتان كلتاهما وجميعاً والتع
 اتباعاً وابعصع لغير المنتني باختلاف الضمير في كل الصيغة في البواقي تقول جاء القوم كلهم
 اجمعون الكتغون ابتغون ابعصعون وقامت النساء كلهن جمع كنع بضع بضع واذا اردت تأكيد
 الضمير المرفوع المتصل بالنفس العين يجب تأكيد بالضمير المنفصل نحو حضرت انت نفسك و
 لا يوكد بكل واجمع الاله اجزاء وابواض يصحوا فتراقها حسا كالقوم واحدا كما نقول شذيت العبد
 كلته

قوله التأكيد على قسمين لفظي وهو تكرر اللفظ الاول نحو جاءني زيداً زيداً وجاء جاء زيداً ومعنوي وهو بالفاظ معدودة وهي النفس والعين للواحد والمنتني للمجموع باختلاف الصيغة والضمير نحو جاءني زيدٌ نفسه والزيدان انفسهما او نفسا هما والزيدون انفسهم وكذلك عينها وعيناها وعينهم جاءتني هندا نفسها وجاءتني الهدان انفسهما او نفسا هما جاءتني الهدات انفسهن وكلا وكلتا للنتني خاصة نحو قام الرجلان كلاهما وقامت المرأتان كلتاهما وجميعاً والتع اتباعاً وابعصع لغير المنتني باختلاف الضمير في كل الصيغة في البواقي تقول جاء القوم كلهم اجمعون الكتغون ابتغون ابعصعون وقامت النساء كلهن جمع كنع بضع بضع واذا اردت تأكيد الضمير المرفوع المتصل بالنفس العين يجب تأكيد بالضمير المنفصل نحو حضرت انت نفسك و لا يوكد بكل واجمع الاله اجزاء وابواض يصحوا فتراقها حسا كالقوم واحدا كما نقول شذيت العبد كلته

قوله التأكيد على قسمين لفظي وهو تكرر اللفظ الاول نحو جاءني زيداً زيداً وجاء جاء زيداً ومعنوي وهو بالفاظ معدودة وهي النفس والعين للواحد والمنتني للمجموع باختلاف الصيغة والضمير نحو جاءني زيدٌ نفسه والزيدان انفسهما او نفسا هما والزيدون انفسهم وكذلك عينها وعيناها وعينهم جاءتني هندا نفسها وجاءتني الهدان انفسهما او نفسا هما جاءتني الهدات انفسهن وكلا وكلتا للنتني خاصة نحو قام الرجلان كلاهما وقامت المرأتان كلتاهما وجميعاً والتع اتباعاً وابعصع لغير المنتني باختلاف الضمير في كل الصيغة في البواقي تقول جاء القوم كلهم اجمعون الكتغون ابتغون ابعصعون وقامت النساء كلهن جمع كنع بضع بضع واذا اردت تأكيد الضمير المرفوع المتصل بالنفس العين يجب تأكيد بالضمير المنفصل نحو حضرت انت نفسك و لا يوكد بكل واجمع الاله اجزاء وابواض يصحوا فتراقها حسا كالقوم واحدا كما نقول شذيت العبد كلته

فصل عطف البيان تابع غير صفة يوضح متبوعه وهو اشهر اسمى شئ نحو قام ابو حفص

عمر وقام عبد الله بن عمر ولا يلبس بالبدل لفظاني ومثل قول الشاعر شعر

انا ابن التارك البكري بشر
عليه الظير تركبه وقوعا

الباب الثاني في الاسم المبني وهو اسم وقع غير كيب مع غير مثل اب ت ث ومثل واحد اثنا

ثلاثة وكلفه زيد وحده فانه مبني بالفعل على السكون معرب بالقوة او تشابه مبني الاصل

تو سوقت نعت لا تاخوه في واجب ہے اس کے لئے کہ جو نہ نسبت معوضہ کے انقص ہے جس کی صفت لائیں گے تاکہ مقدر غیر مقدر سے انقص نہ ہو اور اس کے عکس یعنی تبدل منہ بجز ہر ماور بدل ہر زیادہ دونوں نحو ہوں یا دونوں معوضہ تو یہ بدل کی نعت واجب نہیں ہے کیونکہ اس صورت میں مقدر غیر مقدر سے انقص ہے زیرا کہ اس قول **عطف البيان** الجوزی عطف بیان وہ تابع ہے کہ باہر صفت نہ ہو سیکے ہے متبوع کی وضاحت کرے ہر اس کی صفت نہ ہو سیکے یہ ہوتے ہیں کہ وہ مثل صفت کے اس سے پر دلالت نہیں کرتا جو ذات متبوع کا ہے تمام میں عطف بیان کی تعریف میں اس سے باقی عین افعال خارج ہو گئے عطف بیان کی مثال اقم بالذکر ابو حفص عمر سے مثال مذکور میں ابو حفص بیان ہے کہ باہر پر وہ ابو حفص کی صفت نہیں مگر اس کی وضاحت کرتا ہے تشبیہ جانتا ہے کہ لام اور کسبت میں سے ہر اشہر متعلق ہے اس کو عطف بیان کیا جاتا ہے پس اس کے بعد جو اسم غیر نسبت ان کی نسبت ابو حفص کے اشہر تھا اسے متبوع عطف بیان کیا گیا یہ **قولہ** وهو اشهر اسمی الجوزی سے کہ ہر دو نام ہوتے ہیں اس میں جو زیادہ مشہور رہتا ہے اس کو عطف بیان بنایا جاتا ہے صاحب متعلق کی عبارت سے بھی یہی مفہوم ہوتا ہے لیکن صحیح قول یہ ہے کہ ثانی کی شہرت مشروط نہیں ہے بلکہ مناسب دیر ہے کہ ہر دو کے اجتماع سے ایک نام کی ایضاً حاصل ہو جائے جو فقط ایک کے ذکر سے حاصل نہیں ہوتی ہے لہذا یہ بھی جائز ہے کہ اول موضع اور یہی جائز ہے کہ ثانی ادخ **قولہ** لا یلبس یعنی عطف بیان بدل کیا ہے شہرت نہیں ہوتا نہ لفظاً اور نہ معنی بعض نسخوں میں بیان لائے کہ ثمر ہے اس وقت لفظ کے بدل لائے مقدر ہوگا مطلب یہ ہوگا کہ عطف بیان بدل کیا ہے لفظاً شہرت ہو جاتا ہے اور نئے مشتبہ نہیں ہوتا جاتا ہے کہ فرق در میان عطف بیان اور بدل لگ کے باہر معنی کے یکجہ الاموال میں انہوں نے اس لئے کہ بدل کل مقدر بالنتیجہ اور عطف بیان مقدر بالنتیجہ ہیں اس کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں البتہ ان دونوں کے در میان فرق باعتبار لفظ کے چونکہ صحیح کا مسئلہ مصنف نے اس فرق کو بیان کیا کہ عطف بیان اور بدل میں فرق ان دونوں کے حکام عقلی کے مثل انا ابن التارک ابو حفص واقع ہے اور مردش سے ہر وہ ترکیب سے کہ جس میں عطف بیان کا متبوع وہ معوضہ باللام جو صفت معوضہ باللام کا صفت الیر سے ہے الصارب الیر زید و انا ابن التارک البکری بشر میں مثال مذکور میں بشر عطف بیان اور البکری اس کا متبوع ہے جو کہ التارک صفت معوضہ باللام کا صفت الیر سے اور اس وقت اس میں کوئی تباہت نہیں لیکن جب ہم بشر کو البکری سے بدل قرار دیں تو قیامت لازم آئے گی اس لئے کہ بدل علم میں مگر یہ حامل کے بدل ہے پس تقدیر عدت یہ ہو گئی انا ابن التارک بشر اور یہ جائز نہیں اس لئے کہ ترکیب التارک بشر مثل انا ابن التارک البکری ہے اور اس کا متبوع ہے جو جانا نہیں میں مذکور ہو چکا ہے بلکہ عطف بیان کے لڑائی میں چونکہ حامل مگر نہیں ہوتا پس تقدیر طیار کی التارک بشر نہ ہوگی بلکہ عطف التارک البکری ہی اور وہ جائز ہے اس لئے کہ وہ مثل الصارب الیر لگ کے اور اس کا متبوع ہونا پس لڑ چکا ہے **قولہ** انا ابن التارک البکری اور انا ابن التارک البکری میں ایک تاقی اور دوسرے مشتبہ ہے جیسا کہ صاحب خاموشی نے کہا ہے ہر صورت میں التارک البکری کی طرف محذوف ہے اور بشر البکری سے عطف بیان ہے التارک کو جو میں تقدیر میں تو اس وقت علی الطیر التارک کا معوضہ ثانی ہوگا اور البکری صفت الیر معوضہ اول ہے اور اگر عطف تاقی ہے تو علی الطیر البکری سے حال ہے اور الطیر خارجی ہی ہے لہذا یہ محذوف کا حامل ہے تو ترقبہ اس سے حال ہے در نہ علی کے متعلق کی خبر سے حال ہے اور وقوع بالعم واقع کی ہے اور غیر ترقبہ سے حال ہے **قولہ** الباب الثاني الجوزی کہ مصنف ہم عرب جس کیلئے پہلا منقح ہوا تھا اس کے بیان سے ناخف ہوگی تو اب مصنف ہم عرب کے بیان میں مشغول ہوتا ہے اور دوسرا باب اسی کے بیان میں قرار دیا یعنی اسم معوضہ کا صیغہ ہر روز مرئی اور یعنی قرار دے مگر سے حال ہے پس اس کا جوئی مختلف خواہل کے آنے سے متبوع نہیں ہوتا اور ایک ہی حالت بردہ ہے اس میں ہونے کی خبر سے واقع اور ایسا ہی ہے واقع اور ایسا ہی ہوتے ہیں ساکنی غذا اور کویا سے بدل کر بھر یا کویا یا او عام کر دیا اور ضمہ کویا کا مناسبت کیوں سے کہ وہ بدل یا **قولہ** وهو اسم وقع الخ یعنی جن دو قسم ہر ہے ایک وہ کہ اسم بجز مرکب ہو یعنی اسم اپنے تحقق حاصل کے ساتھ نہ لایا گیا ہو جیسے اسما عرفہ تہی اور جیسے اسما عرفہ اور جیسے اسما معدودہ زید عرفہ بکر و غیرہ جب ان میں سے کوئی یا انکا مثل مرکب ہوگا تو معرب ہو جائیگا پس ثابت ہوگا کہ قسم دوم میں کی یعنی بالفعل اور معرب بالقوة ہے ہر کی قسم دوم کہ اسکی مناسبت یعنی اصل کے ساتھ صفت اعراب میں موثر ہو پھر عین کی تعریف میں یہ ترقبہ کہ مناسبت موثر ہے یعنی اعراب ہو مگر نہ ہے تاکہ تشریح و منزل غیر سے مانع ہو جاوے ہم نے یہاں پر مناسبت کی ترقبہ مناسبت سے کی ہے اسکی تحقیق ہم عرب کی تعریف میں لڑ چکی ہے مناسبت موثر کے بعض اقسام کی طرف مصنف بان یکھنے کی دلالت سے اشارہ کرتا ہے **قولہ** مثل اب ت ث بیان ہر ان حروف سے مراد آئے اسما یعنی العطف بالانما تا تا میں خود یہ حروف مراد نہیں (باقی بر صفحہ ۱۰۷)

متصل وهو ما لا يستعمل وحده اما مرفوع نحو ضربت الى ضربين او منصوب نحو ضربيني الى ضربيهن وايتي الى ائتهن او مجرور نحو غلامي ولى الى غلاميهن ولهنّ ومنفصل وهو ما يستعمل وحده اما مرفوع نحو ان الى هنّ او منصوب نحو اياك الى اياهنّ فذلك يستون ضميرا واعلم ان المرفوع المتصل خاصة يكون .

(بقدر ما شہد ضلماً) اور قولہ نقلاً اور متناً اور محکماً یہ اس کے ذکر یعنی مرفوع کی تفصیل ہے لفظ سے لفظ سے مراد یہ ہے کہ مرفوع مطابقتہ مذکور ہو جیسے زید مرفوع اور متناً سے مراد یہ ہے کہ وہ نفساً یا اجزاً مذکور ہو لکن کمال مثال جیسے اور متناً اور اقرب للتعقیب اور ثانی کی مثال جیسے ولا یوریکل یا حدیثہا اللدیس اسلئے کہ ذکر میراث کا وارث پر لفظ متلاً دلالت کرتا ہے اور تقدم علی ضمیر شان اور ضمیر قصہ میں ہوتا ہے علی اور صداد اور صمدی انما امرۃ صالحہ غیر شان وہ غیر ہے کہ میں کہلا مرفوع کے ذکر کیا جاتا ہے جیکر کسی چیز کی عظمت اور قناعت کا بیان مقصود ہوتا ہے اور اسکی تفسیر اس کے بعد سے کی جاتی ہے اور یہی حال ضمیر قصہ کا ہے مگر فرق یہ ہے کہ ضمیر شان ضمیر مذکور اور ضمیر قصہ غیر مرفوع ہوتی ہے اور اگر کوئی کہے کہ جب اس ضمیر کا مرفوع اس سے پہلے مذکور نہیں ہوتا تو اس کے لانے سے کیا فائدہ ہے جو آپ یہ ہے کہ جب ضمیر کو لا مرفوع کے ذکر کر کے تو سامع کو طلب اور شوق اس کلمہ کا پیدا ہوگا پھر وہ جب طلب اور شوق کے بعد اسکی تفسیر کرے گا تو وہ واقعہ انتہی پر لایگا جسکے بعد جاتا ہے کہ محقق نے اسم اسویر سے کہا کہ اس سے ان خطاب مجرد لک اور ذیک وغیرہ میں خارج ہوا ہے اسلئے کہ یہ مرفوع ہے قولہ لیدلک یعنی لکلمہ اور قائل اور قائل پر دلالت کرنے کے معنی ہیں بلقیادہ ہونا اعتباراً ضمیر اس لفظ تک اور اتفاقاً ذیک لکلمہ اور اتفاقاً ذیک دلالت کرتے ہیں فریض سے خارج نہیں اسلئے کہ یہ اس پر باعتبار میضہ دلالت کرتے ہیں نہ باعتبار طرہ کہا جائے کہ مستحکم اور مخاطب پر دلالت کرنے کے یہ معنی ہیں کہ یہ دلالت بر سبیل کتابہ ہو سس لفظ مستحکم اور مخاطب تعریف سے خارج یعنی کے کیونکہ یہ المرفوع مستحکم اور مخاطب پر دلالت کرتے ہیں لیکن بر سبیل کتابہ یہ دلالت نہیں کرتے (ما شہد صغیراً) قولہ متصل - ہر صواب کیا ہے یعنی اس کو مرفوع اور مجرد اور منصوب ہر تینوں طریقوں پر پردہ رکھتے ہیں بسبب کہ بار بار کثرتاً اور متصل کا ہر طرف ہے اسمویر سے اسکو متصل کیوں ہر طرف بقدر ہر طرف کے ماقبل کلام جیسے کہ ضمیر دوم پر ہے متصل اور منفصل غیر متصل وہ ہے کہ ہر جزا غیر متصل ہو یعنی اس کا لفظ بقاعدہ لغت بدوں ملائے کلمہ سابق کے لفظ بدوں ملاتے ہوئے حال نہ ہو سکتا ہو جیسے مرفوع میں یا اور ضمیر متصل وہ ہے جو بذاتہ متصل ہو کہ اسکا لفظ بعد نہ لائے کہ سابق کے بقاعدہ لغت کر سکے ہوں جیسے ہر جزا جو معنی کا عبارت بالاسم و عدہ اور استعمال عدہ کا یہ ہی مطلب اس عبارت میں وعدہ مرفوع کی تاویل میں ہو کہ مرفوع استعمال استعمال محال یا ضل محذور کا مفعول مطلق ہے اور وہ جملہ ہر حال ہے - قولہ اما مرفوع - یعنی غیر متصل مرفوع اور منصوب اور مجرد ہر تینوں کی بھرتی میں اور غیر متصل دوم کی بھرتی ہے مرفوع اور منصوب اور مجرد نہیں ہوتی چونکہ اس غیر میں اتصال ہے اور مانع اتصال سے غیر محدود کی کوئی چیز نہیں ہے لہذا وہ ہمیشہ متصل ہوتی ہیں اس سے بعض بزرگ اشتراک ساقد بھی - جانا چاہیے کہ غیر مرفوع وہ غیر ہے جو حالت رخ میں واقع ہو - یہ دوم پر ہے متصل اور منفصل غیر مرفوع متصل یہ غیر بیضا یعنی مرفوع کا فاعل بھرتی ہے یا ضل جہول کا نائب فاعل - کی تفسیر یہ ہے کہ میضہ داد غائب میں ایک لفظ پر شہید ہوتا ہے جس کو تعبیر ہوئے کیا جاتا ہے جس وقت کہ فاعل نظر نہ ہو جائے یا واحد مرفوع غائب میں اس کو ہی سے تعبیر کرتے ہیں تشبیہ مذکور غائب کے لیے الف ہے اور جمع مذکور غائب کیلئے واو تشبیہ مرفوع غائب کے لیے بھی الف اور جمع مرفوع غائب کے لیے نون مفتوحہ اور واحد مذکور حاضر کے لیے نون مفتوحہ اور تشبیہ مذکور حاضر اور تشبیہ مرفوع غائب کے لیے نون مفتوحہ اور واحد مذکور حاضر اور واحد حاضر مرفوع غائب اور مضارع واحد مذکور غائب اور واحد مرفوع غائب اور واحد مرفوع حاضر اور واحد مستحکم اور جمع مستحکم میں ضمیر پر شہید ہوتی ہے جن کو طے الترتیب بھی انت غن سے تعبیر کرتے ہیں تشبیہ مذکور غائب اور تشبیہ مرفوع غائب و مذکور حاضر اور تشبیہ مرفوع غائب میں الف اور جمع مذکور غائب اور حاضر میں واو افتوحہ مرفوع غائب و حاضر میں نون مفتوحہ اور واحد مرفوع حاضر میں یا و سس کا ماقبل مسور اصل کے اختیار سے ہے ماقبل یہ کہ ضمیر مرفوع متصل ہمیشہ فاعل یا نائب فاعل ہوتا ہے اور مبتدا یا ضمیر یا اسم سے بدل یا نائب فاعل نہیں ہوتی ہے بخلاف مرفوع منفصل کے کہ وہ مبتدا اور ضمیر اور بدل اور نائب فاعل وغیرہ فاعل یا نائب سے ہوتا ہے وہ ضمیر منصوب وہ ضمیر ہے جو حالت لغیب میں واقع ہو - خواہ غائب فعل ہو یا صرف خواہ متصل ہو یا منفصل گند ان کتاب میں مذکور ہے - اور ضمیر مجرد وہ ضمیر ہے (باقی بر صغیر ۱۰۱ پر)

و مجروراً اذا كان قبله حرف جر او مضاف نحو بكم رجلاً امرت و علی کم رجلاً حنک و
 غلام کم رجلاً ضربت و مال کم رجلاً سلبت و مرفوعاً اذا لم یکن شیئاً من الامور مبتدأ ان
 لم یکن ظرفاً نحو کم رجلاً اخوک و کم رجلاً ضربتہ و خبر ان کان ظرفاً نحو کم یوماً سفرك و کم شیئ
 صوبی فصل الظروف البینتۃ علی اقتساک منہا ما قطع عن الاضافة بان حذف المضاف
 الیہ کقبل و بعد فوق و تحت قال اللہ تعالیٰ للہ الا امر من قبل و من بعد ای من قبل کل
 شیء و من بعد کل شیء کھذا اذا کان المحذوف منوئاً للنتکم و الا لکانت عربیة و علی ہذا
 قرئ اللہ الا امر من قبل و من بعد و تسمى الغایات و منہا حیث یذبت تشبیہاً لها بالغايات
 لئلا ذمتھا الاضافة الی الجسدۃ فی الاکثر قال اللہ تعالیٰ سنستند ریحہم من حیث لا یعلمون و قد
 یضاک الی المفرد کقول الشاعر اما تری حیث سہیل طالعا ای مکان سہیل فحیث ہذا یعنی مکان

قولہ مجروراً اذا کان یعنی اگر استنباطی یا قرینی کے قبل حرف جر یا مضاف ہوتوں مجرور ہوتا ہے جیسے کہ درہما اشتریت غلام کم رجلاً امرت اور اگر کوئی کہے کہ کم کیسے تو صارت کلام مزدوری ہے پس اس
 پر من جزیروں کو رد اول ہوگا یا مضاف ان اس پر کسی طرح مقدم ہوگا جواب ہے کہ چونکہ عمل جارک کا متبوع ہے لہذا اس کا مجرور سے مرفوع ہونا متنع ہے پس بناؤں کی کم پر مار کے مقدم ہونے کو نمانا نہ چاہو
 رکھا اور جار مجرور کو کم میں لکھو اور اے کے کہے کم سخن صحت ہی رکھنا تاکہ مجرور اپنے مرتبہ سے ساقط نہ ہو۔ **قولہ و مرفوعاً** یعنی جب ان دونوں ذہنوں میں سے جو اول مذکور ہوگی کوئی اور نہ
 ہو۔ تو اس وقت کم بناؤں جتلا ہونے کے مرفوع ہوگا بشرطیکہ ظنون نہ ہو جیسے کم رجلاً انونک اور بناؤں ہونے کے مرفوع ہوگا اگر وہ ظنون ہوگا جیسے کم پر کما سخن **قولہ نہا ما قطع عن الاضافة**
 ظنون میں سے یعنی وہ ظنون ہیں جو نہیں اور وہ یہاں اضافة سے قطع کیے جیسے قبل و بعد اور تفصیل یہ ہے کہ قبل اور بعد لازم الاضافت ہیں پس دیکھنا ہے کہ ان کا مضاف الیہ مذکور ہے یا مضاف الیہ
 ہوگا اس وقت کہ مرفوع ہوگی اور مرفوع ہو۔ **تور و مرفوع** میں مضاف الیہ نسیا منسیا کے درجہ میں ہوگا یا مرفوع منوی ہوگا اگر نسیا منسیا ہو تو دونوں مرفوع ہوں گے اور مرفوع منوی ہوگا اس وقت کہ منی
 ہوئے کیوں کہ اس صورت میں مضاف الیہ کی طرف مناسبت ہونے میں اسکی مشابہت حرف کے ساتھ ہے **قولہ و تسمى الغایات** یعنی وہ ظنون جو اضافة سے قطع کئے گئے ہیں ان کو غایات کہا جائے غایات
 غایت کی ہیں جب غایت کے متنبہ سے لے کر انکو غایات اسوجہ سے کہتے ہیں کہ انکے ہونے کے بعد یہ ترتیب ہوتی ہے کہ ان کا تکلم انکے مضاف الیہ پر ہوگا جب انکے مضاف الیہ کے لاحقین حذف
 کر دیا تو خلاف توقع کے ان کا تکلم ان پر مخم ہوگا تو گو یا کہ یہ لفظ میں غایت ہو گئے اس وجہ سے ان کا نام غایات رکھا یا بخلاف ان کے جن ک مضاف الیہ کو حذف کر کے مرفوع ...

تسمیہ وغیرہ کے لئے ہیں جیسے کہ بعض اذ وغیرہ تراکیف غایات میں کہا جائے گا چونکہ وہ ان الفاظ تکلم کی ہیں ہوتی ہے بلکہ مضاف الیہ پر ہوتی ہے چونکہ مضاف الیہ کا لاحقین وہاں پر مرفوع ہے جاتا ہے لہذا
 اکتفا ہے میں جیسے اما بفتح اول اور قدام اسم والشرط اول ہر دو میں اور و لام ہائے پیچھے اور یا کے اور خلف پیچھے اور انھی اور دونوں اور اول سے قبل یوزید میں ہی علی التمام یعنی بناؤں کی وجہ سے کہ حرف تکلیف کو
 ان کے متنبہ کے لئے کو لیا ہے نیز جانا چاہئے کہ لفظ نسیا منسیا میں نیز بلکہ چونکہ ظنون نہیں ہیں بلکہ مرفوع مضاف الیہ اور منسیا پر منسیا میں مرفوع مضاف الیہ اور منسیا سے مضاف الیہ کے لاحقین میں مرفوع کے دونوں کا ظنون
 مذکورہ کے قائم مقام ہونا ان کے زیادہ اہم میں مشابہت وجہ سے ہے اور لفظ حسب کہ لفظ غیر کے ساتھ شرط استعمال اور عدم تعریف بالا مضافہ میں مشابہت ہوتی ہے اور سے قائم مقام ظنون مذکورہ
 کے کیا گیا ہے۔ **قولہ و منہا حیث** یعنی ظنون متنبہ میں سے حیث ہے یہ مجرور قاف کے نزدیک مکلان کے لئے کہا ہے لیکن اکتفا سے نزدیک کبھی زمان کے لئے بھی آجاتا ہے اور وہ اکثر جملہ
 کی طرف مضاف ہوتا ہے اور کبھی حیث ہی جملہ اگرچہ مضاف اور مضاف الیہ میں ہوتا ہے تاکہ مضاف الیہ مرفوع مضاف الیہ ہوجاتا ہے پس ثابت ہوگا کہ مضاف الیہ دراصل مصدر ہے جو کہ مذکور میں اس وقت
 حیث کا مضاف الیہ مذکور نہ ہوا تو وہ مضاف الیہ کا قاف ہوگا اور عدم ذکر مضاف الیہ میں اسکی مشابہت غایات میں ظنون مرفوع مرفوع مضاف الیہ اور منسیا سے مضاف الیہ کے لاحقین میں اسکی حیث مذکور ہوا پس
 کے لئے جس مکان میں نہ کیے ہیں۔ **قولہ قرینان الی المفرد** اور حیث کبھی مفرک لظن بھی مضاف ہو کر مشتمل ہوتا ہے اور اس وقت وہ مرفوع یا مرفوع ہوگا اس میں امتکان ہو رہا ہے لیکن بناؤں کے تا کلمہ اور بعض مرفوع
 ہونے کے قائم مقام ہونا کہ علت اضافة الی الجسدۃ اور وہ ذاتی ہو گئی لیکن مشہور اسکا بلین ہونا ہے چونکہ مرفوع لظن اضافة بلکہ مرفوع لظن کے جو قاف الیہ مرفوع اسوجہ سے اضافة متغیر ہوگی **قولہ**
اما تری الی المصنف حیث کے مفرک لظن مضاف ہونے کی استنباط میں غفر لا یابہ پورا شریعہ ہے اما تری حیث سہیل طالعا : یعنی کبھی کا استنباط سہیل۔ (باقی بر صفحہ ۱۱۹ پر)

اور ان کے متنبہ کے لئے کو لیا ہے

وَالْعَلَمَ مَا وُضِعَ لَشَيْءٍ مُّعَيَّنٍ لَا يَتَنَاوَلُ غَيْرَهُ بِوَضْعٍ وَاحِدٍ أَعْرَفُ الْمَعَارِفِ الْمُضْمَرُ الْمُنْتَكَمُ
 نَحْوَانَا وَنَحْنُ نَمَّ الْمُخَاطَبُ نَحْوَانَتْ نَمَّ الْغَائِبُ نَحْوَهُوْثَمَّ الْعَلَمُ نَمَّ الْبِهْمَاتِ نَمَّ الْمَعْرِفُ بِالْكَامِ
 نَمَّ الْمَعْرِفُ بِالْمَعْرِفِ وَالْمُضَافُ فِي قُوَّةِ الْمُضَافِ إِلَيْهِ وَالنُّكْرَةُ وُضِعَ لَشَيْءٍ غَيْرِ مُعَيَّنٍ كَرَجُلٍ وَ
 فَرَسٍ فَضَلَّ اسْمَاءُ الْعَدَمِ وَوَضِعَ لِيَدُلَّ عَلَى كَيْفِيَّةِ أَحَادِ الْأَشْيَاءِ وَأَصُولُ الْعَدَمِ اثْنَا عَشْرَةَ
 كَلِمَةً وَاحِدَةٌ إِلَى عَشْرَةٍ وَمِائَةٌ وَأَلْفٌ وَاسْتِعْمَالُهُ مِنْ وَاحِدٍ إِلَى اثْنَيْنِ عَلَى الْقِيَاسِ أَعْنَى
 لِلْمَذْكُورِ بَدْوْنِ التَّاءِ وَاللُّمُوثُ بِالتَّاءِ تَقُولُ فِي رَجُلٍ أَحَدٌ وَفِي جَلِيْنِ اثْنَانِ وَفِي امْرَأَةٍ وَاحِدَةٌ
 وَفِي امْرَأَتَيْنِ اثْنَتَانِ وَثَلَاثَانِ مِنْ ثَلَاثَةٍ إِلَى عَشْرَةٍ عَلَى خِلَافِ الْقِيَاسِ أَعْنَى لِلْمَذْكُورِ بِالتَّاءِ تَقُولُ
 ثَلَاثَةٌ رَجَالٍ إِلَى عَشْرَةٍ رَجَالٍ وَاللُّمُوثُ بَدْوْنِهَا تَقُولُ ثَلَاثُ نِسْوَةٍ إِلَى عَشْرِ نِسْوَةٍ -

قولہ والعلم ما وضع لشيء معين لا يتناول غيره بوضع واحد اعرف المعارف المضمرة المنتكمة
 ہر جیسے خالد نوراہ لقب جیسے صدیق نوراہ کنیت جیسے البربر نوراہ وہ مخفئی ذات کیلئے وضع کیا گیا ہو جیسے خالد نوراہ وہ کسی معنی عدت کیلئے وضع کیا گیا ہو جیسے سمان جو توحیح مصدر کا علم
 ہے اور نوراہ وہ مقول ہو جیسے افضل نوراہ وہ مرتب جیسے عمران اور نوراہ اس سے مراد معنی لفظ ہو جیسے سید کرز قولہ ما وضع لشيء معين جنس سے تمام معارف کو شامل ہے قولہ لا يتناول
 غیر فصل ہے اس سے علم کے ساتھ تمام معارف نوراہ ہرگز نہیں اس سے تعریف میں اعلام مشترک داخل ہرگز نہیں جیسے نہ نوراہ وہ کسی معنی عدت کیلئے وضع کیا گیا ہو جیسے سمان جو توحیح مصدر کا علم
 دو وضع سے چھوٹ ناکے اور بڑا ادا اول کے کہ ایک ہی وضع سے امر متعدد کو شامل ہیں۔ یہاں کہ نحو کی بڑی کتابوں سے تم کو معلوم ہو جائیگا **قولہ اعرف المعارف** یعنی اعرف المعلق تعریف حاصل
 ہے۔ اس لئے کہ اعرف القیاس سب سے کم ہے اس کے بعد اور تعریف غالب جیسا کہ ظاہر ہے ہر اشتقاق اور باب کے تعریف غالب اور علم میں اعرف کون ہے یعنی تعریف غالب کو علم سے اعرف کہتے ہیں اور اعرف علم کو
 تعریف غالب سے اعرف مانتے ہیں لیکن مصنف کے نزدیک اول مذہب حق ہے اس وجہ سے کہتا ہے ثم الغائب ثم العلم **قولہ تعریف المضاف الخ** یعنی معنی مضاف تعریف میں معنی مضاف الیہ
 کی قوت میں ہے کیونکہ مضاف الیہ سے تعریف کو حاصل کرتا ہے لہذا اس کے مرتب میں ہوگا یہ سبب کہ مذہب ہے اور بڑے نزدیک تعریف معنی مضاف الیہ سے افضل ہوتی ہے جو کہ وہ معنی
 الیہ سے تعریف حاصل کرتا ہے کاسب اور کسب ایک درجہ میں نہیں ہو سکتے ہیں یہی وجہ ہے کہ وہ اسم جو معنی کی طرف معنی ہوتا ہے موصوف ہوتا ہے اور معنی موصوف نہیں ہوتی ہے جانتا چاہیے کہ
 معارف میں یہ ترتیب جو مصنف نے ذکر کی ہے۔ اکثر معارف کی رائے کے اعتبار سے ہے کیونکہ اس کا مذہب اسمی ہے کہ اعرف المعارف علم ہے جو معنی موصوف ہر مذہب اور سب کے بعد معرفت والا
 اس لئے کہ اس کتاب میں کہ اعرف معنی سے پہلے علم پر اسم اشارہ کے بعد ذولام سب کے بعد اسم موصول اور معنی کے نزدیک کم اشارہ اعرف ہے۔ پہلے تعریف علم ہے ذولام اس کے بعد موصول اور ان کے
 کے نزدیک اعرف تعریف متکلم ہے تعریف غالب علم ہے تعریف غالب پہلے اسم اشارہ و مناد ی اور پہلے اسم موصول اور ذولام اور معنی مضاف الیہ کا کیفیت ہے۔ **قولہ النکر الخ** یعنی نکرہ وہ اسم ہے کہ سب کو فرمیں
 ہے کیلئے وضع کیا گیا ہے کیونکہ نکرہ سے معنی موصوف کا قید ہے موصوف غالب ہوگا یہ نکرہ کا علامت ہے۔ یہی کہ وہ اسم تعریف کو قبول کرتا ہے اور موصوف اور نکرہ کا قول اس پر صحیح ہوتا ہے اور اس کا حال ذکر
 اور ایسے ہی کہ اسم واقع ہر نادرست ہوتا ہے **قولہ اسماء العدد الخ** یعنی اسماء عدد وہ الفاظ ہیں جو افراد اشیا کی مقدار بیان کرنے کے لیے وضع کیا گیا ہے مثلاً نثر رجال میں ثلاثہ اسماء عدد ہے
 اور رجال کے تیس فرد پر ثلاثت کرتا ہے۔ تعریف میں وضع کی قید سے رجل رجلان فارغ ہوگا کیونکہ ان سے حرف کی تعداد مراد نہیں بلکہ کثرت ہے جسے ذات مفقود کے **قولہ اصول العدد**
 یعنی اصل اسماء عدد کے بارہ کلمے ہیں ایک ادواہی ہے دس علامت تالیف اور اعدت۔ اب باقی رہے دیگر مراتب اعداد کے سوادہ ان بارہ کلموں سے ماخوذ ہیں **قولہ استعمال الخ**
 اب یہاں سے مصنف ہر ایک کی تفصیل بیان کرتے ہیں کہ واحد مذکور کے لیے اور لفظ اثنان تینہ مذکور کے لیے اور واحد اور اثنان اور اثنان مؤنث کے لیے ہیں اور یہ قیاس کے موافق
 مذکور کے لیے مذکور مؤنث کے لیے مؤنث ہیں لیکن تم سے دس تک اعداد و خلائق قیاس آتے ہیں مذکور کے لیے علامت تالیف لاتی جاتی ہے جیسے ثلاثہ رجال اور مؤنث کے لیے علامت تانیث
 نہیں لاتی جاتی ہے ثلاث نسوة اور دلیل اس کا یہ ہے کہ جمیع باعتبار جماعت کے مؤنث ہے یہی عدد میں اس کا علامت تانیث کو لائیں گے تاکہ جمیز اور تعریف میں مناسبت باقی
 رہے ہر صوب (باقی بر صفحہ ۱۲۳ پر)

تيمز الموزن	اعداد الموزن	تيمز الموزن	اعداد الموزن	تيمز الموزن	اعداد الموزن	تيمز الموزن	اعداد الموزن
امراة	ست وخمسون	رجلا	ستة وخمسون	امراة	ثلث وعشرون	رجلا	ثلاثة وعشرون
امراة	سبع وخمسون	رجلا	سبعة وخمسون	امراة	اربع وعشرون	رجلا	اربعة وعشرون
امراة	ثمان وخمسون	رجلا	ثمانية وخمسون	امراة	خمس وعشرون	رجلا	خمسة وعشرون
امراة	تسع وخمسون	رجلا	تسعة وخمسون	امراة	ست وعشرون	رجلا	ستة وعشرون
امراة	ستون	رجلا	ستون	امراة	سبع وعشرون	رجلا	سبعة وعشرون
امراة	احد وستون	رجلا	احد وستون	امراة	ثمان وعشرون	رجلا	ثمانية وعشرون
امراة	اثنان وستون	رجلا	اثنان وستون	امراة	تسع وعشرون	رجلا	تسعة وعشرون
امراة	ثلاث وستون	رجلا	ثلاثة وستون	امراة	ثلثون	رجلا	ثلاثون
امراة	اربع وستون	رجلا	اربعة وستون	امراة	احد وثلاثون	رجلا	احد وثلاثون
امراة	خمس وستون	رجلا	خمسة وستون	امراة	اثنان وثلاثون	رجلا	اثنان وثلاثون
امراة	ست وستون	رجلا	ستة وستون	امراة	ثلاث وثلاثون	رجلا	ثلاثة وثلاثون
امراة	سبع وستون	رجلا	سبعة وستون	امراة	اربع وثلاثون	رجلا	اربعة وثلاثون
امراة	ثمان وستون	رجلا	ثمانية وستون	امراة	خمس وثلاثون	رجلا	خمسة وثلاثون
امراة	تسع وستون	رجلا	تسعة وستون	امراة	ست وثلاثون	رجلا	ستة وثلاثون
امراة	سبعون	رجلا	سبعون	امراة	سبع وثلاثون	رجلا	سبعة وثلاثون
امراة	احد وسبعون	رجلا	احد وسبعون	امراة	ثمان وثلاثون	رجلا	ثمانية وثلاثون
امراة	اثنان وسبعون	رجلا	اثنان وسبعون	امراة	تسع وثلاثون	رجلا	تسعة وثلاثون
امراة	ثلاث وسبعون	رجلا	ثلاثة وسبعون	امراة	اربعون	رجلا	اربعون
امراة	الربع وسبعون	رجلا	الربع وسبعون	امراة	احد والربعون	رجلا	احد والربعون
امراة	خمس وسبعون	رجلا	خمسة وسبعون	امراة	اثنان والربعون	رجلا	اثنان والربعون
امراة	ست وسبعون	رجلا	ستة وسبعون	امراة	ثلاث والربعون	رجلا	ثلاثة والربعون
امراة	سبع وسبعون	رجلا	سبعة وسبعون	امراة	الربع والربعون	رجلا	الربع والربعون
امراة	ثمان وسبعون	رجلا	ثمانية وسبعون	امراة	خمس والربعون	رجلا	خمسة والربعون
امراة	تسع وسبعون	رجلا	تسعة وسبعون	امراة	ست والربعون	رجلا	ستة والربعون
امراة	ثمانون	رجلا	ثمانون	امراة	سبع والربعون	رجلا	سبعة والربعون
امراة	احد وثمانون	رجلا	احد وثمانون	امراة	ثمان والربعون	رجلا	ثمانية والربعون
امراة	اثنان وثمانون	رجلا	اثنان وثمانون	امراة	تسع والربعون	رجلا	تسعة والربعون
امراة	ثلاث وثمانون	رجلا	ثلاثة وثمانون	امراة	خمسون	رجلا	خمسون
امراة	اربع وثمانون	رجلا	اربعة وثمانون	امراة	احد وخمسون	رجلا	احد وخمسون
امراة	خمس وثمانون	رجلا	خمسة وثمانون	امراة	اثنان وخمسون	رجلا	اثنان وخمسون
امراة	ست وثمانون	رجلا	ستة وثمانون	امراة	ثلاث وخمسون	رجلا	ثلاثة وخمسون
امراة	سبع وثمانون	رجلا	سبعة وثمانون	امراة	الربع وخمسون	رجلا	الربع وخمسون
امراة	ثمان وثمانون	رجلا	ثمانية وثمانون	امراة	خمس وخمسون	رجلا	خمسة وخمسون

وَحَسَنٌ وَجْهُهُ وَحَسَنَ الْوَجْهَةِ وَحَسَنٌ وَجْهٌ وَهِيَ عَلَى خَمْسَةِ اقسامٍ مِنْهَا مُتَنَحُّ الْحَسَنِ وَجْهٌ وَالْحَسَنِ وَجْهَهُ وَمُخْتَلَفٌ فِيهِ حَسَنٌ وَجْهَهُ وَالْبَواقي احسنٌ ان كان فيه ضميرٌ واحدٌ وحسنٌ ان كان فيه ضميرٌ ان وقليلٌ ان لم يكن فيه ضميرٌ

(بقیہ صفحہ ۱۳۴) **قوله لان الصفة** یعنی صفت مشبہ کی اٹھارہ قسمیں اس لئے ہیں کہ صفت مشبہ یا تو معرفت یا تو تعریف ہوگا جیسے الحسن یا معرفت باللام نہ ہوگا جیسے حسن اور لیکن ان دونوں قسموں میں سے ہر ایک کے معمول یا تو صفات ہوں گے جیسے وجہہ یا معرفت باللام ہوگا جیسے انور یا ان دونوں چیزوں سے خالی ہونے کے لئے نیز تین و دو تین ضرب دینے سے چھ قسمیں ہوں گی اور صفت مشبہ کے معمول کی حالتیں باعتبار اعراب تین ہیں یا تو فعالیت کی بنا پر صرف ہوگا یا وہ بنا بر شاہ ہوگی معمول بر سے منصوب ہوگا اگر وہ مؤخر ہے یا اگر وہ منکر ہے تو نیز تینوں کی بنا پر منصوب ہوگا یا اس بنا پر کہ صفت مشبہ کی طرف مضاف ہے جو درہم ہوگا پس چھ قسمیں تین میں ضرب دینے سے اٹھارہ صورتیں ہوں گی جو ذیل کے نقشہ سے ظاہر ہیں

قسم معمول	حالت رفیعی	حالت نسبی	حالت مجری
حسب کہ معمول مضاف ہو	زيد الحسن وجهه عم	زيد الحسن وجهه	زيد الحسن وجهه عم
جگہ معمول معرفت باللام ہو	واحد الوجوه في	الوجوه الوجوه ا	زيد الحسن الوجوه ا
جگہ معمول ان دونوں سے خالی ہو	زيد الحسن وجهه الوجوه في	زيد الحسن وجهه ا	زيد الحسن وجهه عم
باید معمول مضاف ہو	زيد الحسن وجهه	زيد حسن وجهه	زيد حسن وجهه عم
جگہ معمول معرفت باللام ہو	زيد حسن الوجوه في	زيد حسن الوجوه ا	زيد حسن الوجوه عم
جگہ معمول ان دونوں سے خالی ہو	زيد حسن وجهه الوجوه في	زيد حسن وجهه ا	زيد حسن وجهه عم

قوله وبی علی نسبت اقسام الخ یعنی صفت مشبہ کے مسائل باعتبار اسبیت اور حسن اور فتح اور اختلاف اور اقتناع کے پانچ قسم ہیں ان میں سے دو صورتیں متنع ہیں اول الحسن و نیز یعنی سبب صفت معرفت باللام ہو اور دوسرے معمول جو معرفت باللام کی طرف مضاف ہو اس کے اقتناع کی وجہ یہ ہے کہ اس ترکیب میں مؤخر کی اصناف منکرہ کی طرف سے جو اصناف منزیہ میں متنع ہے لہذا متنع کے ساتھ مشابہ ہو نیکی وجہ سے غات نے اسکو متنع قرار دیا۔ دوم الحسن و نیز یعنی صفت معرفت باللام ہو اور معمول کی طرف مضاف ہو اور نیز معمول مجریوں کی طرف مضاف ہو اس کے اقتناع کی وجہ یہ ہے کہ اس میں اصناف سے کچھ تخفیف نہیں ہوتی اس لیے کہ صفت مشبہ میں تخفیف یا تو ضعف ترین سے ہوتی ہے جیسے حسن و نیز میں یا ہونے توں متلذذ اور نون جمع سے یا نیز مجموعوں کے فال صفت سے عطف ہونے سے جیسے الحسن الوجوه کہ اصل میں الوجوه دہرہ تھا اصناف کے وقت وجہہ کی غیر عطف کر کے الحسن میں مستر کر دی گئی اور ترکیب مذکورہ میں صفت نے وجہہ مذکورہ میں سے کسی وجہہ کا فائدہ نہیں دیا اس لیے کہ تخمین لام کی وجہ سے عطف ہو گیا اور وجہہ کی غیر اپنے حال پر باقی ہے اور ایک صورت متکلف فیہ ہے وہ یہ کہ صفت معرفت باللام نہ ہو اور وہ اس معمول کی طرف مضاف ہو جو غیر معمول کی طرف مضاف ہے جیسے حسن و نیز یعنی اور محلات بصورت قیامت کے ساتھ ضرورت نہیں مانتے ہیں اور قیامت کی وجہ یہ بتلا ہے ہیں کہ اصناف لفظیہ تخفیف کیلئے ہے پس اس لیے اس سے اٹلی درجہ کی تخفیف ہوتی چلیے اور وہ تخفیف اٹلی درجہ کی تب ہوگی کہ مضاف سے تخمین اور مضاف الیہ غیر صفت ہو جائے لیکن یہاں عطف مضاف سے تخمین کو صفت کر لیا اور اٹلی درجہ کی تخفیف باوجود ملکی ہونے کے نہیں کیا یعنی غیر مضاف الیہ سے عطف نہ کیا لہذا اٹلی درجہ کے تخفیف پر قدرت ہونے کے باوجود اٹلی پر اکتفا کرنا قبیح ہے اور غماہ کو فہم کے نزدیک جواز کیلئے فی الجملہ تحقیق ہو کہ صفت تخمین ہے کافی ہے اس لیے قیامت لازم نہیں آتی پس چاہیے تھا کہ اٹلی درجہ کی تخفیف جرتی یعنی مضاف سے تخمین اور مضاف الیہ سے غیر صفت ہوتی لیکن چونکہ یہاں اٹلی درجہ کی تخفیف ہوتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مرف مضاف سے تخمین عطف ہوتی ہے اور مضاف الیہ سے غیر صفت نہیں ہوتی حالانکہ اٹلی درجہ کی ممکن تھا لہذا اٹلی درجہ کی تخفیف کے ہوتے ہوتے اٹلی درجہ کی تخفیف پر اکتفا کرنا قبیح ہے اور غماہ کو فہم بقیامت کے اٹلی درجہ کی تخفیف کا کافی ہے اور وہ صفت تخمین ہے جو یہاں پائی گئی ہے **قوله والبواقی احسن** الخ یعنی اٹھارہ قسموں میں سے جو باقی رہ گئیں اور وہ چندہ ہیں ان میں سے ہر وہ قسم جس میں صرف ایک غیر ہے تو وہ صفت میں ہر خواہ معمول میں اس کے ہر وہ قسم میں اس لئے ہیں کہ موصوف کے ساتھ ربط کیلئے بقدر حاجت بغیر زیادتی و نقصان ایک جگہ ہونا کافی ہے اور ہر وہ قسم میں دو غیر ہیں ایک صفت میں اور دوسری معمول میں۔ حسن ہیں اور وہ دو قسمیں ہیں اس کے کسی کی وجہ سے کہ وہ ضمیر متنازع الیہ جگہ ہے اور وہ غیر صفت ہے جس کا ہونا تا قبل کے ربط کیلئے ضروری ہے اور غیر اس کے اس وجہ سے کہ وہ غیر زیادتی کا جو تہ پر مشتمل ہے اور وہ غیر معمول میں ہے اور ربط پہلی غیر سے حاصل ہو چکا ہے لہذا یہ زیادتی الایہ ہوتی۔ اور ہر وہ قسم جس میں کوئی غیر نہیں ہے صحیح ہے اور اس کی چار قسمیں ہیں اور یہ قبیح اس لیے ہیں کہ ضمیر متنازع الیہ کے ہر نیکی وجہ سے موصوف کے ساتھ ربط نہیں رہا نقشہ مذکورہ میں اس کے لیے الف اور کسی کے لیے ح اور قبیح کے لیے قی اور مختلف فیہ کے لیے ح اور متنع کے لیے عم لکھا گیا ہے ۱۲

پہلے حسن و نیز میں یا ہونے توں متلذذ اور نون جمع سے یا نیز مجموعوں کے فال صفت سے عطف ہونے سے جیسے الحسن الوجوه کہ اصل میں الوجوه دہرہ تھا اصناف کے وقت وجہہ کی غیر عطف کر کے الحسن میں مستر کر دی گئی اور ترکیب مذکورہ میں صفت نے وجہہ مذکورہ میں سے کسی وجہہ کا فائدہ نہیں دیا اس لیے کہ تخمین لام کی وجہ سے عطف ہو گیا اور وجہہ کی غیر اپنے حال پر باقی ہے اور ایک صورت متکلف فیہ ہے وہ یہ کہ صفت معرفت باللام نہ ہو اور وہ اس معمول کی طرف مضاف ہو جو غیر معمول کی طرف مضاف ہے جیسے حسن و نیز یعنی اور محلات بصورت قیامت کے ساتھ ضرورت نہیں مانتے ہیں اور قیامت کی وجہ یہ بتلا ہے ہیں کہ اصناف لفظیہ تخفیف کیلئے ہے پس اس لیے اس سے اٹلی درجہ کی تخفیف ہوتی چلیے اور وہ تخفیف اٹلی درجہ کی تب ہوگی کہ مضاف سے تخمین اور مضاف الیہ غیر صفت ہو جائے لیکن یہاں عطف مضاف سے تخمین کو صفت کر لیا اور اٹلی درجہ کی تخفیف باوجود ملکی ہونے کے نہیں کیا یعنی غیر مضاف الیہ سے عطف نہ کیا لہذا اٹلی درجہ کے تخفیف پر قدرت ہونے کے باوجود اٹلی پر اکتفا کرنا قبیح ہے اور غماہ کو فہم کے نزدیک جواز کیلئے فی الجملہ تحقیق ہو کہ صفت تخمین ہے کافی ہے اس لیے قیامت لازم نہیں آتی پس چاہیے تھا کہ اٹلی درجہ کی تخفیف جرتی یعنی مضاف سے تخمین اور مضاف الیہ سے غیر صفت ہوتی لیکن چونکہ یہاں اٹلی درجہ کی تخفیف ہوتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مرف مضاف سے تخمین عطف ہوتی ہے اور مضاف الیہ سے غیر صفت نہیں ہوتی حالانکہ اٹلی درجہ کی ممکن تھا لہذا اٹلی درجہ کی تخفیف کے ہوتے ہوتے اٹلی درجہ کی تخفیف پر اکتفا کرنا قبیح ہے اور غماہ کو فہم بقیامت کے اٹلی درجہ کی تخفیف کا کافی ہے اور وہ صفت تخمین ہے جو یہاں پائی گئی ہے **قوله والبواقی احسن** الخ یعنی اٹھارہ قسموں میں سے جو باقی رہ گئیں اور وہ چندہ ہیں ان میں سے ہر وہ قسم جس میں صرف ایک غیر ہے تو وہ صفت میں ہر خواہ معمول میں اس کے ہر وہ قسم میں اس لئے ہیں کہ موصوف کے ساتھ ربط کیلئے بقدر حاجت بغیر زیادتی و نقصان ایک جگہ ہونا کافی ہے اور ہر وہ قسم میں دو غیر ہیں ایک صفت میں اور دوسری معمول میں۔ حسن ہیں اور وہ دو قسمیں ہیں اس کے کسی کی وجہ سے کہ وہ ضمیر متنازع الیہ جگہ ہے اور وہ غیر صفت ہے جس کا ہونا تا قبل کے ربط کیلئے ضروری ہے اور غیر اس کے اس وجہ سے کہ وہ غیر زیادتی کا جو تہ پر مشتمل ہے اور وہ غیر معمول میں ہے اور ربط پہلی غیر سے حاصل ہو چکا ہے لہذا یہ زیادتی الایہ ہوتی۔ اور ہر وہ قسم جس میں کوئی غیر نہیں ہے صحیح ہے اور اس کی چار قسمیں ہیں اور یہ قبیح اس لیے ہیں کہ ضمیر متنازع الیہ کے ہر نیکی وجہ سے موصوف کے ساتھ ربط نہیں رہا نقشہ مذکورہ میں اس کے لیے الف اور کسی کے لیے ح اور قبیح کے لیے قی اور مختلف فیہ کے لیے ح اور متنع کے لیے عم لکھا گیا ہے ۱۲

فی المظهر اصلاً الا فی مثل قولهم ما رأیت رجلاً احسن فی عینہ الکحل منه فی عین زید
 فان الکحل فاعل احسن و ههنا بحث القسم الثاني فی الفعل وقد سبق تعریفه
 واقسامه ثلثة ما جن مضارع و امر الاول الساخطی

(تفسیر ۱۳) ایک بنا بر مفعولیت و در بار مرعایا بنا بر نظر یا بنا بر تقدیر پس اسم تفضیل مفعول میں یا لعل عمل میں کرتا ہے خواہ مفعول یہ نظر ہو خواہ مفعول کچھ اسم تفضیل کا مفعول مفعول
 غیر کے سوا اور کوئی نہیں ہوتا اور مفعول علیہ سب مذکور ہوتا ہے تو وہ ضرور بنا ہے پس وہ اسمیں بواسطہ صرف جمل کرتا ہے اور وہ حال اور تیز اور ظن میں بغیر کسی شرط کے عمل کرتا ہے جیسے
 تیز آسن منکال الیوم رکبا لظنون اور حال میں عمل کرنے کی مثال ہے اسکی الیم ظن سے اور رکبا حال اور قول باری تعالیٰ انا انکم تک مالاً و اذ نعنا من کھجھ سے زرد کے مال کے زیادہ ہوں
 انداز دوسرے فقر کے زیادہ علیہ و لا ہوں یہ تیز میں عمل کرنے کی مثال ہے اسمیں مالاً انتر کی تیز ہے اور لفظ اغتر کی ہے حال اور ظن میں بغیر کسی شرط کے عمل کرنے کا اور سب کے یہ دونوں
 مفعول ضعیف ہیں لہذا ان میں عمل کرنے کے لیے عامل کے فعل کے ساتھ تھوڑی سی مشابہت کافی ہے اور اسم تفضیل فعل کیسا تھا اس حیثیت سے کہ وہ معنی حدی پر دلالت کرتا ہے شاہ
 ہے اور تیز بھی مفعول ضعیف سے سب اس میں وہ چیز جو معنی فعل سے عالی ہے تو اس میں وہ چیز جو فعل کے ساتھ کچھ نہ کچھ مشابہت رکھتی ہے بدرجہ اولیٰ عمل کرگی اور عمل رشتہ میں جو
 بنا بر قاطعیت ہوتا ہے تو اس میں ایک قسم ہے ایک قسم مستخرج میں عمل کرنا دوسرے غیر بارز میں عمل کرنا تیسرے اسم ظاہر میں عمل کرنا چوتھیں میں وہ بغیر کسی شرط کے عمل کرتا ہے کیونکہ غیر مستخرج مفعول
 ضعیف ہے اور مفعول ضعیف عمل کر کے کسی قوی عامل کی ضرورت نہیں اور غیر بارز اور اسم ظاہر میں بغیر کسی شرط کے عمل نہیں کرتا اسکے یہ دونوں مفعول قوی ہیں اور اسم تفضیل مال ضعیف
 ہے اپنے ضعف کی وجہ سے اس میں عمل نہیں کر سکتا لہذا ان دونوں میں اسکے عمل کرنے کی بجز شرط میں ہی جو کھنٹھتے مثال مالایت رکبا الیم بیان کی ہیں ۱۲ قولہ الا فی مثل قولہ ما رأیت
 یہ لفظ فی المظهر اصلاً ہے استثناء یعنی اسم تفضیل اسم مظهر میں عمل نہیں کر سکتا لیکن وہ ماریت رکبا انتر جیسے ترکیب میں قائل نظر میں عمل کرتا ہے ضعف کرنے اس ترکیب سے اسم تفضیل کے قائل
 مظهر میں عمل کرنے کیلئے تین شرطوں کی طرف اشارہ کیا ہے کہ جس ترکیب میں یہ تینوں شرطیں پائی جائیں گی وہاں اسم تفضیل قائل نظر میں عمل کرے گا۔ اور وہ تین شرطیں یہ ہیں اول یہ کہ اسم تفضیل
 باعتبار لفظ ایک شئی کی صفت ہو اور وہ باعتبار معنی اس شے کے متعلق کی صفت ہو دراصل عامل کے متعلق اس شے اور دوسری شے میں مشترک ہو ورنہ یہ کہ وہ متعلق شے ایسا ہو جو اس شے
 کے اعتبار سے مفعول ہو اور دوسرے شے کے اعتبار سے مفعول ہی ہے لیکن باعتبار معنی یہ کہ وہ اسم تفضیل منفی ہو یا در کھنا چاہے کہ متعلق شے کا اس کے اعتبار سے مفعول ہو اور دوسری شے کے اعتبار
 مفعول علیہ ہونا فاعلی کے داخل ہونے سے پیشتر یہ کہ فاعلی کے داخل ہونے کے بعد معنی کے منکال نہ ہو اور اس کے بعد فاعلی کے منکال نہ ہو اور اسم تفضیل ہے جو باعتبار لفظ ایک شے یعنی رکبا کی صفت ہے
 اثبات کے منکال نہ کرنا چاہیے تاکہ کلام کے معنی ظاہر ہو جاویں اور بعد اس کے بعد فاعلی کے منکال نہ ہو اور اسم تفضیل ہے جو باعتبار لفظ ایک شے یعنی رکبا کی صفت ہے
 اور باعتبار معنی یعنی جماعتی جمل یعنی کل کی صفت ہے اور یہ کل رکبا اور زید کی آنکھ میں مشترک ہے اور یہ کل باعتبار معنی یعنی مفعول ضعیف ہے اور باعتبار معنی یعنی مفعول ضعیف ہے
 اور اس وقت معنی یہ نہیں کہ میں نے ایک مرد کو دیکھا جسکی آنکھ میں سرمہ زید کے آنکھ کے سرمہ سے زیادہ اچھا ہے اس میں فاعلی کے سوا باقی سب شرطیں ظاہر ہو گئیں لیکن جب
 اس پر فاعلی داخل ہوئی تو اسم تفضیل مثبت سے معنی ہو جائیگا اور تینوں شرطیں پائی جائیں گی اور فاعلی کے بعد عمل باعتبار معنی یعنی مفعول ضعیف ہے اور باعتبار معنی یعنی مفعول ضعیف ہے
 اور فاعلی کے بعد مقصود زید کی آنکھ کے سرمہ کی تعریف ہے اس مثال میں مانا یہ ہے اور رکبا مفعول بر لایت کا ہے اور اس اسم تفضیل ہے جو اصل میں عمل کر رہا ہے
 اور الفی اسم ظاہر ہے جو اس کا فاعل ہے جیسا کہ مصنف خود فرما رہے ہیں فان الفی فاعل الفی اور اس جہاں لفظ رکبا لظنون میں عمل کر رہا ہے معنی فعل حسن ہو کر عمل کر رہا ہے کیونکہ
 صفت تفضیل کی فاعلی اسکا اصل فعل کے معنی میں کر دیتی ہے اسکے کہ تفضیل معنی زیادت بجز لہ قید ہے اور فاعلی جب مقید پر داخل ہوتی ہے تو قید کی طرف لٹکتی ہے اور اصل
 معنی فعل رہ جاتا ہے۔ پس منفی کی صورت میں اسکے عمل کرنے کی وجہ یہ ہے ۱۲ قولہ ہهنا بحث الخ یعنی مسئلہ مذکور میں بحث سے اور وہ بحث یہ ہے
 کہ اس عبارت میں اختصار کیلئے اسکی فی عین الکحل میں عین زید رکبا بنا بھی سارک ہے عین میں زید کو نہ نام مقام منہ فی عین زید کے کہہ سکتے ہیں اور نیز اختصار کیلئے ذکر معنی
 کو مقدم کر کے ماریت یعنی زید اسکی فاعلی بھی کہہ سکتے ہیں اور اسوقت معنی میں کوئی فرق نہیں ہو گا بلکہ معنی وہ ہی رہیں گے کہ میں نے زید کی آنکھ کے مانند
 کوئی سرکھیں خوبصورت آنکھ نہیں دیکھی ۱۲ قولہ واقسامہ لثلاثہ یعنی فعل کی تین قسمیں ہیں ماضی مضارع امر کیونکہ فعل دو حال سے عالی نہیں ہوتا اعتباری ہے
 یا انشائی ثانی امر ہے اور اول دو حال سے عالی نہیں ہوتا اس کے اول میں حمد و ثناء میں سے کوئی صحت ہے یا نہیں اول مضارع ہے اور ثانی
 ماضی ۱۲ قولہ الاول الخ یعنی اقسام ثلاثہ میں سے پہلی ماضی۔ ماضی کو مضارع پر اس وجہ مقدم کر دیا۔ کہ ماضی اصل ہے یا اس وجہ سے
 مقدم کیا کہ ماضی کا زمانہ مضارع کے زمانہ سے قبل ہوتا ہے ۱۲۔

وہو فعل دلّ علی زمان قبل زمانک وھو مبنی علی الفتح ان لم یکن معہ ضمیر مرفوع متحرک ولا واو کضرب ومع الضمیر المرفوع المتحرک علی السکون کضربت وعلی الضم مع الواو کضربوا والثانی المضارع وھو فعل یشبہ الیسم بحد حروف آتین فی اولہ لفظا فی اتفاق الحركات والسکونات نحو یضرب یتخرج کضرب ومستخرج ودخول لام التکید فی اولہما کقول ان زیدا لیقومہ کما تقول ان زیدا لقاتہ و فی تساویہما فی عدد الحروف ومعنی فی آتہ مشترک بین الحال والاستقبال کاسم الفاعل لذلك متوہ مضارعاً والسین وسوف تخصیصہ بالاستقبال نحو سیدضرب وسوف یضرب واللام المفتوحۃ بالحال ۔

قولہ فعل الیوم اور کہو کہ تعریف مذکور میں قولہ فعل میں ہے ہر فعل کو شامل ہے اور دل علی زمان الزمیر فعل کے ہے اسلئے کہ اس سے ماضی کے سوا سب فعل خارج ہو گئے ہیں ماضی وہ فعل ہے جو اس زمانہ پر دلالت کرے جو تیرے زمانے سے پیشتر ہے یعنی اے مخاطب تو جس زمانہ میں ہو جو دسے اس زمانہ سے سابق زمانہ پر جس فعل کی دلالت ہو وہ ماضی ہے اگر کوئی کہے کہ یہ تعریف ٹھیک نہیں اس لیے کہ اس میں زمانہ کے لیے زمانہ ہو کر نسل لازم آتا ہے اور نسل باطل ہے اور مستلزم باطل خود باطل ہے لہذا تعریف مذکور باطل ہوئی نفسی مقام پر ہے کہ قولہ فعل دل علی زمانہ قبل زمانہ میں قبلیت زمانہ ہے اور وہ یہ ہے کہ مقدم اور مؤخر دونوں ایک زمانہ میں نہ پائے جائیں بلکہ مقدم کے لیے اور زمانہ اور مؤخر کیلئے اور مؤخر کیلئے جبکہ قول ماضی زمانہ قبل زمانہ میں قبلیت زمانہ ہو تو لازم آتا ہے کہ اسی زمانہ میں ہو زمانہ اس کے لیے کوئی اور زمانہ ہو اور قبل زمانہ میں ہو زمانہ ہے اس کے لیے اور زمانہ ہو تاکہ دونوں علیہ وقتا میں پائے جائیں پھر چونکہ وہ زمانہ جو کہ زمانہ مقدم اور مؤخر کیلئے مانے گئے ہیں وہ یہی زمانہ نہیں اس لیے کہ ان میں بھی قبلیت زمانہ ہوگی اور ان کیلئے علیہ علیہ دونوں زمانہ مانے پڑیں گے پھر وہ بھی دونوں زمانہ ہیں ان کیلئے بھی علیہ علیہ دونوں زمانہ مانے پڑیں گے پھر اس زمانہ کیلئے زمانہ ہو کر نسل لازم آتا ہے اور وہ محال ہے اور مستلزم امر محال کا مؤخر محال ہے لہذا تعریف باطل ہوگا جواب یہ ہے کہ قولہ دل علی زمانہ قبل زمانہ میں ہو زمانہ سمجھے جاتے ہیں یعنی گذشتہ اور حال یہ ایزائے زمانہ ہیں اور ایزائے زمانہ میں قبلیت ذاتیہ ہوتی ہے تاکہ زمانہ اس لیے کہ قبلیت زمانہ زمانیات میں باقی ہوتی ہے نہ کہ ایزائے زمانہ میں اور قبلیت ذاتیہ وہ ہے کہ مقدم اور مؤخر دونوں ایک زمانہ میں پائے جاتے ہیں اس لیے کہ مقدم اور مؤخر دونوں ایک زمانہ میں پائے جاتے ہیں اور حرکت یا اور حرکت کے علم کے لیے علت تامہ ہے پس حضور زمانہ کو لازم نہ آئے گا فاعل نیز جانتا چاہیے کہ فعل ماضی کے گذشتہ زمانہ پر دلالت کرنے سے مراد یہ ہے کہ اسکی دلالت حسب الوضو ہو جسب الاستعمال لہذا لم یضرب اسکی مانعیت پر اعتراض وارد نہ ہوگا۔ اس لیے کہ اسکی زمانہ گذشتہ پر دلالت حسب الوضو میں سے بلکہ حرکت کے شروع میں آنے کی وجہ سے ہے اسی طرح ان حرکت صورت سے اسکی جامعیت پر اعتراض وارد نہ ہوگا۔ کیونکہ اسکی دلالت زمانہ استقبال پر حسب وضع نہیں ہے بلکہ ان حرکت شرطی کی وجہ سے مصدق کا قولہ قبل زمانہ بظرف مستقر ہے اور زمانہ کی مصدق ہے اسے دل علی زمانہ ماضی فی زمان سبق زمانہ الذی اتیہ قولہ وطنی علی الفتح الزمیر مطلب یہ ہے کہ ماضی ماضی پر فخر ہوتی ہے اور اس لیے اس میں غیر فخر محمک اور واؤنہ ہونے ماضی کے معنی ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں معانی مختلفہ مثل تاملیت اور مغزولیت اور اصناف کے عارض نہیں ہوتے پس ماضی میں ہاں اس لیے اور فخر پر مبنی وہی وجہ یہ ہے کہ فخر انت الکلمات ہے باقی سب امر کہ ماضی کے معنی پر فخر ہو سکتی ہے نیز فخر وہ غیر فخر محمک اور واؤنہ سے خالی کیوں ہے سوا اسکی وجہ یہ ہے کہ ماضی مرفوع محمک کے ساتھ ملتی ہونے کے وقت ماضی پر سکون ہوتا ہے اس لیے کہ غیر ماضی کا ہونا فخر و فضل اگر ان میں کوئی ماضی نہ ہو تو اس میں جو کہ ملتا ہے وہ اس میں سے لوگوں اور جمع کرنا لازم آتا ہے اور وہ آواز ہے اسی طرح فعل کیساتھ جب رکن ہو تو نسبت درستی کی وجہ سے وہ ماضی علی الضم ہوگی لہذا وہ غیر قولہ المضارع الزمیر جو کہ مضارع امر کا مقدم ہے اس وجہ سے مضارع کونسل امر سے مقدم کر دیا کہ مضارع امر ماضی کا مضرب یعنی مشابہت رکھنے والے کے مضارع کو مضارع اسلئے کہتے ہیں کہ وہ اسم کے ساتھ حال و استقبال میں مشترک ہونے کی وجہ سے اور سوف کے ساتھ خاص ہونے میں مشابہت رکھتا ہے گویا دونوں مشہور نے ایک ذریعہ یعنی پستان سے دو چہرہ پایا ہے مصدق نے مضارع کی تعریف میں لغوی معنی کی رعایت رکھی ہے چنانچہ فخر ہاں کہ مضارع وہ فعل ہے جو اسم سے مشابہت رکھتا جو حروف آتین میں سے کسی ایک کے ساتھ ملتی ہے جو کہ اس سوا ہر تازہ ہے کہ یہ مشابہت فعل مضارع کو اسم کے ساتھ کسی طرح پر ہے (باقی بر صفحہ ۱۴۰ پر)

ولن يفعلوا ولن يفعلوا ولن تفعلوا ولم تفعلوا ولم تفعلوا والثالث يكون الرفع بتقدير الضمة والنصب بالفتحة لفظاً والجزم بحذف اللام ويختص بالناقص ليأتي والواو غير تثنية وجمع ومخاطبة تقول هو يرمي ويغزو ولكن يرمي ويغزو ولم يرمي ويغزو والرابع ان يكون الرفع بتقدير الضمة والنصب بتقدير الفتحة والجزم بحذف اللام ويختص بالناقص لفظاً غير تثنية وجمع ومخاطبة نحو هو ليسعي ولن يسعي ولم يسع فصل المرفوع عامله معنوي وهو تجرد عن الناصب والجازم نحو هو يهزب ويغزو ويبرمي ويسعي فصل المنصوب عامله خمسة احرف ان ولن وكى واذن

قولہ مختص بالناقص الراجح وہ مضارع بقرہ مختل لام ہے خواہ واوی ہوں یا ائی اس کا اعراب حالت رفع میں غیر ظاہری کیسے ہوگا جیسے دعوا اور برمی اور حالت نصب میں غیر ظاہری کے ساتھ ہوگا جیسے لن یہ دعوا اور لن برمی اور حالت جزم میں معترف واویار کے ساتھ ہوگا جیسے لم یذبح اور لم یرم قولہ مختص بالناقص الراجح یعنی اعراب اس مضارع کا جو کہ مختل الٹی ہے یہ ہے کہ حالت رفع میں غیر تقدیری کے ساتھ اور نصب میں غیر تقدیری کے ساتھ ہوتا ہے اور حالت جزم میں صرف لفظی ساتھ ہوتا ہے جیسے ہو برمی اور لن برمی و لم یرم ۱۲ قولہ وہ ہو مجزوم الٹی جانا چاہیے لہذا مختص میں اختلاف ہے نجات کو فذ کا مذہب یہ ہے کہ فعل مضارع کا عامل ناصب اور جازم سے خالی ہوتا ہے اس کے رفع کا عامل ہے اور یہی معترف کا مشرب معلوم ہوتا ہے چنانچہ کہا کہ میں مضارع کا عامل ناصب اور جازم سے خالی ہوگا تو وہ مرفوع ہوگا جیسے یقوم زید اور نجات لیمو کہتے ہیں کہ مضارع کا اسم کی مجلس ہوں یا اس کا عامل رفع کا ہے کہ یہ زید یزب جو مجزوم نہیں مضارب کی مجلس ہے لہذا اس کو وہ اعراب دیا گیا جو کہ اسبق اور ترقی ہے ۱۳ قولہ المنصوب عاملہ الٹی فعل مضارع لوصب ان پانچ حروف مذکورہ فی الكتاب کا وہ ہے آتا ہے جن کی اعتدال کتاب سے ظاہر ہیں لیکن ان اس باب میں اصل سے کیونکہ یہ اس کے ساتھ لفظاً اور معنیاً مشابہ ہے جو مشابہ سے مختلف ہے لفظاً تو ظاہر اور معنیاً سو برس ہے کہ دونوں مصدر ہیں اور باقی حروف ناصب ہیں اس پر معمول ہیں کیونکہ وہ استقبال کیلئے آتے ہیں اور جب ان سے پہلے لن اور لن نہ ہو تو فعل مضارع کو جواز نصب دیتا ہے ۱۴ قولہ لن الٹی یہ بھی مطلقاً نصب کرتا ہے اور اس کے معنی نفی مستقبل کے ہیں اور یہ لاسے نفی مستقبل میں بڑھا ہوا ہے کیونکہ کہتا ہے یہ مستقبل کو ہے اور کسی اصل سے ہوا نہیں ہے اور یہی معنی ہے اور قرآن لکھتا ہے کہ اس کی اصل لاسے الف کو نون سے بدل دیا اور غلیل کہتا ہے کہ اسکی اصل لآن ہے الف اور مجزوم کو اثر استعمال کی وجہ سے منت کر دیا جیسے ان کی کو مختلف کر کے ایسے کرتے ہیں اور قرآن لکھتا ہے اس کے معنی ہیبت کے ہیں اس کا ماقبل اس کے بعد کا سبب ہوتا ہے ہیبت انزال اسنت کے اٹکا البتہ یہ لام لانادول جنت کا سبب ہے اور یہ مشرب کو قریں کا ہے کہ وہ کے کو جمع استعمالات میں ناصب لفظ بنا تے ہیں جازم نہیں کہتے ہیں بخلاف یقولوں کے کہ وہ کے کو حرف جر کہتے ہیں اور نصب کو تقدیر ان ملتے ہیں مصنف نے اس مقام میں کو قریں کے مذہب کو اختیار کیا ہے اور اس کو منصف ہانا صحیح بنا یا ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر کے ہمارے ہوتا تو اس پر لام جاوے داخل نہ ہوتا مالا کہ اس پر لام ہارو داخل ہوتا ہے جیسے قولہ تعالیٰ کیلین الٹی ۱۵ قولہ واذن الٹی یہ نیز کہتا ہے کہ یہ حرف مستقبل ہے اس کے لیے کوئی اصل نہیں اور لہذا ظن ہے کہ مصنف کو نصب کر کے اس کے اثر میں متون لگا دی ہے جانا چاہیے کہ اذن فعل مضارع کو در مشروط کیساتھ نصب دیتا ہے ایک یہ کہ اذن کا بعد اذن کے ماقبل پر اعتراض نہ لگتا سو یہی اس کا مابعد ماقبل کا معمول نہ ہو دوسرے یہ کہ فعل میں معنی مستقبل کے ہوں نہ کہ حال کے جیسے اذن تعارض الیومہ اس شخص کے جواب میں کہیں کہ میں نے اسلکت کہا پس اس شخص کو چونکہ اذن کا مابعد اس کے ماقبل میں عمل نہیں کرتا نیز فعل مضارع میں معنی مستقبل کے پائے جاتے ہیں لہذا اذن و مشروط کے پائے جاتے ہیں اور اپنے مابعد میں عمل کرے گا اذن فعل مضارع لوصب دیکھا لیکن جب اذن کا مابعد اس کے ماقبل کا معمول ہو اور شرط اول معنی ہو تو اس وقت وہ فعل مضارع کو نصب نہ دیکھا بلکہ اسوقت اس کا مابعد مرفوع ہوگا جیسے کوئی انلان الٹی اس شخص کے جواب میں کہے کہ میں نے انا نیک کہا پس اس شخص فعل مضارع میں اگرچہ معنی مستقبل کے پائے جاتے ہیں مگر چونکہ اذن کے عمل کرنے کی شرط اول مفقود ہے لہذا وہ اپنے مابعد کو نصب نہ دیکھا اس لیے کہ اس کا مابعد ماقبل کا معمول ہے پس اگر وہ اپنے مابعد میں عمل کرے گا تو اور وہ ظاہر کا ایک معمول پر اجتماع لازم آئے گا دوسرے اذن کا مابعد اپنے ماقبل کا معمول ہونے کی حیثیت سے اذن پر محکم ہوگا جیسے کہ ظاہر ہے کہ معمول کا عامل کے ساتھ اتصال ضروری ہے نہ ذاتی ہر صفحہ ۱۴۲ پر

وَأَنَّ الْمَقْدَرَةَ نَحْوًا يَبِيدُ أَنْ تَحْسِنَ إِلَيَّ وَأَنْ لَنْ أَضْرِبَكَ وَأَسَلْتُ كِي ادْخَلَ الْجَنَّةَ وَإِذَنْ
 يَغْفِرُ اللَّهُ لَكَ وَتَقْدَرُ أَنْ فِي سَبْعَةِ مَوَاضِعَ بَعْدَ حَتَّى نَحْوًا سَلِمْتُ حَتَّى ادْخَلَ الْجَنَّةَ وَلَا مِ
 كِي نَحْوًا قَامَ زَيْدًا لَيْدًا هَبْ وَلَا مِ الْجَحْدِ نَحْوًا مَكَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَ بِهِمْ وَالْفَاءُ الْوَاقِعَةُ فِي جَوَابِ
 الْأَمْرِ وَالنَّهْيِ وَالْأَسْتَفْهَامِ وَالنَّفْيِ وَالتَّمْنَى وَالْعَرْضِ نَحْوًا سَلِمْتُ فَتَسَلَّمَ وَلَا تَعْصُ فَتُعَذِّبُ وَ
 هَلْ تَعَلَّمَ فَتَنْجُو وَمَا تَزُو وَمَا فَكَّرَ مَكَانَ وَلَيْتَ لِي مَا لَا فَالْفَقُّ وَالْأَنْزِلُ بِمَا تَقْصِبُ خَيْرًا

(تیسرا حصہ) اور جب ما بعد اذن کا اذن پر حکما مقدم ہوگا تو اب اذن اپنے ما بعد فعل میں اس کے حکمی مقدم ہونے کی وجہ سے عمل نہیں کریگا اس لیے کہ اذن ان مصدر پر کی فرما ہے اور وہ ضعیف
 اصل ہے پس ضعیف العمل اپنے مقدم میں الرفع تقدم نمی ہی کیوں نہ ہو عمل نہیں کرتا پھر جاننا پانچویں کے اذن کے عمل کرنے کی بڑی شرط یعنی فعل مضارع کا مستعمل میں مستقبل کے ہونا مستقبل ہی
 جاتے تو وہ نصب نہیں رہے گی کوئی شخص انا انسان کا ذمہ لے لے اس لیے کہ اذن نامہ جواب اور جزا رکھنے ہوتا ہے اور جواب اور جزا زمانہ استقبال میں ہوتی ہے نہ کہ زمانہ حال میں
قولہ وان المقدره الخ یعنی میں طرح ان موقوفہ کے بعد فعل منصوب ہوتا ہے اس طرح ان موقوفہ کے ما بعد فعل مضارع پر نصب آتا ہے ان موقوفہ کی صورتیں یہ ہیں ۱۔ حتی کے بعد
 مقدر ہوتا ہے جیسے سرت حتی (۲) ارض البلد (۳) لام کے بعد مقدر ہوتا ہے جیسے سرت لا و ارض البلد (۴) لام کے بعد مقدر ہوتا ہے لام مجرورہ لام ہے بلکہ کان منی کی تیسری پر داخل ہو کر
 تاکیدی فعل کیلئے آتا ہے جیسے قولہ انما کان لیس فیہم اور چونکہ یہ حرف جار ہیں (۵) واو کے بعد ان مقدر ہوتا ہے جیسے لا و ارض البلد (۶) او کے بعد ان مقدر ہوتا ہے جیسے لا و ارض البلد (۷) حتی اور واو
 (۸) ہا کے بعد ان مقدر ہوتا ہے جیسے لہ فی فاندرک (۹) واو کے بعد ان مقدر ہوتا ہے جیسے لا و ارض البلد (۱۰) او کے بعد ان مقدر ہوتا ہے جیسے لا و ارض البلد (۱۱) حتی اور واو
 عطف کے بعد فار اور واو کے بعد لیس تقدیر ان کی وجہ سے کہ یہ دونوں حرف عطف سے ہیں اور ما قبل ان حرفون کا جملہ انشا سے اور ما بعد جملہ خبریہ جملہ ہے پس ان دونوں حرفوں کے
 بعد ان مقدر کر دیں گے تاکہ فعل مضارع متاویل مصدر ہو کر مصدر کا عطف مصدر پر ہوا ہے پس زرنی فاکرک کے معنی لیکن منک زیادہ ناگوار ہے معنی میں اور لا انکل السمک
 وشرب اللبن کے معنی لیکن منک اکل السمک وشرب اللبن کے ہیں اور دونوں کے عطف موقوفہ مغربیہ ہے نہ کہ عطف عمود کا بلکہ یہ ہے اور واو عطف کے بعد ان مقدر ہوئی ہے باقی رہا
 اے کے بعد تقدیر ان ہونے کی وجہ سے ائمہ ہیکل انشا ارادہ تعالیٰ ہ قولہ بعد الخ معنی یعنی حتی کے بعد ان مقدر ہوتا ہے لیکن اس وقت تک کہ حتی کا دخول اس کے ما قبل کے لحاظ سے نہ مستقبل میں
 ہوتی تھی معنی میں کے کے ہوگا جو ما قبل حتی کے لحاظ سے دخول ہی زمانہ مستقبل میں ہو یا معنی میں ہے کہ وقت حصول ما قبل کے امکان بعد مستقبل حصول ہوا مگر اس کے بقوت زمانہ حصول اس کا ما بعد معنی میں
 ہوا حال میں یا استقبال میں ہے اس مثال میں اسلست حتی ارض الجنة اور جب ما بعد حتی سے حال کا ارادہ کر میں حقیقتہً یا کا کیفیت اس وقت حتی ابتدا اور استیفاء فیدہ ہو کر ذکر جارہ اور ما بعد واو بلکہ
 حتی کا کام مستقبل مرفوع ہوگا اور چونکہ اس صورت میں ما بعد حتی کا ما قبل سے ارتباط لفظی صورت ہو چکا ہے لہذا ضروری ہے کہ ما قبل حتی کا ما بعد کیلئے سب ہوتا اور انشا معنی فن نہ ہو جسے اس مثال میں لا و ارض
 یعنی ابتدا کر کے مثال ہے اسلست کہ اس کا ما بعد حتی سے ما بعد تقدیر اوستے کا اظہار ہے کہ زمانہ حال یعنی زمانہ حصول کا ہے اسلست کہ زمانہ مستقبل میں باقی جاتی ہے پس مثال مذکورہ میں حتی ما بعد مرفوع اور اسکا
 انشا ہی ما بعد حتی مجرور (فارک) کا سبب ہے قولہ بعد لام الجود الخ معنی پر معطوف ہے یعنی جو کے لام کے بعد اور یہ لام تاکیدی ہے اور کان حتی کے بعد تاکیدی ہے اسلست اس لام کے بعد فعل
 مضارع تقدیر ان منصوب ہوتا ہے لام جو کے مثال قولہ تعالیٰ ما کان لیس فیہم اسلست کہ ان کے معنی مضارع ہوتا ہے اسلست عبارت ہے کہ ما کان صفتہ اللہ تعالیٰ لیس فیہم پس بیکہ اسم کان سے
 معنی مقدر ہوا تو کان کے اسم وشرکے درمیان جملہ صیغہ ہوگا اور یہ معنی ہونگے کہ نہیں سے صفت اللہ کی ان کو خطاب دینا ۱۲ قولہ الفامر الواقعه الخ معنی پر عطف ہے سببنا ہا ہے
 کہ وہ فاکرک کے بعد ان مقدر ہوتا ہے دونوں طرف کے ساتھ مشروط ہے ایک یہ کہ فاکرک ما قبل اس کے ما بعد کے لیے سبب ہو دوسرے یہ کہ فاکرک کے قبل اشیاہرستہ میں سے ایک
 شے ہوا اشیاہرستہ میں امر ہی استقبال معنی میں ہی و عرض فار کے بعد ان کے مقدر ہوئی یہ دونوں میں شرط اول کی دلیل ہے کہ رفیع سے نصب کی طرف عدول بعینیت پر دلالت
 کرنے کی وجہ سے ہوگا جیسے ظاہر ہے کہ تفسیر لفظ تفسیر معنی میں دلالت کرتا ہے پس البصیریت مقصودہ نہ ہو تو رفیع سے نصب کی طرف عدول کرنے کی حاجت نہ ہوگی و دلیل دوسری کہ شرط کی بیہ
 کہ جب فار سے بیشتر اشیاہرستہ مذکور میں سے ایک شے ہوگی تو سامع کو یہ توہم ہوگا کہ ناما کا ما بعد جملہ سابقہ پر معطوف ہے اس لیے کہ ہر اشیاہرستہ قبیل انشا سے ہے اور چونکہ عطف
 انشا پر درست نہیں امر کے مثال ہے زرنی فاکرک اسے لیکن منک زیادہ ناگوار مگر معنی ہی کی مثال لاشتمنی فاکرک ای لیکن منک شتم ناگوار معنی استقبال کا مثال ہے لیکن منک مانا
 فاکرک ای لیکن منک مانا فاکرک ای لیکن منک شتم ناگوار معنی ہی کی مثال لاشتمنی فاکرک ای لیکن منک شتم ناگوار معنی استقبال کا مثال ہے لیکن منک مانا
 بنا مقصوب خبر ای الی الی لیکن منک شتم ناگوار معنی ہی کی مثال لاشتمنی فاکرک ای لیکن منک شتم ناگوار معنی استقبال کا مثال ہے لیکن منک مانا
 لکرنی ہے نیز فاکرک قبل اشیاہرستہ میں سے ایک شے ہے پس فاکرک متاویل مصدر ہوگا اس مصدر پر معطوف ہوگا جو ما قبل فاس سے سمجھا جاتا ہے فاس مثال ۱۲

وهذه السبعة مفعولها الأول مع الأخيرين كمفعولي اعطيت في جوائز
الاقتصار على احدهما تقول اعلم الله زيداً والثاني مع الثالث كمفعولي
علمت في عدم جواز الاقتصار على احدهما فلا تقول اعلمت زيداً اخير
الناس بل تقول اعلمت زيداً اخيراً الناس فصل افعال القلوب
علمت وظننت وحسبت فحلت ورايت ووجدت وزعمت وهي افعال تدخل
على المبتدأ والخبر فنصبهما على المفعولية نحو علمت زيداً عالماً واعلم ان لهذا الافعال
خواص منها ان لا تقتصر على احد مفعولها بخلاف باب اعطيت فلا تقول علمت زيداً

قولہ زدہ السبعة الخیرین یہ افعال سات فیل جو کہ تین مفعولوں کی طرف متعدی ہیں انہ پہلا مفعول اعطیت کے مفعول کی مانند ہے جس طرح پرکہ اعطیت کے دو مفعولوں میں
سے ایک پر اختصار جائز ہے اسی طرح ہو سکتا ہے کہ ان افعال میں صرف مفعول اول کو ذکر کریں اور یہ بھی جائز ہے کہ اول کو حذف کر کے دوسرے اور تیسرے مفعول کو ذکر کریں
بجائز ثانی اور ثالث کے کہ وہ دونوں فعل و مفعولوں باب علمت کے ہیں ان میں اختصار جائز نہیں کہ ایک ذکر کریں اور دوسرے کو حذف کریں پس یا تو دونوں کو ذکر کریں گے یا
دونوں کو حذف کریں گے اقول افعال القلوب الیہ جانا چاہیے کہ افعال قلوب صحرا مستعمل کے اعتبار سے نہ عقل کے اعتبار سے سات ہیں کیونکہ عرضت معتقدت اردت
بجھا افعال قلوب سے ہیں اور دو مفعول کی طرف متعدی ہو کر مستعمل ہوتے ہیں لیکن افعال قلوب کے احکام ان میں جاری نہیں ہوتے ہیں ان افعال کا افعال قلوب اسویر سے نام
رکھا ہے کہ یہ اپنے صدر میں اعضاء ظاہری کی طرف متوجہ نہیں بلکہ قوائے باطنی کا کافی ہوتے ہیں کیونکہ بعض تو ان میں سے شک کیلئے آتے ہیں اور بعض یقین کے واسطے اور شک اند
یقین دونوں دل سے تعلق رکھتے ہیں اور اس وجہ سے چونکہ یہ افعال شک اند یقین کے واسطے آتے ہیں ان کا نام افعال الحکام والیقین بھی ہے نیز جانا چاہئے کہ شک کے معنی لغت
میں یقین نہ ہوتا ہے یعنی شک یقین کے خلاف کو کہتے ہیں بعض جو کہتے ہیں کہ

یہ نام رکھنے میں شک
سے مراد ظن ہے کیونکہ کوئی خاص شک کی واسطے نہیں اس لیے کہ شک کے معنی سے تسادی طرفین کے فی الحقیقت اس شخص کو لغوی اور اہل میزان کا اصطلاحی معنی سمجھنے میں غلطی ہو
گئی ہے اس وجہ سے اس نے بیان مذکور دیا ہے ۱۲ قولہ علمت الخ ان افعال کو ماضی سے تعبیر کرنے سے غرض لفظ ماضی عام نہیں ہے بلکہ مطلق فعل سے خبر دینا ہے خواہ ماضی
ہو خواہ امر اور ان افعال کو صیغہ مستحکم سے تعبیر کرنے میں یہ نکتہ ہے کہ ہر شخص اپنے قلب کے افعال سے خوب عارف ہے نسبت دوسروں کے قلوب کے افعال سے سادتا
چاہیے کہ ان افعال میں سے یقین لغت حسبت غلت شک کے واسطے ہیں اور تین علمت رايت وجوبت یقین کے واسطے ہیں اور ایک لغت وجوبت لغت مشترک ہے قولہ ہر افعال
الخ ان افعال کا دخول مبتدأ خبر ثانی جملہ اسمیہ پر ہوتا ہے اور غرض ان کے دخول سے جملہ اسمیہ پر ہوتی ہے کہ ان کے دخول سے یہ معلوم ہو جائے کہ جملہ از قبیل علم یا ظن سے
علمت زیداً عالماً اور لغت زیداً عالماً پس زیداً قائم ایک مجمل ہے اور اس میں علمت اور لغت کے دخول ہونے سے پیشتر احتمال ہے کہ ثبوت قیام کا زید کیلئے از قبیل علم یا ظن ہو پھر
جب علمت زیداً عالماً کہا تو معلوم ہوا کہ حکم مذکور از قبیل علم ہے اور جب لغت زیداً عالماً کہا تو معلوم ہوا کہ حکم مذکور از قبیل ظن ہے الغرض افعال قلوب اس پر کہ بیان کر سکیں
آتے ہیں کہ جس سے یہ ماخوذ ہیں اور جملہ اسمیہ پر دال ہوتے ہیں اور اس کی دونوں جزوں کو بنا بر مفعولیت کے نصب دیتے ہیں ۱۲ قولہ نحو افعال الخ خواص خاصہ
کی جمع ہے خاصہ وہ شے ہے جو ایک چیز کے ساتھ مخصوص ہو اور دوسری چیز میں وہ نہ پائی جاوے اور بعض نسخوں میں خواص کے بجائے خصائص ہے اور خصیصہ
کی جمع ہے بمعنی خاصہ ۱۳ قولہ منها ان لا الخ منصف جتنے بیابان سے افعال قلوب کے خصائص کو بیان کیا ہے چنانچہ کہا کہ افعال قلوب کے خصائص میں سے ایک
خاصہ ہے۔ کہ اس کے دو مفعولوں میں سے جب ایک مذکور ہوگا تو دوسرے کا ذکر کرنا بھی واجب ہوگا کسی ایک پر اختصار جائز نہ ہوگا اس لیے کہ دونوں
بجز اول ایک مفعول ہر کے ہیں پس اگر ایک کو ذکر کریں اور دوسرے کو حذف کریں تو بعض اجزاء کلمہ کا حذف لازم آئے گا بخلاف باب اعطیت کے کہ ظن
دو مفعولوں میں سے ایک پر اختصار جائز ہے ۱۴

ومنها جواز الالغاء اذا توسط نحو زيد ظننت قائم اذ تاخرت نحو زيد قائم
ظننت ومنها انها تعلق اذا وقعت قبل الاستفهام نحو علمت ان زيد عندك
ام عمرو وقبل النفي نحو علمت ما زيد في الدار وقبل لام الابتداء نحو علمت لزيد
منطلق ومنها انها يجوز ان يكون فاعلها ومفعولها ضهيرين لشيء واحد نحو علمتني
منطلقا وظننتك فاضلا واعلم انه قد يكون ظننت بمعنى اقممت وعلمت بمعنى
عرفت ودايت بمعنى ابصرت ووجدت بمعنى اصابت الضالاة فتنصب
مفعولا واحدا فقط فلا تكون حينئذ من افعال القلوب

قولہ منہا جواز الالغاء یعنی افعال قلوب کے معنی خاص میں سے ایک خاصہ ہے کہ جب یہ افعال دونوں مفعولوں کے وسط میں ہوں یا ان سے متوتر قرآن کا الفاہ جائز ہے الغاء الباعل
اصل لفظاً اور معنی کو کہتے ہیں اور وہ اس وقت ہواز الفاہ کی یہ ہے کہ یہ دونوں مفعول پورے اسکے کہ ان میں جتزار اور خبر ہونے کی صلاحیت ہے کلام متعلق ہیں اور افعال قلوب
عمل میں متعین ہیں پس جب دونوں مفعولوں کے درمیان یا ان سے متوتر ہوں گے تو پورے عمل متعین کے عمل نہ کرنا ان کا جائز ہے کہ کیونکہ ان کی ذات میں قوت عمل موجود
ہے گو ماضی کی قوت عمل میں منصف آگیا ہے انیس دونوں مرتبہ جائز ہیں البتہ فرق اس قدر کہ درمیان ہونے کی صورت میں عمل ہی بناو لی ہے اور متوتر ہونے کی صورت میں الفاہ عمل اولیٰ ہے اور متوتر ہونے
صورتوں کو برابر ہونا ہے اور جواز الفاہ کے وقت میں یہ افعال مصدر کی صف میں ہوتے ہیں اور ظن ہوتے ہیں جیسے مثلا زید ظننت قائم پس اس کے مننے ہے زید قائم فی حق
قولہ منہا انها تعلق الخ یعنی افعال قلوب کے مضاف میں سے ایک خاصہ یہ ہے کہ جب وہ استفہام یا لفظی بالام ابتداء سے پہلے واقع ہوتے ہیں تو متعلق ہوجاتے ہیں یعنی لفظاً
بطریق وجوب ان کا عمل باطل ہوجاتا ہے مثلاً باطل نہیں ہوتا جیسے علمت زید عندک ام عمرو یا قی امثلہ کتاب سے واضح ہے اور ان میں مفعول صورتوں میں متعلق اس وجہ سے ہوجاتے ہیں
کہ مرتبہ کی لام کی صدارت کو متعین ہیں اور مثل کے وقت میں ان افعال کی صدارت ان کی صدارت کو باطل کرتی ہے لہذا یہ افعال انرو سے لفظ کے عمل ہوجائیں گے اور انرو سے معنی
کے مال ہونے کے قولہ قبل الاستفہام الخ استفہام سے مراد عام ہے خواہ صرف استفہام سے ہو یا کہ مثال مذکور میں جو کہ حق میں سے اور خواہ استفہام اسم ہے جو جو ہر استفہام
کے مننے کو شامل ہوجیسے تیرا ای الخ میں اسمی اور ملتا ہے زید جاس اور ملتا ہے متی عمرو خارج مگر جس وقت یہ بدل سے پہلے آتے ہیں تو بعض کے نزدیک یہ معنی ایسی ہوتے اور متوتر
نہیں ہے قولہ ومنها انها يجوز ان يكون الخ یعنی افعال قلوب کے مضاف میں سے ایک خاصہ ہے کہ جائز ہے کہ فاعل اور مفعول دونوں غیر متصل ایک شے کیلئے ہوں یعنی مرتبہ تکمیل کے
صرف فاعل و فاعل ثابت کیلئے جیسے علمت منطلقاً پس ظاہر ہے کہ فاعل اور مفعول دونوں متکلم کی خبریں ہیں اور ایک شے یعنی متکلم کی طرف توجہ ہے اور یہ اجتماع دوسرے افعال میں جائز نہیں ہے پی
متوقی جائز ہے بلکہ اس صورت میں فصل کمر کے مرتبہ نفسی ہیں گے افعال قلوب میں یہ اجتماع اسوجہ سے جائز ہے کہ ان کا مفعول تحقیقت میں دوسرا مفعول ہے چنانچہ مفعول معنی
دوسرے مفعول کیلئے توطیہ اور تمہید ہوتا ہے پس ان افعال کے فاعل اور مفعول ایک شے کیلئے غیر ہونے کی صورت میں اتحاد لازم نہیں آتا ہے بلکہ دوسرے افعال کے کہ ان میں فاعل
اور مفعول کے درمیان میں اتحاد لازم آتا ہے لہذا ان میں فصل لایا جاتا ہے جیسے مرتبہ نفسی متکلم الخ قولہ علم الخ حاصل کام یہ ہے کہ ان افعال مذکور کے واسطے اور دوسرے
معنی بھی ہیں کہ جن کے سبب وہ ایک مفعول کی طرف متصدی ہوتے ہیں مثلاً ظننت کہ یہ ظننت معنی اہمیت سے مشتق ہو کر معنی میں اہمیت کے مرتزاعے اور ایک مفعول کی طرف متصدی ہوتا ہے
اس سے قولہ تالی و ما مو علی الغیب یعنی میں سے اور جیسے علمت کہ معنی میں عرفت کے ہو کر ایک مفعول کی طرف متصدی ہوتا ہے اس سے قولہ تعالیٰ ولقد علم الذین اعتدوا مکرم کی نسبت
علی بذالقیاس دايت معنی میں ابصرت کے ہے جیسے قولہ تالی ما ذاکری میں ابر و وجرت معنی میں اصابت کے ہو کر ایک مفعول کی طرف متصدی ہوتا ہے عرفیہ کہ یہ افعال سب ان معانی
میں ہوتے ہیں تو ایک اسم کو بنا کر تقاضا اسمیت کے تعجب دیتے ہیں جانتا جاسیے کہ ان افعال کیلئے اور بھی معانی ہیں جن کو مصنف نے بیان نہیں کیا ہے جیسے مثل صحبت کے
معنی ہے مرت ذاصب اور ملتا ہے معنی ہے مرت ذاخل اور زعمت کے معنی ہے کہ کفارت مصنف نے ان معانی کو اس وجہ سے بیان نہیں کیا کہ یہ معانی علم اور حق کے
قریب نہیں ہیں بخلاف ان معانی کے جو کہ مصنف ان کے دوسرے معانی بیان کئے ہیں وہ ظن اور یقین کے قریب ہیں ان معانی کے اعتبار سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ وہ دو مفعول کو
متعینی ہیں حالانکہ ایسا نہیں ہے ۱۲

فصل الأفعال الناقصة هي أفعالٌ وضعت لتقرير الفاعل على صفة غير صفة مصدرها وهي كان وصار وظل ويات إلى آخرها تدخل على الجملة الاسمية لإفادته نسبتها حكم معناها فتدفع الأول وتنصب الثاني فتقول كان زيداً قائماً وكان على ثلاثة أقسام ناقصة وهي تدال على ثبوت خبرها لفاعلها في الماضي إما دائماً نحو كان الله عليماً حكيماً أو منقطعاً نحو كان زيداً شاباً وتامة بمعنى ثبت وحصل نحو كان القتال أي حصل القتال ونزاً تامة لا يتغير باسقاطها معنى الجملة كقول الشاعر شعراً

جئاد ابني ابى بكر تسأى على كان المسومة العراب

قوله الأفعال الناقصة الخرباں سے افعال ناقصہ کا بیان ہے افعال ناقصہ کو افعال ناقصہ اس لیے کہتے ہیں کہ یہ اور افعال کی طرح صرف فاعل پر کلام تام نہیں ہوتے بلکہ خبر کے ملانے کا ضرورت ہوتی ہے **قوله وهي الأفعال وضعت لتقرير الفاعل** الخ یعنی افعال ناقصہ وہ افعال ہیں کہ جو فاعل کو ان افعال کے مصادر کے صفات متنازعہ کے ساتھ رابطہ کیلئے موضوع ہیں جیسے مثلاً کان زيداً قائماً یاں پر کان قیام کو زید کے ساتھ مربوط کرنے کیلئے موضوع ہے اور صفت کون کے ساتھ مربوط کرنے کیلئے موضوع نہیں ہے اتحاد سے مصدق صفت کو غیر صفت مصدر کے ساتھ موضوع کر دیا کیونکہ صفت مصدر کے ساتھ متصل مربوط کرنے کیلئے موضوع ہے جیسے ضرب زید میں ضرب اپنی صفت ضرب کو زید کیلئے ثابت کرنے کیلئے وضع کیا گیا لہذا تمام افعال تقریر الفاعل علی صفت مصدر کیلئے موضوع ہیں بخلاف افعال ناقصہ کے کہ یہ اپنی صفتوں کے ثابت کرنے کیلئے موضوع نہیں ہیں بلکہ ان کے مصدر کے علاوہ بر صفت ہوتے ہیں اس پر فاعل کو ثابت کرتے ہیں **قوله تدخل على الجملة الاسمية** الخ یعنی افعال ناقصہ اپنی معنی کا حکم اور اثر خبر کو عطا کرنے کے لیے جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں جیسے کان زيداً قائماً میں کان فعل ناقص ہے اور زيد قائم جملہ اسمیہ پر داخل ہے اس لیے کہ وہ اپنے معنی یعنی ثبوت کا حکم و اثر اپنی خبر یعنی قیام کو عطا کرتے ہیں **قوله فتدفع الأول** الخ یعنی افعال ناقصہ جملہ اسمیہ پر داخل ہو کر جز اول کو دفع دیتے ہیں اور جز ثانی کو نصب کیلئے کاربہ اتمام میں کان ماضی ہے اور اس کی وجہ سے زید موضوع اور قائم منسوب ہے **قوله وكان على ثلاثة** الخ یعنی لفظ کان کا تفصیل سے کہ وہ تین قسم پر ہوتا ہے ناقصہ و تامة و زائدہ پھر کان ناقصہ کو دو قسم میں ایک وہ کہ اپنی خبر کو اپنے اسم کیلئے زمانہ ماضی میں ثابت کرتا ہے عام ازین کہ وہ ثبوت تام ماضی و غیر ماضی میں دائم ہو جیسے کان اللہ عز و جل یا مستقطع ہو جیسے کان زيد قائماً اور ناقصہ ہونے کے وقت یعنی صار جیسے کان زيد قائماً ہی صادر زید قائم **قوله وتامة** یعنی نسبت و فصل الخ یعنی کان کسبھی تامہ ہوتا ہے جو نسبت اور فصل کے معنی میں آتا ہے اور اپنے اسم یعنی فاعل پر تام ہو جاتا ہے خبر کا جناح نہیں ہوتا ہے جیسے کان القتال میں کان فصل کے معنی میں ہے **قوله وزائدة** الخ یہ کان کا تیسری قسم ہے کہ کان کبھی زائدہ ہوتا ہے اور وہ ہے کہ جب اس کو عبارت سے ساقط کر دیا جاوے تو معنی مقصور میں کوئی غلط نہ آئے عرض یہ کہ کان کبھی لفظ اور معنی دونوں میں زائدہ ہوتا ہے جیسا کہ مثال متشابهہ میں ہے اور کبھی فقط لفظ میں زائدہ ہوتا ہے جیسے زید کان قائم کان اس مثال میں اس پر دلالت کرتا ہے کہ قیام زید زمانہ ماضی میں ہوتا ہے اور تامہ اور زائدہ کو ہونا ناقصہ نہیں ہے اس کے باوجود صفت نے ان کو کان کے تمام استعمالات کے امتیاز کو عرض سے بیان کر دیا ہے اور زیادت لفظ کان کے ساتھ مخصوص ہے اور اس کے مشتقات زائدہ نہیں ہوتے ہیں بلکہ ان کی ہر دو قسم عام ہے یہ خبر کو ان اور اس کے مشتقات میں باہر ہوتی ہیں **قوله حياً** الخ یعنی حیا کے معنی سے عمدتیز و گھوڑا تسانی اول میں تسانی تعالیٰ ایک تار تخفیفاً منہا کردی گئی مانوڑ مسوسے، یعنی بلند ہونا مسومنتہ تسوسم سے معنی غلامت لگانا عراب بالکسر تازی دعویٰ گھوڑے چاد مبتدأ ابنی کی جانب مضمان ہے اور ابی بکر اپنی سے بل سے اور نسائی خبر علی کان المسومنتہ نسائی کے متعلق ہے اور العراب اللہ و مدہ کہ صفت ہے ترجمہ میرے بیٹے ابی بکر کے تیز رفتار گھوڑے ان عربی گھوڑوں میں پر عمدہ ہونے کے نشان لگائے گئے ہیں پر فوقیت رکھتے ہیں ۱۲

وضعت لاقضاء الفعل وشبهه او معنى الفعل الى ما تليخ حومرت بزید
وانا ما زبزیدا وهذا فى الدار ابوك اى اشیر الیه فیها وهی تسعة عشر حرفاً
من وهی لا یتدأ الغایة وعلامته ان یصح فی مقابله لا لتبهاء كما تقول سرت
من البصرة الى الكوفة وللتبیین وعلامته ان یصح وضع لفظ الذى مكانه كقولها تعالی

قولہ وضعت لاقضاء الی الخ مانا جائے کہ افعال لازم ہے اس کے معنی وصول (پہنچانے) کے لئے جاتے ہیں یہاں سے وصول کے معنی مناسب نہیں اسوجہ سے مصنف کو لاقضاء بالفعل کہنا چاہیے تھا حاصل ترین یہ ہے کہ حروف مجردہ حروف ہیں جو فعل یا شے فعل یا شے سے متصل ہوتے ہیں اور اس چیز تک پہنچانے کیلئے وضع کئے گئے ہوں جس سے یہ حروف متصل ہوتے ہیں فعل سے مراد یہاں پر ہے مصنف نے بیان کر دیا کہ شے فعل وہ شے ہے جو اپنے فعل کا عمل کرتی ہو اور وہ اس کی ترکیب یعنی مادہ سے جو جیسے اسم فاعل اسم مفعول مصدر صفت مشبہ فعل التفضیل اور صفت فعل سے مراد یہاں پر وہ چیز ہے جس کے لئے کہ معنی متبذل ہوں اور فعل کی ترکیب یعنی مادہ سے جو جیسے حروف جار مجرور حروف نداء حروف فعلیہ اسماء اشارات اسماء افعال حروف تثنی و تفریق و تشبیہ و تکرار کے معنی پر دلالت کرتے ہیں **قولہ ما تلیخ الخ** کے مراد اسم جو اور ضمیر مرفوع فی فعل مضارع انزل یعنی نزدیک ہونا ہون کی طرف ٹوٹنے اور غیر منصوب مالک یعنی اسم فاعل یا الحرف ذلک الامم کی ضرب سے آتا ہے مثال وہی ہے اسکے معنی متصل ہون کے یہی ترجمہ ہوا ایسے اسم کا ہون کہ متصل ہوتے ہیں اور اس اسم سے یعنی جس پر یہ حروف داخل ہوتے ہیں ان کی طرف فعل اور صفت فعل کو پہنچاتے ہیں اور یہ بھی درست ہے کہ ما سے مراد اسم جو اور تثنی کی ضمیر لفظ کے اعتبار سے اس کا طرف راجع ہو اور ضمیر منصوب حروف وضعت سے جو مفرد سمجھا جاتا ہے یعنی حرف اس کی طرف راجع ہو اور اس وقت

عبارت ہو گا الی اسم ذلک الامم الحرف یعنی ایسے اسم کی طرف ہو کہ حروف سے متصل ہے واللہ تعالیٰ اعلم یاد رکھنا چاہئے کہ یہاں پر اسم سے مراد عام ہے خواہ صریح ہو جیسے مررت بزید یا تاویل ہو جیسے صاف علیہ الاذن بما وصی الی ہر جہا **قولہ لمن الخ** مصنف نے بیان میں کو عام حروف پر مقدم رکھا اسکی وجہ یہ ہے کہ من ابتداء کے واسطے آتا ہے لہذا اس سے من بیان کی ابتداء اولی ہے **قولہ لا یتدأ الغایة الخ** غایت کے معنی ہے مجزی کی استہانہ یا بت خواہ شے زمانہ ہو یا مکان جو درست معنی مسافت اور دوری کے ہیں لیکن من نہایت بے کی ابتداء کیلئے آتا ہے یعنی اس چیز کی ابتداء بیان کرنے کیلئے آتا ہے جن چیز کی نہایت ہر اس سے معلوم ہو کہ جو کلمہ اولیٰ ہی یعنی وہ حروف من کی نہایت نہیں ان کی ابتداء بیان کرنے کو واسطے نہیں آتا ہے لیکن غایت کی تفریق مسافت اور دوری کی ہے لیکن مسافت کی ابتداء بیان کرنے کیلئے آتا ہے اس پر اعتراض کرتے ہیں غایت کی تفریق مسافت سے کہ تا درست نہیں کیونکہ مسافت سے تفریق کرنے سے لازم آتا ہے کہ اسکا استعمال زمانہ میں مجازاً ہو اور یہ کو قبول اور ارضش مجرور اور این دست موعیہ کہ تفریح کے خلاف ہے انہوں نے کہا ہے کہ اس کا نفع انہی استعمال ہوتا ہے لیکن اعتراض دوم ہے جو کہ مسافت کا استعمال جیسے مکان میں ہوتا ہے اسی طرف زمانہ میں ہوتا ہے جاتا ہے کہ میں استعمال ابتداء غایت کے واسطے بہت زیادہ ہے بیان میں کہ ایک قوم نے دعویٰ کیا ہے کہ اس کے سبب معانی ابتداء کی طرف راجع ہیں **قولہ اول من الخ** یعنی اس کی علامت ہوا ابتداء غایت کیلئے آتا ہے یہ ہے کہ اس کے مقابلہ میں ابتداء درست ہو لیکن اس طرف کا لانا درست ہو جو ابتداء پر دلالت کرتا ہو لیکن لغوی میں عبارت اس طرح ہے فی مقابلہ الی لا لتبہا اور یہ اول کے اعتبار سے نہایت مناسب ہے اور اس فن کی کتابوں کی عبارتیں بھی اسی کا تائید کرتی ہیں اس عبارت کا مطلب یہ ہے کہ اس کے مقابلہ میں الی جو ابتداء کے واسطے آتا ہے اس کا لانا درست ہو حال یہ کہ من ابتداء کی نفاذی ہے کہ اسکے مقابلہ میں لانا جو ابتداء کے واسطے آتا ہے یعنی جو چیز کہ الی کے لئے کھانڈہ دے اس کا لانا درست ہوا اول کی مثال جیسے سرت من البصرة الی الکوفہ اور ثانی کی مثال جیسے عود یا شہ من الشیخ الی الرجیم اس میں بار الی کے معنی کو مضیہ ہے کیونکہ عود کے معنی الخشب والیہ کے ہیں حروف میں لیا متعین بناؤ کہ قسین ہوا لانا ہا ہے لیاوت والتمار الیہ رعدت ہر آئے عبارت الیہ یعنی اعزذ کے معنی میں رہنے الی ہے اس مثال میں بارہ یعنی الی کو من پر اسوجہ سے مقدم کیا ہے کہ خلیلین حرمین سے حافظ حقیقی کی طرف انسان کو جلدی پناہ کیلئے جانا چاہیے **قولہ مررت من البصرة الخ** پر مثال ابتداء مکان کی ہے اور ساتھ زمانہ کی مثال صدمت من یوم الی الخ **یوم الخ** ہے **قولہ للتبیین الخ** یعنی من اس شے کے ظاہر کرنے کیلئے ہی آتا ہے جو امر مہم سے متعذر ہوتا ہے یعنی پہلے ایک امر مہم ذکر کرتے ہیں اس کے بعد من کو ذکر کرتے ہیں تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ اس امر مہم کیسے مراد ہے۔

من بیانہ کی علامت یہ ہے کہ اس کی جگہ میں الذی کا کھدینا درست ہوتا ہے جیسے ما یبتعدوا الرجس من الاذنان کہ اس میں من بیانہ درجس کے واسطے ہے اس میں من جگہ میں الذی کا رکھ دینا درست ہوتا ہے یہاں پر الذی سے مراد قاصص الذی نہیں ہے۔ بلکہ اسم موصول سے مع اس کے لوازم کے لہذا افتقد کان من مطلق سے اعتراض نہ پڑے گا کہ اس میں من بیان کے لئے ہے باوجود دیگر اسم موصول کو اس کی جگہ میں قائم نہیں کر سکتے ہیں۔
کیونکہ اگر کریں تو نیکوہ کا معروضہ کے ساتھ موصوف ہونا لازم آئے گا جو درست نہیں ہوا لازم کے اعتبار سے اعتراض مذکور۔ دارہمیں ہو گا۔ ۱۲۔

فصل حرفا التفسیر ای وَاَنَّ فَاي كقوله تعالى واسئل القرية ای اهل القرية كانك
تفسر اهل القرية وَاَنَّ انا يفسر بها فعل بمعنى القول كقوله تعالى ونا دأيتهُ اَنْ
يا ابراهيم فلا يقال قلت له ان اكتب اذ هو لفظ القول لامعناه فصل حرف المصدا
ثلاثة ما وان فالاوليان للجملة الفعلية كقوله تعالى وضاحت عليهم الارض بما رحبت ای برحبها
وقول الشاعر شعرا: - ليس المرء ما ذهب الليالي ؛ وكان ذهابهم لذهابا - وان نحو
قوله تعالى فما كان جواب نعمه الا ان قالوا ای قولهم وان للجملة الاسمية نحو علمت انك قائم ای قيامك

قوله حرف التفسیر الخ یعنی وہ حرف تفسیر کے لیے وضع کیے گئے ہیں وہ میں آنا ان میں سے ای ہر قسم کی تفسیر کرتا ہے برابر ہے کہ وہ جملہ برا مزہ مزہ فوکی مثال تشبہ ماری ای عمرو اور جملہ کی خوا
ہیے فعل زید عمرو ای مزہ مزہ پیدا ہوا کی طرح ان وہ ہمیشہ اس فعل کے مفعول کی تفسیر جو کہنے سے قبل ہے پھر وہ مفعول جس کی یہ تفسیر کرتا ہے التزمند ہوتا ہے جیسے قولہ تعالیٰ ونا دأيتهُ اَنْ یا
ابراہیم کہ بیان پر تزمین سے قبل ہے اور ان یا ابرہیم کی مفعول خبر کی تفسیر ہے ای اذینہ لفظ ہوا اور بھی عام مفعول مفعول کی تفسیر کرتا ہے جیسے قولہ تعالیٰ وادعنا الی الذکر یعنی ان اذہم
میان سے ثابت ہوا کہ مفعول ایس ہو کہ مفعول کے معنی میں نہیں تو ایس مفعول میں مفعول قول ہے یا اور کوئی فعل جو مفعول کے معنی میں نہیں تو دونوں مفعول میں ان کے مفعول مقدم یا مفعول کی تفسیر نہیں کی کہ نہ تلمذ
ان کتب ہونا غلط ہوگا اور قولہ تعالیٰ ما قلت لهم الا انما امرتہن بران اھم وانہم میں ان سے امر کا حرف کی ماری ہے اور حرف کی تفسیر نہیں کیا جا رہی ہے جانتا ہے کہ ان مفسرین کا ما بعد ما قبل سے موصول
نہیں ہوتا بلکہ کلام اس کے لغز ہوا ہوا جاتا ہے مہم مقدم کی تفسیر مرفوع سے ہی کو لایا جاتا ہے اس سے ثابت ہوا کہ قولہ تعالیٰ وادعنا الی الذکر میں ان کی تفسیر نہیں کی کہ نہ تلمذ ہوا بلکہ ان کی
الذکر مقدم کی خبر ہے ۱۱ قولہ حرف المصدر الخ اس میں اصناف ادنیٰ ملا ہے کہ وہ ہے یہ یہ مفعول جملہ کو مصدر کے حکم میں کہتے ہیں اسی وجہ سے ان کو حرف مصدر کہا گیا
جائے یہ حرف مصدر نہیں ہیں یعنی نہ ان پر کہ اور نہ کو بھی نہ لکھا ہے اور وہ تین ماوان وان ہیں ان میں سے اول کے ولسی ما اور ان حرف جملہ تفسیر پر داخل ہوتے ہیں اور
اس کو مصدر کے معنی میں کہتے ہیں جیسے بار رحمت میں ماہر جہا کے معنی کر رہا ہے ای جہا شاعر کے قول لیر لیر ما ذہب الی الی جملہ کو فعل کے معنی میں کہتے ہیں اور ان کا و او قولہ
کے معنی میں کہہ رہا ہے لیکن یہ دونوں اس جملہ فقیر پر داخل ہوتے ہیں جیسی فعل متصرف ہوا اور انہی نہ نہ کہہ کر ان مشدہ اور ما اور کے مصدر میں جی ان کا آثار سے ہوتا
اور یہ بالاتفاق ناجائز ہے الہی اور سببوں کی اس مسئلہ میں اختلاف اور ما مصدری اپنے مصدر سمیت مصدر کے حکم میں ہو کہ طرفت زمان کی نائب ہوتی ہے اور اس وقت اسکا
صدر لفظ فعلی ماضی مثبت ہوتا ہے یا ماضی لم لیکن یہ دونوں کے معنی مستقل کے ہوتے ہیں اور ایک قول پر اس کا صدر فعل مقارع ہوتا ہے اور کے اس وقت حرف مصدری ہوتا ہے جبکہ
اس میں جی کلام ہوا اور لو اس وقت ہوتا ہے جبکہ ایسے بعد لایا فعل واقع ہو جس سے تلمذ کے معنی مفہوم ہوتے ہوں ۱۱ قولہ لیسر الی لیسر فعل مضارع معدوم صرف ہونے شاعر نے اور
نصر سے آگے اور اس کا مفعول الی ہے اور ما مصدری یہ مع اپنے مصدر کے حکم میں ہو کہ فاعل لیسر ہے اور لیسر ہر وزن فتح ذباب بالفتح ہے مانا اور گزرنا سے تلمذ
ہے اور لیسر الی کی جمیع ذہب کا مائل اور جملہ مان ذہب لیسر لیسر ۱۱ بقدر قدر حال لیسر ہے اور لیسر سے بھی بنا سکتے ہیں شکر شکر قاری تسمان الفاظ سے کہتا ہے کہ شبہ زور زور میں و
عشر تذکار کا مفعول نہیں ہوتا اور کہ قولہ ان للجملة الاسمية الخ یعنی ان جملہ اسمیہ ہی پر داخل ہو کر اس کو مصدر کی تاویل میں کرتا ہے اس طرح ہر کہ خبر کا مصدر نکال کر
اس کے اسم کی طرف اصناف کو دی جائے جیسے علمت انک قائم اسے قیامک ہے اس وقت سے جبکہ مرفوعات سے ہر وہ خبر تفسیر کو مصدر کے معنی میں لکھیں گے
الذکر ہر جیسے لیسر ان زیداً الخ اسے اسخو زید لک اور ان مصدر کے معنی میں خبر کا نام لکھیں نہ ہو تو کو نہ مندر کر لیا جاوے گا جیسے قولہ تعالیٰ وادعنا الی الذکر
فی الارض من شجرۃ اولاد کے لوسبت کو ان مافی الارضی جانتا جائے کہ سبب یہ کہ سبب یہ کہ ما مصدری میں ہے کہ ما اور ان جملہ فعلیہ ہی پر داخل ہوں اور ان
جملہ اسمیہ پر ہی فقط اور سبب یہ کہ علاوہ اور لو لک لکھتے ہیں کہ ما مصدریہ کے بعد جملہ اسمیہ لانا بھی جائز ہے نیز جانتا جاوے کہ لیسر اسمیہ کے ساتھ
ان کا خصال اس وقت تک ہے جب تک کہ وہ مشتق ہے اور مخفف نہیں اور اس کے ساتھ ما کا فہ نہیں لکھا ہے اور جب اس میں تخفیف لکھی جاتی ہے۔
۱۱ ما کا لیسر کے ساتھ لکھی جاتی ہے تو پھر جملہ اسمیہ اور فعلیہ دونوں پر داخل ہوتا ہے واللہ اعلم ۱۲



